
                                                                                              MINUTA Nº  15

SESIÓN ORDINARIA CELEBRADA POR EL EXCMO. AYUNTAMIENTO
PLENO EL DÍA VEINTISEIS DE OCTUBRE DE DOS MIL DIECIOCHO.

En el Salón Capitular del Palacio Consistorial de Granada, siendo las diez horas del
día veintiséis de octubre de dos mil dieciocho, bajo la Presidencia del Excmo. Sr. Alcalde
D. Francisco Cuenca Rodríguez, se reúnen los Sres./as. Capitulares: Dª Ana María Muñoz
Arquelladas,  D. Baldomero Oliver  León,  Dª María  Raquel  Ruz Peis,  D. Miguel Ángel
Fernández Madrid, Dª Jemima Sánchez Iborra, D. Eduardo José Castillo Jiménez, Dª María
de Leyva Campaña, D. Fernando Arcadio Egea Fernández-Montesinos, Dª María Rocío
Díaz Jiménez, D. Juan Manuel García Montero, D. Juan Antonio Fuentes Gálvez, Dª María
Francés Barrientos, D. Ruyman Francisco Ledesma Palomino, Dª María Telesfora Ruiz
Rodríguez, Dª Raquel Fernández Cruz, D. Rafael Francisco Caracuel Cáliz, Dª Inmaculada
Puche López,  D. Manuel  José Olivares Huertas,  Dª Lorena Rodríguez Torres,  D. Raúl
Fernando Fernández Asensio,  Dª  Mª del  Mar Sánchez  Muñoz,  D.  Luis  de Haro-Rossi
Giménez, Dª María del Pilar Rivas Navarro y D. Francisco Puentedura Anllo.

No asisten  D. Antonio Jesús Granados García y Dª Marta Gutiérrez Blasco.

También asisten a la sesión el Secretario General en funciones, D. Gustavo García-
Villanova Zurita; el Interventor General D. Francisco Aguilera González y la Titular de la
Tesorería, Dª Nieves Martínez Fernández.

En primer lugar por la Presidencia se da lectura al siguiente texto:

"Nos conmueve profundamente tener que informar de nuevos casos de Violencia de
Género,  de  padres  a  sus  hijas  e  hijos,  que  en  su  expresión  más  radical,  nos  lleva  a
destacar el  asesinato de un niño como acto final de venganza hacia su expareja,  y el
asesinato de una madre en presencia de sus dos hijas mayores de edad, atropellando a
una  de  ellas  y  dejándola  gravemente  herida.  Por  último,  a  las  cifras  oficiales  de
asesinatos en investigación, se ha incorporado el asesinato de un niño y una niña por el
padre en Getafe en el mes de marzo.

Además de los asesinatos a menores, desde el último Pleno,  seis mujeres más han
muerto  a  manos  de  los  que  fueran sus  parejas,  y  se  ha  reconocido  finalmente  como
víctimas oficiales de Violencia de Género a dos mujeres asesinadas en el año 2016, que
continuaban hasta hoy en investigación.

Todos estos asesinatos no pueden ser una cifra más a sumar, si no que debemos
tomarlos uno a uno, como punto de reflexión sobre las masculinidades patriarcales que
tanto daño están haciendo a toda la sociedad.

Desde esta corporación reiteramos nuestro compromiso de seguir luchando contra
estas realidades en nuestro quehacer diario, y por ello damos paso ahora a la lectura de
los nombres de las mujeres, niñas y niños víctimas de la Violencia de Género, para su
recuerdo y homenaje."
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Por el Presidente se da lectura al nombre de las mujeres fallecidas, y menores por
violencia de género desde el último Pleno:

En investigación:
Alejandro  de  13 años,  con  parálisis  cerebral,  y  su  hermana  Marina  de  8  años,

asesinados por su padre. En Getafe, el 20 de marzo.

Septiembre:
- Eloi, de seis años, en el sur de Francia.
- Aicha, de 30 años, en Gádor, Almería.
- Manuela C., de 46 años, en Torrox, Málaga.

Octubre:
- Anna Giménez, de 48 años, en Girona, el 6 de octubre.
- María José Pallarés, de 67 años, en Córdoba.
- Fátima, de 36 años, en Sevilla.
- Yolanda Jaén Gómez, de 50 años, en Pamplona. 

Hasta la fecha, en 2018:
 43 mujeres asesinadas, más dos casos no oficiales.
 4 menores asesinados, más cuatro menores asesinados en investigación.
 33 menores huérfanos.
 3 familiares asesinados, más dos fuera de España

Se guarda un minuto de silencio, en pie, por los Corporativos/as y público presente
en el Salón contra la violencia de género.

362 
Borrador Acta 
      
Abierta la sesión por la Presidencia y conocido por los asistentes el borrador del Acta

de  la  sesión  de  fecha  28  de  septiembre  de  2018,   se acuerda por  unanimidad  su
aprobación.

 

URBANISMO, MEDIO AMBIENTE, SALUD Y CONSUMO

Urbanismo

363
Autorización de Inscripción de Escritura en el Registro de la Propiedad núm. 3,

plaza  de  aparcamiento  sito  en  Edificio  "Azahar"  promovido  por  EMUVYSSA.
(Expte. 3.730/2018).
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Se presenta a Pleno expediente núm. 3.730/2018 de la Concejalía  de Urbanismo,
Medio Ambiente, Salud y Consumo relativo a autorización para inscripción de plaza de
aparcamiento sito en Edificio "Azahar",  promovido por Emuvyssa en el  Registro de la
Propiedad núm. 3.

En  el  expediente  obra  informe  propuesta  del  Técnico  Superior  adscrito  a  la
Subdirección de Gestión, de fecha 5 de octubre de 2018, conformado por la Subdirectora
de Gestión y visado por la Directora General de Urbanismo, en el que se hace constar:

ANTECEDENTES DE HECHO

I.- El 26 de septiembre de 2002, se otorgó, ante el notario Don Antonio Martínez del
Mármol  Albasini,  bajo el  núm.  4823 de  su protocolo,  escritura  de  compraventa,  entre
EMUVYSSA y Doña #EVB#, de la plaza de aparcamiento núm. 3 del edificio sito en la
parcela 29-A del P-4, denominado edf. “Azahar”. Los datos registrales que aparecen en
dicho título son:

Inscrito en el  Registro de la Propiedad núm. 3 de los de Granada,  finca registral
86592, libro 1454, folio 133, inscripción 1ª.

II.- El 23 de julio de 2018, bajo el asiento 505 del diario 75, se presentó en el registro
de  la  propiedad  competente  el  título  descrito  anteriormente,  recayendo  calificación
negativa  a  su  inscripción  por  aparecer  el  inmueble  transmitido  a  nombre  del  Excmo.
Ayuntamiento de Granada.

III.- El 31 de agosto de 2018, con fecha de entrada en esta Subdirección el 2 de
octubre de 2018, la Sra. #VB# ha presentado solicitud en este Ayuntamiento,  a la que
acompaña, entre otros documentos, copia del título de compraventa, así como copia de la
calificación registral,  solicitando que se emita informe favorable para poder inscribir  la
finca 86592 a nombre de la adquirente señalada en el título descrito en el Antecedente I.

A los antecedentes señalados le son de aplicación los siguientes:

FUNDAMENTOS DE DERECHO

Primero.- Como ya se ha indicado, el título de transmisión que se pretende inscribir
es el reseñado en el Antecedente I. En dicha escritura pública se enajena por parte de la
extinta EMUVYSSA, la finca registral 86592 del Registro de la Propiedad núm. 3 de los
de Granada.

Segundo.- Tras la presentación por parte del comprador del mencionado título en el
Registro de la Propiedad, el Sr. Registrador ha calificado, denegando la inscripción del
mismo en base al art. 20 del Decreto de 8 de febrero de 1946, por el que se aprueba la
nueva redacción oficial de la Ley Hipotecaria, que establece, en su párrafo primero que:

“Para  inscribir  o  anotar  títulos  por  los  que  se  declaren,  transmitan,  graven,
modifiquen  o  extingan  el  dominio  y  demás  derechos  reales  sobre  inmuebles,  deberá
constar previamente inscrito o anotado el derecho de la persona que otorgue o en cuyo
nombre sean otorgados los actos referidos.
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(…).”.

Tercero.-  El  título  por  el  que  la  finca  registral  mencionada  está  a  nombre  del
Ayuntamiento es el del acuerdo Plenario de 28 de noviembre de 2014, acordando la cesión
global de activos y pasivos entre EMUVYSSA, como entidad cedente, y el Ayuntamiento
de Granada como Entidad cesionaria. Dicho acuerdo se elevó a público el 30 de enero de
2015, ante el notario Don Salvador Torres Ruiz, bajo el número 99 de su protocolo. El art.
62  de  la  Ley  7/1999,  de  29  de  septiembre,  de  Bienes  de  las  Entidades  Locales  de
Andalucía,  establece  la  obligación  de  las  Entidades  Locales  de  inscribir  sus  bienes
inmuebles y derechos reales en el Registro de la Propiedad. En cumplimiento del señalado
mandato, el Ayuntamiento ha procedido a la inscripción del título de cesión global.

Al  estar  transmitida  la  finca  registral  86592 desde  el  año 2002,  la  misma no se
incluyó  en el  Inventario  de la  Empresa  Municipal  que se adjuntó  tanto  al  el  Acuerdo
Plenario como a la escritura de Cesión Global.  Además como los adquierentes no han
procedido a  la  inscripción  del  título  en el  Registro  de  la  Propiedad,  la  finca  seguía  a
nombre de EMUVYSSA en dicho Registro. Por ello, el Sr. Registrador de la Propiedad, y
en virtud del título de cesión global de activos y pasivos ha inscrito la totalidad de los
bienes y derechos que quedaban a nombre de EMUVYSSA en el Registro de la Propiedad,
en  favor  del  Ayuntamiento,  independientemente  de  que  la  transmisión  se  hubiese
practicado ya. 

Cuarto.- Procede, a los meros efectos de la regularización registral, la autorización
de la inscripción de la escritura de compraventa otorgada el 26 de septiembre de 2002, ante
el notario Don Antonio Martínez del Mármol Albasini, bajo el núm. 4823 de su protocolo,
suscrita entre EMUVYSSA y Doña #EVB#, de la finca registral 86592 del Registro de la
Propiedad  núm.  3  de  Granada.  Cuantos  gastos  e  impuestos  pudiese  generar  la
regularización autorizada serán con cargo de los adquirentes. 

Sometido a votación el expediente, se obtiene el siguiente resultado:
- 10 votos a favor emitidos por los/las 8 Concejales/Concejalas del Grupo Municipal

Socialista,  Sres./Sras.:  D.  Francisco  Cuenca  Rodríguez,  Dña.  Ana  María  Muñoz
Arquelladas, D. Baldomero Oliver León, Dña. María Raquel Ruz Peis, D. Miguel Ángel
Fernández Madrid, Dña. Jemima Sánchez Iborra, D. Eduardo José Castillo Jiménez y Dña.
María de Leyva Campaña, 1 Concejal del Grupo Municipal "Vamos, Granada", Sr.: D.
Luis  de  Haro-Rossi  Giménez  y  el  Concejal  del  Grupo  Municipal  de  Izquierda  Unida
Alternativa Socialista, Granada Para la Gente, Sr. D. Francisco Puentedura Anllo.

- 15 abstenciones emitidas por los/las 10 Concejales/Concejalas del Grupo Municipal
del Partido Popular, Sres./Sras.: D. Fernando Arcadio Egea Fernández-Montesinos, Dña.
María Rocío Díaz Jiménez,  D. Juan Manuel García Montero,  D. Juan Antonio Fuentes
Gálvez, Dña. María Francés Barrientos, D. Ruyman Francisco Ledesma Palomino, Dña.
María  Telesfora  Ruiz  Rodríguez,  Dña.  Raquel  Fernández  Cruz,  D.  Rafael  Francisco
Caracuel Cáliz y Dª Inmaculada Puche López, los/las 4  Concejales/Concejalas del Grupo
Municipal  de  Ciudadanos-Partido  de  la  Ciudadanía  (C’s),  Sres./Sras.:  D.  Manuel  José
Olivares Huertas, Dña. Lorena Rodríguez Torres, D. Raúl Fernando Fernández Asensio y
Dª Mª del Mar Sánchez Muñoz y la Concejala no adscrita, Sra. Dña. María del Pilar Rivas
Navarro.
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En  consecuencia,  aceptando  dictamen  de  la  Comisión  Municipal  de  Urbanismo,
Mantenimiento, Medio Ambiente, Salud y Consumo de fecha 16 de octubre de 2018, vista
la documentación obrante en el  expediente,  de conformidad a la Ley 7/1999, de 29 de
septiembre,  de  Bienes  de  las  Entidades  Locales  de  Andalucía  y  demás  disposiciones
concordantes, el Ayuntamiento Pleno, en base a propuesta del Coordinador General, de
fecha 8 de octubre de 2018, conformada por el Concejal Delegado del Área, acuerda por
mayoría (10 votos a favor y 15 abstenciones):

PRIMERO: Autorizar la inscripción de la escritura de compraventa otorgada el 26
de septiembre de 2002, ante el notario Don Antonio Martínez del Mármol Albasini, bajo el
núm.  4823  de  su  protocolo,  suscrita  entre  EMUVYSSA  y  Doña  #EVB#,  de  la  finca
registral  86592  del  Registro  de  la  Propiedad  núm.  3  de  Granada,  en  los  términos  y
condiciones indicados en el cuerpo del presentes acuerdo.

SEGUNDO: Notificar a los interesados.

364
Declaración  de  Interés  Público  de  cesión  de  parcela  núm.  25  EDE-1  para

construcción de piscina cubierta y centro deportivo. (Expte. 3.158/2017).

Se  presenta  a  Pleno  expediente  núm.  3.158/2017  de  la  Concejalía  Delegada  de
Urbanismo, Medio Ambiente, Salud y Consumo sobre declaración de interés público local
del Club Natación Alhambra.

Durante el transcurso del debate se producen las siguientes intervenciones:

(VER ENLACE VIDEOACTA)

Por la Presidencia, atendiendo la petición del Concejal Delegado de Urbanismo,  se
retira  del Orden del Día el expediente relativo a declaración de interés público local al
Club Natación Alhambra.

365
Modificación de la Normativa del PGOU para establecer la dotación de aseos

para los distintos usos de la edificación. (Expte. 1.234/2017). Aprobación inicial.

Se presenta a Pleno expediente núm. 1.234/17 de la Concejalía de Urbanismo, Medio
Ambiente, Salud y Consumo relativo a innovación puntual del Título Sexto "Regulación de
Usos" del PGOU-01 de Granada, para adaptar las dotaciones de aseos a los distintos usos
de la edificación, cuyo proyecto ha sido aprobado por acuerdo núm. 1.153 de la Junta de
Gobierno Local de fecha de hoy, 26-10-18.

En el expediente obra informe propuesta del Subdirector de Planeamiento, de fecha
28 de septiembre de 2018, visado por la Directora General de Urbanismo y conformado
por el Vicesecretario General, en funciones de Secretario General.

Asimismo obra propuesta del Coordinador General, de fecha 28 de septiembre de
2018, conformada por el Delegado de Urbanismo, Medio Ambiente, Salud y Consumo,
habiendo  sido  dictaminada  favorablemente  por  la  Comisión  Municipal  de  Urbanismo,
Medio Ambiente, Mantenimiento, Salud y Consumo, de fecha 16 de octubre de 2018.

Se requiere mayoría absoluta para su aprobación por el Pleno Municipal.
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Se somete a votación el expediente, obteniéndose el siguiente resultado:
- 9 votos a favor emitidos por los/las 8 Concejales/Concejalas del Grupo Municipal

Socialista,  Sres./Sras.:  D.  Francisco  Cuenca  Rodríguez,  Dña.  Ana  María  Muñoz
Arquelladas, D. Baldomero Oliver León, Dña. María Raquel Ruz Peis, D. Miguel Ángel
Fernández Madrid, Dña. Jemima Sánchez Iborra, D. Eduardo José Castillo Jiménez y Dña.
María de Leyva Campaña y 1 Concejal del Grupo Municipal "Vamos, Granada", Sr. D.
Luis de Haro-Rossi Giménez.

- 16 abstenciones emitidas por los/las 10 Concejales/Concejalas presentes del Grupo
Municipal  del  Partido  Popular,  Sres./Sras.:  D.  Fernando  Arcadio  Egea  Fernández-
Montesinos, Dña. María Rocío Díaz Jiménez, D. Juan Manuel García Montero, D. Juan
Antonio Fuentes Gálvez, Dña. María Francés Barrientos, D. Ruyman Francisco Ledesma
Palomino, Dña. María Telesfora Ruiz Rodríguez, Dña. Raquel Fernández Cruz, D. Rafael
Francisco Caracuel Cáliz y Dª Inmaculada Puche López, los/las 4 Concejales/Concejalas
del Grupo Municipal de Ciudadanos-Partido de la Ciudadanía (C’s), Sres./Sras.: D. Manuel
José  Olivares  Huertas,  Dña.  Lorena  Rodríguez  Torres,  D.  Raúl  Fernando  Fernández
Asensio y Dª Mª del Mar Sánchez Muñoz, el Concejal del Grupo Municipal de Izquierda
Unida Alternativa Socialista, Granada Para la Gente, Sr. D. Francisco Puentedura Anllo y
la Concejala no adscrita, Sra. Dña. María del Pilar Rivas Navarro.

En consecuencia, al no obtenerse la mayoría absoluta necesaria para su aprobación (9
votos a favor y 16 abstenciones), se rechaza la propuesta de innovación puntual del Título
Sexto "Regulación de los Usos" del PGOU-01 de Granada para adaptar las dotaciones de
aseos a los distintos usos de la edificación, por falta de mayoría cualificada suficiente.

(Se ausenta del Salón Dª Lorena Rodríguez Torres.)

366
Innovación  del  PGOU  para  la  modificación  del  artículo  7.13.7.  (Expte.

3.998/2018). Aprobación inicial.

Se presenta a Pleno expediente núm. 3.998/18 de la Concejalía de Urbanismo, Medio
Ambiente,  Salud y Consumo relativo a innovación puntual del PGOU de Granada para
modificación  del  artículo  7.13.7 de la Normativa,  cuyo  proyecto ha sido aprobado por
acuerdo núm. 1.154 de la Junta de Gobierno Local de fecha de hoy, 26-10-18.

En el expediente obra informe propuesta del Subdirector de Planeamiento, de fecha 4
de octubre de 2018, visado por la Directora General de Urbanismo y conformado por el
Vicesecretario General, en funciones de Secretario General.

Asimismo obra propuesta del Coordinador General, de fecha 4 de octubre de 2018,
conformada por el Delegado de Urbanismo, Medio Ambiente, Salud y Consumo, habiendo
sido  dictaminada  favorablemente  por  la  Comisión  Municipal  de  Urbanismo,  Medio
Ambiente, Mantenimiento, Salud y Consumo, de fecha 16 de octubre de 2018.

Se requiere mayoría absoluta para su aprobación por el Pleno Municipal.

Durante el transcurso del debate se producen las siguientes intervenciones:

(VER ENLACE VIDEOACTA)

6

http://teledifusioncloud.net/granada/contenido/plenos-2018/pleno-ordinario-de-26-de-octubre-de-2018.htm?id=54#t=1823.26


Tras ello, se somete a votación el expediente, obteniéndose el siguiente resultado:
- 8 votos a favor emitidos por los/las 8 Concejales/Concejalas del Grupo Municipal

Socialista,  Sres./Sras.:  D.  Francisco  Cuenca  Rodríguez,  Dña.  Ana  María  Muñoz
Arquelladas, D. Baldomero Oliver León, Dña. María Raquel Ruz Peis, D. Miguel Ángel
Fernández Madrid, Dña. Jemima Sánchez Iborra, D. Eduardo José Castillo Jiménez y Dña.
María de Leyva Campaña.

- 17 abstenciones emitidas por los/las 10 Concejales/Concejalas presentes del Grupo
Municipal  del  Partido  Popular,  Sres./Sras.:  D.  Fernando  Arcadio  Egea  Fernández-
Montesinos, Dña. María Rocío Díaz Jiménez, D. Juan Manuel García Montero, D. Juan
Antonio Fuentes Gálvez, Dña. María Francés Barrientos, D. Ruyman Francisco Ledesma
Palomino, Dña. María Telesfora Ruiz Rodríguez, Dña. Raquel Fernández Cruz, D. Rafael
Francisco Caracuel Cáliz y Dª Inmaculada Puche López, los/las 3 Concejales/Concejalas
presentes del Grupo Municipal de Ciudadanos-Partido de la Ciudadanía (C’s), Sres./Sras.:
D. Manuel José Olivares Huertas, D. Raúl Fernando Fernández Asensio y Dª Mª del Mar
Sánchez Muñoz, 1 Concejal del Grupo Municipal "Vamos, Granada", Sr. D. Luis de Haro-
Rossi  Giménez,  el  Concejal  del  Grupo  Municipal  de  Izquierda  Unida  Alternativa
Socialista, Granada Para la Gente, Sr. D. Francisco Puentedura Anllo y la Concejala no
adscrita, Sra. Dña. María del Pilar Rivas Navarro, más una abstención por ausencia de la
Concejala del Grupo Municipal de Ciudadanos-Partido de la Ciudadanía (C´s), Sra. Dña.
Lorena Rodríguez Torres.

En consecuencia, al no obtenerse la mayoría absoluta necesaria para su aprobación (8
votos a favor y 17 abstenciones), se rechaza la propuesta de innovación puntual del PGOU
de Granada para modificación del artículo 7.13.7 de la Normativa, por falta de mayoría
cualificada suficiente.

(Se incorpora al Salón Dª Lorena Rodríguez Torres.)

ECONOMÍA,  HACIENDA,  PERSONAL,  CONTRATACIÓN,
ORGANIZACIÓN Y SMART CITY

Intervención

367
Modificación  Ordenanza  Fiscal  núm.  3  reguladora  del  Impuesto  de  Bienes

Inmuebles  sobre graduación de la  bonificación por domiciliación para el  ejercicio
2019. (Expte. 243/18).

Se  presenta  a  Pleno  expediente  núm.  243/2018  de  Intervención  relativo  a
modificación de la Ordenanza Fiscal núm. 3 reguladora del Impuesto de Bienes Inmuebles
sobre  graduación  de  la  bonificación  por  domiciliación  para  el  ejercicio  2019,  cuyo
proyecto ha sido aprobado por acuerdo núm. 1.065 de la Junta de Gobierno Local de fecha
11 de octubre de 2018.
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En el  expediente  obra  propuesta  del  Teniente  Alcalde,  Delegado de  Economía  y
Hacienda, Personal, Contratación y Organización y Smart City,  formulada a la vista de
propuesta de la Coordinación General de Economía, Hacienda y Smart City.

Asimismo obran informes favorables de Intervención, de fecha 5 de octubre de 2018,
y de Secretaría General, de fecha 9 de octubre de 2018. 

Durante el transcurso del debate se producen las siguientes intervenciones:

(VER ENLACE VIDEOACTA)

Tras ello se somete a votación el expediente, obteniéndose el siguiente resultado:
- 9 votos a favor emitidos por los/las 8 Concejales/Concejalas del Grupo Municipal

Socialista,  Sres./Sras.:  D.  Francisco  Cuenca  Rodríguez,  Dña.  Ana  María  Muñoz
Arquelladas, D. Baldomero Oliver León, Dña. María Raquel Ruz Peis, D. Miguel Ángel
Fernández Madrid, Dña. Jemima Sánchez Iborra, D. Eduardo José Castillo Jiménez y Dña.
María de Leyva Campaña y 1 Concejal del Grupo Municipal "Vamos, Granada", Sr. D.
Luis de Haro-Rossi Giménez.

- 16 abstenciones emitidas por los/las 10 Concejales/Concejalas presentes del Grupo
Municipal  del  Partido  Popular,  Sres./Sras.:  D.  Fernando  Arcadio  Egea  Fernández-
Montesinos, Dña. María Rocío Díaz Jiménez, D. Juan Manuel García Montero, D. Juan
Antonio Fuentes Gálvez, Dña. María Francés Barrientos, D. Ruyman Francisco Ledesma
Palomino, Dña. María Telesfora Ruiz Rodríguez, Dña. Raquel Fernández Cruz, D. Rafael
Francisco Caracuel Cáliz y Dª Inmaculada Puche López, los/las 4 Concejales/Concejalas
del Grupo Municipal de Ciudadanos-Partido de la Ciudadanía (C’s), Sres./Sras.: D. Manuel
José  Olivares  Huertas,  Dña.  Lorena  Rodríguez  Torres,  D.  Raúl  Fernando  Fernández
Asensio y Dª Mª del Mar Sánchez Muñoz, el Concejal del Grupo Municipal de Izquierda
Unida Alternativa Socialista, Granada Para la Gente, Sr. D. Francisco Puentedura Anllo y
la Concejala no adscrita, Sra. Dña. María del Pilar Rivas Navarro.

En  consecuencia,  aceptando  dictamen  favorable  de  la  Comisión  Municipal  de
Economía, Hacienda, Personal, Contratación y Smart City, de fecha 15 de octubre de 2018,
así  como dictamen favorable del  Tribunal Económico Administrativo Municipal,  vistos
informes favorables de Intervención y de la Secretaría General, y a tenor de lo establecido
en el   artículo  123.1 d)  de la  Ley 7/1985,  de 2 de abril,  Reguladora  de  las  Bases  de
Régimen  Local  y  el  artículo  16.1  d)  del  Reglamento  de  Orgánico  Municipal,  el
Ayuntamiento  Pleno,  en  base  a  propuesta  del  Teniente  Alcalde,  Delegado  del  Área,
acuerda por mayoría (9 votos a favor y 16 abstenciones):

PRIMERO.- Aprobar  provisionalmente  la  modificación  de  la  ORDENANZA
FISCAL Nº 3  REGULADORA DEL IMPUESTO SOBRE BIENES INMUEBLES
sobre graduación de la bonificación por domiciliación para el ejercicio 2019,  en los
términos contenidos en el documento Anexo.

SEGUNDO.- Que el Acuerdo de aprobación provisional se exponga en el tablón de
anuncios  del  Ayuntamiento,  durante  un  periodo  de  30  días  dentro  de  los  cuales  los
interesados podrán examinar el expediente y presentar reclamaciones.
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TERCERO.- Que se publique en el Boletín Oficial de la Provincia y en uno de los
diarios  de  mayor  difusión  de  la  provincia  el  anuncio  de  exposición  al  público  de  la
aprobación provisional.

CUARTO.-  Que  si  finalizado  el  periodo  de  exposición  pública  no  se  hubiesen
presentado reclamaciones, este Acuerdo Provisional se entenderá definitivo sin necesidad
de Acuerdo Plenario.

ANEXO

El  art.  10  de  la  Ordenanza  Fiscal  reguladora  del  Impuesto  sobre  Bienes
Inmuebles establece  en su párrafo 1” Para los inmuebles  de uso residencial,  en suelo
urbano así como para los inmuebles de naturaleza rústica los sujetos pasivos que tengan
domiciliado o domicilien  durante el  último trimestre  del  ejercicio anterior  al  que deba
surtir efecto el pago de la deuda por este concepto, tendrán derecho a una bonificación del
5% de la cuota del impuesto. A estos efectos será necesaria la aportación del documento
debidamente cumplimentado de domiciliación bancaria.

Las  solicitudes  presentadas  fuera  de  plazo  tendrán  efectividad  en  el  periodo
impositivo siguiente a aquel en el que se hubieren presentado.”

Lo que se propone por el equipo de Gobierno es mantener esta bonificación pero
graduada en función del valor catastral del inmueble por lo que este apartado pasaría a
tener la siguiente redacción:

"1. Para los inmuebles de uso residencial en suelo urbano, así como para los
inmuebles de naturaleza rústica,  los sujetos pasivos que tengan domiciliado el pago
del  impuesto  en  ejercicios  anteriores,  o  lo  hagan  durante  el  primer  bimestre  del
ejercicio en que deba de ser aplicada, tendrán derecho a una bonificación en la cuota
del impuesto, en los porcentajes que seguidamente se establecen, en función de los
valores catastrales de aquellos:

Valor Catastral % de bonificación por domiciliación

DESDE HASTA

0 24.000,00 5

24.001,00 39.000,00 3

39.001,00 69.999,99 2

70.000,00 Hasta final 1

La bonificación por domiciliación del pago de los recibos del Impuesto sobre
Bienes Inmuebles en su modalidad de Rústica, será del 5%.

A estos efectos, será necesaria la aportación de documento de domiciliación bancaria
debidamente cumplimentado en el plazo indicado,

Las  solicitudes  presentadas  fuera  de  plazo  tendrán  efectividad  en  el  periodo
impositivo siguiente a aquél en que se hubieren presentado."
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368
Modificación de las Ordenanzas Fiscales núm. 20 y 36 para el ejercicio 2019.

(Expte. 225/18).

Se  presenta  a  Pleno  expediente  núm.  225/2018  de  Intervención  relativo  a
modificación  de  las  Ordenanzas  Fiscales  núm.  20  y  36  para  el  ejercicio  2019,  cuyo
proyecto ha sido aprobado por acuerdo núm. 1.066 de la Junta de Gobierno Local de fecha
11 de octubre de 2018.

En el  expediente  obra  propuesta  del  Teniente  Alcalde,  Delegado de  Economía  y
Hacienda, Personal, Contratación y Organización y Smart City,  formulada a la vista de
propuesta efectuada por la Titular del Órgano de Gestión Tributaria.

Asimismo obran informes favorables de Intervención, de fecha 5 de octubre de 2018,
y de Secretaría General, de fecha 9 de octubre de 2018. 

Durante el transcurso del debate se producen las siguientes intervenciones:

(VER ENLACE VIDEOACTA)

Tras ello se somete a votación el expediente, obteniéndose el siguiente resultado:
- 24 votos a favor emitidos por los/las 8 Concejales/Concejalas del Grupo Municipal

Socialista,  Sres./Sras.:  D.  Francisco  Cuenca  Rodríguez,  Dña.  Ana  María  Muñoz
Arquelladas, D. Baldomero Oliver León, Dña. María Raquel Ruz Peis, D. Miguel Ángel
Fernández Madrid, Dña. Jemima Sánchez Iborra, D. Eduardo José Castillo Jiménez y Dña.
María de Leyva Campaña, los/las 10 Concejales/Concejalas presentes del Grupo Municipal
del Partido Popular, Sres./Sras.: D. Fernando Arcadio Egea Fernández-Montesinos, Dña.
María Rocío Díaz Jiménez,  D. Juan Manuel García Montero,  D. Juan Antonio Fuentes
Gálvez, Dña. María Francés Barrientos, D. Ruyman Francisco Ledesma Palomino, Dña.
María  Telesfora  Ruiz  Rodríguez,  Dña.  Raquel  Fernández  Cruz,  D.  Rafael  Francisco
Caracuel Cáliz y Dª Inmaculada Puche López, los/las 4 Concejales/Concejalas del Grupo
Municipal  de  Ciudadanos-Partido  de  la  Ciudadanía  (C’s),  Sres./Sras.:  D.  Manuel  José
Olivares Huertas, Dña. Lorena Rodríguez Torres, D. Raúl Fernando Fernández Asensio y
Dª Mª del Mar Sánchez Muñoz, 1 Concejal del Grupo Municipal "Vamos, Granada", Sr. D.
Luis  de  Haro-Rossi  Giménez  y  el  Concejal  del  Grupo  Municipal  de  Izquierda  Unida
Alternativa Socialista, Granada Para la Gente, Sr. D. Francisco Puentedura Anllo.

- 1 abstención de la la Concejala no adscrita, Sra. Dña. María del Pilar Rivas Navarro
En  consecuencia,  aceptando  dictamen  favorable  de  la  Comisión  Municipal  de

Economía, Hacienda, Personal, Contratación y Smart City, de fecha 15 de octubre de 2018,
así  como dictamen favorable del  Tribunal Económico Administrativo Municipal,  vistos
informes favorables de Intervención y de la Secretaría General, y a tenor de lo establecido
en el   artículo  123.1 d)  de la  Ley 7/1985,  de 2 de abril,  Reguladora  de  las  Bases  de
Régimen  Local  y  el  artículo  16.1  d)  del  Reglamento  de  Orgánico  Municipal,  el
Ayuntamiento  Pleno,  en  base  a  propuesta  del  Teniente  Alcalde,  Delegado  del  Área,
acuerda por mayoría (24 votos a favor y 1 abstención):

PRIMERO.- Aprobar  provisionalmente  la  modificación  de  la  ORDENANZA
FISCAL  Nº  20  REGULADORA  DE  LA  TASA  POR  INTERVENCIÓN  Y
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CONTROL DE LA EDIFICACIÓN  Y ACTIVIDADES  MEDIANTE LICENCIA,
DECLARACIÓN  RESPONSABLE  O  COMUNICACIÓN  PREVIA  Y  LA
ORDENANZA FISCAL Nº 36 REGULADORA DE LA TASA POR ENTRADA Y
VISITA  AL  CENTRO  DE  INTERPRETACIÓN  DE  LA  CASA  DE  ZAFRA  Y
QUBBA DEL CUARTO REAL DE SANTO DOMINGO para el ejercicio 2019, en los
términos contenidos en el documento Anexo.

SEGUNDO.- Que el Acuerdo de aprobación provisional se exponga en el tablón de
anuncios  del  Ayuntamiento,  durante  un  periodo  de  30  días  dentro  de  los  cuales  los
interesados podrán examinar el expediente y presentar reclamaciones.

TERCERO.- Que se publique en el Boletín Oficial de la Provincia y en uno de los
diarios  de  mayor  difusión  de  la  provincia  el  anuncio  de  exposición  al  público  de  la
aprobación provisional.

CUARTO.-  Que  si  finalizado  el  periodo  de  exposición  pública  no  se  hubiesen
presentado reclamaciones, este Acuerdo Provisional se entenderá definitivo sin necesidad
de Acuerdo Plenario.

ANEXO

"PROPUESTA MODIFICACIÓN ORDENANZA FISCAL Nº 20 REGULADORA
DE  LA  TASA  POR  INTERVENCIÓN  Y  CONTROL  DE  LA  EDIFICACIÓN  Y
ACTIVIDADES  MEDIANTE  LICENCIA,  DECLARACIÓN  RESPONSABLE  O
COMUNICACIÓN PREVIA.

Por la Dirección General de Licencias del Área de Mantenimiento, Obras Públicas y
Urbanismo se solicita el establecimiento de una nueva cuota en la tasa por otorgamiento de
licencias de primera ocupación en los supuestos en que se refiera a edificaciones existentes
en las que no sea precisa la ejecución de ningún tipo de obra de reforma o adaptación.

El motivo es que la labor técnica y administrativa de comprobación que requiere la
tramitación  de este  tipo  de procedimientos  es  de  menor  entidad  que la  necesaria  para
otorgar las licencias a que se refiere el párrafo primero del apartado d) del artículo 13.1
rehabilitación del Reglamento de Disciplina Urbanística de la Comunidad Autónoma de
Andalucía,  esto  es,  aquéllas  en  las  que  se  han  realizado  previamente  edificaciones
amparadas en licencia de obras de nueva construcción, ampliación, modificación, reforma
o  rehabilitación,  de  ahí  que  se  considera  oportuno  el  establecimiento  de  una  cuota
diferenciada para ambos supuestos.

Al introducirse por primera vez esta cuota en la Ordenanza Fiscal Nº 20, se requirió a
la Oficina Presupuestaria la elaboración del informe técnico económico justificativo de su
importe, de conformidad con lo dispuesto en el artículo 25 del Texto Refundido de la Ley
Reguladora de las Haciendas Locales, siendo éste emitido el día 25 de julio de 2018, en
expediente,  OP/2018.  T1,  y  en  el  que  se  concluye  que  el  coste  de  prestación  de  este
servicio por el Ayuntamiento asciende a la cantidad de 202,42 euros (DOSCIENTOS DOS
CON CUARENTA Y DOS CENTIMOS DE EURO).

De aceptarse la propuesta, se modificará el artículo 6 de la Ordenanza Fiscal, número
20, de cuyo título para recoger todos los supuestos debería de eliminarse el texto de "en
ejecución de obras", y quedar simplemente en Artículo 6. Cálculo de la cuota.
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Sistemáticamente  la  nueva  cuota  debería  quedar  regulada  en  su  número  1,  pero
diferenciado  dos  apartados,  el  a)  que sería  el  actual  número  1,  de  este  artículo  y  que
recogería la forma de cuantificar la tasa en los supuestos de licencias de primera ocupación
en los casos en que se hayan realizado previamente obras de edificación de cualquier tipo
indicados, y el b) que recogería la nueva cuota cuando dichas obras no sean necesarias, y
que tendría la siguiente redacción:

Artículo 6. Cálculo de la cuota.

1.a) ..................................................................................................................
b) Licencia de ocupación o utilización sin obra previa (artículo 13.1.d) segundo

párrafo del Decreto 60/2010 de 16 de marzo, o norma que lo sustituya): 202,42 euros.

PROPUESTA DE IMPOSICIÓN DE TASA POR VISITA A LA QUBBA DEL
CUARTO  REAL  DE  SANTO  DOMINGO  Y  DE  MODIFICACIÓN  DE  LA
ORDENANZA FISCAL NÚMERO 36.

ANTECEDENTES:

1.-  Con  fecha  9  de  julio  de  2018,  se  recibe  oficio  del  Delegado  del  Área  de
Economía,  Hacienda,  Contratación,  Organización  y  Smart  City,  por  el  que  se  remite
propuesta de imposición de tasa por entrada y visita de la Qubba del Cuarto Real de Santo
Domingo, y la inclusión de su regulación en la Ordenanza Fiscal Nº 36 que, de aprobarse
la  propuesta,  cambiará  su  título  pasando  a  denominarse:  ORDENANZA  FISCAL
REGULADORA DE LA TASA POR ENTRADA Y VISITA DE LA CASA DE ZAFRA
Y QUBBA DEL CUARTO REAL DE SANTO DOMINGO.

La propuesta formulada va acompañada de Informe Técnico-Económico que justifica
su importe, suscrito por Técnico Economista de la Agencia Albaicín de 16 de marzo de
2016.

Examinado la propuesta y documentación que la acompaña, se observa:

1.  El  Ayuntamiento  de  Granada  está  facultado  por  el  artículo  20.4  del  R.D.
Legislativo 2/2004, de 5 de marzo, por el que se aprueba el Texto Refundido de la Ley
Reguladora de las  Haciendas  Locales  (en adelante  TRLRHL) para establecer  tasas por
cualquier  supuesto  de  prestación  de  servicios  o  la  realización  de  actividades  de
competencia local, y en particular por el supuesto que nos ocupa, recogido en su letra w),
esto es, "Visitas a museos, exposiciones, bibliotecas, monumentos históricos o artísticos,
parquea zoológicos u otros centros o lugares análogos".

2. Dado que la tasa propuesta no es un tributo obligatorio, categoría sólo reservada a
los impuestos previstos en el artículo 59.1 del TRLRHL, esto es Impuesto sobre Bienes
Inmuebles,  Impuesto  sobre  Actividades  Económicas  e  Impuesto  sobre  Vehículos  de
Tracción Mecánica, para su exacción es necesaria la adopción de acuerdo de imposición de
la misma y la aprobación de la  correspondiente  ordenanza fiscal que la regule,  con el
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contenido previsto en el artículo 16 del citado texto legal, y por el procedimiento previsto
en su artículo 17.

Se propone la inclusión de su regulación en la actual Ordenanza Fiscal Reguladora
de la Tasa por entrada y visita al Centro de Interpretación de la Casa de Zafra (Número 36
de las Ordenanzas Fiscales Municipales). Siendo idénticos los sujetos pasivos, servicio que
se presta, forma de gestión de esta tasa, y teniendo por objeto regular la entrada y visita a
un inmueble declarado Bien de Interés cultural con la categoría de Monumento Histórico
Artístico,  mediante resolución de 3 de diciembre  de 1919 (Gaceta  de Madrid,  de 8 de
diciembre de 1919), las prescripciones de la misma, pensadas regular la tasa por la entrada
y  visita  a  la  Casa  de  Zafra,  también  declarada  BIC  con  idéntica  categoría,  resultan
plenamente aplicables al caso que nos ocupa.

De ahí  que  de  aceptarse  la  propuesta,  procede  la  modificación  de  los  siguientes
preceptos de la Ordenanza Fiscal citada que pasarían a tener la siguiente redacción:

ORDENANZA FISCAL Nº 36 REGULADORA DE LA TASA POR ENTRADA
Y VISITA AL CENTRO DE INTERPRETACIÓN DE LA CASA DE ZAFRA Y
QUBBA DEL CUARTO REAL DE SANTO DOMINGO.

Articulo 1.- Naturaleza y hecho imponible.

Constituye el hecho imponible de esta tasa la entrada y visita:

a)  De la  Casa Morisca de Zafra,  perteneciente al  Ayuntamiento  de Granada y al
Patrimonio Cultural de Andalucía, Bien de Interés cultural con categoría de Monumento
Histórico Artístico, declarada mediante resolución de 3 de junio de 1931 ( BOE de 3 de
junio de 1931), donde se ubica el Centro de Interpretación de la Historia del Barrio del
Albaicin, y en particular, de dicho inmueble y,

b)  De  la  Qubba  del  Cuarto  Real  de  Santo  Domingo,  Bien  de  Interés  Cultural,
declarado Monumento Histórico Artístico mediante resolución de 3 de diciembre de 1919 (
Gaceta de Madrid de 8 de diciembre de 1919).

Artículo 5.-Cuota tributaria.

1.  La  cuotas  tributarias  de  esta  tasa  serán,  según los  casos,  las  contenidas  en  el
apartado siguiente.

2. Tarifas de la tasa:

a) Casa de Zafra:
         - Tarifa ordinaria: 3 euros.

-Tarifa niños hasta los 16 años, estudiantes y pensionistas: 1 euro. 

b) Qubba Cuarto Real de Santo Domingo.

- Tarifa ordinaria: 2 euros.
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- Tarifa niños hasta los 16 años, estudiantes, desempleados  y pensionistas: 1 euro

Artículo 6.- Normas de gestión.

1. La gestión de la tasa se llevará a cabo mediante expedición de tickets, previo pago
de su importe,  por los aparatos expendedores de los mismos habilitados a tales efectos
para el control de acceso a la Casa de Zafra -Centro de Interpretación y al Cuarto Real de
Santo Domingo y su Qubba.

2.  En  el  supuesto  de  que  se  solicite  autorización  para  la  entrada  de  grupos  o
colectivos  de personas,  la tasa se gestionará en régimen de autoliquidación que deberá
presentarse e ingresarse por el sujeto pasivo con anterioridad a la visita al recinto.

3. El pago de la tasa no afecta a la responsabilidad que pueda exigirse a los visitantes
por  los  desperfectos  o  daños  que  causaren  a  las  instalaciones,  objetos  o  edificios  con
motivo de la visita.

4.  Cuando  por  causas  no  imputables  al  sujeto  pasivo,  el  servicio  no  se  preste,
procederá la devolución del importe correspondiente, a instancia de los interesados.

DISPOSICION FINAL: La presente Ordenanza fue aprobada definitivamente por el
Pleno del Excmo. Ayuntamiento de Granada el día….........., entrara en vigor el día…….,
comenzando a aplicarse a partir del ………., y permanecerá en vigor hasta que se proceda
a su modificación o derogación expresa”.

369
Suplemento de crédito liquidación definitiva P.I.E. 2016. (Expte. 247/2018).

Se  presenta  a  Pleno  expediente  núm.  247/2018  de  Intervención  relativo  a
suplemento de crédito financiado con los ingresos efectuados en concepto de Liquidación
definitiva de la Participación en Tributos del Estado correspondiente al ejercicio 2016.

La  finalidad  de  esta  modificación  presupuestaria   es  la  de  dotar  de  crédito  a  la
aplicación  que  se  señala  que,  como  consecuencia  de  la  prórroga  del  presupuesto
correspondiente al ejercicio 2015, resulta insuficiente para las obligaciones devengadas en
el ejercicio 2018.  Este suplemento  se financia con el citado ingreso, teniendo en cuenta
que también por dicha prórroga, no se incluye  en las previsiones iniciales de los conceptos
que integran la Participación de Tributos del Estado  el incremento  que ha tenido lugar
como consecuencia de la liquidación definitiva correspondiente al ejercicio 2016, lo que
ha supuesto un aumento en dichas previsiones por importe total de 642.887,48 euros, que,
en aplicación de lo establecido en el 177.4 del Texto Refundido de la Ley Reguladora de
las Haciendas Locales y art. 36. 1.b)  del R.D. 500/1990 de 20  abril, puede financiar dicho
suplemento de crédito

Durante el transcurso del debate se producen las siguientes intervenciones:

(VER ENLACE VIDEOACTA)

Tras ello se somete a votación el expediente, obteniéndose el siguiente resultado:
- 22 votos a favor emitidos por los/las 8 Concejales/Concejalas del Grupo Municipal

Socialista,  Sres./Sras.:  D.  Francisco  Cuenca  Rodríguez,  Dña.  Ana  María  Muñoz
Arquelladas, D. Baldomero Oliver León, Dña. María Raquel Ruz Peis, D. Miguel Ángel
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Fernández Madrid, Dña. Jemima Sánchez Iborra, D. Eduardo José Castillo Jiménez y Dña.
María de Leyva Campaña, los/las 10 Concejales/Concejalas presentes del Grupo Municipal
del Partido Popular, Sres./Sras.: D. Fernando Arcadio Egea Fernández-Montesinos, Dña.
María Rocío Díaz Jiménez,  D. Juan Manuel García Montero,  D. Juan Antonio Fuentes
Gálvez, Dña. María Francés Barrientos, D. Ruyman Francisco Ledesma Palomino, Dña.
María  Telesfora  Ruiz  Rodríguez,  Dña.  Raquel  Fernández  Cruz,  D.  Rafael  Francisco
Caracuel Cáliz y Dª Inmaculada Puche López y los/las 4 Concejales/Concejalas del Grupo
Municipal  de  Ciudadanos-Partido  de  la  Ciudadanía  (C’s),  Sres./Sras.:  D.  Manuel  José
Olivares Huertas, Dña. Lorena Rodríguez Torres, D. Raúl Fernando Fernández Asensio y
Dª Mª del Mar Sánchez Muñoz.

- 1 voto en contra del Concejal del Grupo Municipal de Izquierda Unida Alternativa
Socialista, Granada Para la Gente, Sr. D. Francisco Puentedura Anllo.

- 2 abstenciones emitidas por 1 Concejal del Grupo Municipal "Vamos, Granada",
Sr. D. Luis de Haro-Rossi Giménez y la Concejala no adscrita, Sra. Dña. María del Pilar
Rivas Navarro.

En consecuencia, aceptando dictamen favorable de la Comisión Municipal Delegada
de Economía, Hacienda, Personal, Contratación y Smart City, de fecha 15 de octubre de
2018,  y  vistos  sendos  informes  de  Intervención,  el  Ayuntamiento  Pleno,  en  base  a
propuesta del Teniente de Alcalde Delegado del Área,  acuerda por mayoría (22 votos a
favor, 1 voto en contra y 2 abstenciones) aprobar expediente de modificación de créditos,
mediante  suplemento  de  crédito,  financiado  con  mayores  ingresos  efectivamente
recaudados sobre los inicialmente previstos en el Presupuesto corriente, según se detalla a
continuación,  debiendo exponerse al público el presente acuerdo por plazo de quince días
hábiles,  mediante  anuncio  en  el  Boletín  Oficial  de  la  Provincia,  durante  el  cual  los
interesados  podrán  examinar  el  expediente  y  presentar  reclamaciones  ante  el  Pleno,
considerándose definitivamente aprobada la modificación si durante el citado período no se
hubieran presentado reclamaciones, en caso contrario el Pleno dispondrá de un mes para
resolverlas:

Suplemento de Crédito: Expte  153.1.06.2018

PRESUPUESTO DE GASTOS
Aplicación Descripción Importe

0803 01100 
91121

AMORTIZACIÓN  PTMO  ICO  RDL  4/2012
CAIXABANK 642.887,48

TOTAL  642.887,48

FINANCIACIÓN MAYORES INGRESOS
Concepto Descripción Importe

0801 10000
IMPUESTO SOBRE LA RENTA DEE LAS PERSONAS
FÍSCAS 272.865.63

0801 21000 IMPUESTO SOBRE EL VALOR AÑADIDO 262.582,46

0801 22000
IMPUESTO  SOBRE  EL  ALCOHOL  Y  BEBIDAS
DERIVADAS 3.849,50

0801 22001 IMPUESTO SOBRE LA CERVEZA 369,35
0801 22004 IMPUESTO SOBRE HIDROCARBUROS 9.433,29
0801 22006 IMPUESTO SOBRE PRODUCTOS INTERMEDIOS 313,60
0801 22003 IMPUESTO SOBRE LAS LABORES DEL TABACO 15.928,80
0801 42010 FONDO COMPLEMENTARIO DE FINANCIACIÓN 77.544,85

15



TOTAL  642.887,48

370
Informe periodo medio de pago mes de agosto de 2018, RD 635/2014. (Expte.

235/2018). Dar cuenta.

El Ayuntamiento Pleno toma conocimiento del informe de Periodo Medio de Pago
correspondiente  al  mes de agosto de 2.018 a los efectos  previstos en la  Ley Orgánica
9/2013, de 20 de diciembre, de control de la deuda comercial en el sector público, Ley
Orgánica 2/2012, de 27 de abril, de Estabilidad Presupuestaria y Sostenibilidad Financiera,
Real Decreto 635/2014, de 25 de julio y Real Decreto 1.040/2017, de 22 de diciembre,
habiéndose obtenido el  dato que se detalla  a continuación,  así mismo se da cuenta del
resguardo de firma electrónica del envío telemático del citado informe, con fecha 28 de
septiembre de 2018:

PMP GLOBAL 196,67 días.

(Se ausenta del Salón Dª María Francés.)

DERECHOS SOCIALES, EDUCACIÓN Y ACCESIBILIDAD

371
Plan Estratégico Municipal para la erradicación del Sinhogarismo 2019-2022.

(Expte. 1.282/2018).

Se  presenta  a  Pleno  expediente  núm.  1.282/2018  de  la  Concejalía  de  Derechos
Sociales, Educación y Accesibilidad relativo a la aprobación inicial del Plan Estratégico
Municipal para la erradicación del Sinhogarismo 2019-2022.

En el expediente obra propuesta de la Concejala Delegada, de fecha 11 de octubre de
2018, que literalmente dice:

"HECHOS

Primero.- Dentro de las competencias municipales que corresponden a la Concejalía
de Derechos Sociales,  Educación y Accesibilidad,  tienen un carácter  relevante aquellas
destinadas a la evaluación e información de situaciones de necesidad social y la atención
inmediata a personas en situación o riesgo de exclusión social, que se materializan, en el
caso del fenómeno del sinhogarismo, en un conjunto de acciones y medidas encaminadas a
su erradicación total.

Segundo.- En este sentido, en los últimos años se ha venido produciendo un cambio
terminológico de “personas sin techo” a “personas sin hogar”, pues esta última acepción ha
propiciado una ampliación de lo que suponía una carencia meramente arquitectónica (falta
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de  techo),  a  una  concepción  que  comprende  más  factores,  como  pueden  ser  los
económicos, relacionales, de salud, etc.  

Así,  las  personas  sin  hogar  son  conceptuadas  por  la  Federación  Europea  de
Asociaciones Nacionales que trabajan con Personas Sin Hogar (FEANTSA), única ONG
europea que se centra  exclusivamente en la  lucha contra  las personas sin hogar,  como
«todas aquellas personas que no pueden acceder o conservar un alojamiento adecuado,
adaptado a su situación personal, permanente, y que proporcione un marco estable de
convivencia,  ya sea por  razones  económicas u otras  barreras  sociales,  o  bien  porque
presentan dificultades personales para llevar una vida autónoma».

Por  tanto,  cuando  se  habla  de  personas  sin  hogar,  no  se  está  ante  un  sector
poblacional definido por características propias, ya que el único aspecto común a todas
ellas es la ausencia de medios para cubrir  sus necesidades mínimas vitales.  No existen
perfiles que identifiquen a las personas sin hogar. 

Si  se  tuvieran  que mencionar  tres  características  que subyacen en las  situaciones
personales de las personas sin hogar se podrían citar las siguientes:

- Carencia de medios económicos para su sustento.
- Carencia de redes sociales de apoyo o tan débiles que no pueden acogerse a ellas

para salir adelante.
-  Carencia  de  alojamiento  propio  ni  posibilidades  de  conservarlo  cuando  lo

consiguen,  y  esta  exclusión  extrema,  cuando  se  mantiene  en  el  tiempo,  provoca  una
discapacidad social para trabajar, para relacionarse y para mantenerse con dignidad.

MARCO NORMATIVO

Primero.- Para la confección y desarrollo del presente Plan, se han considerado los
siguientes instrumentos normativos:

• Como inmediato  precedente,  debe partirse  del  ya  Primer  plan municipal  de
PSH, donde se estructuraba un modelo de intervención a través de las casas de acogida de
hombres, mujeres y familias en un formato escalonado desde la acogida a la integración
sociolaboral y la autonomía habitacional pero que tras diversas mociones en el presente
curso político se consideró superado en la medida en que estas proponían la elaboración de
un  diseño  de  estrategia  global  de  acción  en  la  ciudad  basada  en  los  principios  de
protección,  prevención,  comunicación  e  intervención,  lo  que  ponía  de  manifiesto  la
superación del Plan de 2004 y la necesidad de actualizarlo, mediante medidas de refuerzo
de los dispositivos  de emergencia  y,  principalmente,  mediante  la  adopción del  modelo
housing first en la planificación estratégica.

• Plan Nacional de Acción Social para la Inclusión Social 2013-2016. Entre las
actuaciones  con  los  grupos  más  vulnerables  se  destacan:  Actuación  173.  Impulsar  la
difusión de buenas prácticas en relación con los dispositivos de atención a las personas sin
hogar  en Ayuntamientos  de  más  de  20.000 habitantes  y Diputaciones.  Actuación 175.
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Realizar, en colaboración con el Tercer Sector de Acción Social, programas dirigidos al
establecimiento de equipos multidisciplinares ambulantes de atención socio-sanitaria en la
calle.  Actuación  176.  Crear  dispositivos  de  acogida  en  periodo  de  convalecencia  para
personas  sin  hogar  con  alta  hospitalaria  y  personas  con  enfermedades  terminales,  que
carezcan de vivienda y otras redes de apoyo, contando para tal fin con el Tercer Sector de
Acción Social. Actuación 177. Proporcionar alojamiento temporal a personas sin hogar con
el  fin  de prevenir  o  paliar  su deterioro  físico y problemas  de salud,  especialmente,  la
enfermedad mental,  alcoholismo,  adicciones  y otros estados asociados a su situación a
través de los siguientes programas y considerando la participación del Tercer Sector de
Acción Social.

• El Dictamen del Comité de las  Regiones  de 25 de junio de 2015 para una
Estrategia europea para las personas sin hogar (2014/C 271/07) Estrategia Europea para las
Personas Sin Hogar (2010-2020)

• La Estrategia de la Unión Europea para las personas sin hogar, aprobada por
Resolución del Parlamento Europeo, de 16 de enero de 2014, sobre una estrategia de la UE
para las personas sin hogar (2013/2994 RSP), junto con la normativa en ella citada.

• La Estrategia Nacional Integral para Personas Sin Hogar 2015-2020, aprobada
por  Acuerdo  de  Consejo  de  Ministros  de  6  de  noviembre  2015,  Línea  Estratégica  6:
Ofrecer un sistema plural de alojamiento dirigido a que la persona pueda normalizar su
vida y reincorporarse a la sociedad. Línea de actuación: “Contar con un sistema flexible y
diverso de alojamiento para adaptarse a las necesidades y opciones de las personas desde
vivienda unipersonales hasta centros de acogida pasando por centros de baja exigencia para
aquellas personas en los que sea inviable en las situaciones más normalizadas”.

• la Ley 9/2016, de 27 de diciembre, de Servicios Sociales de Andalucía, que en
su exposición de motivos señala que los Servicios Sociales son el conjunto de servicios,
recursos  y  prestaciones  orientados  a  garantizar  el  derecho  de  todas  las  personas  a  la
protección  social,  en  los  términos  recogidos  en  las  leyes,  y  tienen  como  finalidad  la
prevención, atención o cobertura de las necesidades individuales y sociales básicas de las
personas en su entorno, con el  fin de alcanzar  o mejorar  su bienestar.  Estos servicios,
configurados como un elemento esencial del estado de bienestar, están dirigidos a alcanzar
el pleno desarrollo  de los derechos de las personas en la  sociedad y a  promocionar  la
cohesión  social  y  la  solidaridad;  artículo  27  y  siguientes:  Los  Servicios  Sociales
Comunitarios,  entre  cuyas  funciones  encontramos:  el  establecimiento  de  actuaciones
conjuntas para el  acceso a la vivienda,  la adecuación y mantenimiento de la misma,  y
especialmente frente  a la pérdida de vivienda;  artículo  51 por el  que se atribuye a las
Entidades locales específicamente competencias para:

- Planificar, en el marco del Plan Estratégico de Servicios Sociales y del Mapa de
Servicios  Sociales  de  Andalucía,  los  servicios  sociales  comunitarios  en  su  ámbito
territorial.

- Promover el establecimiento de centros y servicios que constituyen el equipamiento
propio  de  los  servicios  sociales  comunitarios  y,  en  su  caso,  de  los  servicios  sociales
especializados.
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- Proporcionar la dotación de espacios y centros y el personal suficiente y adecuado
para las prestaciones de los servicios sociales comunitarios, de acuerdo a los criterios que
establezca el Mapa de Servicios Sociales.

- Elaborar planes de actuación local en materia de servicios sociales, de acuerdo con
la planificación estratégica de la Consejería competente en materia de servicios sociales.

• El  Decreto-ley  3/2017,  de  19  de  diciembre,  por  el  que  se  regula  la  Renta
Mínima de Inserción Social en Andalucía.

• La  Orden  de  28  de  Julio  de  2000  de  las  Consejerías  de  Presidencia  y  de
Asuntos  Sociales,  por  la  que se  regulan  los  requisitos  materiales  y  funcionales  de  los
Servicios  y  Centros  de Servicios  Sociales  de  Andalucía,  específicamente  su  Anexo II,
apartado  2.6,  que  define  los  Centros  de  Acogida  para  Marginados  sin  Hogar  como
establecimientos residenciales de carácter temporal, destinados a acoger a este colectivo en
estado  de  necesidad  social,  prestando  los  medios  necesarios  para  normalizar  su
convivencia y procurando la necesaria intervención para su inserción social.

Segundo.- Naturaleza jurídica de los Planes Estratégicos.-

Los  Planes,  al  igual  que  los  programas  y  directrices  de  gobierno,  no  son
disposiciones  reglamentarias ni  tan  siquiera  de  carácter  orgánico,  ni  normas  jurídicas
objetivas, sino simples estudios y materiales documentales con propuestas o enunciaciones
de bases y medios para lograr determinados fines y políticas públicas. En este sentido, son
de naturaleza preprocedimental (a cuyo efecto, es un buen ejemplo el art. 5.1.j) de la Ley
50/1997,  de  27  de  noviembre,  del  Gobierno)  y  solo  se  materializan  como  tales
disposiciones  jurídico-administrativas  en  la  medida  en  que  sea  preciso  para  su
imperatividad y eficacia ad extra.

Como se ha visto, es competencia de las entidades locales, conforme al artículo 51 de
la Ley 9/2016, de 27 de diciembre, de Servicios Sociales de Andalucía, la planificación y
la elaboración de planes de actuación local en materia de servicios sociales. Es, por tanto,
una competencia propia de este Ayuntamiento la posibilidad de aprobación del instrumento
objeto del presente informe.

Por otra parte, no es discutido que carecen de naturaleza reglamentaria y, por tanto,
de naturaleza normativa. En consecuencia, no se sujetan a las exigencias de aprobación o
modificación que para las Ordenanzas y Reglamentos se establece en la legislación básica
de régimen local, siendo susceptibles de su aprobación en acto único por parte del órgano
competente para ello.

Tercero.- Órgano competente.-  Estos instrumentos,  carentes como se ha dicho de
naturaleza normativa, al no estar atribuidos a órgano alguno en el Título X de la LRBRL,
correspondería  su  aprobación  al  Excmo.  Sr.  Alcalde  por  razón de  la  cláusula  residual
prevista  en el  art.  124.4.ñ),  sin que pueda quedar  desapoderado de esta  atribución por
órgano distinto de aquel que lo ostenta.
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No obstante, y de conformidad con la Secretaría General del Pleno, procede someter
el presente documento al Excmo. Ayuntamiento Pleno para su aprobación.

Cuarto.-  Información pública.- Es deseo del órgano proponente su sometimiento a
información pública. En este sentido, el art.  83 de la Ley 39/2015, de 1 de octubre, de
Procedimiento Administrativo Común de las Administraciones Públicas establece:

1.  El  órgano  al  que  corresponda  la  resolución  del  procedimiento,  cuando  la
naturaleza de éste lo requiera, podrá acordar un período de información pública.

2. A tal efecto, se publicará un anuncio en el Diario oficial correspondiente a fin de
que cualquier persona física o jurídica pueda examinar el expediente, o la parte del mismo
que se acuerde.

El anuncio señalará el lugar de exhibición, debiendo estar en todo caso a disposición
de las personas que lo  soliciten  a través de medios  electrónicos  en la sede electrónica
correspondiente,  y determinará el  plazo para formular  alegaciones,  que en ningún caso
podrá ser inferior a veinte días.

En el  presente caso,  pueden concurrir  razones de oportunidad encaminadas a una
mayor participación del instrumento y a una captación de propuestas que enriquezcan el
mismo, razones estas que, sumadas a su extendida vigencia, más allá del presente ejercicio,
hacen considerar que existan razones suficientes para considerar que, conforme al precepto
antes  transcrito,  la  naturaleza  del  documento  puede  requerir  en  el  presente  caso  su
sometimiento a información pública.

De acuerdo con todo lo anterior, a la vista de los informes obrantes en el expediente,
de conformidad con lo dispuesto en la normativa citada y, señaladamente, el art. 83.1 de la
Ley  39/2015,  de  1  de  octubre,  de  Procedimiento  Administrativo  Común  de  las
Administraciones  Públicas,  el  órgano  competente  para  la  elaboración  y  propuesta  de
aprobación  del  presente  Plan  es  la  Concejalía  de  Derechos  Sociales,  Educación  y
Accesibilidad  que  suscribe  la  presente  propuesta,  correspondiendo  su  aprobación  al
Excmo. Ayuntamiento Pleno, razón por la que se eleva a este la siguiente

PROPUESTA DE ACUERDO

PRIMERO.- Someter  a  información  pública  por  plazo  de  20  días,  con  carácter
previo a la resolución que proceda,  la propuesta de Plan Estratégico Municipal para la
Erradicación del Sinhogarismo 2019-2022 del Excmo.  Ayuntamiento de Granada,  cuyo
texto se anexa debidamente diligenciado al presente acuerdo municipal.

SEGUNDO.- Publíquese en el Boletín Oficial de la Provincia con señalamiento del
lugar  de  exhibición  y  plazo  para  formular  alegaciones,  debiendo  estar  en  todo caso  a
disposición de las personas que lo soliciten a través de medios  electrónicos  en la sede
electrónica de este Ayuntamiento."

Durante el transcurso del debate se producen las siguientes intervenciones:
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(VER ENLACE VIDEOACTA)

Tras ello se somete a votación el expediente, obteniéndose el siguiente resultado:
- 24 votos a favor emitidos por los/las 8 Concejales/Concejalas del Grupo Municipal

Socialista,  Sres./Sras.:  D.  Francisco  Cuenca  Rodríguez,  Dña.  Ana  María  Muñoz
Arquelladas, D. Baldomero Oliver León, Dña. María Raquel Ruz Peis, D. Miguel Ángel
Fernández Madrid, Dña. Jemima Sánchez Iborra, D. Eduardo José Castillo Jiménez y Dña.
María de Leyva Campaña, los/las 9 Concejales/Concejalas presentes del Grupo Municipal
del Partido Popular, Sres./Sras.: D. Fernando Arcadio Egea Fernández-Montesinos, Dña.
María Rocío Díaz Jiménez,  D. Juan Manuel García Montero,  D. Juan Antonio Fuentes
Gálvez, D. Ruyman Francisco Ledesma Palomino, Dña. María Telesfora Ruiz Rodríguez,
Dña. Raquel Fernández Cruz, D. Rafael Francisco Caracuel Cáliz y Dª Inmaculada Puche
López, los/las 4  Concejales/Concejalas del Grupo Municipal de Ciudadanos-Partido de la
Ciudadanía (C’s), Sres./Sras.: D. Manuel José Olivares Huertas, Dña. Lorena Rodríguez
Torres, D. Raúl Fernando Fernández Asensio y Dª Mª del Mar Sánchez Muñoz, 1 Concejal
del Grupo Municipal "Vamos, Granada", Sr. D. Luis de Haro-Rossi Giménez, el Concejal
del Grupo Municipal de Izquierda Unida Alternativa Socialista, Granada Para la Gente, Sr.
D. Francisco Puentedura Anllo y la Concejala no adscrita, Sra. Dña. María del Pilar Rivas
Navarro.

En  consecuencia,  aceptando  dictamen  de  la  Comisión  Municipal  de  Derechos
Sociales, Educación y Accesibilidad, de fecha 17 de octubre de 2018, visto informe de
Intervención, de fecha 23 de octubre de 2018, el Ayuntamiento Pleno en base a propuesta
de  la  Concejala  Delegada  de  Derechos  Sociales,  Educación  y  Accesibilidad,  trascrita
anteriormente, acuerda por unanimidad de los 24 Concejales/Concejalas presentes:

PRIMERO.- Aprobar  inicialmente  el  Plan  Estratégico  Municipal  para  la
Erradicación del Sinhogarismo 2019-2022 del Excmo.  Ayuntamiento de Granada,  cuyo
texto literalmente dice:

PLAN ESTRATÉGICO MUNICIPAL PARA LA ERRADICACIÓN DEL
SINHOGARISMO 2019-22

AYUNTAMIENTO DE GRANADA

ÍNDICE

1. Presentación

2. Marco Normativo

3. Misión, Visión y Valores
3.1. Misión
3.2. Visión
3.3. Valores
3.4.  Estrategia

4. Metodología
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5. Diagnóstico: análisis del sinhogarismo en Granada

6. Líneas estratégicas de actuación
6.1. Prevención y detección temprana de las situaciones de riesgo.
6.2. Promover el respeto hacia las PSH y una imagen realista de su 
situación.
6.3. Protección de las PSH.
6.4. Garantía de los derechos ciudadanos de las PSH.
6.5. Implementación del Modelo Housing First.
6.6. Protección de la Salud.
6.7. Abordaje de la salud mental en situación de calle.
6.8. Inserción laboral para personas en situación de calle
6.9. Abordaje de las Nuevas Tecnologías y generación de Redes Sociales.
6.10. Atención Social básica para PSH.
6.11.Modelo Escalera: Consolidación y mejora de la red tradicional de 
atención al sinhogarismo.
6.12.Consolidación de servicios municipales de alta tolerancia

7. Plan de acción: Objetivos, líneas estratégicas y medidas de actuación

7.1. Objetivo 1 : Prevención del Sinhogarsmo
 L1: Prevención y detección temprana de las situaciones de riesgo.➔

7.2. Objetivo 2: Sensibilización social y defensa de los derechos de las 
personas sin hogar.

 L2: Promover el respeto hacia las personas sin hogar y una imagen ➔
realista de su situación.

 L3: Protección de las personas sin hogar.➔
 L4: Garantía de derechos ciudadanos de las personas sin hogar.➔

7.3. Objetivo 3: Mejorar la calidad de vida de las personas sin hogar
 L5: Implementación del modelo Housing First.➔
 L6: Protección de la salud➔
 L7: Abordaje de la salud mental en situación de calle.➔

7.4. Objetivo 4: Restaurar el proyecto de vida
 L8: Inserción laboral para personas en situación de calle.➔
 L9: Abordaje de las nuevas tecnologías y generación de redes sociales.➔

7.5. Objetivo 5: Reforzar el sistema público de atención a personas sin 
hogar.

 L10: Atención social básica para personas sin hogar.➔
 L11: Consolidación y mejora de la red tradicional de atención al ➔

sinhogarismo.
 L12: Consolidación de servicios municipales de alta tolerancia.➔

8. Seguimiento, evaluación y actualización
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9. Presupuesto y financiación

1. Presentación

Es  en  el  año 1983  cuando  el  Ayuntamiento  de  Granada  comienza  la  atención  a
personas sin hogar, poniendo en marcha servicios y recursos de manera progresiva hasta el
día de hoy. La optimización de los mismos empieza a realizarse a través de Convenios de
Colaboración o Subvenciones  directas  con la  iniciativa social  privada,  recursos  que se
empiezan  a  coordinar  con  el  entonces  Centro  de  Orientación  y  Atención  Social  a
Transeúntes (COAST), actualmente denominado Centro de Orientación y Atención Social
a Personas Sin Hogar (COASPSH), perteneciente al Ayuntamiento.

Según establece la Federación Europea de Organizaciones Nacionales que trabajan
con Personas sin Hogar (FEANTSA), se trata de “todas aquellas personas que no pueden
acceder  y/o  conservar  un  alojamiento  adecuado,  adaptado  a  su  situación  personal,
permanente,  y  que  proporcione  un  marco  estable  de  convivencia,  ya  sea  por  razones
económicas u otras barreras sociales, o bien porque presentan dificultades personales para
llevar una vida autónoma”.

La situación geográfica de Granada hace que hayamos sido una ciudad de acogida
durante siglos, a veces también, ciudad de paso para personas con especiales dificultades.
Por esto, Granada es una ciudad clave y recurrente para el colectivo de personas sin hogar.

Hablar de sinhogarismo es hablar de vulneración de los derechos humanos de las
personas  que  lo  sufren.  La  situación  en  que  se  encuentran  las  personas  sin  hogar  es
considerada como una de las formas más extremas de exclusión social y de pobreza, ya que
se violan derechos fundamentales como el derecho a una vivienda, el derecho a la vida, la
integridad física y moral, a la salud o al trabajo. Se trata del derecho a una vida digna. Pero
además, son personas expuestas, en muchas ocasiones, a actitudes de violencia y rechazo
por  parte  del  resto  de  la  sociedad,  siendo  objeto  de  discriminación,  criminalización  y
exclusión  social.  Además,  la  realidad  del  sinhogarismo  históricamente  ha  sido
invisibilizada, multiplicando así los efectos negativos de la situación de exclusión social.

Por todo ello es necesario partir de un enfoque integral que esté basado siempre en la
defensa  de  los  derechos  humanos.  Para  lo  cual  se  hace  imprescindible  abordar  la
prevención y actuación temprana en la búsqueda de soluciones hacia la disposición de una
vivienda.

En la  hoja de ruta  política,  en general  e  históricamente,  esta  problemática no ha
contado con un papel relevante, generando realidades invisibilizadas y formas de exclusión
agravadas. Pero es cierto que el renovado interés político de la Unión Europea durante los
últimos años, con respecto al fenómeno del sinhogarismo, ha crecido en importancia, tal y
como recogen las resoluciones adoptadas por la Comisión Europea sobre los retos de la
pobreza en Europa. Cada vez se reconoce más que el sinhogarismo no se puede reducir a
un grupo de personas aisladas sino que se ha convertido en un problema estructural que
afecta a familias, mujeres, niños e inmigrantes.
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Tras analizar los elementos clave de cómo Europa puede apoyar  en la mejora de la
lucha  contra  el  sinhogarismo,  determinamos  que  cualquier  estrategia  general  de
erradicación del mismo, para ser eficaz, debe partir de   un análisis y diagnóstico local,
situando a las administraciones y redes locales en el eje de las intervenciones con PSH.

Con este documento pretendemos diseñar una estrategia de intervención en la que la
dignidad y la persona cobren protagonismo. Esta es una oportunidad para repensar las
estrategias  y  los  procedimientos  en  la  atención  a  las  PSH  en  Granada,  analizando  la
realidad actual y las líneas de acción para los próximos 4 años.  Además,  la puesta en
marcha del plan se plantea con una financiación municipal específica, con objeto de contar
con un presupuesto digno de aumento progresivo para la erradicación del sinhogarismo,
para que la estrategia pueda abordarse de forma realista y efectiva.

En este marco estratégico se sitúa la propuesta de este Plan Municipal, asumiendo
que nos  encontramos en  un  momento  de  cambio  de modelo  que  el  Ayuntamiento,  las
entidades que intervienen con PSH, y las propias personas implicadas están convirtiendo
en una oportunidad para erradicar  el  sinhogarismo en Granada.  Por todo lo  formulado
anteriormente y ante el  objetivo de visibilizar el  complejo entramado del sinhogarismo
proponemos un Plan que reivindica, por una parte, los derechos sociales del colectivo, y
por otra, la convivencia conjunta del modelo vigente (en escalera) con el modelo “Primero
Vivienda “  (en su término anglosajón “Housing First”).  Una propuesta  que pasa de la
Atención a PSH a asumir como objetivo la erradicación del sinhogarismo en Granada. Por
ello se hace necesaria la optimización de ambos modelos dentro del presente plan.

El desarrollo del plan, necesitamos enmarcarlo en los siguientes conceptos
fundamentales:

● Primero Vivienda:
La  vivienda es  un  derecho  humano fundamental,  ofrece  no  solo  residencia,  sino

también intimidad,seguridad, pertenencia, es decir el espacio que solemos llamar “hogar”,
es  por  ello  que  este  modelo  permite  prevenir  el  sinhogarismo  tras  periodos  de
institucionalización:  promoviendo  la  atención  a  grupos  especialmente  vulnerables  (ex
tutelados de los servicios de protección, familias monomarentales, personas con problemas
de salud mental, ex reclusos, emigrantes retornados, personas refugiadas, etc.)

En este  sentido,  tradicionalmente,  se  ha  abordado el  fenómeno del  sinhogarismo
como  una  cuestión  ceñida  a  políticas  sociales,  basando  los  recursos  en  dispositivos
especializados de alojamiento (albergues,  pisos tutelados,  pensiones y hostales).  En los
últimos  años  ha  ido  creciendo  una  mayor  importancia  del  papel  de  la  vivienda  en  la
erradicación del sinhogarismo, y paralelamente crece la atención que se le está dando al
modelo  Vivienda  primero  como  solución  a  este  problema.  Se  trata  de  un  enfoque
contrapuesto a la visión tradicional (Continuum of Care o modelo “en escalera”), surgido
en Estados Unidos e impulsado por entidades que trabajan exclusivamente  con personas
sin hogar con problemas de toxicomanías y/o que padecen trastornos de salud mental.

El  modelo  se  basa  en  una  intervención  temprana  en  vivienda,  proporcionando
viviendas asequibles y permanentes a personas que vienen directamente desde la calle o
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desde  dispositivos  de  emergencia,  complementado  con  seguimiento  del  plan  de
intervención establecido para cada caso.

El éxito de esta estrategia ha hecho que numerosos países de la Unión Europea la
hayan  incorporado  como  una  línea  estratégica  de  erradicación  del  sinhogarismo,
encontrando entre sus aplicaciones innumerables variables y formatos de aplicación. La
implementación en España es aún residual, y en todo caso se está produciendo facilitando
el tránsito y la cohabitación de ambos modelos.

En Granada tras las mociones aprobadas en diversos plenos que abordan la realidad
del sinhogarismo, se ha puesto de manifiesto la necesidad de asumir este modelo como
propio. 

No obstante,  trimestralmente,  se llevará a cabo una valoración del programa para
conocer  la  evolución  de  los  resultados  de  este  modelo,  que  podrá  conllevar  la
modificación, supresión o adaptación del mismo.

● Una cuestión de derechos:
Hablar de sinhogarismo implica concebir que las actuaciones desde la administración

van dirigidas a combatir situaciones que vulneran los derechos fundamentales de todas las
personas y en especial, de las personas que tienen una situación de vulnerabilidad extrema.
Es una cuestión, por tanto, de derechos humanos (en adelante DDHH) y especialmente del
derecho a la vivienda de las PSH. Y por tanto hay que abordar la violación grave de los
DDHH que supone el  sinhogarismo,  ya  que pone en peligro la  salud y la  vida de las
personas más vulnerables.

Se hace muy necesario volver a prestar atención a los derechos de las PSH que viven
en la ciudad de Granada, unos derechos que requieren de una protección especial mediante
una  planificación  y  una  estrategia  municipal  claras.  Todo  ello  alejándonos  de  las
prestaciones basadas en el paternalismo, la beneficencia y el asistencialismo. Es por ello
que es clave establecer la oportuna y necesaria coordinación con las entidades del tercer
sector que dedican sus esfuerzos en la atención a las personas sin hogar, así como contar en
estos procesos con las personas destinatarias de la acción.

●  El eje en las personas:
La Persona  Sin  Hogar  debe  ser  protagonista  de  su  propio  proceso  de  cambio  y

desarrollo personal, para ello es fundamental establecer espacios reales de participación,
escucha,  ayuda,  cuidado,  orientación,  apoyo  económico  y  formación  a  un  colectivo
históricamente muy castigado. La persona es el eje sobre el que gira toda actuación, y el
seguimiento  personal,  cercano  y  mantenido  en  el  tiempo,  es  clave  para  su  correcto
desarrollo.

●  Perspectiva de género: Transversalidad en las actuaciones.
El Sinhogarismo se ha configurado como un proceso masculinizado, donde la mujer

sin  hogar  sufre  una  doble  discriminación  y  por  tanto  presenta  mayor  riesgo  y
vulnerabilidad. Cabe destacar otras realidades añadidas como la violencia de género o la
prostitución, asociadas normalmente a procesos de sinhogarismo en mujeres. Por otra parte
encontramos un aumento de familias en riesgo de exclusión residencial, donde las mujeres
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siguen siendo el sustento de sus unidades familiares, aspecto a tener en cuenta, también, en
el abordaje del sinhogarismo.

Con  todo  ello,  se  hace  necesario  contemplar  de  forma  específica,  medidas  de
visibilización y respuesta a las necesidades especiales de las mujeres sin hogar en la ciudad
de Granada.

●  Detección temprana del proceso de sinhogarismo:
El desarrollo de nuevas estrategias de actuación con PSH en la detección temprana

de las situaciones de calle se hace también muy necesario. Minimizar el tiempo en las
calles de las PSH mejoraría su calidad de vida de forma específica. Para ello hace falta
crear espacios para albergar a toda la población que, en su libertad, decide no acceder a los
recursos “en escalera” que desde la Administración local se ofrece, y establecer líneas de
intervención dirigidas a prevenir las situaciones de calle.

● Trabajo en RED con las Entidades que trabajan con las PSH:
En la intervención con PSH tienen un gran peso las entidades del tercer sector que

trabajan  de  forma  desinteresada  en  la  atención  del  sinhogarismo  en  nuestra  ciudad:
voluntarios/as y profesionales que llegan donde la administración local no llega.

Pero además, se hace necesario conocer experiencias, buscar soluciones conjuntas y
nuevas propuestas que nos sirvan para avanzar en la erradicación del sinhogarismo. El
trabajo en red entre instituciones públicas y privadas garantiza el éxito de la intervención y
sirve  para  compartir  y  aportar  de  forma  común.  Coordinar  actuaciones  con  todas  las
instancias  del  sector  privado  y  público  es  garantía  de  la  corresponsabilidad  y  eficacia
estratégica.

● Tipología ETHOS
La  siglas  en  inglés  ETHOS (European  Typology on  Homelessness  and  Housing

Exclusion)  suponen  la  principal  referencia  para  el  estudio  de  Personas  Sin  Hogar,
formulada por primera vez por FEANTSA.  La categorización ETHOS, muy extendida en
Europa, está asumida por la propia Estrategia Nacional Integral para Personas Sin Hogar
(2015/2020), por lo que incorporamos su planteamiento al presente plan, para clasificar a
las personas Sin Hogar según su situación de exclusión residencial. Se definen 13 perfiles
dentro de las cuatro categorías de exclusión residencial:

a.  Sin alojamiento (que no tiene alojamiento  de ningún tipo,  vive  en un espacio
publico)

b. Sin vivenda (que vive en alojamiento temporal, en instituciones o albergues)
c. Viviendas inseguras (que vive bajo amenaza severa de exclusión por desahucio,

arrendamiento precario o violencia domestica) 
d. Viviendas inadecuadas (que vive en vivienda no apta para su habitabilidad según

la normativa, o donde existe una situación de hacinamiento).

El presente plan va dirigido a personas de las categorías A y B, por su situación de
máxima vulnerabilidad.

2. Marco Normativo
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El aumento de las PSH que se ven obligadas a pernoctar en la calle de las ciudades
europeas durante las últimas décadas ha mostrado el incremento de la vulnerabilidad social
y las consecuencias de no hacer real el derecho a la vivienda (tal y como se establece en la
CE, 1978, artículo 43). La  urgencia  y  emergencia  social  que  las  PSH presentan  han
generado la obligación de situar el proceso de sinhogarismo dentro de la agenda política a
nivel  europeo,  nacional,  regional  y  local,  promoviendo  la  necesidad  de  desarrollar
estrategias específicas para luchar contra la forma más extrema de exclusión residencial: el
sinhogarismo.

En Europa las políticas que abordan esta materia han experimentado un importante
impulso en los últimos años, manifestando su preocupación por esta realidad. Asunto que
se aborda dentro de los Fondos Estructurales y de Inversión de la UE y dentro del Marco
Estratégico Común (2014- 2020), donde se prima   promover la inclusión social y luchar
contra la pobreza, planteando la mejora del acceso a unos servicios asequibles, sostenibles
y de calidad. Así mismo, el Fondo Social europeo financia acciones para la mejora del
acceso a unos servicios sociales de calidad, servicios para las personas sin hogar y atención
a otros colectivos.

Es la Carta de Derechos Fundamentales de la Unión Europea la que  establece en su
artículo 34.3: “Con el fin de combatir la exclusión social y la pobreza, la Unión reconoce y
respeta el derecho a una ayuda social y la ayuda a vivienda para garantizar una existencia
digna a todos aquellos que no dispongan de recursos suficientes, según las modalidades
establecidas por el Derecho de la Unión y por las legislaciones y prácticas nacionales”.
Como  resultado,  en  diferentes  países  europeos  han  proyectado  distintas  estrategias
nacionales e incluso regionales de respuesta a las problemáticas de las PSH. Es en este
contexto donde nace la respuesta europea que se materializa con la  Estrategia europea
para las PSH 2010-2020 . 

Dentro del Comité de las Regiones, se considera totalmente inaceptable que en los
espacios territoriales haya personas que vivan en la calle, por lo que destaca la importancia
la prevención a nivel local para la detección precoz del sinhogarismo. Para ello, se ha de
garantizar que las personas vulnerables dispongan de ayudas que eviten la expulsión de su
vivienda, y que las que ya están en esa situación dispongan de una ayuda inmediata de
emergencia.  Se  propone  articular  medidas  estructurales  e  integrales  en  políticas  de
vivienda, educación, empleo, ect. Así mismo,  Europa asume que el pilar sobre el que
debería articularse la atención a las PSH es la provisión de Vivienda.

En España, la Estrategia Nacional Integral para personas sin hogar 2015-2020, es
el primer y único marco de referencia oficial al que se pueden acoger las administraciones
locales para diseñar políticas de atención  a las personas sin hogar. En ella se propone una
arquitectura institucional básica para responder a las situaciones de las personas sin hogar
que descansa sobre las administraciones locales y el sistema público de Servicios sociales.
La  estrategia  se  centra  en  la  atención a  personas  que  viven sin  techo y  sin  vivienda,
contando para  realizar  este  proceso  con todos los  entes  implicados:  Las  Comunidades
Autónomas, Administraciones Locales y el tercer sector de Acción social.

 Así mismo, el  tercer sector y la sensibilidad en la política local al  respecto han
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demandado un tratamiento integral en este ámbito, teniendo en cuenta que las políticas de
atención a las PSH se configuran en el marco de los Servicios Sociales, cuya competencia
recae en las Administraciones autonómicas y locales.

A este respecto, en la  Ley 4/2017 de 27 de diciembre, de Servicios Sociales de
Andalucía, se propone como objetivo de la política de Servicios Sociales en Andalucía,
“garantizar  la  cobertura  de  la  necesidad  básica  de  integración  social  y  prevención  y
atención adecuada a  las  situaciones  de vulnerabilidad de las personas,  de las unidades
familiares de los grupos en situación de exclusión social o en riesgo de estarlo, y promover
su inclusión social”. 

En  ella  se  plantean  como  principios  rectores  del  Sistema  Público  Andaluz  de
Servicios  Sociales  y  de  mayor  afectación  a  PSH,  la  Universalidad,  Solidaridad,
Responsabilidad  pública,  Equidad,  Accesibilidad  Universal  y  diseño  para  todas  las
personas, Participación, Prevención, Atención Centrada en la persona y en su contexto,
Carácter  integral  y  continuidad  de  la  atención,  Interdisciplinariedad,  Intersectorialidad,
Proximidad,  Noramiliación,  Transversalidad  de  Género,  respeto  a  la  diversidad,
Empoderamiento Digital,  Coordinación y cooperación interadministrativa y cooperación
con  la  iniciativa  privada.  Además,  entre  las  funciones  de  los  Servicios  sociales
comunitarios que establece la ley andaluza se destaca la identificación e intervención en
situaciones de exclusión social y desprotección de personas en situación de vulnerabilidad
social.  Y  por  otro  lado,  entre  las  prestaciones  garantizadas  dentro  del  catálogo  de
prestaciones  del  Sistema  Público  de  Servicios  Sociales  se  incluye  el  Alojamiento
Alternativo, fórmula que posibilita abordar la contingencia habitacional de las PSH.

Por  proximidad  en  la  atención  a  las  personas  sin  hogar  siempre  ha  sido
responsabilidad de las corporaciones locales, a pesar de que, a veces, los ayuntamientos
han relegado esta tarea priorizando otros asuntos municipales, dejando estas funciones a
las entidades sin ánimo de lucro.

La responsabilidad pública y local  en el  abordaje  del  sinhogarismo es  vital  para
poder  paliar  con éxito  estas  realidades.  Es  por  este  motivo  el  que  se aprueban  varias
mociones en  el  consistorio  granadino proponiendo el  diseño y la  implantación  de una
estrategia global de acción en Granada “con máximo rigor y compromiso” basada en los
principios de protección, prevención, comunicación e intervención, especialmente en casos
de  urgencia.  El  pleno  municipal  aprueba  actualizar  el  “Plan  municipal  a  personas  sin
hogar”  fechado  en  el  año  2004,  y  establecer  la  coordinación  de  esfuerzos  desde  el
Consistorio con las asociaciones del tercer sector sin solapar actuaciones y optimización de
recursos. Los acuerdos municipales en torno al sinhogarismo pretenden también reforzar
los dispositivos de emergencia en casos de “olas de frío” en colaboración con policía local,
protección civil, y las entidades del tercer sector.

A  partir  de  este  planteamiento  se  acuerda  Coordinar  y  proveer  los  recursos
municipales  necesarios  para  adoptar  el  modelo Housing First  en la  intervención social
municipal respecto a las PSH.

 Para ello se plantea el refuerzo de la atención municipal directa para implementar
los planes de intervención y seguimiento de las PSH y la evaluación de la necesidad real
del  colectivo  de  PsH,  redefiniendo  el  propio  concepto  de  “colectivo  de  personas  sin
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hogar”.

3. Misión, Visión y Valores

3.1. Misión:

La  atención  integral  de  las  Personas  Sin  Hogar  que  pernoctan  en  la  ciudad  de
Granada,  buscando  la  mejora  de  su  calidad  de  vida  a  través  de  la  prevención  y  la
intervención social cercana, directa e innovadora.

Se pretende facilitar la incorporación social de todas las personas, fomentando su
autonomía y promoviendo los cambios necesarios tanto en las personas usuarias como en
la sociedad granadina, para construir una ciudad integradora y cohesionada. Por tanto no
sólo realizaremos el abordaje de la cobertura básica, sino en un sentido más amplio de
integración en el entorno, participación social, autonomía personal y promoción social de
las PSH.

3.2. Visión:

Pretendemos ser referentes en materia de protección social e intervención con PSH,
para ello se pretende poner en marcha metodologías innovadoras, participadas y buenas
prácticas sociales, que superen el binomio necesidad/recurso y la intervención meramente
asistencialista en el sinhogarismo.

Partimos de la base del reconocimiento de la plena dignidad de toda persona y de
unos derechos sociales inalienables que la administración local debe preservar y defender
en todos los casos de vulnerabilidad que se presenten en la ciudad. Se pretende, por tanto,
que nuestras políticas sociales respondan progresivamente a un enfoque de derechos, en el
que  las  personas  sean  protagonistas  de  su  propio  desarrollo,  dando  herramientas  para
superar las dificultades que se les presenten, partiendo de sus propias potencialidades y
fortalezas.

3.3. Valores:

* Universalización del derecho a la vivienda. La vivienda es lo primero, el proceso
integración comienza con la vivienda.

*  Atención integral. Debemos ofrecer alternativas factibles y diversas disponibles,
empezando  por  la  asistencia  a  sus  necesidades  básicas  de  alojamiento,  alimentación,
vestido e higiene, información y orientación, pero dirigidas hacia la plena inclusión.

*  Alta tolerancia.  Puesta en marcha de recursos cuya única exigencia sea respetar
las normas y ser una PSH. Así se consigue ofrecerla cobertura de las necesidades más
básicas de alojamiento, alimentación, vestido e higiene a estas personas, sin más exigencia,
evitando que supongan una amenaza o riesgo para otros usuarios/as.

*  Accesibilidad: Entendida  como  la  condición  que  deben  cumplir  los  entornos,
procesos, bienes, productos y servicios, utilizables y practicables por todas las personas sin
hogar en condiciones de seguridad y comodidad y de la forma más autónoma y natural
posible.  Presupone  la  estrategia  de  “diseño  universal  para  todas  las  personas”,  y  se
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entiende sin perjuicio de los ajustes razonables que deban adoptarse, según la Ley 4/2017
de 25 de Septiembre, de los Derechos y la atención a las personas con discapacidad.

*  Priorizar  las  situaciones  de  vulnerabilidad.  Dentro  de  las  PSH,  la  atención
prioritaria  debe  dirigirse  a  aquellos  colectivos  que  sufre  situaciones  más  vulnerables
(mujeres, personas con discapacidad, personas con TMG…).

* El empleo es el objetivo imprescindible para lograr la inclusión y dignificar a la
persona.

*  Sensibilización.  Es imprescindible la sensibilización y la solidaridad ciudadana
para que la convivencia sea posible. Pero fundamentalmente debemos concienciar a toda la
población para prevenir los delitos de odio que sufren las personas en situación de calle.

*  Prevención  del  sinhogarismo.  Se  requiere  intervenir  previamente  en  aquellos
espacios de vulnerabilidad personal, familiar y social para evitar procesos de exclusión que
puedan hacer que una persona llegue a encontrarse sin hogar.

* La participación de las personas sin hogar. Se hace necesario escuchar de forma
activa a un colectivo invisibilizado históricamente. Las PSH tienen mucho que aportar en
la búsqueda de alternativas reales para su inclusión, por lo que deben ser protagonistas de
la intervención social y comunitaria. Por esto, la generación de espacios de participación
reales con la administración local es imprescindible.

* La participación del tercer sector.  El apoyo de las entidades sociales sin ánimo
de lucro que trabajan el sinhogarismo es clave para cerrar una red de atención básica que
sea profesional y coordinada. Igualmente se deberá apoyar y mantener relaciones estrechas
con aquellos grupos que, aún no teniendo personalidad jurídica, se dediquen a atender a las
Personas Sin Hogar de forma continuada.

*  Innovación  social. Se  hace  necesaria  la  puesta  en  marcha  de  modelos  de
intervención y servicios novedosos que cubran las  necesidades sociales de las PSH de
forma  satisfactoria.  En  las  nuevas  formas  de  intervención  puede  estar  la  clave  de  la
erradicación del sinhogarismo.

* Proximidad. La atención a PSH debe estar fundamentada en la confianza y en la
cercanía.

*  Voluntariedad. Debe  ser  condición  imprescindible  para  iniciar  cualquier
intervención social.  Para  ello  se  requiere  trabajar  la  motivación a  la  hora  de  iniciar  y
mantener estos procesos, así como ofrecer una información comprensible y realista sobre
las perspectivas para que la decisión sea siempre voluntaria, informada y consciente.

3.4. Estrategia

El enfoque para la estrategia municipal, al igual que la Nacional, está inspirado en
los siguientes principios:

- Los derechos que tienen todas las personas, incluidas por tanto las personas sin
hogar, y el compromiso de los poderes públicos para poder ejercerlos con efectividad.

- Unidad de acción
- Prevención y atención temprana
- Un enfoque orientado a la vivienda
- Un enfoque centrado en las personas
- Perspectiva de género
- Mejora del conocimiento y formación
- Protección, intervención y comunicación.

30



Partimos de tres perspectivas que configuran la Concejalía de Derechos Sociales, que
sirven para orientar y enmarcar la futura planificación y programación en la atención a las
personas sin hogar:

● Una perspectiva basada en los derechos humanos y sociales de todas las personas
en igualdad de condiciones.

●  Una  apuesta  por  la  accesibilidad universal  de  nuestros  servicios  públicos
municipales.

● Una visión educadora para transformar la intervención.

Todo ello siempre desde un enfoque de intervención que incida en la perspectiva de
género como línea transversal de actuación.

Teniendo en cuenta que en un contexto de crisis, las demandas básicas y asistenciales
de  la  población  son  emergencias  diarias  que  debemos  atender  como  administración
pública,  debemos  hacer  el  esfuerzo  de  buscar  el  viraje  progresivo  de  la  intervención
meramente asistencialista hacia un modelo de reconocimiento de derechos, garantía en la
participación y autonomía personal. Queremos pasar del diseño de intervenciones donde la
PSH es un sujeto pasivo, a la motivación hacia el cambio personal y la asunción de retos
personales para la transformación propia y de su entorno.

4. Metodología

El  Plan  nace  con  un  compromiso  implícito,  por  parte  de  todas  las  personas,
organizaciones  e  instituciones  que  han  intervenido  en  su  elaboración,  de  promover  la
cultura del trabajo en red. Esto surge para evitar la duplicidad de servicios o la disparidad
de  criterios  en  la  intervención  con  las  personas  sin  hogar  atendidas,  entre  otras
disfunciones detectadas previamente. Se hace necesario consolidar un sistema de trabajo
participado y cooperativo iniciado meses antes del diseño del presente Plan Estratégico a
través de diferentes mesas de trabajo lideradas por el Ayuntamiento de Granada. Pero el
objetivo siempre debe ser lograr ofrecer una atención integral a las personas sin hogar.

Las  administraciones  y  entidades  sociales  conforman  un  sistema  de  apoyo
fundamental en la atención a las personas sin hogar de nuestra ciudad, un sistema que está
abocado al  fracaso si  la información   no es fluida y si el  trabajo no se hace de forma
coordinada y estructurada. Por eso para la puesta en marcha del presente Plan Estratégico
buscamos avanzar en un trabajo integrado e integral en el que todos los agentes sean parte
activa del mismo.

Con  esto  no  se  pretende  generar  una  metodología  de  trabajo  en  red  centrada
únicamente en realizar derivaciones y coordinar de casos individualizados en el binomio
entidad-administración.  La  metodología  planteada  para  la  puesta  en  marcha  del  Plan
consiste en optar por un trabajo colectivo de gestión que implique la participación activa y
el  aprendizaje  mutuo  entre  profesionales,  ya  sean  de  entidades  públicas  y  privadas,  y
además contando en todo momento con la red de voluntariado ya existente en Granada. Se
debe buscar la integralidad del mismo involucrando, además, a profesionales de todos los
ámbitos que de alguna manera tengan contacto con las personas sin hogar (policía local,
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profesionales de la atención primaria de salud,  profesionales de salud mental,  servicios
sociales comunitarios y especializados, educación…).

Por tanto, desde esta perspectiva, estar en red se convierte en un requisito para el
abordaje  del  sinhogarismo:  las  intervenciones  deberán  estar  interconectadas  en  todo
momento,  buscando  desarrollar  una  intervención  compartida,  coordinada,  transversal  y
eficiente en favor de las personas sin hogar. Se pretende tejer una red que cree espacios
interconectados, y que en todo momento promueva el debate y la reflexión en torno al
sinhogarismo, evaluando de forma permanente los nuevos modelos de intervención, pero
también los tradicionales.

Para lograr el éxito de esta metodología de trabajo se hace necesario un pacto previo
entre todos los agentes sociales implicados, un acuerdo en el que converjan expectativas,
necesidades  y  objetivos.  Un  trabajo  previo  de  cohesión  que  desde  la  Concejalía  de
Derechos Sociales, Educación y Accesibilidad ya se viene abordando con el conjunto de
organizaciones que intervienen en torno al sinhogarismo en Granada, durante los meses
previos de la elaboración de este documento.

Este Plan Estratégico nace para garantizar una metodología de trabajo en red madura,
cohesionada y sostenible, que además garantice la integralidad de las intervenciones de
forma interdisciplinar.

Consejo Municipal de Personas Sin Hogar

Con la creación del Consejo Municipal de Personas Sin Hogar se busca canalizar la
participación  de  forma  coherente  y  estructurada,  generando  comisiones  de  trabajo
permanente que velarán  por  la  correcta  ejecución del  Plan Estratégico,  planificando la
puesta en marcha recogidas en el mismo y evaluando cada una de las actuaciones. Todo
ello en base al Reglamento Municipal que regula los Consejos Municipales Sectoriales.

Se crearán mesas de trabajo en base al Reglamento de los Consejos Sectoriales del
Ayuntamiento de Granada, en función a las diferentes líneas estratégicas del Plan, para ir
implementando paulatinamente las actuaciones contempladas en el mismo:

1. Prevención y detección temprana de las situaciones de riesgo.
2. Promover el respeto hacia las PSH y una imagen realista de su situación.
3. Protección de las PSH.
4. Garantía de los derechos ciudadanos de las PSH
5. Consolidación y mejora de la red tradicional de atención al sinhogarismo
6. Implementación del Modelo Housing First.
7. Protección de la salud
8. Abordaje de la salud mental en situación de calle.
9. Inserción laboral para personas en situación de calle
10. Abordaje de las Nuevas Tecnologías y generación de Redes Sociales.
11. Atención Social básica para PSH.
12. Consolidación de servicios municipales de alta tolerancia

La creación de estas mesas de trabajo se llevará a cabo a propuesta de la Asamblea o
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de la Ejecutiva del Consejo Municipal, con la posibilidad de integrar dos o más líneas
interconectadas en una única mesa de trabajo para facilitar los encuentros. En estas mesas
de  trabajo  se  contempla  la  participación  permanente  o  puntual  de  profesionales  de
diferentes áreas municipales o de otras administraciones.

Establecimiento de un Sistema de Puerta Única

El trabajo en red irá además dirigido a la creación de un sistema de Puerta Única para
la atención del sinhogarismo. Se entiende que para ello será necesario pasar por un proceso
de negociaciones entre las distintas entidades sociales y las administraciones implicadas,
con objeto de establecer una coordinación eficaz que garantice la unificación de criterios y
la no duplicidad de actuaciones en el abordaje de la realidad del sinhogarismo. La Puerta
Única  se  caracteriza  por  fomentar  el  establecimiento  de  una  necesaria  cooperación
Institucional, mediante un modelo mixto de gestión. 

Con esta metodología de intervención se torna imprescindible realizar un trabajo en
red, en el que exista información compartida por todos los recursos que desde el propio
sistema se atienden,  permitiendo realizar  una intervención integral.  Es  por  ello  que  es
importante  retomar las  herramientas  de trabajo del  proyecto HOME 4,  que nace en el
COAST con la intención de realizar un diseño conjunto de intervención para coordinar en
red  los  recursos  necesarios  de  atención  a  personas  sin  hogar,  e  ir  aumentando  esta
herramienta al resto de provincias autonómicas.

Desde las diferentes mesas de trabajo constituidas para la elaboración de este Plan
Estratégico, se ha ido planteando la necesidad de ir paulatinamente estableciendo una única
puerta de entrada para mejorar de forma drástica la atención a las personas usuarias y la
colaboración entre organizaciones y el Ayuntamiento. En definitiva, consolidar este trabajo
en  red.  Para  ello  planteamos  como  objetivo  trabajar  en  el  diseño  de  un  sistema  de
información integrado entre administraciones y entidades sociales, que permita hacer un
seguimiento en tiempo real, por ejemplo, del nivel de ocupación de los diferentes recursos.
Sirve además para ordenar los recursos disponibles de forma que pueda establecerse una
atención  diversificada,  unificando  la  entrada  a  la  red  en  condiciones  similares  desde
cualquier  punto  de  ella.  Todo  ello  se  plantea  desde  un  diseño  participativo,  donde  el
Consejo Municipal tome las riendas de esta labor.

Existen experiencias previas exitosas en otras ciudades con la implantación de la
Puerta  Única,  pero  también  existen  experiencias  de  coordinación  frustradas  tanto  en
Granada como en otros territorios. Por esto es importante que la Red que se plantea con
este Plan estratégico madure lo suficiente antes de establecer este sistema de Puerta Única.
En ese momento, será necesario iniciar un proceso de debate y redefinición del papel de
cada uno de los actores, además de definir y concretar el sistema de Puerta Única en la
ciudad de Granada, adaptándolo a la realidad del municipio.

Sería el objetivo principal del sistema de Puerta Única proporcionar un metodología
de acción basada  en la  prevención del  sinhogarismo y una atención digna a  todas  las
personas que presentan este proceso.
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5. Diagnóstico: análisis del sinhogarismo en Granada

Tal y como establece la Estrategia Nacional Integral Para Personas Sin Hogar (2015-
2020), a grandes rasgos, las características de la realidad del sinhogarismo en España son:

●  Aumento del número total de PSH, así como el número de personas que pernocta
en espacios públicos.

●  Aumento de jóvenes  y mayores de 45 años en procesos de sinhogarismo.
●  Aumento de mujeres sin hogar, especialmente jóvenes.
●  Aumento de extranjeros sin hogar y aumento de ciudadanos no europeos.
●  Aumento del sinhogarismo por impagos, pérdida de vivienda, y desempleo.
●  Mayor  cronificación  de las  situaciones  de  sinhogarismo y  de  la  búsqueda de

empleo.
● Menores fuentes de ingresos económicos para las PSH (mayor exigencia formativa

y cualificación para retornar al mercado laboral o acceder en primera instancia).
●  Mayor utilización de pisos y pensiones en relación a quienes solictan acudir a

dormir en Centros
● Situación sanitaria de las PSH,  discriminando entre la situacion administrativa y la

salud, objetiva y subjetiva, destacando:

◦  Una  mayor  proporción  de  PSH  regularizadas  administrativamente  (con
empadronamiento y o tarjeta sanitaria)
◦   Se advierte un descenso de los consumos de alcohol y drogas y son más los que
perciben que tienen buena salud.
◦ Persiste la relación entre la carencia de vivienda y aumento de la mortalidad
◦ Las  PSH tienen una mortalidad entre  3 y 4 veces  superior  al  de la  población
general, con una esperanza de vida entre los 42 y 52 años, aproximadamente 30 años
menos que la población general.
◦  Mayor probabilidad de mortalidad prematura en PSH.
◦ Las mujeres sin hogar jóvenes tienen una mortalidad prematura 4 veces mayor que
la  población  general  (con  una  exposición  a  incidentes  directa  o  indirectamente
letales muy alta).
◦ Las muertes suceden todo el año, no sólo vinculado al frío del invierno.
◦  Existe  un  cuadro  que  multiplica  el  riesgo  de  mortalidad  precoz:  abuso  de
sustancias, enfermedad mental y enfermedad crónica.
◦ Sobreuso de los servicios de urgencias.
◦ Gran dependencia hacia los contextos locales de las PSH.
◦ Aumento de PSH con pareja e hijos.

Ante los datos arrojados por las instituciones europeas, es necesario conocer a fondo
la  situación de las  PSH,  así  como de sus  necesidades  y de  los  diferentes  dispositivos
existentes en la ciudad, para poder contar con una visión global del fenómeno, con objeto
de buscar alternativas para erradicar el sinhogarismo.

A nivel local, el último estudio se realiza el primer tirmestre de 2017 por la Junta de
Andalucía a través de RAIS Fundación sobre la realidad de las PSH en Andalucía, en base
a las entrevistas encuestas y observaciones realizadas en diferentes ciudades andaluzas.
Según este trabajo investigación desarrollado, Granada contaba 198 personas sin hogar, de
las que el 73% son atendidos en los recursos que el Ayuntamiento de Granada pone a su

34



servicio. El 75,3% de los encuestados eran hombres, un 18,2 por ciento, mujeres y un 3%,
transexuales.   Por edades, la media fue de 47,8 años, siendo el tramo comprendido entre
los 45 y 65 años el más numerosa, con un 40,4%, mientras que el 56% eran españoles,
frente al 19,7% que dijeron proceder de países extranjeros.

En dimensiones generales, en Andalucía:
◦ Hay 1 persona sin hogar por cada 1.500 hab.
◦  Las  personas  identificadas  en la  calle,  casi  doblan (1731) el  número de  plazas

ofertadas como alojamiento (968).
◦  Las  plazas  de  comedores  sociales  (1535)  se  asimilan  al  a  número  de  psh

identificadas en la ciudad (1731).

La atención municipal a este colectivo dibuja el siguiente perfil:
◦ Varón español de 45 años de edad.
◦ 5 años y 4 meses es el tiempo medio de situación de sinhogarismo, lo que indica

una alta cronificación de las PSH: el 60% lleva mas de un año y el 41% mas de tres años
en la calle.

◦  El  27,8  % duerme habitualmente  en  espacios  públicos,  y  el  67  % en  centros,
albergues, pensiones, pisos, etc.

Según la causa de entrada a la situación de calle, y los deseos de salir de la misma,
concluimos que:

◦ La principal causa por la que se llega a una situación de calle son los problemas
laborales/económicos (69%),  seguido de los  problemas  de ruptura de  pareja/familiares.
(34,9%).

◦ Destacar que la dependencia de alcohol y otras sustancias es visualizado por las psh
tan solo en 19,9%, como causa de su situación de calle.

◦  Entre  las  razones  que  se priorizan  para animarse a  salir  de la  situación de sin
hogarismo están, por ese orden:

● Según las Psh:
1. Vivienda o habitación
2. Empleo
3. Prestaciones económicas
4. Redes de apoyo

● Según los Profesionales:
1. Vivienda .
2. Red de apoyo.
3. Empleo.
4. Prestaciones.

◦ Una mayoría del 94,4%, le gustaría tener una vivienda preferiblemente individual.
◦ Resaltar la escasa elección de la opción de albergues de larga estancia por las psh

(1%), en contradicción con las características de los espacios ofrecidos en la actualidad,
basados en su inmensa mayoría en albergues con habitaciones individuales y/o colectivas.

En función a la valoración de los recursos:
▪     Los recursos percibidos como insuficientes (por debajo del 10% ), son:
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▪     Ayudas al Transporte
▪     Prestaciones económicas.
▪     Alojamiento larga duración
▪     Alojamiento de media estancia
▪     Pisos individuales o compartidos

La  convivencia  en  albergues  de  hábitat  colectivo  supone  la  causa  principal  de
expulsión del recurso (destacando los altercados con otras personas y el incumplimiento de
normas).

Entre las razones que impiden el  acceso a los recursos de acogida,  por orden de
importancia, tenemos:

◦ Sanción previa
◦ Incumplimiento de requisitos.
◦ Sin plazas disponibles.
◦ Síntomas de consumo.
◦ Animal de Compañía.
◦ Falta de documentación.

Los datos pormenorizados de Granada ciudad, nos indican una correspondencia con
los datos andaluces, por lo que invitamos a promover que haya   simultaneidad entre las
propuestas estratégicas de la Junta de Andalucía y las que se proponen en esta Plan.

◦ Necesidad de acotar grupos en función del grado de vulnerabilidad para priorizar
las intervenciones, sobre todo en el caso de vivienda.

◦  Avanzar  en  la  Coordinación  con  recursos,  elevando  los  protocolos  a  nivel
normativo, no haciéndolos depender de la voluntad profesional, con:

▪ Servicios sanitarios (salud mental)
▪ Oficinas de la vivienda (cuotas de pisos para PSH).
▪ Empleo/Formación

En Granada, concretamente los datos generales de atención en el año 2017 fueron los
siguientes:

ESTADÍSTICAS  ALBERGUE  MUNICIPAL “MADRE  DE  DIOS”.  DATOS
COASPSH

ACOGIDA

DEMANDA DE ESTANCIA:

Nº
Pers.

Ener. Febr. Marz
.

Abr. May. Jun. Jul. Agos
t.

Septie
b.

Octu
br.

No
v.

Dici.

1ª
Vez

105 4 7 7 9 23 11 7 11 5 7 6 8

1ª
Año

128 35 9 9 16 16 7 10 10 6 4 2 4

233 39 16 16 25 39 18 17 21 11 11 8 12
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 NÚMERO DE ESTANCIAS POR MES:

Ene
r

Febr. Mar. Abr. May. Jun. Jul. Agst. Septb. Octub
r.

Nov. Dic. Total
Estancias
2.017

Nº
estancias

392 362 391 404 387 405 412 394 402 420 391 411 4.771

320

340

360

380

400

420

Enero Marzo Mayo Julio Septiembre Noviembre

EDAD:

% Nº Pers. Ener. Febr. Mar. Abr. May. Jun. Jul. Agst. Septb. Octubr. Nov. Dic.
De 18 a

25
25 10,73% 2 2 1 1 4 2 1 6 2 0 0 4

De 26 a
35

29 12,45% 4 3 0 4 5 0 4 2 2 2 0 3

De 36 a
45

59 25,32% 7 4 5 9 13 5 5 6 0 2 2 1

De 46 a
59

84 36,05% 17 2 6 8 12 7 6 6 4 7 6 3

Más de
60

36 15,45% 9 5 4 3 5 4 1 1 3 0 0 1

TOTAL 233 100,00% 39 16 16 25 39 18 17 21 11 11 8 12

ORIGEN: GRANADA (1),  RESTO DE ANDALUCIA (2),  RESTO DE ESPAÑA
(3), U.E. (4), EUROPA DEL ESTE (5), AFRICA SUBSAHARIANA (6), MAGREB (7),
AMERICA (8), ASIA (9), OTROS (10):

Nº Pers. % Ener. Febr. Mar. Abr. May. Jun. Jul. Agst. Septb. Octubr. Nov. Dic.
1 41 17,60% 10 4 4 1 4 3 5 2 3 1 1 3
2 46 19,74% 9 1 2 1 10 5 2 9 3 3 1 0
3 62 26,61% 10 5 5 11 12 5 4 2 2 2 2 2
4 20 8,58% 1 1 0 2 3 3 2 1 2 2 1 2
5 1 0,43% 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0
6 20 8,85% 4 4 0 3 2 2 3 1 0 0 0 4
7 36 15,45% 4 4 4 3 6 0 1 6 1 3 3 1
8 5 2,15% 0 0 1 3 1 0 0 0 0 0 0 0
9 1 0,43% 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
10 1 0,43% 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0
TOTAL 233 100,00% 39 16 16 25 39 18 17 21 11 11 8 12

BAJA EXIGENCIA

DEMANDA DE ESTANCIA:
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Nº
Pers.

Ener. Febr. Marz. Abr. May
.

Jun. Jul. Agost
.

Septie
b.

Octu
br.

Nov. Dici.

1ª  vida 156 16 8 11 2 8 12 17 12 15 20 17 18
1ª  año 137 21 14 9 15 6 14 15 7 11 12 8 5
Total 293 37 22 20 17 14 26 32 19 26 32 25 23

NÚMERO DE ESTANCIAS POR MES:

Ener Febr. Mar. Abr. May. Jun. Jul. Agst. Septb. Octubr. Nov. Dic. Total
Estancias
2.017

Nº
estancias

115 87 108 108 101 108 112 112 103 118 112 115 1.299

EDAD:

% Nº Pers. Ener. Febr. Mar. Abr. May. Jun. Jul. Agst. Septb. Octubr. Nov. Dic.
De  18  a
25 

11,60% 34 2 1 3 1 1 3 6 4 4 7 0 2

De  26  a
35

15,70% 46 7 3 1 2 2 4 3 5 4 2 8 5

De  36  a
45

27,30% 80 7 8 5 7 5 5 8 2 7 11 8 7

De  46  a
59

36,18% 106 16 7 6 6 4 12 13 6 9 12 8 7

Más  de
60

9,22% 27 5 3 5 1 2 2 2 2 2 0 1 2

TOTAL 100,00 293 37 22 20 17 14 26 32 19 26 32 25 23

ORIGEN: GRANADA (1),  RESTO DE ANDALUCIA (2),  RESTO DE ESPAÑA
(3), U.E. (4), EUROPA DEL ESTE (5), AFRICA SUBSAHARIANA (6), MAGREB (7),
AMERICA (8), ASIA (9), OTROS (10)

Nº Pers. % Ener. Febr. Mar. Abr. May. Jun. Jul. Agst. Septb. Octubr. Nov. Dic.
1 51 17,41% 7 7 2 3 4 6 5 6 3 2 3 3
2 62 21,16% 6 3 6 0 3 11 6 5 10 3 5 4
3 51 17,41% 8 3 2 7 3 3 7 2 4 3 4 5
4 18 6,14% 1 2 2 2 1 0 3 0 2 2 2 1
5 1 0,34% 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0
6 22 7,51% 2 2 1 0 1 2 3 2 2 5 1 2
7 70 23,89% 12 12 7 5 0 2 8 3 3 13 8 6
8 14 4,78% 1 1 0 0 2 1 0 0 1 3 1 2
9 4 1,37% 0 0 0 0 0 0 0 1 1 1 1 0
10 0 0,00% 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
TOTAL 293 100,00% 37 22 20 17 14 26 32 19 26 32 25 23
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DISPOSITIVO OLA DE FRIO

Nº Personas Enero Febrero Marzo
1ª  vida 33 14 12 7
1ª  año 38 13 13 12
Total 71 27 25 19

NÚMERO DE ESTANCIAS POR MES:

Enero Febrero Marzo Total estancias 2.017
Nº estancias 69 199 173 441
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Enero

Febrero

Marzo

EDAD:

% Nº Pers. Enero Febro Marzo
De 18 a 25 11,27% 8 5 1 2
De 26 a 35 16,90% 12 5 4 3
De 36 a 45 28,17% 20 8 6 6
De 46 a 59 36,62% 26 7 13 6
Más de 60 7,04% 5 2 1 2
TOTAL 100,00% 71 27 25 19

ORIGEN: GRANADA (1),  RESTO DE ANDALUCIA (2),  RESTO DE ESPAÑA
(3), U.E. (4), EUROPA DEL ESTE (5), AFRICA SUBSAHARIANA (6), MAGREB (7),
AMERICA (8), ASIA (9), OTROS (10)

Nº Pers. % Ener. Febr. Mar.
1 9 12,68% 3 3 3
2 12 16,90% 4 5 3
3 13 18,31% 4 6 3
4 11 15,49% 7 2 2
5 0 0,00% 0 0 0
6 2 2,82% 0 2 0
7 23 32,69% 9 7 7
8 1 1,41% 0 0 1
9 0 0,00% 0 0 0
10 0 0,00% 0 0 0
TOTAL 71 100,00% 27 25 19
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ESTADÍSTICAS  ALBERGUE  MUNICIPAL  “OCREM”.  DATOS
COASPSH/MEMORIA ANUAL 2017 ASOCIACIÓN OCREM

ATENCIÓN INMEDIATA: ACOGIDA

DEMANDA DE ESTANCIA:
Nº Pers. Ener. Febr. Marz. Abr. May. Jun. Jul. Agost. Septieb. Octubr. Nov. Dici.
149 15 8 14 7 14 12 14 10 14 14 15 12

ORIGEN:
Nº Pers. Ener

.
Febr. Marz. Abr. May. Jun. Jul. Agost. Septieb. Octubr. Nov. Dici. TOTAL

ESPAÑOLA
S

10 5 9 4 7 6 10 9 10 11 9 6 96

INMIGRAN
TES

5 3 5 3 7 6 4 1 4 3 6 6 53

 NÚMERO DE ESTANCIAS POR MES:

ATENCIÓN REHABILITADORA: NORMALIZACIÓN

Nº DE MUJERES ATENDIDAS POR MESES:

Nº Pers. Ener. Febr. Marz. Abr. May. Jun. Jul. Agost. Septieb. Octubr. Nov. Dic.
114 5 4 5 3 5 4 6 5 5 5 5 5

40

Ener Febr. Mar. Abr. May. Jun. Jul. Agst. Septb. Octubr. Nov. Dic. Total
Estancias
2.017

Nº
estancias

234 157 182 176 182 192 216 211 184 162 209 175 2280



 NÚMERO DE ESTANCIAS POR MES:
Ener Febr. Mar. Abr. May. Jun. Jul. Agst. Sept. Octubr. Nov. Dic. Total

Estancias
2.017

Nº
estancias

67 96 66 72 80 67 96 101 138 142 115 155 1195

ACOGIDA: FAMILIAS
ANÁLISIS DE DATOS DEL 1 DE ENERO AL 31 DE DICIEMBRE DE 2017

FAMILIAS ATENDIDAS FAMILIAS  MONOPA-
RENTALES

FAMILIAS BIPARENTA-
LES

TOTAL ESTANCIAS

16 12 4 3514

Nº USUARIOS MUJERES HOMBRES NIÑOS

26 (H+M) 22 4 19

Algunas observaciones sobre las PSH y los espacios que utilizan para pernoctar
en la calle:
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◦ El acotamiento de algunos espacios ha obligado a realizar cambios   de lugar de
asentamiento y en algunos casos de ciudad.

◦ Durante el verano se detectó un incremento de las personas de paso por la ciudad
que no tenían lugar donde dormir (itinerantes), acusando más el problema de la disputa de
los espacios.

◦  Se  aprecia  una  dispersión  de  los  espacios  “colectivos”  utilizados  para  dormir,
destacando las siguientes zonas :

 Barranco del abogado.➢
 Cortijo de los cipreses.➢
 Estación de autobuses.➢
 Altos del parking situado detrás de la biblioteca pública.➢
 Plaza contigua al centro de salud Gran Capitán.➢

6. Líneas estratégicas de actuación

Desde  diciembre  de  2016  se  inicia  un  espacio  participado  para  coordinar  la
intervención en la ciudad de Granada en relación al sinhogarismo. Previo a este proceso, ya
en 2014 y 2015 se inició una andadura de coordinación con las entidades del Tercer Sector
ante la necesidad de establecer un trabajo en red eficaz.  Mesas de trabajo compuestas por
el Ayuntamiento,  la Junta de Andalucía,  la Universidad de Granada y el  Tercer Sector,
donde se abordan los retos de cara al abordaje del sinhogarismo desde una perspectiva
basada en los derechos fundamentales. Es en estos encuentros donde se determinan, de
forma  participada  y  consensuada,  las  líneas  prioritarias  de  cara  a  la  elaboración  del
presente Plan Estratégico.

6.1. Prevención y detección temprana de las situaciones de riesgo.
Ante una problemática social, podemos afirmar que en la prevención se encuentra la

clave. Todas las políticas dirigidas a reducir los efectos de la exclusión residencial, deben
acompañarse de políticas preventivas que paulatinamente detengan el número de personas
que se ven precipitadas hacia la situación de calle.

Por esto es fundamental combatir la exclusión residencial con estrategias basadas en
la prevención. Es aquí donde los servicios de asesoramiento, información y mediación en
materia  de  vivienda  se  hacen  imprescindibles  para  establecer  una  estrategia  firme  de
prevención del sinhogarismo. En el caso de Granada, la labor que realiza la Oficina Social
de la Vivienda es clave de cara a la prevención de situaciones de riesgo severas ante una
inminente pérdida de la vivienda habitual.

Del mismo modo, es importante aprender a detectar de forma precoz las situaciones
de  riesgo  desde  la  atención  primaria,  con  especial  dedicación  hacia  las  personas  que
abandonan algún recurso (personas refugiadas o inmigrantes,  por ejemplo).  Prevenir  el
sinhogarismo  ante  procesos  de  desinstitucionalización  debe  fundamentarse  en  un
seguimiento personalizado del caso basado en la cooperación interadministrativa. Y en esta
labor preventiva debemos destacar el papel del COASPSH como centro de referencia en la
atención  a  personas  sin  hogar  en  la  ciudad  de  Granada  que  prevenga  situaciones  de
sinhogarismo.

42



6.2. Promover el respeto hacia las PSH y una imagen realista de su situación
Por si vivir en la calle no fuera suficientemente duro para la experiencia vital de una

persona, hay que añadirle el rechazo que parte de la sociedad sigue manteniendo hacia el
sinhogarismo. Un trato estereotipado basado fundamentalmente en la invisibilización de su
realidad, en ignorar la existencia de PSH en nuestra ciudad.  de los obstáculos más grandes
que se encuentran las personas que viven en la calle, es que son tratados a través de mitos y
estereotipos en torno a su situación, funcionan como cadenas que los atan aún más a la
exclusión.

La sociedad granadina tiene que aprender aún a mirarnos los unos a los otros como
iguales,  reconociendo  la  dignidad  de  la  persona  que  esté  enfrente,  al  margen  de  su
situación. En el respeto está la solución, y para ello es imprescindible dar a conocer las
realidades que a menudo nos empeñamos en ignorar. El conocimiento, la información, nos
hace fuertes como sociedad, eliminando miedos, estereotipos y rechazo. Por este motivo
son clave las campañas específicas de información a la ciudadanía, programas de televisión
presentando al colectivo, o todas aquellas propuestas que formen e informen a la población
del problema del sinhogarismo.

Es habitual que la imagen de las PSH se fundamente en estereotipos que hay que
empezar a desmontar ante toda la sociedad. Reconstruir una imagen realista que explique
la diversidad de causas por las que aparece el  sinhogarismo, desmontando prejuicios y
mitos infundados. Con ello buscamos lograr acercamientos y generar cooperación vecinal
para con las PSH: que la sociedad colabore en la erradicación del sinhogarismo en lugar de
tolerar su existencia con indiferencia.

6.3. Protección para las PSH
Según la Estrategia Nacional Integral para Personas Sin Hogar 2015/20, existe una

tendencia a más agresiones y delitos contra las PSH, especialmente dirigidas a jóvenes y
mujeres. Así se establece también en el Observatorio de los Delitos de Odio de HATENTO.
En  España  anualmente  se  producen  85  muertes  de  PSH,  aunque  la  cifra  real  puede
duplicarse, por la invisibilidad de esta realidad.

Estos  delitos  de  odio  consisten  en  actos  de  violencia,  hostilidad  e  intimidación
dirigidos hacia personas por el hecho de vivir en la calle, y vulneran de forma flagrante los
Derechos Humanos, arrancando la dignidad de las víctimas.

La  protección  a  las  Personas  Sin  Hogar  por  parte  de  los  cuerpos  y  fuerzas  de
seguridad  se  hace  necesaria  dado  su  situación  de  indefensión  y  exposición  pública
permanente en un grado extremo de vulnerabilidad. Pero el resto de la población también
tiene  respuestas  ante  estas  situaciones:  el  silencio  es  cómplice  del  odio,  por  lo  que
condenar  estas  agresiones,  denunciarlas  y  hacerlas  visibles  es  el  primer  paso  para
combatirlas.

6.4. Garantía de los derechos ciudadanos de las PSH
En una vorágine de vulneración de derechos exagerada e inadmisible encontramos la

necesidad de garantizar los derechos básicos como ciudadanía de las PSH. Habitualmente
la dificultad para tramitar el empadronamiento es el primer escollo con el que se encuentra
una persona que no cuenta con un domicilio normalizado. Y es este trámite el que da pie a
alcanzar servicios básicos en un municipio.

Desde el derecho a ejercer el voto en unos comicios hasta solicitar una prestación
básica en una ciudad, gestiones habitualmente simples que se vuelven muy complejas para

43



las PSH. Por ello se hace necesario establecer medidas que faciliten la gestión del trámite
del  empadronamiento  reduciendo  las  exigencias  del  mismo  en  relación  a  la  vivienda
habitual. Una persona sin hogar es un ciudadano/a de pleno derecho y tiene que serlo en la
práctica.

6.5. Modelo Primero Vivienda (Housing First)
Tal y como establece la Estrategia Nacional para PSH 2015-1020, se trata de “una de

las metodologías más exitosas, que en muchos países se ha mostrado ya científicamente
muy eficaz para que las personas sin hogar más resistentes a la  intervención social  se
incorporen  a  procesos  de  mejora  sustancial  de  su  situación.  El  método  proporciona
vivienda personal siguiendo un protocolo que compromete a la persona.”

Para entender el creciente debate público sobre la problemática de la vivienda y la
exclusión residencial  en España hay que tener  en cuenta una realidad sobrevenida.  La
vivienda, lejos de su papel como elemento de cohesión social, se ha ido transformando en
un bien especulativo, con una pérdida progresiva de su perspectiva de derecho social. Bajo
está lógica economicista, la vivienda se deja de entender como un derecho fundamental,
para  pasar  a  ser  meramente  un  bien  de  especulación,  con  unas  serias  consecuencias
económicas, medioambientales y de desintegración social.

Por tanto, el  HF se trata de un modelo que puede ser viable y válido en nuestro
contexto,  pero  se  tiene  que  convertir  en  una  apuesta  firme  por  parte  de  los  poderes
públicos, lo que conlleva un gran cambio de visión y análisis del problema.

La implantación del  modelo en nuestra ciudad ya  ha tenido algunas experiencias
previas a través de la adaptación metodológica de casas tuteladas individualizadas en casos
muy concretos con Personas Sin Hogar. No obstante supondrá un período de adaptación
que se fija en la duración de este Plan estratégico y que supondrá, tanto la adaptación de
instalaciones, como de metodología y reciclaje del personal que realiza las funciones de
acompañamiento.

Se entiende imprescindible la  Vivienda  como puerta de entrada a la intervención
cuyo objetivo final es dotar de un hogar, de autonomía personal y de dignidad a las PSH.
Los condicionantes del modelo son los siguientes:

● Viviendas dispersas territorialmente para favorecer la integración
● Medidas para construcción, rehabilitación de viviendas
● Disponibilidad por parte de Derechos sociales de recursos del mercado de vivienda

público y privado
● Formación del personal actual en acompañamiento social en la vivienda.
● Conversión de albergues en viviendas alquiladas subvencionadas.

El modelo HF plantea la atención prioritaria a colectivos especialmente sensibles a
padecer Sinhogarismo:

● Trastornos mentales sin dependencia y sin diagnóstico.
● Jóvenes ex tuteladas mayores de 18 años.
● Inmigrantes en situación irregular.
●  Ex reclusos.
● Familias
● Adicciones severas
● Prevención desahucios.
●  Estancias  crónicas.  El  entorno  de  los  60  años,  sin  posibilidades  de  acceso  al
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mercado trabajo ni al residencial.

Este modelo se fundamenta en la libertad de decisión del usuario y la aceptación de
la persona. No se trata de contraponer el modelo escalera / Housing First: sino de adaptarse
a necesidades individuales, para las que podamos tener diferentes soluciones.

6.6. Protección de la salud
El sinhogarismo es un riesgo para la vida. La propia Estrategia Nacional   concluye

que  las  personas  sin  hogar  tienen  una  mortalidad  de  entre  3  y  4  veces  superior  a  la
mortalidad de la población general, estando su esperanza de vida entre los 42-52 años,
aproximadamente  30  años  menos  que  la  población  general.  Además  de  esto,  la
probabilidad de mortalidad prematura de personas sin hogar aumenta si la persona está
expuesta continuamente a espacios públicos, es joven o padece SIDA. Es relevante recalcar
que,  a  pesar  de  las  creencias,  las  muertes  prematuras  de  personas  sin  hogar  están
principalmente asociadas a cuadros médicos crónicos más que a enfermedades mentales o
al abuso de sustancias estupefacientes. Pero la suma de estas tres circunstancias constituye
un cuadro trimórbido que multiplica el riesgo de la mortalidad precoz de personas que
están en situación de calle: abuso de sustancias, enfermedad mental y enfermedad crónica.

A esto se le suma que la tasa de discapacidad es 5 veces superior a la que se da en
población general del mismo rango de edad, que muchas de las PSH sufren diabetes u otras
enfermedades que hacen que la situación de calle se convierta en un riesgo para la vida,
incluyendo la exposición a enfermedades infecto contagiosas.

Por otro lado, es especialmente relevante la utilización de los servicios sanitarios por
parte de las personas sin hogar. Sabemos la incidencia del sobreuso de los servicios de
urgencia,  que además  conlleva  un  seguimiento  nulo una  vez  que salen  del  mismo,  en
contraposición con la falta de utilización del servicio de atención primaria de salud.

Con todo lo anterior, se hace necesario establecer una línea estratégica que sirva para
proteger la salud de las personas que viven en situación de calle, en coordinación directa
con los servicios sanitarios y fundamentalmente con el Sistema de Atención Primaria de
Salud. Es necesario trabajar desde los Centros de Salud, por ejemplo, en la prevención de
prácticas de riesgo o en el seguimiento de enfermedades crónicas de este colectivo.

6.7. Abordaje de la Salud mental en situación de calle
Un paciente con trastorno mental grave (TMG) es cualquier persona que presenta

una sintomatología de características psicóticas y/o prepsicóticas que:
-  Genera problemas de captación y comprensión de la realidad.
-  Distorsiona la relación con los otros.
-  Supone o puede suponer riesgo para su vida.
-  Tiene repercusiones negativas en distintas áreas del funcionamiento personal.

El Plan Integral de Salud Mental de Andalucía 2016-2020 (III PISMA) recoge las
líneas estratégicas del Servicio Andaluz de Salud para abordar la asistencia sanitaria a los
enfermos mentales. Una de las 4 áreas principales sobre las que se desarrolla este plan es
“la  mejora  en  la  calidad  de  las  intervenciones  para  optimizar  la  detección,  atención y
recuperación  de  las  personas  afectadas  por  trastornos  mentales,  preferentemente  en
poblaciones  en  situación  de  mayor  vulnerabilidad.  Se  precisa  incrementar  las
intervenciones en el ámbito comunitario, cercanas a las personas afectadas, con un trabajo
interdisciplinar e intersectorial que desarrolle una auténtica red de atención Integral.”
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Asimismo, dentro del plan de gestión por procesos del SAS, uno de los objetivos
dentro  del  Proceso  Asistencial  Integrado  específico  de  salud  mental  es  precisamente
“generar   recursos de vivienda específicos para el tratamiento y seguimiento de personas
sin hogar con trastornos mentales graves” así como coordinar la intervención con salud
mental y recursos residenciales especiales para este colectivo.

Sin embargo, la realidad con la que nos encontramos es que actualmente aún no
existe  un  centro  de  esas  características  en  la  provincia  de  Granada,  por  lo  que  la
responsabilidad de la asistencia a PSH con TMG en nuestra ciudad recae principalmente en
los  servicios  sociales  municipales  para  PSH  en  general.  Las  memorias  elaboradas
anualmente por Caritas en la gestión del albergue municipal indican una prevalencia de
entre el 30-40% de usuarios con trastorno mental diagnosticado.

Se hace necesario trabajar de forma coordinada con la Delegación de Salud para
evitar que las PSH con trastorno mental grave permanezcan en la calle, dada su especial
vulnerabilidad. Para ello es importante recuperar el modelo de coordinación establecido,
actualizando el  protocolo  entre  todas  instituciones  públicas  y  privadas  implicadas.  Así
mismo, será prioritaria la puesta en marcha de la Unidad Movil de atención a PSH con
problemas de salud mental, en un trabajo de colaboración interadministrativa entre SAS y
Ayuntamiento.

6.8. Inserción Laboral para personas en situación de calle
El  sinhogarismo tiene  multitud  de  causas,  como ya  hemos  especificado,  por  eso

sabemos que la intervención con personas que se encuentran en esta situación ha de ser
integral. No obstante, el factor laboral es elemento común en estos casos. La pérdida de
empleo puede precipitar las situaciones de expulsión y, por ende, el sinhogarismo.

Bien es cierto que la situación actual, en un contexto macroeconómico complejo, se
dificulta aún más el acceso a un empleo para personas en situación de calle, por eso se hace
necesario diseñar actividades que vayan encaminadas a facilitar el acceso a este derecho
como parte del proceso de intervención por PSH. Y también, contar con la posibilidad de
poder acceder a prestaciones y subsidios tras un periodo de alta en la Seguridad Social.

Como la vivienda, el empleo dignifica a la persona. Sería imprescindible por tanto, la
coordinación  de  recursos  que  aporten  herramientas  a  las  PSH  para  mejorar  su
empleabilidad y apoyar la creación de empresas que tutelen la incorporación al mercado
laboral.

Con esto, se propone el establecimiento de convenios de colaboración y acuerdos
para  la  inserción  sociolaboral  con  Empresas   comprometidas  con la  inserción  de  este
colectivo en base a su Responsabilidad Social  Corporativa,  así  como con Empresas de
Inserción,  como  herramientas  para  lograr  la  inclusión  social  de  las  PSH,  mejorar  su
empleabilidad,  adquirir  habilidades  sociales  y  laborales,  para  finalmente  insertarse  en
empleos ordinarios. Y en paralelo, el abordaje de actividades y talleres de capacitación
profesional y/o reciclaje laboral.

6.9. Abordaje de las Nuevas Tecnologías y generación de redes sociales
Las  Tecnologías  de  la  Información  y  la  Comunicación  (TIC),  utilizadas  con

imaginación y creatividad, pueden funcionar a modo de pértigas que nos permiten saltar las
fronteras y los obstáculos de la exclusión. Nos pueden abrir, y nos están abriendo ya, un
mundo de posibilidades inmenso.  El correo electrónico, los chats, la telefonía sin cables o
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las comunidades virtuales que pululan por Internet no puede dejar de incorporarse cada vez
más como un elemento necesario a la metodología de la intervención social y a la dinámica
diaria de la acción social con colectivos excluidos.

Al  fin  y  al  cabo,  la  exclusión  social  es  un  proceso  que  se  expresa  siempre
territorialmente  marcando límites,  bordes  y fronteras  en  torno a  espacios  de  privilegio
sobre los que se establecen normas y criterios acerca de quién puede estar  «dentro» y
quienes deben permanecer «fuera», favoreciendo la aparición de la brecha digital, que se
convierte así en un nuevo eje generador de exclusión.

En España, desde hace años se han puesto en marcha diversas iniciativas, tanto desde
el ámbito público como privado, destinadas a utilizar estas tecnologías para favorecer la
inclusión social.

Dentro del trabajo necesariamente integral a realizar con las personas sin hogar como
eje  fundamental  del  mismo consideramos  que  el  uso  de  las  Nuevas  Tecnologías  y  la
Comunicación  es  un  eje  fundamental  para  realizar  ese  recorrido  inverso  hacia  su
reintegración y que no se siga ahondando en su proceso de exclusión. Siendo las TIC un
elemento vertebrador importante en el proceso de participación en la sociedad.

La aprobación de sendas leyes autonómicas y nacionales para la implantación de la
administración  electrónica  refuerza  la  necesidad  de  dotar  a  este  colectivo  de  las
herramientas necesarias para no quedar fuera de este proceso, facilitando que las personas
sin hogar restauren su proyecto de vida y se reincorporen a una sociedad que, sin duda,
debe cambiar para que esto suceda.

6.10. Atención básica para PSH
La  prestación  de  servicios  para  dar  cobertura  a  las  necesidades  básicas  de  las

personas sin hogar debe mantenerse como línea estratégica mientras exista el sinhogarismo
en  nuestras  calles.  Recursos  diversos,  de  escalera,  de  emergencia:  albergues,  casas  de
acogida,  atención en  calle,  centro  especializado… Complementan  en cualquier  caso  la
puesta en marcha de nuevas metodologías de intervención con este colectivo.

A su vez, es necesario trabajar en la mejora de los mismos para que su desarrollo se
fundamente en los derechos adquiridos de las PSH, dejando a un lado la histórica deriva
asistencialista de la atención al sinhogarismo.

6.11. Modelo Escalera: Consolidación y mejora de la red tradicional de atención
al sinhogarismo

En  el  marco  europeo,  se  han  ido  gestando  varias  teorías  o  modelos  para  la
intervención con el sinhogarismo. El primero de ellos es el Modelo en escalera (continuun
of care) consistente en la superación de etapas o "escalones", hasta convertirse en personas
preparadas para la vivienda de una forma independiente. En la actualidad sigue siendo el
modelo dominante en la mayoría de países europeos, también en España. Del mismo modo
ha ocurrido en la ciudad de Granada, donde tradicionalmente, la atención a Personas Sin
Hogar en la ciudad de Granada, se ha centrado en ofrecer un alojamiento principalmente de
emergencia basado en este modelo, tanto en la red pública como en la privada. Desde este
punto de vista, el trabajo a través de programas de educación en los Centros de Acogida,
tienen  como  uno  de  sus  objetivos  básicos  paliar  problemas  personales  para  poder
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posteriormente incorporarse a una vivienda autónoma.
En  muchas  ocasiones  se  presenta  el  “Modelo  Escalera”  en  contraposición  del

“Modelo Housing First”, pero en la reflexión y el trabajo previo de redacción de este Plan
Estratégico   hemos defendido la necesidad de que en Granada convivan ambos modelos
trabajando conjuntamente con objeto de llegar al mayor número de PSH posible. Por eso es
fundamental el  mantenimiento y la consolidación de los recursos tradicionales como el
Albergue  Municipal  para  hombres  o  la  Casa  de  Acogida  Municipal  para  mujeres  y
familias.  Del  mismo modo,  estos  recursos se  ven necesariamente complementados con
otros recursos casi siempre privados como comedores sociales u otro tipo de servicios y
alojamientos de emergencia que gestionan en nuestra ciudad muchas entidades sociales.
Por eso se hace necesario establecer  un apoyo permanente por parte del Ayuntamiento
hacia las entidades que ofrecen servicios de comedor nocturno en la ciudad y atienden a
PSH.

6.12. Servicios de Alta Tolerancia
En los diferentes espacios de participación puestos en marcha por la Concejalía de

Derechos Sociales se valora de forma generalizada la  idea de generar  recursos de alta
tolerancia  que  vacíen  la  calle  y  sirvan  de  diagnóstico  y  trampolín  para  actuaciones  e
itinerarios personalizados.

La alta tolerancia supone una drástica reducción de los requisitos y la exigencia para
acceder a un servicio. Los recursos de alta tolerancia se basan en el libre acceso, en la baja
exigencia y en la flexibilidad, cuya regla fundamental es el respeto a todas las personas.

Pasa por la creación de servicios de baja exigencia que cubran la primera instancia de
cualquier proceso, y resuelva de forma estable las urgencias, olas de frió o calor. Se trata de
un  recurso  que  actúa  como  espacio  intermodal  complementario  a  la  gestión  de  otros
recursos: vivienda, residencias, albergues, casas de acogida... Se busca reducir el número
de horas de estancia en la calle para lograr la mejora de la calidad de vida de la persona. En
este espacio de alta tolerancia se definen los planes de intervención y las derivaciones a
otros recursos.

Para ello es imprescindible, además, la colaboración público/privada para contribuir
a  un  servicio  más  amplio,  coordinado,  diversificado,  territorializado  e  incluso
especializado (sobre todo para PSH con trastorno mental grave).

Por  otro lado,  y  dada la  necesidad de mantener  estos  servicios,  el  Ayuntamiento
defenderá  ante  la  administración  autonómica  la  creación  de  recursos  sociales  de  alta
tolerancia para la atención del sinhogarismo.

7. PLAN DE ACCIÓN

Las actuaciones que se prevén en este Plan se basan en la mejora y adaptación de los
Servicios  que dependen del COASPSH, y su coordinación con el resto de la Concejalía de
Derechos Sociales. Pero el presente Plan también compromete, como es evidente, a otras
Áreas y servicios del Ayuntamiento de Granada, como Urbanismo o Movilidad, por citar
las más implicadas, en el marco de una red de relaciones institucionales coordinada desde
el  Ayuntamiento.  Así  como  la  participación  de  otras  Instituciones  públicas  y
Administraciones como la Junta de Andalucía o la Universidad de Granada. Todo ello con
la inestimable  colaboración y el  apoyo permanente  de las  entidades  del  Tercer  Sector.
Organizaciones que han contribuido con sus  propuestas  y análisis  del  sinhogarismo en
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Granada a actuar como fieles facilitadores de los compromisos adquiridos a través de las
líneas de actuación del mismo.

        Los objetivos se fundamentan en la Estrategia Nacional Integral para Personas
Sin Hogar  2015/20,  como instrumento  base  para  dar  respuesta  al  sinhogarismo,  en un
marco integral y compartido entre todas las administraciones e instituciones públicas y
privadas.

7.1. OBJETIVO GENERAL - PREVENCIÓN DEL SINHOGARISMO

Línea estratégica 1 - Prevención y detección temprana de las situaciones de riesgo.

Objetivos específicos:

1.1.  Reparar y fortalecer  vínculos familiares antes  de encontrarse en situación de
calle.

Actuaciones:

1.1.1. Fomento de la mediación familiar para mejorar la gestión en las rupturas de
pareja y los conflictos familiares, salvo en los casos en los que exista violencia o maltrato.

Indicador 1 Número de intervenciones de mediación realizadas con respecto a las
demandas recibidas.

Indicador 2 % de eficacia en las mediaciones realizadas.

1.2. Detectar e intervenir de urgencia en las fases iniciales de aquellos procesos de
exclusión severa que presenten riesgo de sinhogarismo.

Actuaciones:

1.2.1. Establecer un protocolo de detección y atención temprana entre el COASPSH,
la Oficina Municipal de la Vivienda, los Servicios Sociales Comunitarios, el Sistema de
Atención Primaria de Salud, el CPD, las entidades y plataformas sociales, para evitar la
pérdida de la misma.

Indicador 1 Elaboración del protocolo.

1.2.2.  Diseño  de  campañas  informativas  sobre  la  prevención  de  la  exclusión
residencial en la TV municipal, mupis, redes sociales...

Indicador 1 Nº de campañas puestas en marcha.
Indicador 2 Nº de población de alcance.

1.2.3.  Realizar  servicios  de  intermediación  y  asesoramiento  ante  situaciones  de
pérdida de vivienda.

Indicador 1 Número de mediaciones realizadas con éxito.

1.2.3.  Establecer  Convenio  de  colaboración  con  la  Delegación  de  Salud  o  con
entidades  privadas  para  la  recuperación  en  un  espacio  adecuado  que  garantice  el
seguimiento de personas que obtienen el alta hospitalaria después de un periodo de tiempo
de ingreso.

Indicador 1 Número de acuerdos de colaboración establecidos.

49



Indicador 2 Número de personas en seguimiento coordinado.

1.2.4. Establecer seguimiento específico con entidades sociales del tercer sector en
los  procesos  de  salida  de  centros  de  acogida  a  personas  refugiadas  o  migrantes,  en
situaciones de protección  de mujeres víctimas de violencia de género o víctimas de trata.

Indicador 1 Número de personas en seguimiento coordinado.

1.2.5. Desarrollo de un instrumento técnico en los Servicios Sociales Comunitarios y
especializados que permita la detección temprana del riesgo de sinhogarismo.

Indicador 1 Desarrollo de la herramienta.

1.2.6.  Realizar un análisis  riguroso de la exclusión residencial  dimensionando las
categorías 3 y 4 de la tipología ETHOS (vivienda inadecuada y vivienda insegura)

Indicador 1 Nº de personas detectadas en la categoría 3.
Indicador 2 Nº de personas detectadas en la categoría 4.
Indicador 3 Nº de casos detectados en la categoría 3 en los que se interviene.
Indicador 4 Nº de casos detectados en la categoría 4 en los que se interviene.
Indicador 5 Nº de casos detectados en las categorías 3 y 4 con los que se intervienen

y que no pasan a las categorías 1 y 2.

1.2.7. Realizar un protocolo de colaboración específica con entidades que trabajan
con  PSH  y  con  problemas  de  drogas  y  adicciones,  para  establecer  una  intervención
prioritaria con el perfil de hombres divorciados o separados que por motivos legales deben
abandonar  su  hogar  y  no  cuentan  red  de  apoyo  significativa  ni  ingresos  económicos,
abocados a padecer sinhogarismo primario.

Indicador 1 Diseño y puesta en marcha del Protocolo.

7.2.  OBJETIVO  -  SENSIBILIZACIÓN  SOCIAL  Y  DEFENSA  DE  LOS
DERECHOS DE LAS PERSONAS SIN HOGAR

Línea estratégica 2 - Promover el respeto hacia las PSH y una imagen realista de
su situación.

Objetivos específicos:

2.1. Propiciar un cambio en positivo en la imagen del sinhogarismo con respecto a la
sociedad granadina.

2.1.1. Implementar campañas de sensibilización a la ciudadanía en general  de forma
periódica sobre la situación y evolución del sinhogarismo en la ciudad de Granada, para
fomentar las relaciones humanas de los ciudadanos con las Personas sin Hogar.

Indicador 1 Nº de campañas de sensibilización realizadas.
Indicador 2 Nº de población de alcance
Indicador 3 Nº de voluntarios/as que colaboran en la atención de PSH a través de las

entidades sociales.
Indicador 4 Nº de entidades que han participado de forma activa en las campañas de

sensibilización.
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2.1.2.  Establecer  sesiones  de  trabajo  y  espacios  de  diálogo  entre  medios  de
comunicación,  instituciones  públicas  y  privadas,  y  personas  sin  hogar,  respecto  al
tratamiento informativo del sinhogarismo.

Indicador 1 Número de  sesiones  realizadas  sobre  el  tratamiento  informativo  del
sinhogarismo.

Indicador 2 Nº de noticias sobre sinhogarismo con tratamiento negativo detectadas.
Indicador 3 Nº1 de noticias sobre sinhogarismo con tratamiento positivo detectadas.

2.1.3.  Puesta  en  marcha  de  programas  educativos  en  los  centros  escolares  para
facilitar el conocimiento sobre Personas Sin Hogar en la infancia.

Indicador 1 Número de sesiones realizadas en centros educativos.

2.2. Fomentar la colaboración ciudadana y el voluntariado en la atención de las PSH.

2.2.1. Elaboración de una Guía de recursos integral, accesible y comprensible para
PSH y ciudadanía en general, que se editará en papel y en formato digital.

Indicador 1 Elaboración de la guía.
Indicador 2 Nº de guías en papel entregadas a PSH
Indicador 3 Nº de Consultas contabilizadas a la Guía de recursos.

2.3. Respetar los enseres de las PSH en la vía pública, garantizando la reserva de los
mismos en caso de ser imprescindible su retirada.

2.3.1. Promover sesiones informativas y de sensibilización entre colectivos como,
policía, recogida de enseres (INAGRA) y colectivos vecinales, que faciliten el respeto a la
vulnerable intimidad de las PSH.

Indicador 1 Nº de sesiones realizadas.
Indicador 2 Nº de incidencias recibidas en cuanto al no respeto de las pertenencias

de PSH pro parte de los servicios municipales.

2.3.2. Designar un espacio municipal de guarda temporal de enseres de PSH retirados
de la vía pública. Espacio vinculado a la gestión directa del COASPSH.

Indicador 1 Establecimiento de este espacio.
Indicador 2 Grado de satisfacción de las PSH con respecto al espacio municipal de

guarda temporal de enseres.

2.3.3. Ofrecer servicio de Consigna vinculado a la atención en el COASPSH.
Indicador 1 Puesta en marcha del servicio.
Indicador 2 Grado de satisfacción de las PSGH con respecto al servicio de consigna.

Línea estratégica 3 - Protección de las PSH

Objetivos específicos:

3.1. Luchar contra la aporofobia como un agravante de los delitos de odio.
Actuaciones:
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3.1.1.  Creación  y  participación  de  PSH  y  entidades  sociales  en  el  Observatorio
Municipal contra los delitos de odio, para establecer canales seguros de denuncias ante
episodios de violencia contra las PSH.

Indicador 1 Creación del Observatorio contra los delitos de Odio
Indicador 2 Nº de sesiones realizadas del Observatorio Municipal contra los delitos

de odio.
Indicador 3 Nº de denuncias interpuestas ante episodios de violencia
Indicador 4 Nº de agresiones producidas a PSH
Indicador 5 Grado de satisfacción de la PSH que interpone una denuncia por delito

de odio.

3.1.2. Establecer un protocolo de colaboración entre los servicios sociales y la Policía
Local para prevenir y erradicar la violencia hacia las PSH.

Indicador 1 Elaboración del protocolo.
Indicador 2 Nº de personas beneficiarias directas de dicho Protocolo.    

3.2. Garantizar la seguridad de vida de las PSH, salvaguardando su integridad física
y psíquica.

Actuaciones:

3.2.1. Formación específica sobre la realidad del sinhogarismo a la Policía Local,
para garantizar un trato digno hacia ellas.

Indicador 1 Nº de sesiones formativas.
Indicador 2 Nº de agentes participantes en las sesiones formativas.

3.2.2.  Formación específica sobre autoprotección para mujeres sin hogar (defensa
personal)

Indicador 1 Número de mujeres participantes
Indicador 2 Número de sesiones ejecutadas

Línea estratégica 4 - Garantía de los derechos ciudadanos de las PSH

Objetivo específico:

4.1.  Garantizar  el  acceso  a  los  servicios  generales  de  las  PSH  en  la  ciudad  de
Granada.

4.1.1.  Incorporación de  la  información del  COASPSH al  SIM del  Ayuntamiento,
facilitado la simultaneidad, historial y actualización de los datos de las PSH.

Indicador 1 Unificación de la información en el Sistema Informático.

4.1.2.  Garantizar  el  empadronamiento  de  todas  las  personas  que  residan
habitualmente en Granada, independientemente de su lugar de pernocta (apartado 3.3. de la
Resolución de 16 de marzo de 2015 del Ministerio de la residencia sobre instrucciones
técnicas a los Ayuntamientos sobre la gestión del padrón municipal).

Indicador 1 Nº de empadronamientos gestionados.
Indicador 2 Nº  de  empadronamiento  gestionados  a  personas  que  no  residen  en
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recursos colectivos.

4.1.3. Actualizar la documentación administrativa de PSH
Indicador 1 Nº de acompañamientos/gestiones realizadas.

7.3. OBJETIVO - MEJORAR LA CALIDAD DE VIDA DE LAS PSH

Línea estratégica 5 - Implementación del Modelo Housing First

Objetivo específico:

5.1. Promover la implementación progresiva y simultánea  del modelo Housing First
para personas sin hogar con una situación cronificada y con un severo deterioro de sus
condiciones físicas o psíquicas.

Actuaciones:

5.1.1.  La  captación  de  viviendas,  públicas  o  privadas,  para  uso  del  modelo  HF,
mediante  campañas  de captación  de  viviendas  vacías  entre  administraciones,  entidades
bancarias y particulares.

Indicador 1 Número de viviendas captadas para HF.
Indicador 2 Nº de viviendas captadas para otros programas.

5.1.2. Reserva de pisos priorizados para mujeres, tal y como contempla la Estrategia
Nacional integral para PSH.

Indicador 1 Número de viviendas reservadas a mujeres.
Indicador 2 Porcentaje de viviendas reservadas para mujeres dentros del programa.

5.1.3. Intermediación con la Junta de Andalucía para que Renta Mínima de Inserción
social contemple la integración de las PSH a través del alquiler social de viviendas.

Indicador 1 Envío de la propuesta.
Indicador 2 Nº de reuniones mantenidas

5.1.4. Establecimiento de una reserva de viviendas gestionadas a través de la OSV
del Ayuntamiento de Granada para las PSH.

Indicador 1 Nº de viviendas reservadas
Indicador 2 Nº de viviendas reservadas para mujeres sin hogar.

5.1.5.  Intermediación  con  el  Arzobispado  y  otras  entidades  sobre  espacios  e
inmuebles disponibles en desuso o infrautilizados (centros, seminarios, residencias), para
su reconversión en viviendas o en otro recurso para PSH,

Indicador 1 Número de reuniones mantenidas.
Indicador 2 Nº de espacios puestos a disposición de las PSH.

5.1.6. Acciones de información, formación y reciclaje de profesionales y entidades
para facilitar las implementación del modelo HF.

Indicador 1 Número de sesiones realizadas.
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Indicador 2 Nº de personas participantes en las sesiones.
Indicador 3 Nº de entidades participantes en las sesiones.

5.1.7. Adaptar las ayudas económicas del Ayuntamiento de Granada para el alquiler
de vivienda a la implementación del nuevo modelo (pago directo al arrendador, tramos
temporales, coordinar procesos facilitadores fiscalidad con plan de intervención. …)

Indicador 1  Nº de ayudas económicas destinadas al pago de alquiler de viviendas
para PSH.

Indicador 2 Nº de PSH beneficiarias de este sistema de ayudas.

Línea estratégica 6 – Protección de la saludObjetivos específicos:

6.1. Normalizar la situación administrativa de las personas sin hogar con respecto a
su situación sanitaria, con objeto de que todas posean la documentación necesaria que da
acceso a los servicios de salud.

6.1.1. Gestionar las tarjetas sanitarias de las PSH
Indicador 1 Número de tarjetas sanitarias obtenidas

6.1.2. Gestión y seguimiento de las citas médicas.
Indicador 1 Número de citas gestionadas
Indicador 2 Número de acompañamientos realizados

6.2.  Apoyo a  la  mejora de  los  hábitos  de vida saludables,  tanto  para mejorar  su
calidad de vida como para estimulara a la persona.

6.2.1. Sesiones de hábitos de vida saludables
Indicador 1 Número de personas participantes
Indicador 2 Número de sesiones puestas en marcha

6.3.2.  Sesiones  informativas  grupales  e  individuales  para  reducir  el  riesgo  de
enfermedades  de  transmisión  sexual  y  prevención  de  las  mismas,  poniendo  especial
atención a las mujeres.

Indicador 1 Número de sesiones individuales
Indicador 2  Número de sesiones grupales
Indicador 3 Número de participantes

6.3. Protección de la salud de mujeres sin hogar.

6.3.1. Incrementar los conocimientos y las habilidades de las mujeres sin hogar en
relación a la salud, la higiene y el autocuidado a través de sesiones informativas.

Indicador 1 Número de mujeres sin hogar detectadas que ejerzan la prostitución
Indicador 2 Número de sesiones informativas sobre higiene, salud y autocuidado.

6.3.2. Formación a profesionales del COAPSH y profesionales y voluntarios/as de
las entidades sociales sobre trata y violencia de género en mujeres sin hogar.

Indicador 1 Número de sesiones programadas
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Indicador 2 Número de personas participantes
Indicador 3 Número de mujeres detectadas que sufran trata y/o violencia.

6.3.3. Prevención de embarazos no deseados
Indicador 1 Número de preservativos repartidos

6.4. Atención  a  convalecientes  para  extender  la  atención  en  centros  sociales,
pensiones  o viviendas  específicas,  con objeto de reducir  riesgos  o complicaciones  con
nuevos problemas de salud que requieran sucesivas hospitalizaciones.

6.4.1. Búsqueda de recursos complementarios para la atención a PSH convalecientes.
Indicador 1 Número de reuniones mantenidas con entidades sociales
Indicador 2 Número de reuniones mantenidas con la Delegación de Salud
Indicador 3 Número de acuerdos establecidos.
Indicador 4 Número de servicios de Ayunta a Domicilio iniciados.

6.4.2. Seguimiento y acompañamiento dirigido a PSH convalecientes con apoyo de
las entidades sociales.

Indicador 1 Número de voluntarios implicados en esta actividad.
Indicador 2 Número de acompañamientos realizados.
Indicador 3 Número de visitas realizadas.
Indicador 4 Número de PSH en situación de convalecencia atendidas.

6.5. Reducir la incidencia de enfermedades graves y realizar detecciones precoces.

6.5.1. Realización de Pruebas rápidas de VIH en el COASPSH para personas que
hayan realizado una conducta de riesgo.

Indicador 1 Número de pruebas realizadas.

6.6. Establecer un protocolo de Derivación Básico del COASPSH con los Servicios
de Atención Primaria y Hospitalaria para la atención prioritaria de PSH.

6.6.1. Diseño de un Protocolo de derivación
Indicador 1 Número de reuniones interinstitucionales para elaborar el protocolo de

derivación.
Indicador 2  Acuerdos realizados para la elaboración del protocolo.

6.6.2.  Incorporar acuerdo con el SAS para obtener un número de plazas para PSH en
estados intermedios de convalecencia.

Indicador 1. Número de plazas intermedias de convalecencia conseguidas.

Línea estratégica 7 - Abordaje de la salud mental en situación de calle

Objetivo específico:

7.1. Mejorar la calidad de vida mediante una atención prioritaria de las PSH con
TMG
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Actuaciones:

7.1.1. Diseño y actualización permanente del protocolo de coordinación con Salud
Mental,  para mejorar de forma drástica la vía de comunicación para que ésta sea ágil,
directa  y  efectiva.  (con  al  menos  la  intervención  de  Ayuntamiento  de  Granada,  Salud
Mental y FAISEM)

Indicador 1 Elaboración del protocolo actualizado.
Indicador  2 Nº  de  reuniones  mantenidas  para  el  abordaje  del  binomio

sinhogarismo /TMG

7.1.2. Recuperar  la línea de compromisos de coordinación alcanzados en 2011 con la
Unidad de Gestión Clínica de Salud Mental, COASPSH  y FAISEM (basada en la Guía de
Antequera de 2011).

Indicador 1  Elevar  propuesta  a  la  administración  competente  para  el  diseño  de
dispositivos específicos de asistencia a PSH con TMG.

Indicador 2 Tramitación de la solicitud.

7.1.4.  Formación  en  detección  y  seguimiento  de  TMG entre  los  profesionales  y
voluntarios que abordan el sinhogarismo en Granada (entre profesionales de lo social y
resto de técnicos que trabajan con PSH de alguna forma, por ejemplo, policía local). Una
formación que incorpore además  la descarga emocional y la prevención de cuadros agudos
mediante la identificación de pródromos.

Indicador 1 Número de sesiones formativas.
Indicador 2 Nº de personas participantes en las sesiones formativas.

7.1.5. Promover la creación de equipos mixtos de trabajo de calle en la Unidad Móvil
municipal compuestos por profesionales sociales y de la salud.

Indicador 1 Número de salidas de la Unidad Móvil con equipos mixtos.

7.1.6. Establecer un protocolo de actuación con Fiscalía para determinar criterios de
intervención con PSH con un deterioro extremo, de forma que se garantice la tutela judicial
efectiva  y  se  estudien,  en  su  caso,  los  ingresos  involuntarios  que  sean  absolutamente
necesarios.

Indicador 1 Diseño del protocolo.
Indicador 2 Firma del protocolo.

7.4. OBJETIVO 4 - RESTAURAR EL PROYECTO DE VIDA

Línea estratégica 8 - Inserción laboral para personas en situación de calle.

Objetivos específicos:

8.1.  Facilitar  el  acceso al  mercado laboral de las PSH, generando y coordinando
recursos que aporten herramientas en el proceso de inserción sociolaboral.

8.1.1. Establecer convenios de colaboración y acuerdos para la inserción sociolaboral
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con  Empresas de Inserción.
Indicador 1 Número de Contactos con Empresas de Inserción establecidos.
Indicador 2 Número de convenios de colaboración firmados
Indicador 3 Número de contratos de prácticas
Indicador 4 Número de personas insertadas laboralmente

8.1.2.  Establecer  canales  de  colaboración  con  empresas  privadas  mejorando  el
conocimiento sobre RSC y el sinhogarismo.

Indicador 1 Número de sesiones de información con empresas.
Indicador 2 Número de empresas visitadas.
Indicador 3 Número de Convenios de colaboración con empresas.
Indicador 4 Número de contratos de prácticas
Indicador 5 Número de personas insertadas laboralmente

8.2. Mejorar la empleabilidad de las PSH.

8.2.1. Impulso de   prácticas empresariales que favorezcan la integración laboral de
los colectivos en exclusión.

Indicador 1 Nº de PSH que han realizado prácticas en empresas.
Indicador 2 Nº de PSH contratadas finalmente

8.2.2. Desarrollo de talleres de Habilidades sociales y prelaborales.
Indicador 1 Número de sesiones realizadas.

8.2.3. Poner a disposición del colectivo espacios municipales para reservar zonas de
huertos municipales.

Indicador 1 Número de huertos ofertados a PSH.

8.2.4.    Potenciar  la  experiencia  positiva  del  Proyecto  INTRO  como  forma  de
restaurar  el  proyecto  de  vida  de  las  PSH  llevada  a  cabo  por  el  COASPSH  a  fin  de
garantizar la plena participación de las personas destinatarias de tal proyecto.

Indicador 1 Número de PSH participantes en el Proyecto.
Indicador 2 Grado de satisfacción de los y las participantes del Proyecto INTRO

Línea estratégica 9 - Abordaje de las nuevas tecnologías y generación de redes
sociales

Objetivos Específicos:

9.1. Recuperar vínculos sociales y afectivos.

9.1.1.  Puesta  en marcha  de la  mediación como herramienta para  la  reintegración
familiar para alcanzar relaciones constructivas en la medida de lo posible.

Indicador 1 Número de sesiones de mediación
Indicador 2 Nº de personas participantes en los procesos de mediación.
Indicador 3 Nº de casos resueltos con éxito.
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9.2. Facilitar el acceso a internet a PSH

9.2.1.  Creación  de  espacios  con  acceso  a  Internet  para  favorecer  el  proceso  de
integración de las PSH, tanto en espacios municipales como garantizando al  menos un
ordenador con acceso a Internet en las instalaciones municipales donde se atienden a PSH.

Indicador 1 Número de puntos de acceso a Internet para PSH en la ciudad.

9.2.2.  Puesta  en  marcha  del  proyecto  INTRO.  Programar  acciones  formativas
relacionadas con el uso básico del ordenador, acceso a Internet, Informática básica, correo
electrónico,  obtención de Certificado Digital,  puesta  en práctica de búsqueda activa de
empleo online…

Indicador 1 Número de acciones formativas realizadas.
Indicador 2 Nº de personas participantes en las mismas.

9.3. Impulsar el Asociacionismo de PSH

9.3.1. Creación de asociaciones, grupos de ayuda mutua y espacios de cooperación
entre las PSH.

Indicador 1 Número de sesiones realizadas con PSH.
Indicador 2 Nº de asociaciones creadas
Indicador 3 Nº de PSH que se integran en Asociaciones
Indicador 4 Nº de PSH que participan en la Asamblea del Consejo.

9.4. Impulsar el trabajo en red interadministrativo a través de las Nuevas Tecnologías
de la Información y la Comunicación.

9.4.1. Realización y puesta en marcha de una base de datos de personas sin hogar a
nivel local.

Indicador 1 Elaboración de la Base de Datos.

9.4.2. Establecer los contactos necesarios con las provincias andaluzas para realizar
una base de datos conjunta para la atención a personas sin hogar en Andalucía.

Indicador 1 Número de contactos establecidos
Indicador 2 Número de reuniones puestas en marcha.

7.5. OBJETIVO 5 - REFORZAR EL SISTEMA PÚBLICO DE ATENCIÓN A
PSH

Línea estratégica 10 - Atención social básica para PSH

Objetivo Específico:

10.1.  Atender adecuadamente las necesidades básicas de comida, higiene, ropa,
pernoctaciones y descanso de las personas en situación de calle.

10.1.1. Creación de un Consejo Municipal de PSH que realice el seguimiento del
presente Plan Estratégico y la creación de las diferentes Comisiones de Trabajo.
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Indicador 1 Aprobación de la creación del Consejo.
Indicador 2 Nº de entidades participantes en el Consejo Municipales
Indicador 3 Nº de sesiones convocadas de la Asamblea del Consejo
Indicador 4 Nº de personas asistentes a las asambleas.
Indicador 5 Nº de Comisiones de trabajo creadas.
Indicador 6 Nº de sesiones convocadas de las comisiones de trabajo.

10.1.2. Establecer un sistema de abonos gratuitos de transporte público para PSH.
Indicador 1 Establecimiento del sistema
Indicador 2 Nº de PSH beneficiarias del sistema.

10.1.4. Habilitar recursos específicos en los que se pueda pernoctar con las mascotas.
 Indicador 1 Número de espacios establecidos para tal fin.
 Indicador 2 Nº de PSH beneficiarias de esta medida.

10.1.5. Establecer el servicio de cenas en el Comedor Social Rodrigo de Triana.
Indicador 1 Establecimiento efectivo del servicio de cenas.
Indicador 2 Nº de personas beneficiarias
Indicador 3 Nº de cenas ofrecidas.

10.1.6 Establecer un servicio de desayunos para las PSH
Indicador 1 Número de entidades conveniadas para tal fin
Indicador 2 Número de desayunos ofrecidos al año  
Indicador 3 Número de personas beneficiarias del servicio

10.2. Consolidar el Servicio de Unidad Movil para la atención de PSH

10.2.1. Ofrecer información básica a PSH:
Indicador 1 Número  total  de  personas  sin  hogar  informadas  de  los  recursos  de

alojamiento existentes  y otros recursos muncipales y de la iniciativa social.
Indicador 2 Número de mujeres informadas.

10.2.2. Mejora y ampliación del servicio de Unidad Móvil durante todo el año.
Indicador 1 Número de salidas de la Unidad Móvil al año.
Indicador 2 Número total de personas atendidas
Indicador 3 Número total de mujeres atendidas.

10.2.3. Traslado y derivación a recursos para pernoctaciones
Indicador 1 Número de derivaciones realizadas

10.2.3. Traslado y derivación a recursos sanitarios.
Indicador 1 Número de pernoctaciones realizadas

Línea estratégica 11 – Consolidación y mejora de la Red tradicional de atención a
PSH
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Objetivos específicos:
11.1. Consolidar  la  red  de  estancias  y  servicios  del  Albergue  Municipal  para

hombres.

11.1.1.Consolidación y aumento progresivo de plazas
Indicador 1 Número de plazas disponibles para hombres.
Indicador 2 Número de plazas extras por inclemencias meteorológicas.
Indicador 3 Número de plazas totales
Indicador 4 Número de pernoctaciones realizadas
Indicador 5 Número de personas que no pueden ser atendidas por falta de plazas.

11.1.2. Acogida de hombres sin hogar en el Albergue Municipal
Indicador 1 Número de personas atendidas en la fase de acogida
Indicador 2 Duración de las estancias
Indicador 3 Número de veces que una misma persona utiliza el recurso en un año.

11.1.3. Fase de observación de hombres en el Albergue municipal.
Indicador 1 Número de personas atendidas en la fase de observación
Indicador 2 Duración de las estancias

11.1.4. Normalización e integración de hombres sin hogar en el Albergue Municipal
Indicador 1 Número de personas atendidas en la fase de normalización
Indicador 2 Duración de las estancias
Indicador 3 Número de personas insertadas laboralmente
Indicador 4 Número de personas que completan el proceso
Indicador 5 Grado de cumplimiento de los objetivos pactados
Indicador 6 Número de planes de trabajo ejecutados según lo acordado
Indicador 7 Número de actividades socioculturales en las que participan.

11.2. Consolidar y mejorar la red de estancia y servicios de la  Casa de Acogida
Municipal para mujeres.

11.2.1. Consolidación y aumento progresivo de plazas
Indicador 1 Número de plazas disponibles para mujeres.
Indicador 2 Número de plazas extras por inclemencias meteorológicas.
Indicador 3 Número de plazas totales
Indicador 4 Número de pernoctaciones realizadas
Indicador 5 Número de personas que no pueden ser atendidas por falta de plazas.

11.2.2 Acogida de mujeres sin hogar.
Indicador 1 Número de personas atendidas en la fase de acogida
Indicador 2 Duración de las estancias
Indicador 3 Número de veces que una misma persona utiliza el recurso en un año.

11.2.3. Fase de observación de mujeres sin hogar.
Indicador 1 Número de personas atendidas en la fase de observación
Indicador 2 Duración de las estancias
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11.2.4. Normalización e integración de mujeres sin hogar
Indicador 1 Número de personas atendidas en la fase de normalización
Indicador 2 Duración de las estancias
Indicador 3 Número de personas insertadas laboralmente
Indicador 4 Número de personas que completan el proceso
Indicador 5 Grado de cumplimiento de los objetivos pactados
Indicador 6 Número de planes de trabajo ejecutados según lo acordado
Indicador 7 Número de actividades socioculturales en las que participan.

11.3. Consolidar y mejorar la red de estancia y servicios  para familias sin hogar
con  menores  a  cargo,  preservando  la  integridad  de  la  familia  con  intervenciones
específicas de forma integral.

11.3.1. Consolidación y aumento progresivo de plazas
Indicador 1 Número de plazas disponibles para familias.
Indicador 2 Número de plazas extras por inclemencias meteorológicas.
Indicador 3 Número de plazas totales
Indicador 4 Número de pernoctaciones realizadas
Indicador 5 Número de personas que no pueden ser atendidas por falta de plazas.
Indicador 6 Número de unidades familiares atendidas
Indicador 7 Número de menores atendidos
Indicador 8 Número de menores escolarizados

11.3.2. Acogida de familias.
Indicador 1 Número de personas atendidas en la fase de acogida
Indicador 2 Número de unidades familiares atendidas
Indicador 3 Duración de las estancias

11.3.3. Fase de observación de familias.
Indicador 1 Número de personas atendidas en la fase de observación
Indicador 2 Duración de las estancias

11.3.4. Normalización e integración de familias.
Indicador 1 Número de personas atendidas en la fase de normalización
Indicador 2 Duración de las estancias
Indicador 3 Número de personas insertadas laboralmente
Indicador 4 Número de personas que completan el proceso
Indicador 5 Grado de cumplimiento de los objetivos pactados
Indicador 6 Número de planes de trabajo ejecutados según lo acordado
Indicador 7 Número de actividades socioculturales en las que participan.

11.4. Consolidación de los servicios del Centro de Día para PSH:
11.4.1.  Planificación  participada  de  actividades  sociocreativas  para  el  proceso  de

recuperación  personal  que  se  inician  en  los  diferentes  dispositivos  de  alojamiento
tradicional.

Indicador  1. Número  de  actividades  formativas  e  informativas  para  recurar
habilidades manuales y psicosociales.

Indicador 2. Número de actividades de ocio y tiempo libre, que potencian la relación
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con el exterior.
Indicador 3. Número de actividades de convivencia y encuentrio.
Indicador 4. Número de personas voluntarias que participan.
Indicador 5. Número de instituciones contactadas.
Indicador 6 Número total de personas atendidas (mujeres y hombres)
Indicador 7 Número de mujeres atendidas.

11.5. Consolidación de la oferta de Talleres Ocupacionales COASPSH

11.5.1. Programación participada con las personas usuarias de una ocupación eficaz
del tiempo libre.

Indicador 1. Número total de personas asistentes a los talleres.
Indicador 2 Número de talleres puestos en marcha
Indicador 3 Número de Inserciones laborales satisfechas.

11.6  Ofrecer  una  respuesta  digna  ante  emergencias  humanitarias,  en  base  a
protocolos de actuación con entidades sociales e instituciones públicas.

11.6.1.  Disposición  de  camas  adicionales  para  situaciones  de  emergencia  ante
catástrofes o crisis humanitarias.

Indicador 1 Número de situaciones de emergencia detectadas.
Indicador 2 Número de pernoctaciones realizadas
Indicador 3 Número de personas atendidas

11.6.2. Atención psicológica
Indicador 1 Número de personas atendidas

11.6.3. Atención jurídica
Indicador 1 Número de personas atendidas

11.6.4. Atención social
Indicador 1 Número de personas atendidas

11.6.5. Atención sanitaria
Indicador 1 Número de personas atendidas

Línea Estratégica 12 - Consolidación de Servicios Municipales de Alta Tolerancia

Objetivos específicos:

12.1. Ofrecer servicios flexibles y de baja exigencia mínima.

12.1.1. Consolidar el Servicio de Alta Tolerancia Nocturno hacia su apertura durante
los 365 días del año.

Indicador 1 Número de días de servicio de alta tolerancia.
Indicador 2 Nº de personas beneficiarias de este servicio

62



12.2. Disponer de un Servicio de pensiones para situaciones de emergencia

12.2.1. Acuerdo con pensiones para disponer de camas para casos de emergencia.
Indicador 1 Número de pensiones con acuerdo municipal.
Indicador 2 Número de pernoctaciones realizadas
Indicador 3 Número de personas beneficiarias de este servicio.

7.  SEGUIMIENTO, EVALUACIÓN Y ACTUALIZACIÓN
Es necesario concretar la forma en que se realizará el seguimiento de este Plan, para

poder realizar una correcta evaluación de la ejecución del mismo, para ello dispondremos
de una metodología de seguimiento y evaluación que permita obtener información fiable
del estado de avance, facilitando a su vez, la supervisión de sus actuaciones. En paralelo,
se  hará  seguimiento  y  evaluaciones  periódicas  de  cada  una  de  las  actuaciones  que
desarrollan este Plan, por parte de los profesionales responsables de las mismas.

El Seguimiento del presente Plan deberá efectuarse de forma continuada a lo largo de
la implantación del mismo,  permitiéndonos así  medir  en tiempo real  la  evolución y el
desarrollo de las estrategias planteadas. De esta forma tendremos la ocasión de subsanar las
carencias que se vayan detectando en el Plan Estratégico, y planteando nuevas metas. Es
un Plan que está vivo y su desarrollo dependerá de la realidad cambiante del sinhogarismo
en la ciudad de Granada.

 De ahí la necesidad de mantener el plan abierto a actualizaciones, readaptando la
planificación estratégica a nuevos escenarios posibles, siempre y cuando esté plenamente
justificado  y  garantizado  a  través  del  consenso  político  y  social,  mediante  el  trabajo
realizado en el Consejo Municipal de Personas Sin Hogar.

Para asegurar un efectivo seguimiento del presente Plan Estratégico Municipal se
realizará un informe anual de evaluación que se dará a conocer al Consejo Municipal de
Personas  Sin  Hogar,  a  través  de  la  evolución  del  trabajo  realizado  en  las  diferentes
Comisiones convocadas. Con esa evaluación se permitirá medir los resultados, y analizar el
cumplimiento de los objetivos específicos y líneas de actuación planteadas. Estos informes
anuales  explicarán de qué forma y en qué grado se está  desarrollando la  estrategia  en
Granada, para lo que analizaremos el grado de cumplimiento de cada anualidad en base a
los indicadores planteados inicialmente. No obstante, se dará cuenta en todas las sesiones
de la Asamblea del Consejo Municipal, del seguimiento de la ejecución del mismo, para lo
cual se establecerá un punto en el orden del día específico: “dar cuenta del estado de
ejecución del Plan Estratégico para la Erradicación del Sinhogarismo”.

Los  agentes  involucrados  en  el  proceso  de  seguimiento  serán  los  técnicos
municipales  de  atención  del  sinhogarismo  y  los  pertenecientes  a  las  diferentes
organizaciones sociales que colaboran de forma activa en la ejecución del Plan, siempre
con el apoyo de los técnicos de la Concejalía de Derechos Sociales, y en el seno de las
diferentes mesas de trabajo.

En base a la información contenida en los diferentes informes de seguimiento del
Plan Estratégico,  la Comisión Ejecutiva del Consejo Municipal de Personas Sin Hogar
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establecerá  periódicamente las prioridades inmediatas e informará de las acciones que
sean necesarias para la ejecución efectiva del mismo.

La comunicación del seguimiento del Plan Estratégico se planificará para dar cuenta
a la ciudadanía del estado de ejecución del mismo. De igual forma, se irán avanzando las
actuaciones  desarrolladas  a  través  de  las  redes  sociales  municipales  y  mediante
informaciones a los medios de comunicación, con objeto de hacer partícipe a la sociedad
granadina de los avances logrados en esta materia.

Para realizar la evaluación final de la Estrategia se llevará a cabo una evaluación de
resultados general, teniendo en cuenta el impacto de género.

8. PRESUPUESTO Y FINANCIACIÓN

En cuanto  a  la  financiación  de  la  Estrategia,  se  ha  de  tener  en  consideración  la
importancia de dar respuesta a las necesidades de un colectivo en situación de extrema
necesidad, por lo que el Ayuntamiento de Granada deberá dirigir sus esfuerzos de forma
prioritaria  a  la  consecución  de  los  objetivos  del  mismo.  Quiere  decir,  que  ante  una
situación  de  prórroga  presupuestaria,  el  consenso  político  abogará  por  buscar  vías
alternativas de financiación propia, del mismo modo que en el año 2017 se consensuó una
transferencia entre áreas para la puesta en marcha del programa Housing First (entre otras).
No obstante, ante el diseño de los presupuestos municipales, los diferentes grupos políticos
contemplarán  las  necesidades  presupuestarias  de  este  Plan  Estratégico  para  que  su
ejecución sea efectiva. 

Fundamentalmente con proyectos de continuidad a largo plazo como la implantación
y consolidación del Modelo Housing First, puesto que su carácter permanente es clave para
el éxito del mismo. Al tratarse de un modelo nuevo en nuestra ciudad es imprescindible
que presupuestariamente seamos capaces de garantizar su mantenimiento y consolidación.

Partimos de un presupuesto municipal aprobado con fecha 2015 en el que existe una
partida  presupuestaria  para  la  ”Subvención  atención  a  Personas  Sin  Hogar”  con  una
dotación de 660.000€. A lo que hay que sumar las transferencias  de crédito realizadas
desde 2017 gracias al ahorro de otras Áreas municipales y las iniciativas comprometidas en
la  atención  al  sinhogarismo.  No  obstante,  la  ejecución  de  la  propuesta  presupuestaria
planteada en el presente documento, dependerá de la consignación y aprobación de los
presupuestos municipales de cada anualidad, en cuya elaboración se deberá tener en cuenta
la previsión realizada para el desarrollo de este Plan.

Por otro lado, este Plan viene a garantizar un presupuesto digno para la erradicación
del  sinhogarismo  en  nuestra  ciudad,  una  apuesta  firme  y  necesaria  de  atención  a  un
colectivo en situación de exclusión severa. Es por ello que además del compromiso de
financiación propia, se hace necesario buscar las vías de financiación a través del resto de
Administraciones, tal y como establece la Estrategia Nacional comprometiendo partidas
presupuestarias  en  el  ámbito  estatal,  autonómico  y  local.  Por  eso  abogamos  por  la
aplicación de una dotación digna para la  atención,  la  prevención y la  erradicación del
sinhogarismo. Se plantea, por tanto, un incremento paulatino hasta conseguir consolidar
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presupuesto  y  objetivos  en  el  año 2022.  El  estudio  económico  del  Plan,  en  base  a  la
Estrategia Nacional, plantea lograr una financiación pública en los siguientes términos para
el año 2022.

Ayuntamiento 60,00%

Junta de Andalucía 23,00%

Ministerio 17,00%

PROPUESTA PRESUPUESTARIA:

AÑO

CONCEPTO 2019 2020 2021 2022

Ayudas de Emergencia 3000 4000 5000 6000

Alquileres 21000 21000 21000 21000

Alquiler Depósito de enseres 1ª necesidad 6000 6000 6000 6000

Campañas de sensibilización 9000 9000 9000 9000

Programa HÁBITAT: implantación HF 100000 100000 100000 100000

Programa Viviendas Comunitarias PSH 78880 78880 78880 78880

Formación 3000 3000 3000 3000

Unidad Móvil 37000 37000 37000 37000

Centro Nocturno de Alta Tolerancia 82000 164000 164000 246000

Casa de Acogida de mujeres y familias 195308 195308 195308 195308

Albergue Masculino 475295 475295 475295 475295

Comedor Social Norte 90000 90000 90000 90000

Ayudas económicas a Personas Sin Hogar (talleres) 20000 20000 30000 30000

Programa Pensiones 6000 7000 8000 8000
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Gastos menores 1000 2000 3000 4000

TOTAL 1127483 1212483 1255483 1393483

SEGUNDO.- Someter a información pública por plazo de 20 días, publicándose en
el Boletín Oficial de la Provincia con señalamiento del lugar de exhibición y plazo para
formular alegaciones, debiendo estar en todo caso a disposición de las personas que lo
soliciten a través de medios electrónicos en la sede electrónica de este Ayuntamiento.

372
Integración  de  la  Asociación  SINDROME  22Q  en  el  Consejo  Municipal  de

Personas con Discapacidad. (Expte. 29/18).

Se  presenta  a  Pleno  expediente  núm.  29/18  de  Derechos  Sociales,  Educación  y
Accesibilidad  relativo  a  solicitud  de  la  Asociación  Síndrome  22Q  Andalucía  para  su
integración en el Consejo Municipal de Personas con Discapacidad.

De  conformidad  con  el  artículo  5  del  Reglamento  de  los  Consejos  Municipales
Sectoriales de la Concejalía, visto informe favorable emitido por la Secretaria del Consejo
Municipal, con fecha 8 de septiembre de 2018, visado por el Jefe del Servicio de Servicios
Sociales  Sectoriales,   y  tratándose  de un asunto reglado a  tenor  de lo  dispuesto  en el
artículo  50.h)  del  Reglamento  Orgánico  Municipal,  el  Ayuntamiento  Pleno,  en  base  a
propuesta  de  la  Concejala  Delegada de Derechos Sociales,  Educación y Accesibilidad,
acuerda por  unanimidad  de  los  presentes  aprobar  la  integración  de  la  Asociación
Síndrome  22Q  Andalucía  en  el  Consejo  Municipal  de  Personas  con  Discapacidad,
nombrando  como  representantes  a  las  personas  cuyos  datos  personales  obran  en  el
expediente.

(Se incorpora al Salón Dª María Francés.
Se ausenta del Salón D. Francisco Cuenca.)

PRESIDENCIA, EMPLEO, IGUALDAD Y TRANSPARENCIA

Presidencia

373
Modificación  puntual  del  Reglamento  Orgánico  Municipal.  Resolución  de

alegaciones y aprobación definitiva.

Se presenta a Pleno expediente núm. 18/2018 relativo a modificación puntual del
Reglamento Orgánico Municipal, aprobada inicialmente por acuerdo plenario de fecha 29
de junio de 2018, y sometida a información pública mediante anuncio en Boletín Oficial de
la Provincia de fecha 9 de julio de 2018.

Durante el período de exposición al público se han presentado cuatro alegaciones,
tres por medio del Registro de Secretaría y una por Registro General, tal y como acredita la
Jefa  de  Sección  de  Registro  y  Estadística  mediante  correo  electrónico  que  queda
incorporado al expediente.

66



RESUMEN DE LAS ALEGACIONES A LA MODIFICACIÓN DEL ROM.

Artículos a modificar: 
125. 1. c) "Debates de Expedientes y propuestas".
130. 2 "Debate de mociones".
130.4, apartado 3 "Debate de Mociones".
157. "Requisitos y debates".
188 "Concejales no adscritos".
191 "Medios materiales y personales".
197 "Miembros" (Junta de Portavoces).
Fecha de publicación en BOP 9 de julio de 2018.
Fecha de finalización del plazo de alegaciones: 21 de agosto de 2018.
Alegaciones presentadas: 4.

Marta Gutiérrez Blasco. Registro de Secretaría el día 3 de agosto, número 610.

MMV. En nombre propio y como Representante del Consejo Municipal Ciudadano
de Podemos Granada. Registro Electrónico el día 20 de agosto. Número 116438/2018.

Pilar Rivas Navarro. Registro de Secretaría el día 20 de agosto, número 613.

DSC. Coportavoz de  Equo Granada Verdes. Registro General el 20 de agosto. 

En fecha 26 de septiembre de 2018, por el Secretario General en funciones, se emite
informe jurídico relativo a las alegaciones  presentadas,  donde de una parte propone su
estimación o desestimación y por otra tras efectuar  la valoración jurídica,  determina la
necesidad de que los grupos municipales adopten posición expresa en el pleno.

Durante el transcurso del debate se producen las siguientes intervenciones:

(VER ENLACE VIDEOACTA)

Tras ello se somete a votación el expediente, obteniéndose el siguiente resultado:
- 22 votos a favor emitidos por los/las 7 Concejales/Concejalas presentes del Grupo

Municipal  Socialista,  Sres./Sras.:  Dña.  Ana  María  Muñoz  Arquelladas,  D.  Baldomero
Oliver  León,  Dña.  María  Raquel  Ruz Peis,  D.  Miguel  Ángel  Fernández  Madrid,  Dña.
Jemima  Sánchez  Iborra,  D.  Eduardo  José  Castillo  Jiménez  y  Dña.  María  de  Leyva
Campaña,  los/las  10  Concejales/Concejalas  presentes  del  Grupo Municipal  del  Partido
Popular, Sres./Sras.: D. Fernando Arcadio Egea Fernández-Montesinos, Dña. María Rocío
Díaz Jiménez, D. Juan Manuel García Montero, D. Juan Antonio Fuentes Gálvez, Dña.
María Francés Barrientos, D. Ruyman Francisco Ledesma Palomino, Dña. María Telesfora
Ruiz Rodríguez, Dña. Raquel Fernández Cruz, D. Rafael Francisco Caracuel Cáliz y Dª
Inmaculada  Puche  López,  los/las  4  Concejales/Concejalas  del  Grupo  Municipal  de
Ciudadanos-Partido de la Ciudadanía (C’s), Sres./Sras.: D. Manuel José Olivares Huertas,
Dña. Lorena Rodríguez Torres, D. Raúl Fernando Fernández Asensio y Dª Mª del Mar
Sánchez Muñoz y 1 Concejal   del Grupo Municipal  "Vamos,  Granada",  Sr.D. Luis de
Haro-Rossi Giménez.
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- 2 votos en contra emitidos por el Concejal del Grupo Municipal de Izquierda Unida
Alternativa  Socialista,  Granada Para la  Gente,  Sr.  D.  Francisco  Puentedura  Anllo  y la
Concejala no adscrita, Sra. Dña. María del Pilar Rivas Navarro.

-  1  abstención por  ausencia  del  Concejal  del  Grupo Municipal  Socialista,  Sr.  D.
Francisco Cuenca Rodríguez.

En  consecuencia,  aceptando  dictamen  de  la  Comisión  Municipal  de  Presidencia,
Empleo, Igualdad y Transparencia, de fecha 15 de octubre de 2018, y a tenor del informe
de Secretaría General, de fecha 26 de septiembre de 2018, el Ayuntamiento Pleno, en base
a propuesta de la Teniente de Alcalde Delegada del  Área de Presidencia,  acuerda por
mayoría (22 votos a favor, 2 votos en contra y 1 abstención) y por tanto con el quórum de
la mayoría absoluta del número legal de miembros de la Corporación:

Primero.- Desestimar las alegaciones presentadas por Dª Marta Gutiérrez Blasco en
su  propio  nombre  y  derecho,  D.  MMV, en  nombre  propio  y  como  Representante  del
Consejo Municipal Ciudadano de Podemos Granada, Dª Pilar Rivas Navarro en su propio
nombre y derecho y  D. DSC como Coportavoz de  Equo Granada Verdes, relativas a los
artículos 125. 1. c) "Debates de Expedientes y propuestas", 130. 2 "Debate de mociones",
130.4, apartado 3 "Debate de Mociones", 157. "Requisitos y debates", 188 "Concejales no
adscritos"(excepto el apartado a) del número 1 en lo relativo al tiempo de  intervención de
los concejales no adscritos ,  191 "Medios materiales  y personales",  y 197 "Miembros"
(Junta de Portavoces).

Segundo.- Estimar las  alegaciones  relativas  a  la  minoración  del  tiempo  de
intervención  de  los  concejales  no  adscritos  recogida  en  el  art.  188  "Concejales  no
adscritos".

Tercero.- Aprobar definitivamente la modificación parcial del Reglamento Orgánico
Municipal, con la redacción que se detalla a continuación, una vez incluida la alegación
estimada:

I)  Se  incorpora  un  nuevo  párrafo  en  el  art.  125.1.c)  DEBATES  DE
EXPEDIENTES Y PROPUESTAS

c) Tras lo anterior, se concederá un turno de palabra a los Portavoces de los otros
Grupos Municipales  de la  oposición,  o  al  Concejal/a  que ellos  designen,  por  espacio
máximo de cinco minutos;  durante  éste  turno de palabra,  los  intervinientes  fijarán la
posición de voto del Grupo Municipal respectivo. Los Concejales no adscritos a Grupo
Político tendrán, igualmente, un turno de intervención de cinco minutos, con fijación de
posición de voto. 

"En ausencia  de portavoz,  se concederá el  turno de palabra al  Concejal  que el
grupo designe de común acuerdo. En caso de discrepancia, el Alcalde determinará en el
acto quien intervendrá en cada punto, atendiendo a un turno rotatorio, pudiendo denegar
la palabra a todos los integrantes del grupo si persistiera la discrepancia entre ellos."

II) Se da nueva redacción al apartado 2 del art. 130 :

Artículo 130.2.- DEBATES DE MOCIONES.
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2. Las Mociones deberán ser presentadas en forma escrita, por medios electrónicos.
El  número  máximo  de  Mociones  que  podrán  presentarse,  en  cada  sesión  Plenaria
ordinaria,  se  calculará  según  lo  siguiente:  cada  Grupo  Municipal  tendrá  derecho  a
presentar una Moción en cada sesión ordinaria del Pleno, independientemente del número
de sus  miembros;  a  su vez,  se  podrá presentar  una Moción más,  en la  misma sesión
ordinaria, por cada cuatro miembros del Grupo Municipal. En cuanto a las Mociones
conjuntas, las que lo sean de la totalidad de Grupos Municipales de la Corporación, no
contarán como Mociones de ninguno de ellos, a los efectos de su cómputo; las que sean
suscritas por varios Grupos, pero no sean conjuntas de todos los Grupos existentes, se
adjudicarán, a efectos de cómputo, al Grupo que los firmantes de la Moción decidan. 

III) Se añade un nuevo apartado 3 al art. 130.4 DEBATES DE MOCIONES

4.3.- "En ausencia de portavoz, durante el debate de cualquier moción se concederá
el turno de palabra al Concejal que el  Grupo designe de común acuerdo. En caso de
discrepancia,  el  Alcalde  determinará  en  el  acto  quien  interviene  en  cada  moción,
atendiendo a un turno rotatorio, pudiendo denegar la palabra a todos los integrantes del
Grupo si persistiera la discrepancia entre ellos."

IV) Se da nueva redacción al artículo 157 ROM

Artículo 157.- REQUISITOS Y DEBATES. 
(de la Comisiones Municipales delegadas)

1.-  La válida celebración de las sesiones requiere la presencia de al menos tres
miembros, ya sean titulares o suplentes.

2.-  El  Presidente/a  dirige  y  ordena,  a  su  prudente  arbitrio,  los  debates  de  la
Comisión,  respetando  los  principios  generales  que  rigen  los  debates  plenarios.  Los
tiempos máximos de intervención se ajustarán a lo establecido para el debate en pleno de
los expedientes.

3.-Los dictámenes se aprobarán siempre por mayoría simple, pudiendo establecerse
un sistema de voto  ponderado.  Los  empates  se  resolverán con el  voto  de  calidad del
Presidente/a, tras la segunda votación. 

V) Se da nueva redacción al artículo 188 

Art. 188.- CONCEJALES NO ADSCRITOS.
1.-  Los/Las  Concejales/as  no  adscritos  a  un  grupo  político  tendrán  derecho  a

participar  y  a  votar  en el  Pleno.  Podrán también participar  en la  parte  de control  y
seguimiento de  la acción del gobierno municipal de la sesiones plenarias mediante la
presentación de una única pregunta o  ruego o  moción por cada sesión ordinaria. En
cualquier caso no podrán presentar más de seis mociones en cada  año natural.

2.- Asimismo gozan del derecho a participar en las deliberaciones y  votar en las
Comisiones  Municipales  que tengan por  objeto  del  estudio,  informe y consulta  de los
asuntos que han de ser sometidos a las decisión del Pleno, así como el seguimiento de la
gestión del Alcalde, Junta de Gobierno Local y concejales que ostenten delegaciones, y en
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los órganos rectores de Agencias y/o Fundaciones Públicas Locales.  El voto  de cada
concejal no adscrito computará de manera ponderada, según el sistema que se establezca
para las Comisiones Delegadas del Pleno.

3.-  Tendrán  derecho  a  percibir  la  remuneración  con  que  estén  dotados  los
concejales  individualmente  considerados ,  así  como a disponer de espacio  y medios
materiales acordes al ejercicio de su función. Estos derechos no podrán ser superiores a
los que les hubieran correspondido de permanecer en el Grupo de procedencia.

VI) Se incorpora un nuevo punto 2 en el artículo 191 

2.-  "El  personal  asignado  a  los  grupos  municipales  tendrá  la  consideración  de
personal eventual, por razón de la confianza y asesoramiento especial de carácter político
que  presta  al  mismo,  desempeñando  sus  funciones  en  las  dependencias  puestas  a
disposición de aquellos, sin perjuicio de la movilidad que el grupo le requiera para el
adecuado ejercicio de sus funciones".

VII) Se da nueva redacción al párrafo art. 197

JUNTA DE PORTAVOCES.
Artículo 197.- MIEMBROS.-

La  Junta  de  Portavoces  estará  formada  por  el/la  Alcalde/Alcaldesa,  que  la
presidirá,  y  los  Portavoces  de  los  Grupos  Políticos  Municipales  en  relación  con  los
asuntos que atañen a la ordenación de los de la Corporación. En relación con los asuntos
de  competencia  del  Pleno,  la  Presidencia  la  ostentará  el  Presidente/a  del  Pleno
correspondiente. En defecto de los Portavoces titulares podrán intervenir los suplentes. 

(Se incorpora al Salón D. Francisco Cuenca y se ausenta D. Juan García Montero.)

374
Modificación Estatutos del Consorcio del Parque de las Ciencias.

Se presenta a Pleno expediente relativo a aprobación de los Estatutos del Consorcio
del Parque de las Ciencias, cuya aprobación inicial se produjo en el Consejo Rector del
Consorcio  en  sesión  celebrada  el  día  13  de  julio  de  2017,  no  habiéndose  presentado
alegaciones tras someterlo a información pública por plazo de un mes, a contar desde el día
de  la  publicación  del  correspondiente  anuncio  en  el  Boletín  Oficial  de  la  Junta  de
Andalucía, de fecha 8 de septiembre de 2017.

Teniendo en cuenta tal circunstancia, por parte del Consorcio se procedió a remitir a
las distintas administraciones y entidades consorciadas el texto de lo Estatutos a fin de que
procedieran a su aprobación definitiva de acuerdo con la normativa propia de aplicación.

Constan en el expediente informes preceptivos emitidos por la Secretaría General y
la  Intervención  General,  de  fechas  5  y  15  de  octubre,  respectivamente,  en  sentido
favorable.
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Durante el transcurso del debate se producen las siguientes intervenciones:

(VER ENLACE VIDEOACTA)

Tras ello se somete a votación el expediente, obteniéndose la unanimidad de los/las
24 Concejales/as presentes, Sres./Sras.: D. Francisco Cuenca Rodríguez, Dña. Ana María
Muñoz Arquelladas, D. Baldomero Oliver León, Dña. María Raquel Ruz Peis, D. Miguel
Ángel Fernández Madrid, Dña. Jemima Sánchez Iborra, D. Eduardo José Castillo Jiménez,
Dña. María de Leyva Campaña, D. Fernando Arcadio Egea Fernández-Montesinos, Dña.
María  Rocío  Díaz  Jiménez,  D.  Juan  Antonio  Fuentes  Gálvez,  Dña.  María  Francés
Barrientos,  D.  Ruyman  Francisco  Ledesma  Palomino,  Dña.  María  Telesfora  Ruiz
Rodríguez,  Dña.  Raquel  Fernández  Cruz,  D.  Rafael  Francisco  Caracuel  Cáliz,  Dª
Inmaculada  Puche  López,  D.  Manuel  José  Olivares  Huertas,  Dña.  Lorena  Rodríguez
Torres, D. Raúl Fernando Fernández Asensio, Dª Mª del Mar Sánchez Muñoz, D. Luis de
Haro-Rossi Giménez, D. Francisco Puentedura Anllo y Dña. María del Pilar Rivas Navarro

En  consecuencia,  aceptando  dictamen  favorable  de  la  Comisión  Municipal  de
Presidencia,  Empleo,  Igualdad y Transparencia,  de fecha 15 de octubre de 2018, visto
informe de Secretaría General, de fecha 5 de octubre de 2018, e informe de Intervención,
de fecha 15 de octubre de 2018, fiscalizado de conformidad, el Ayuntamiento Pleno, en
base a propuesta de la Teniente de Alcalde, Concejala Delegada de Presidencia, de fecha 9
de octubre de 2018, acuerda por unanimidad de los presentes y por tanto con el quórum de
la mayoría absoluta del número legal de miembros de la Corporación:

PRIMERO.-  Aprobar  de  manera  definitiva  el  nuevo  texto  de  los  Estatutos  del
Consorcio "Parque de las Ciencias" -texto de fecha 03-10-2018-, según la redacción que se
detalla  a  continuación,  y  disponer  su  íntegra  publicación  en  los  Boletines  que
correspondan:

"ESTATUTOS DEL CONSORCIO "PARQUE DE LAS CIENCIAS.

ÍNDICE.

PREÁMBULO.

TÍTULO I: DISPOSICIONES DE CARÁCTER GENERAL.
Capítulo Primero: Constitución, naturaleza y objeto.
Capítulo Segundo: Ámbito territorial, domicilio y duración.
Capítulo Tercero: Régimen de funcionamiento del Consorcio.
Capítulo Cuarto: Gestión de servicios y coordinación interadministrativa.

TÍTULO II: RÉGIMEN ORGÁNICO.
Capítulo Primero: Organización.
Sección Primera: Estructura orgánica.
Sección Segunda: Del Consejo Rector.
Sección Tercera: De la Comisión Ejecutiva.
Sección Cuarta: De la Presidencia y de la Vicepresidencia.
Sección Quinta: De la Dirección Gerencia.
Sección Sexta: Del Comité de Bioética.
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Sección Séptima: De las asesorías científicas, técnicas y pedagógicas.

Capítulo Segundo: Del régimen de funcionamiento de los órganos colegiados.
Sección Primera: Régimen General de las sesiones de los órganos colegiados.
Sección Segunda: Régimen específico de funcionamiento del Consejo Rector.
Sección Tercera: Régimen específico de funcionamiento de la Comisión Ejecutiva.
Sección Cuarta: Régimen específico de funcionamiento del Comité de Bioética.

TÍTULO III: RÉGIMEN FUNCIONAL Y ECONÓMICO-FINANCIERO.
Capítulo Primero: Contratación.
Capítulo Segundo: Personal del Consorcio.
Capítulo Tercero: Patrimonio.
Capítulo Cuarto: Hacienda.
Capítulo Quinto: Presupuesto y contabilidad.
Capítulo Sexto: Fiscalización y Control.

DISPOSICIÓN ADICIONAL.

DISPOSICIONES TRANSITORIAS.

DISPOSICIÓN FINAL.

PREÁMBULO

En el ámbito de la Comunidad Autónoma de Andalucía, el “Parque de las Ciencias”
es el primer Centro Interactivo de Ciencia y Museo, cuyos principales objetivos son la
divulgación  científica,  promover  la  cultura  científica,  potenciar  el  desarrollo  de  la
didáctica de las ciencias, mantener un permanente intercambio con centros análogos y
contribuir a la formación del alumnado y de los profesionales de los centros docentes y a
la formación integral y continuada de la ciudadanía en el ámbito de las Ciencias, dentro
del marco regulador del derecho fundamental a la Educación recogido en el artículo 27
de la Constitución Española. Con su creación en 1995 se pretendió, por tanto, potenciar
este derecho fundamental, especialmente en aspectos científicos y tecnológicos. Tras sus
primeros 20 años de existencia,  el Centro se ha convertido en un referente nacional e
internacional en el ámbito de la divulgación científica.

Gestionado  desde  su  inauguración  por  un  consorcio  público,  constituido  en  un
primer  momento  por  el  Ayuntamiento  de  Granada,  las  Consejerías  competentes  en
materia  de  educación  y  de  medio  ambiente  de  la  Junta  de  Andalucía,  la  Diputación
Provincial  de  Granada,  la  Universidad  de  Granada,  el  Consejo  Superior  de
Investigaciones Científicas y las entidades financieras Caja General de Ahorros y Caja
Rural de Granada, esta figura de colaboración institucional se ha convertido en el cauce
más adecuado para instrumentalizar la cooperación económica, técnica y administrativa
de  sus  componentes.  Por  esta  razón  se  mantiene  su  estructura  institucional  de
participación, sin perjuicio, claro está, de los cambios que puedan producirse en la misma
en virtud de las modificaciones organizativas de las Administraciones que lo conforman, y
se ha previsto el mecanismo para garantizarla.
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Como ente asociativo de naturaleza jurídico-administrativa y carácter instrumental,
está  dotado  de  personalidad  jurídica  propia  y  plena  capacidad  de  obrar  para  el
cumplimiento  de  los  fines  y  objetivos  que  estatutariamente  tiene  encomendados.  Y  es
precisamente en el marco de los vigentes Estatutos de la entidad, aprobados por Acuerdo
del Consejo de Gobierno de 10 de octubre de 1995, publicados en el BOJA núm. 156, de 5
de diciembre, donde ha desarrollado la actividad para la que fue creado.

Desde esa fecha y hasta la actualidad se han producido, no obstante, variaciones en
su composición institucional, derivadas de los cambios organizativos de algunos de sus
miembros,  de la  salida e  incorporación de distintas  entidades  e  instituciones  y  de las
modificaciones  en  el  régimen  de  participación  y  aportación  económica  al  Consorcio.
Deben añadirse además las decisiones adoptadas en su día por el Consejo Rector de la
entidad,  en  tanto  que  órgano  superior  de  gobierno  que,  asimismo,  han  supuesto
alteraciones  orgánicas  y  de reasignación de competencias,  y,  por último,  los cambios
legislativos  con  incidencia  directa  en  su  régimen  jurídico.  Se  trata,  en  definitiva,  de
circunstancias que aconsejan la revisión del texto vigente para adecuarlo en la medida de
lo  posible  a  las  necesidades  presentes  y  futuras  de  la  entidad,  dotando  a  su
funcionamiento de la necesaria seguridad jurídica.

Dentro del marco normativo al que se ha hecho referencia destacan por su especial
transcendencia  las  normas  legales  sobre  racionalización  y  sostenibilidad  de  la
Administración  local  y  sobre  racionalización  del  Sector  Público,  que  obligan
necesariamente a la adaptación de la norma que vertebra la vida del Consorcio a sus
previsiones al exigir que queden expresamente determinados, entre otros extremos, tanto
la Administración pública a la que el  ente queda adscrito como su régimen orgánico,
funcional y financiero en función, precisamente, de los criterios de prioridad establecidos
por aquéllas, así como las causas, procedimiento y efectos de la separación de miembros y
liquidación, en su caso, de la entidad. Debe tenerse en cuenta el resto de determinaciones
normativas que afectan al régimen jurídico del sector público institucional -Leyes 39/2015
y  40/2015,  de  1  de  octubre,  del  Procedimiento  Administrativo  Común  de  las
Administraciones Públicas y de Régimen Jurídico del Sector Público, respectivamente-,
ámbito al que por definición pertenece este tipo de ente asociativo,  sin perjuicio de la
aplicación de las normas propias de la Administración de adscripción.

Este nuevo texto tiene por objeto, por tanto, establecer el marco jurídico esencial del
Consorcio,  así  como sistematizar  y  adaptar  sus  previsiones  al  conjunto  de  normas  y
disposiciones  que  resultan  de  aplicación  a  la  entidad,  respetando  en  todo  caso  las
peculiaridades  propias  de  su  régimen  de  funcionamiento,  adecuar  su  organización  y
gestión a las exigencias propias de un centro de divulgación científica contemporáneo,
con el objetivo de flexibilizar y agilizar su gestión, así como fomentar la generación de
recursos financieros propios incrementando su nivel de autofinanciación, diversificando y
mejorando la oferta de actividades y servicios, todo ello en aras de la consecución de los
principios de eficacia y mejor servicio a los ciudadanos.

En  este  sentido,  el  texto  regula  su  naturaleza  y  régimen  jurídico  -determinado
precisamente por la Administración a la que el Consorcio queda adscrito-, composición y
objeto,  ámbito  territorial,  domicilio  y  duración,  gestión  de  servicios  y  coordinación
administrativa,  su régimen orgánico y  de actuación,  las  reglas  necesarias  relativas  al
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funcionamiento de sus órganos colegiados y adopción de acuerdos, así como su régimen
económico-financiero y de supervisión. Por último, se hacen las menciones oportunas en
cuanto  al  régimen  normativo  supletorio  de  aplicación,  al  régimen  transitorio  y  a  la
entrada en vigor.

TÍTULO I: DISPOSICIONES DE CARÁCTER GENERAL

Capítulo Primero: Constitución, naturaleza y objeto.

Artículo 1. Constitución.

1. El Consorcio “Parque de las Ciencias” -en adelante, el Consorcio- se constituye
como una entidad de Derecho Público de carácter asociativo y voluntario, integrado por
la Junta de Andalucía, por el Ayuntamiento de Granada, por la Diputación Provincial de
Granada, por la Universidad de Granada, por el  Consejo Superior de Investigaciones
Científicas y por “CajaGranada” Fundación.

2.  La  participación  institucional  en  el  Consorcio  será  la  que  se  indica  a
continuación:

Administración de la Junta de Andalucía: 58%.
Ayuntamiento de Granada: 25%.
Diputación Provincial de Granada:   9%.
Universidad de Granada:   6%.
“CajaGranada” Fundación:   1%.
Consejo Superior de Investigaciones Científicas:   1%.

3. De acuerdo con lo previsto en el artículo 46.3 f) de estos Estatutos, el Consejo
Rector acordará las aportaciones anuales de los miembros de la entidad en la cuantía que
se establezca para equilibrar los estados de ingresos y gastos. La distribución de estas
aportaciones  tomará  como  referencia  el  porcentaje  de  participación  institucional
indicado.

4. La participación institucional en el Consorcio de la Administración de la Junta de
Andalucía se lleva a cabo a través de las Consejerías con competencias en materias de
educación en un 35%, de conocimiento en un 10%, de turismo en un 4%, de salud en un
3% y de medio ambiente en un 3% y del  Instituto Andaluz de Prevención de Riesgos
Laborales en un 3%.

Artículo 2. Naturaleza.

1.  Como  entidad  de  Derecho  Público,  el  Consorcio  tiene  personalidad  jurídica
propia  e  independiente  de  la  de  sus  miembros,  patrimonio  propio,  administración
autónoma y plena capacidad de obrar para el cumplimiento de sus fines.

2. La actuación del Consorcio se desarrollará dentro del marco establecido en estos
Estatutos y en los Reglamentos de Organización y de Régimen Interior que, de acuerdo
con las normas generales de aplicación, apruebe el Consejo Rector.
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Artículo 3. Administración de adscripción y régimen jurídico.

1. El Consorcio queda adscrito a la  Administración de la  Junta de Andalucía a
través de la Consejería competente en materia de educación.

2. El Consorcio se regirá por lo previsto en estos Estatutos, en la normativa básica
sobre Régimen Jurídico del Sector Público y demás disposiciones estatales y autonómicas
de aplicación.

El  régimen organizativo,  de  contratación,  de presupuestación,  de  contabilidad  y
control, patrimonial y de personal será el aplicable a la Administración de adscripción.

Artículo 4. Objeto.

1. El Consorcio se constituye con el objeto de gestionar el “Parque de las Ciencias”
y tendrá los siguientes objetivos:

a) Promover la divulgación de las ciencias.
b) Fomentar la cultura científica, tecnológica, sanitaria y ambiental, potenciando

la aptitudes críticas y participativas y estimulando el interés general por la misma.
c) Potenciar el desarrollo de la didáctica de las ciencias.
d) Mantener  un  permanente  intercambio  con  centros  homólogos  de  otras

ciudades y países, incluyendo las organizaciones nacionales e internacionales afines.
e) Contribuir a la formación integral y continuada de las personas.
f) Contribuir a la formación del alumnado y de los profesionales de los centros

docentes en el ámbito de las ciencias.
g) Contribuir a la promoción de la actividad socioeconómica y a la innovación

en su entorno.
h) Fomentar el turismo científico, promoviendo nuevos canales de difusión de la

cultura científica y del conocimiento.

2. Para el mejor cumplimiento de estos objetivos, el Consorcio desarrollará por sí o
en colaboración con

otras instituciones y entidades, las siguientes actividades:
a) Organización didáctica del centro y su apertura al público.
b) Organización, producción y gestión de exposiciones, estables o itinerantes, de

contenido científico,  educativo,  sanitario y ambiental,  así como de productos turísticos
vinculados a la ciencia y a la divulgación.

c) Elaboración y promoción de publicaciones de divulgación científica.
d) Diseño de materiales y programas didácticos.
e) Organización de conferencias, cursos y otros actos públicos relacionados con

sus objetivos.
f) Realización de talleres didácticos en el ámbito de las ciencias para grupos de

escolares y educadores y para el público en general.
g) Estimular  la  cooperación  y  el  intercambio  de  experiencias  a  nivel  local,

regional, nacional e internacional.
h) Participar  en  actividades  de  divulgación,  celebración  de  acontecimientos,

publicaciones periódicas, medios de comunicación social, etc.

75



i) Desarrollo de investigaciones y experimentación de nuevas metodologías en el
ámbito de la didáctica de las ciencias y la formación científico-técnica.

j) Gestión  y  cesión  de  sus  instalaciones  y  comercialización  de  productos  y
servicios.

k) Promover la innovación en el tejido empresarial más próximo.
l) Desarrollo de programas de turismo científico.
m) En  general,  todas  aquellas  otras  actividades  dirigidas  al  logro  de  sus

objetivos.

Capítulo Segundo: Ámbito territorial, domicilio y duración.

Artículo 5. Ámbito territorial.

El ámbito territorial del Consorcio será la Comunidad Autónoma de Andalucía, sin
perjuicio de extender sus actividades al resto de España y del extranjero cuando así lo
exija el cumplimiento de sus fines.

Artículo 6. Domicilio.

El Consorcio fijará su sede y domicilio social en las instalaciones del “Parque de
las Ciencias” de la ciudad de Granada. No obstante,  el Consejo Rector de la entidad
podrá acordar el  cambio de domicilio  cuando así lo aconseje  la mejor prestación del
servicio público cuya gestión tiene encomendada.

Artículo 7. Duración.

El Consorcio se constituye con carácter indefinido, sin perjuicio de lo previsto en
estos Estatutos en cuanto a su disolución.

Capítulo Tercero. Régimen de funcionamiento del Consorcio.

Artículo 8. Régimen de los actos del Consorcio.

El  régimen  jurídico  de  los  actos  del  Consorcio  será  el  establecido  por  las
disposiciones  legales  que  resulten  de  aplicación  a  la  Administración  a  la  que  está
adscrito, sin perjuicio de las peculiaridades derivadas de la organización y del régimen de
funcionamiento propios de esta entidad.

Artículo 9. Funciones públicas.

Las funciones necesarias para la gestión del Consorcio, como entidad de Derecho
Público, que supongan el ejercicio de potestades públicas o de autoridad serán ejercidas
por personal perteneciente a la Administración de adscripción con competencia para ello,
que estará asistido por personal de la entidad.

Artículo 10. Recursos y reclamaciones.
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Contra  los  actos  administrativos  del  Consorcio  las  personas  interesadas  podrán
interponer  los  recursos  previstos  por  las  leyes.  A  estos  efectos,  agotarán  la  vía
administrativa  los  acuerdos  y  resoluciones  adoptadas  por  el  Consejo  Rector  y  la
Presidencia de la entidad, en el ámbito de las competencias que les son propias.

Artículo 11. Incorporación o separación de miembros.

1.  Al  Consorcio  podrán  incorporarse  como  miembros  de  pleno  derecho  otras
Administraciones, entidades o instituciones públicas o privadas sin ánimo de lucro, que
persigan fines de interés general concurrentes con los del Consorcio.

La  incorporación  se  realizará  previa  solicitud  de  las  personas  interesadas  y
aceptación de las condiciones de admisión que, en su caso, establezca el Consorcio.

2. Sin perjuicio de lo que pueda establecer al respecto la Administración a la que
está adscrito el Consorcio en cuanto a las causas y procedimiento de separación de un
miembro del mismo, se estará a lo establecido en la legislación básica estatal sobre la
materia.En  todo  caso,  corresponderá  al  Consejo  Rector  de  la  entidad  determinar  la
existencia de los motivos que justifiquen la separación y asegurarse de que no se producen
perjuicios para los intereses públicos encomendados al Consorcio.

Efectuada la comunicación a que hace referencia la normativa básica citada,  el
Consejo Rector se reunirá a la mayor brevedad posible al objeto de calcular la cuota de
separación que corresponda a quién ejercite el derecho de separación, que será efectiva
una vez  determinada y  abonada,  cuando sea  positiva,  o  una vez  pagada la  deuda si
aquélla resultase negativa.

En todo caso, el acuerdo de separación determinará la forma y las condiciones en
que deba materializarse la cuota de separación.

3. Tanto la incorporación de nuevos miembros como la separación de alguno de los
ya  consorciados  será  efectiva  a  partir  del  ejercicio  económico  siguiente  a  la
correspondiente modificación de estos Estatutos, salvo previsión expresa en contrario.

Artículo 12. Modificación de los Estatutos.

La modificación  de  estos  Estatutos  será  propuesta  por  el  Consejo  Rector  a  las
entidades consorciadas para su ratificación por los órganos competentes de las mismas,
de acuerdo con las disposiciones propias de aplicación. Una vez ratificada, el Consejo
Rector,  aprobará  la  modificación  de  los  Estatutos,  entrando  en  vigor  a  partir  de  su
publicación en el Boletín Oficial de la Junta de Andalucía, sin perjuicio de lo establecido
en el artículo 11.3.

Artículo 13. Disolución del Consorcio.

1. Sin perjuicio de lo previsto en la normativa básica general al respecto y de lo que
pueda llegar a establecer en su caso la Administración de adscripción, la disolución del
Consorcio podrá ser acordada por el Consejo Rector, de acuerdo a lo establecido en el
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artículo 34.3, y en virtud de la concurrencia de alguna de las causas que se relacionan a
continuación:

a) Por cumplimiento de su finalidad y objetivos.
b) Por mutuo acuerdo de los miembros de la entidad.
c) Por imposibilidad de continuar su funcionamiento.
d) Por la separación de alguno de sus miembros si con ello deviniera inoperante.
e) Por su transformación en otra entidad.

2. Una vez acordada la disolución por el Consejo Rector el Consorcio no podrá
actuar sino a efectos de su liquidación, que se producirá en el plazo máximo de 12 meses y
de acuerdo con lo establecido en la normativa general de aplicación. En todo caso, el
acuerdo de disolución determinará la forma en que haya de producirse la liquidación de
los bienes de la entidad, sin perjuicio de que los bienes cedidos reviertan a los cedentes o
a quienes los pusieran a su disposición, debiendo repartirse el haber resultante entre los
miembros del Consorcio en proporción al importe de sus aportaciones.

3. El acuerdo de disolución contendrá las previsiones oportunas en relación con el
destino  del  personal  laboral  de  la  entidad,  no  procedente  de  las  Administraciones
consorciadas. En su caso, este personal pasará a depender de la Administración, entidad
o institución que continúe materialmente con la prestación del servicio público que motivó
su creación a través del procedimiento legalmente aplicable.

Artículo 14. Liquidación del Consorcio.

1. Para la liquidación de la entidad se estará a lo previsto en la normativa básica
general de aplicación y a lo que pueda llegar a establecer, en su caso, la Administración
de adscripción, sin perjuicio de lo que al respecto pueda disponer el Consorcio para la
mejor  salvaguarda  de  los  intereses  generales  cuya  gestión  tiene  encomendada  esta
entidad.

2. En caso de disolución del Consorcio, las entidades consorciadas podrán acordar,
con la mayoría establecida en estos Estatutos, la cesión global de activos y pasivos del
mismo  a  otra  entidad  del  sector  público,  jurídicamente  adecuada  para  mantener  la
continuidad  de  la  actividad  y  alcanzar  los  objetivos  y  fines  del  Consorcio.  La cesión
global de activos y pasivos implicará su extinción sin liquidación.

Capítulo Cuarto: Gestión de servicios y coordinación interadministrativa.

Artículo 15. Gestión de servicios.

1. El Consorcio podrá concertar con las administraciones, instituciones y entidades
públicas y privadas los programas y actuaciones que considere más adecuados, utilizando
las  técnicas  y  fórmulas  de  colaboración  o  gestión  que  se  muestren  más  eficaces  y
eficientes para la satisfacción de los intereses públicos encomendados.

2. Para la gestión de los servicios de su competencia el Consorcio podrá utilizar
cualquiera de las formas previstas en el Derecho Administrativo.
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Artículo 16. Coordinación interadministrativa.

En el ejercicio de sus funciones, el Consorcio procurará en todo momento coordinar
sus  actuaciones  con las  administraciones  públicas  y  con las  entidades  dependientes  o
vinculadas a las mismas con el fin de mejorar la eficiencia y lograr la mayor coherencia
en la prestación del servicio público cuya gestión tiene atribuida.

TÍTULO II: RÉGIMEN ORGÁNICO

Capítulo Primero: Organización.

Sección Primera: Estructura orgánica.

Artículo 17. Órganos del Consorcio.

1. La estructura del Consorcio está constituida por los siguientes órganos:
a) Órganos de gobierno: el Consejo Rector y la Comisión Ejecutiva, como órganos

colegiados, y la Presidencia y la Vicepresidencia.
b) Órgano de dirección y administración: la Dirección Gerencia.
c) Órgano colegiado consultivo: el Comité de Bioética.

2. El Consorcio podrá contar con asesorías científicas, técnicas y pedagógicas que
informarán o aconsejarán a los órganos del mismo en aquellos asuntos relacionados con
su especialidad.

Sección Segunda: Del Consejo Rector.

Artículo 18. Naturaleza y composición.

1.  El  Consejo  Rector  es  el  máximo  órgano  de  gobierno,  representación  y
administración del Consorcio. Estará integrado por los representantes designados por las
Administraciones, entidades e instituciones consorciadas de acuerdo con su participación
institucional hasta un máximo de 33 miembros, con la siguiente distribución: Junta de
Andalucía, hasta 17 vocales; Ayuntamiento de Granada, hasta 7 vocales; Diputación de
Granada, hasta 5 vocales; Universidad de Granada, hasta 2 vocales; Consejo Superior de
Investigaciones  Científicas  1,  vocal;  CajaGranada  Fundación,  1  vocal.  Entre  dichos
representantes estarán la presidencia y la vicepresidencia de la entidad, de acuerdo con lo
establecido en los artículos 22 y 24 respectivamente de estos estatutos.

La designación nominal de los representantes de cada entidad, que incluirá la de
quienes  ostenten  las  suplencias,  o  la  revocación de  los  mismos será efectuada  por  el
órgano  competente  de  cada  una  de  ellas,  procurando  respetar  una  representación
equilibrada de mujeres y hombres.

2. La Secretaría del Consejo Rector será ejercida,  con voz pero sin voto,  por la
persona responsable de los servicios jurídicos del Consorcio.
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3. La Dirección Gerencia o persona que le sustituya, así como la Intervención del
Consorcio, asistirán a las reuniones del Consejo Rector, con voz pero sin voto.

4. Previo acuerdo del Consejo Rector, podrán participar en este órgano colegiado
con  voz  pero  sin  voto  aquellas  otras  instituciones  y  entidades  que  colaboren  con  el
Consorcio.  Asimismo, podrán asistir  a sus sesiones,  con voz pero sin voto,  técnicos  o
expertos  invitados  por  la  Presidencia  a  instancia  de  alguno  de  los  miembros  que
componen este órgano colegiado.

5. Todos los cargos de este órgano colegiado serán honoríficos y no remunerados.

Artículo 19. Competencias del Consejo Rector.

Corresponderá al Consejo Rector:
a) Las funciones superiores de gobierno y administración.
b) Aprobar el Plan Anual de Actividades y el Presupuesto anual de ingresos y

gastos de la entidad.
c) Aprobar la  Memoria de gestión económica y  el  balance de actividad y las

Cuentas Anuales.
d) Aprobar la modificación de las aportaciones institucionales de los miembros

del Consorcio y fijar la aportación anual ordinaria a que se refiere el artículo 42.1.b) de
estos Estatutos.

e) Aprobar la disolución y liquidación del Consorcio.
f) Proponer a las entidades consorciadas la modificación de los Estatutos para

su ratificación y, una vez ratificada, proceder a su aprobación.
g) Nombrar y separar a la Dirección Gerencia, previo informe favorable de los

órganos de la Administración de adscripción que resulten preceptivos.
h) Aprobar las  normas de  organización y  de régimen interior  y  la  estructura

organizativa.
i) Aprobar la plantilla de personal, la relación de puestos de trabajo y demás

instrumentos de gestión y planificación general y de selección de personal.
j) Aprobar la propuesta para la negociación de los Convenios Colectivos con el

personal  laboral  contratado por  el  Consorcio y  aprobar y  autorizar  la  conclusión  de
dichos convenios.

k) Nombrar y separar a los miembros del Comité de Bioética, así como, a los de
las asesorías científicas, técnicas y pedagógicas.

l) Acordar la  forma de gestión de los servicios,  establecida  en la  legislación
general de aplicación.

m) Aprobar, autorizar y, en su caso, ratificar la formalización de los acuerdos,
convenios  y  demás  instrumentos  de  cooperación  y  colaboración  con  otras
administraciones, instituciones y entidades públicas y privadas.

n) Aprobar  las  operaciones  de  crédito  de  duración  superior  a  1  año  y  cuyo
importe supere el 5% de los recursos ordinarios del presupuesto de la entidad.

o) Aprobar la celebración de contratos cuyo valor estimado supere el 10% de los
recursos ordinarios del presupuesto del Consorcio.

p) Aprobar las tarifas y precios de los servicios ofertados.
q) Aprobar el inventario de bienes y derechos del Consorcio.
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r) Adquirir  y  enajenar,  dentro  del  marco  legal  de  aplicación,  toda  clase  de
bienes.

s) Aceptar, con las limitaciones establecidas en la legislación de aplicación, los
bienes que procedan de donativos o legados.

t) Tomar  conocimiento  de  la  delegación  de  competencias  de  los  distintos
órganos del Consorcio.

u) Aprobar la ampliación del número de miembros del Consorcio y la separación
de alguno de ellos.

v) Aquellas otras competencias que legalmente correspondan a la entidad y que
no estén atribuidas expresamente a otros órganos.

Sección Tercera: De la Comisión Ejecutiva.

Artículo 20. Naturaleza y composición.

1. La Comisión Ejecutiva se configura como órgano colegiado de gobierno y de
administración  del  Consorcio,  sin  perjuicio  de  las  competencias  atribuidas  a  otros
órganos del mismo.

2.  Estará  integrada  por  un  representante  de  cada una de  las  Administraciones,
instituciones y entidades consorciadas, designado por el órgano competente de cada una
de ellas. La Presidencia y la Secretaría las ostentarán quienes las ejerzan en el Consejo
Rector, o personas en quienes deleguen.

3.  Asistirán a las reuniones de la Comisión Ejecutiva,  con voz pero sin voto,  la
Dirección Gerencia o persona que le  sustituya y  las  personas que sean expresamente
invitadas por la Presidencia en función de los asuntos a tratar.

4. Todos los cargos de este órgano colegiado serán honoríficos y no remunerados.

Artículo 21. Compencias de la Comisión Ejecutiva.

Corresponderá a la Comisión Ejecutiva:
a) Proponer  al  Consejo  Rector  la  modificación  de  las  aportaciones

institucionales de los miembros del Consorcio y la aportación anual ordinaria a que se
refiere el artículo 42.1.b) de estos Estatutos.

b) Analizar la propuesta de la forma de gestión de los servicios y elevarla al
Consejo Rector.

c) Analizar  la  propuesta  de  la  Dirección  Gerencia  para  las  operaciones  de
crédito  de  duración  superior  a  1  año  y  cuyo  importe  supere  el  5% de  los  recursos
ordinarios del presupuesto de la entidad y elevarla al Consejo Rector.

d) Analizar la propuesta del Plan Anual de Actividades, del Presupuesto anual y
de la  Memoria de gestión  económica y  el  balance de actividad y elevarla al Consejo
Rector.

e) Analizar la propuesta de normas de organización y de régimen interior, así
como de la estructura organizativa y elevarla al Consejo Rector.

f)  Analizar la propuesta para la negociación de los Convenios Colectivos con el
personal laboral contratado por el Consorcio y elevarla al Consejo Rector.
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g) Analizar y elevar  al Consejo Rector  las propuestas sobre los asuntos cuya
aprobación definitiva corresponda a este órgano colegiado.

Sección Cuarta: De la Presidencia y de la Vicepresidencia.

Artículo 22. Presidencia del Consorcio.

La designación de la Presidencia del Consorcio, que lo será también del Consejo
Rector, será efectuada por este órgano colegiado de entre sus miembros.

Artículo 23. Atribuciones de la Presidencia.

Corresponderá a la Presidencia de la Entidad:
a) Ostentar la superior dirección del Consorcio y de todos sus servicios.
b) Presentar  al  Consejo  Rector  los  proyectos  e  iniciativas  que  considere  de

interés para la entidad.
c) Representar al Consorcio y ejercer las acciones  legales que procedan ante

toda clase de entidades y personas públicas o privadas, y conferir mandatos y poderes
para ejercitar dicha representación, dando cuenta al Consejo Rector en la primera sesión
que celebre.

d) Convocar, presidir, suspender y levantar las sesiones del Consejo Rector y de
la Comisión Ejecutiva, así como dirigir las deliberaciones y decidir los empates con voto
de calidad.

e) Vigilar el cumplimiento de los acuerdos del Consejo Rector y de la Comisión
Ejecutiva.

f) Visar las actas y certificaciones.
g) Delegar en los distintos órganos del Consorcio cuantas atribuciones estime

convenientes para el logro de la mayor eficacia en su gestión, dando cuenta de ello al
Consejo Rector.

Artículo 24. Vicepresidencia del Consorcio.

1.  La designación de la  Vicepresidencia  del  Consorcio,  que lo  será también del
Consejo  Rector,  será  efectuada  por  este  órgano  colegiado  de  entre  sus  miembros,  a
propuesta de la Presidencia.

2. Quien ostente la Vicepresidencia sustituirá a la Presidencia en la totalidad de sus
funciones en los casos de ausencia, vacante, enfermedad o situación que lo imposibilite
para el ejercicio de aquéllas. Igualmente, asumirá las atribuciones de la Presidencia que,
con carácter  temporal  o  permanente,  le  sean expresamente  delegadas  por  la  persona
titular de este órgano.

Sección Quinta: De la Dirección Gerencia.

Artículo 25. Dirección Gerencia.
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1. Para la prestación de los servicios y la atención de la administración, gestión y
funcionamiento  general  de  las  actividades  propias  del  Consorcio,  el  Consejo  Rector
nombrará una Dirección Gerencia a propuesta de la Presidencia de la entidad.

2. La Dirección Gerencia, que ejercerá las funciones ejecutivas de máximo nivel,
tendrá  un  contrato  de  alta  dirección,  previo  informe  favorable  de  los  órganos  de  la
Administración de adscripción que resulten preceptivos.

Su contratación atenderá a los principios de mérito y capacidad y al criterios de
idoneidad, y se llevará a cabo mediante procedimientos que garanticen la publicidad y
concurrencia,  estando  sujeta  al  régimen general  de  incompatibilidades  previsto  en  la
legislación general sobre la materia y en el resto de normativa de la Administración de
adscripción que resulte de aplicación.

3.  La  Dirección  Gerencia  asumirá  la  representación  ordinaria  del  Consorcio,
siendo  responsable  de  la  gestión  y  administración  del  mismo  de  acuerdo  con  las
directrices establecidas en cada momento por el Consejo Rector y la Presidencia, estando
sujeta a evaluación con arreglo a criterios de eficiencia y eficacia, responsabilidad por su
gestión y control de resultados.

4. En caso de vacante, ausencia o enfermedad, la persona titular de la Dirección
Gerencia será sustituida por quien designe la Presidencia de la entidad.

Artículo 26. Atribuciones de la Dirección Gerencia.

Corresponderán a la Dirección Gerencia:
a) La gestión y administración del Consorcio.
b) Elaborar  la  propuesta  de  estructura  organizativa  y  de  las  normas  de

organización y régimen interior y de gestión, derivada de los objetivos marcados por estos
Estatutos para la consecución de los fines del Consorcio.

c) Desempeñar  la  jefatura  superior  del  personal  y  ostentar  la  potestad
disciplinaria,  dando cuenta a los órganos de gobierno de la entidad de lo actuado al
respecto.

d) Elaborar, en el marco de la normativa vigente, la propuesta de plantilla y la
relación de puestos de trabajo, en razón de las necesidades de la estructura organizativa
del Consorcio.

e) Elaborar la propuesta para la negociación de los Convenios Colectivos con el
personal  laboral  contratado  por  el  Consorcio,  de  acuerdo  con  lo  que  establezca  la
normativa presupuestaria vigente.

f) Elaborar el Plan Anual de Actividades.
g) Elaborar el Proyecto de Presupuesto anual del Consorcio de acuerdo con el

Plan Anual de Actividades.
h) Elaborar  las  cuentas  anuales  del  Presupuesto  de  Tesorería  y  de

Administración del Patrimonio.
i) Elaborar la Memoria de gestión económica y el balance de actividad.
j) Ejecutar y hacer cumplir los acuerdos del Consejo Rector y de la Comisión

Ejecutiva y las resoluciones de la Presidencia de la entidad y los acuerdos de los órganos
de carácter decisor que puedan crearse.
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k) Formular  propuestas  de  acuerdo  al  Consejo  Rector  y  de  resolución  a  la
Presidencia del Consorcio, en los asuntos correspondientes a la ejecución y desarrollo del
Plan de Actuación y Presupuesto anual.

l) Dirigir  y  dictar  las  instrucciones  precisas  para  el  cumplimiento  de  la
normativa legal de aplicación a la gestión del Consorcio.

m) Organizar y  dirigir  al  personal  de los diferentes  servicios  del  Consorcio y
realizar los contratos temporales para sustituciones y situaciones imprevistas a través del
procedimiento  legalmente  establecido,  previo  informe  favorable  de  los  órganos  de  la
Administración de adscripción que resulten preceptivos.

n) Otorgar  los  acuerdos,  convenios,  contratos  y  demás  negocios  jurídicos  en
representación del Consorcio, dando cuenta a los órganos de gobierno de la entidad.

o) Aprobar la conclusión de contratos cuyo valor estimado no supere el 10% de
los recursos ordinarios del presupuesto anual de la Entidad.

p) Disponer gastos corrientes, ordenar pagos y rendir cuentas, así como aprobar
las operaciones de crédito de duración inferior a 1 año y cuyo importe no supere el 5% de
los recursos ordinarios del presupuesto de la entidad y elevar a la Comisión Ejecutiva las
de duración superior a 1 año y cuyo importe supere el 5% de los recursos ordinarios del
presupuesto de la entidad.

q) Velar  por  la  buena  conservación  de  las  instalaciones  y  patrimonio  del
Consorcio, proponiendo a

tal efecto las medidas que crea necesarias.
r) Cumplir y hacer cumplir la normativa vigente que afecte al ámbito de gestión

del Consorcio.
s) Ejercer las funciones de tesorería de acuerdo con lo previsto en las normas

generales de aplicación.
t) Representar  al  Consorcio  en  la  tramitación  ordinaria  de  los  asuntos  ante

cualquier entidad pública o privada.
u) Asesorar a los diversos órganos del Consorcio.
v) Delegar en el personal responsable de los distintos servicios del Consorcio las

funciones que tiene atribuidas, para la mejor gestión del mismo, dando cuenta de ello al
Consejo Rector.

w) Adoptar, en caso de urgencia, siempre que no puedan reunirse previamente los
órganos colegiados, las medidas adecuadas al caso que estime necesarias, dando cuenta
inmediatamente de ello a los órganos de gobierno de la entidad en la primera reunión
ordinaria que a tal efecto se convoque.

x) Proponer al Consejo Rector el nombramiento y la separación de los miembros
del Comité de Bioética, así como, de las asesorías científicas, técnicas y pedagógicas.

y) Elaborar la propuesta sobre la forma de la gestión de los servicios.
z) Todas aquellas  otras  atribuciones  que  le  confieran el  Consejo  Rector  y  la

Presidencia de la entidad.

Sección Sexta: Del Comité de Bioética.

Artículo 27. Naturaleza y composición.

1. El Comité de Bioética se configura como órgano colegiado consultivo en relación
a los ámbitos  de actividad propios del Consorcio, de conformidad con lo establecido en el
artículo 4.2 de estos Estatutos, con implicaciones éticas y sociales.
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2. Estará constituido por un número máximo de siete miembros, profesionales de
reconocido  prestigio   en  los  distintos  ámbitos  de  actuación  del  Consorcio,  que  serán
designados por el  Consejo Rector  a propuesta de la Dirección Gerencia,  de entre los
cuales se nombrará una presidencia y una vicepresidencia,  ejerciendo la secretaría la
persona responsable de los servicios jurídicos del Consorcio.     

3.  Los  miembros  del  Comité  actuarán  con  independencia,  imparcialidad  y
objetividad, gozando de plena autonomía en el desempeño de sus funciones, teniendo el
deber de guardar reserva sobre las deliberaciones que tengan relación con el contenido
de los debates y con las informaciones que les fueran facilitadas con tal  carácter o las
que así recomiende el propio Comité.

4. Todos los cargos de este órgano colegiado serán honoríficos y no remunerados,
sin perjuicio del derecho a percibir las indemnizaciones que correspondan por razón del
desempeño de su labor.

Artículo 28. Funciones del Comité de Bioética.

Corresponderá al Comité de Bioética:
a) Elaborar  y  aprobar  informes,  propuestas,  recomendaciones  y  otros

documentos  sobre  asuntos  propios  del  ámbito  de  actividad  del  Consorcio  con
implicaciones bioéticas relevantes o que resulten de interés.

b) Velar por el cumplimiento de las buenas prácticas en el ámbito de actividad
propio del Consorcio y elaborar las recomendaciones que considere pertinentes.

c) Cualesquiera otras que se desprendan de las normas de aplicación al supuesto
de hecho de que se trate y las que pueda encomendarle el Consorcio.

Sección Séptima: De las asesorías científicas, técnicas y pedagógicas.

Artículo 29.  Asesorías científicas, técnicas y pedagógicas.

1.  Las  asesorías,  en  caso  de  que  se  cuente  con  ellas,  serán  nombradas  por  el
Consejo Rector a propuesta de la Dirección Gerencia, actuarán bajo la coordinación de
este  órgano  y  desempeñarán  sus  funciones  a  título  individual  o  en  el  seno  de  las
comisiones que se creen al efecto.

2. Sin perjuicio de aquellas otras funciones que puedan encomendarles los órganos
del Consorcio a través de la Dirección Gerencia, corresponderá a las asesorías:

a) Informar, en su caso, el  Plan Anual de Actividades y asesorar en aspectos
propios  de  su  especialidad,  en  la  programación  y  proyectos  a  realizar,  durante  su
desarrollo y su posterior evaluación.

b) Elaborar estudios o informes sobre los contenidos expositivos y demás asuntos
relacionados con los fines y objetivos de la entidad.

c) Aquellas funciones que puedan serles atribuidas por los órganos de gobierno
de la entidad.
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3. Los cargos de las asesorías serán honoríficos y no remunerados, sin perjuicio de
las indemnizaciones que por razón de sus servicios puedan corresponderles.

Capítulo Segundo: Del régimen de funcionamiento de los órganos colegiados.

Sección Primera: Régimen general de las sesiones de los órganos colegiados.

Artículo 30. Régimen de las sesiones.

1.  Las  sesiones  de  los  órganos  colegiados  del  Consorcio  podrán tener  carácter
ordinario  o  extraordinario,  se  celebrarán  en  el  domicilio  de  la  entidad,  salvo  que
expresamente  se  disponga  otra  cosa  en  la  convocatoria  de  que  se  trate,  o  por  vía
telemática, y no tendrán carácter público.

La periodicidad de las sesiones ordinarias será la establecida, para cada órgano, en
estos Estatutos.

2. Las convocatorias para las reuniones ordinarias y extraordinarias se cursarán
por  orden  de  la  Presidencia  del  órgano  de  que  se  trate,  por  vía  telemática  y  con
antelación mínima de cinco días hábiles e irán acompañadas del orden del día, donde se
relacionarán los asuntos a tratar en cada reunión, y de la documentación necesaria para
el  estudio  de  los  asuntos  incluidos  en  el  mismo.  En su caso,  citarán el  orden de  las
convocatorias, teniendo en cuenta que entre la primera y la segunda deberá existir una
separación temporal de, al menos, treinta minutos.

3.  Cuando  la  urgencia  de  un  asunto  a  tratar  no  permita  convocar  una  sesión
extraordinaria en el plazo que se establece en el apartado anterior, la Presidencia podrá
convocar una sesión extraordinaria de carácter urgente. En estos casos se incluirá como
primer punto del orden del día la ratificación de la urgencia de la convocatoria. Si esta
circunstancia no se apreciase por la mayoría de los miembros del mismo, se levantará
acto seguido la sesión.

4.  A continuación de los  asuntos  incluidos  en  el  orden del  día,  podrán tratarse
aquellos otros que hayan sido remitidos para su incorporación en la sesión por razón de
urgencia. En estos casos, el proponente deberá justificar su urgencia y ser ésta aceptada
por  acuerdo  favorable  de  la  mayoría  absoluta  legal  de  los  miembros  del  órgano
colegiado.

Artículo 31. Quórum de las sesiones.

1.  El  quórum  de  las  sesiones  será  el  establecido,  para  cada  órgano,  en  estos
Estatutos

2.  Si  en  segunda  convocatoria  no  existiera  el  quorum  necesario,  se  entenderá
convocada la sesión automáticamente a la misma hora dos días después. Si en este caso
tampoco  se  lograse  alcanzar  dicho  quorum,  la  Presidencia  dejará  sin  efecto  la
convocatoria, posponiendo el estudio de los asuntos incluidos en el orden del día para la
primera sesión que se celebre con posterioridad.
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Artículo 32. Actas de las sesiones y votaciones.

1.  De cada sesión  la  persona que  ejerza  la  Secretaría  levantará  acta  donde se
consignará el lugar, día y hora en que comenzó aquélla; los nombres y apellidos de quien
ostente la Presidencia y de los miembros presentes y ausentes; los asuntos sometidos a
deliberación; las opiniones sintetizadas de los que hubiesen intervenido; las votaciones
efectuadas; los acuerdos adoptados y la hora en que la Presidencia levantó la sesión.

De no celebrarse la sesión por falta de asistentes u otro motivo,  la persona que
ejerza la Secretaría suplirá el acta con una diligencia, autorizada con su firma, en la que
consigne  la  causa y  nombres  de los  concurrentes  y  de  los  que hubiesen  excusado su
asistencia.

Las actas serán autorizadas con la firma de la persona que ejerza la Secretaría con
el visto bueno de la Presidencia del órgano colegiado de que se trate.

2. Las votaciones serán ordinarias, nominales o secretas. La adopción de acuerdos
se llevará a cabo, de manera general, mediante votación ordinaria, salvo que el propio
órgano  colegiado  acuerde,  en  votación  ordinaria  por  mayoría  simple,  para  un  caso
concreto y a solicitud de alguno de sus miembros, la votación nominal o secreta.

Sección Segunda: Régimen específico de funcionamiento del Consejo Rector.

Artículo 33. Periodicidad y quórum de las sesiones.

1. El Consejo Rector se reunirá con carácter ordinario al menos dos veces al año y
lo  hará  en  forma  extraordinaria,  cuando  lo  estime  conveniente,  a  iniciativa  de  la
Presidencia o a solicitud de cuatro vocales como mínimo.

2.  Para  su  válida  constitución  se  requiere  la  asistencia  de  la  mayoría  de  la
representación institucional de la entidad. En todo caso, es necesaria la presencia de la
Presidencia y de la Secretaría o de quienes legalmente les sustituyan, y de representación
de la Administración de la Junta de Andalucía. Este quórum deberá mantenerse durante
toda la sesión.

Artículo 34. Adopción de acuerdos.

1. Los acuerdos del Consejo Rector se adoptarán, como regla general, por mayoría
simple del total de votos ponderados en función del porcentaje de participación de cada
entidad en el Consorcio, dirimiendo los empates la Presidencia del mismo con voto de
calidad.

2. Se requerirá el voto favorable de los dos tercios de votos ponderados para la
adopción de acuerdos en las siguientes materias:

a) Disolución del Consorcio.
b) Cesión global de activos y pasivos a otra entidad del sector público.
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c) Acordar cualesquiera formas de gestión de los servicios  establecidas  en la
legislación general de aplicación.

3. Será necesario el voto favorable de la mayoría absoluta de votos ponderados en
función del porcentaje de participación de cada entidad, para la adopción de acuerdos en
las siguientes materias:

a) Aprobación de modificaciones en las aportaciones al Consorcio.
b) Aprobación de los nombramientos que le son atribuidos por estos Estatutos.
c) Ampliación del número de miembros y separación de alguno de ellos.
d) Modificación de los Estatutos.
e) Aprobación  del  Plan  Anual  de  Actividades  y  del  Presupuesto  anual  del

Consorcio.
f) Enajenación de bienes de la entidad cuando su cuantía exceda del 15% de los

recursos ordinarios del presupuesto anual.
g) La contratación de operaciones de crédito de su competencia.
h) Las restantes materias determinadas por la Ley.

Sección Tercera: Régimen específico de funcionamiento de la Comisión Ejecutiva.

Artículo 35. Periodicidad y quorum de las sesiones.

1. La Comisión Ejecutiva se reunirá con carácter ordinario al menos dos veces al
año y lo hará en forma extraordinaria, cuando lo estime conveniente, a iniciativa de la
Presidencia o a solicitud de dos vocales como mínimo.

2.  Para  su  válida  constitución  se  requiere  la  asistencia  de  la  mayoría  de  la
representación institucional de la entidad. En todo caso, es necesaria la presencia de la
Presidencia y de la Secretaría o de quienes legalmente les sustituyan, y de representación
de la Administración de la Junta de Andalucía. Este quorum deberá mantenerse durante
toda la sesión.

Artículo 36. Adopción de acuerdos.

Los acuerdos de la Comisión Ejecutiva se adoptarán con las mismas mayorías que
las  contempladas  en  el  artículo  34  para  el  Consejo  Rector,  en  consideración  a  la
correspondencia de las funciones de ambos órganos.

Sección Cuarta: Régimen específico de funcionamiento del Comité de Bioética.

Artículo 37. Periodicidad y quorum de las sesiones.

1.  El  Comité  se  reunirá cuando sea preciso en función de los  asuntos  a tratar,
pudiendo hacerlo  en pleno o en subcomisiones.  Las  subcomisiones  realizarán cuantas
funciones les sean delegadas por el Pleno y éste podrá avocar para sí el conocimiento de
cualquier asunto.

2. Para la válida constitución del Pleno se requiere la presencia de, al menos, la
mitad  más  uno  de  sus  vocales  en  primera  convocatoria,  o  de  una  tercera  parte  en
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segunda. En todo caso, será preceptiva la presencia de la Presidencia y de la Secretaría
del comité o, en su caso, de quienes les sustituyan.

Artículo 38. Adopción de acuerdos.

Los acuerdos del Comité de Bioética se adoptarán por mayoría simple del total de
votos, dirimiendo los empates la Presidencia del mismo con voto de calidad.

TÍTULO III: RÉGIMEN FUNCIONAL Y ECONÓMICO-FINANCIERO

Capítulo Primero: Contratación.

Artículo 39. Contratación.

La contratación del Consorcio se regirá por lo previsto en la legislación básica
sobre  contratación  del  sector  público.  A  estos  efectos,  actuarán  como  órganos  de
contratación del Consorcio la Presidencia y la Dirección Gerencia, en el ámbito de sus
respectivas competencias.

Capítulo Segundo: Personal del Consorcio.

Artículo 40. Personal del Consorcio.

1. El personal al servicio del Consorcio podrá ser funcionario o laboral y habrá de
proceder exclusivamente de las Administraciones participantes. Su régimen jurídico será
el de la Administración Pública de adscripción y sus retribuciones en ningún caso podrán
superar las establecidas para los puestos equivalentes en aquella.

2. Excepcionalmente, cuando no resulte posible contar con personal procedente de
las Administraciones participantes en el Consorcio, en atención a la singularidad de las
funciones a desempeñar, el órgano competente de la Administración a la que está adscrito
podrá  autorizar  la  contratación  directa  de  personal  por  parte  del  Consorcio  para  el
ejercicio de dichas funciones.

Capítulo Tercero: Patrimonio.

Artículo 41. Patrimonio.

1.  El  patrimonio  del  Consorcio  estará  constituido  por  el  conjunto  de  bienes,
derechos y acciones que le

pertenezcan, cualquiera que sea su naturaleza y título de adquisición.

2. Este patrimonio podrá ser incrementado con los bienes y derechos que puedan ser
adquiridos por la propia entidad para la consecución de sus fines o por las aportaciones
realizadas por cualquier otra persona o entidad pública o privada, calificándose estos
incrementos como patrimonio propio o de afectación, según corresponda.
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3. Las Administraciones y entidades consorciadas podrán afectar al cumplimiento
de los fines  de la entidad otros bienes  y  derechos.  Este patrimonio continuará siendo
propiedad de aquéllas con la misma calificación jurídica con que conste en los respectivos
inventarios en que figure.

4.  El  Consorcio  podrá usar  y  disfrutar  de  los  bienes  que  forman el  patrimonio
vinculado a sus fines en los términos previstos en estos Estatutos y de acuerdo con las
normas patrimoniales de la Administración a la que está adscrito.

Capítulo Cuarto: Hacienda.

Artículo 42. Composición.

1. La hacienda del Consorcio estará constituida:
a) Por la renta, productos e intereses de los bienes muebles, inmuebles, derechos

reales, créditos
y demás derechos integrantes del patrimonio de esta entidad.
b) Por  la  aportación  anual  ordinaria  que  destinen  para  tal  fin  las

Administraciones,  instituciones  y  entidades  consorciadas  con  cargo  a  sus  respectivos
presupuestos.

c) Por las subvenciones procedentes de organismos públicos o privados.
d) Por los donativos y legados de personas físicas o jurídicas.
e) Por  los  rendimientos  que  puedan  obtener  de  sus  servicios,  incluidos  los

ingresos por las tarifas y precios aprobados.
f) Por el importe de los anticipos o préstamos que se obtengan.
g) Por cualquier otro recurso que pudiera serle atribuido.

2.  Las  aportaciones  que  realicen  los  miembros  del  Consorcio  se  materializarán
mediante  transferencias  de  financiación  o  de  capital  y  se  abonarán  en  función  del
calendario de pagos que se consensúe con cada uno de ellos.

3.  Las  actividades  del  Consorcio  resultarán  limitadas  por  acuerdo  del  Consejo
Rector si las entidades consorciadas incumplieran los compromisos de financiación o de
cualquier  otro  tipo.  El  presupuesto  anual  del  Consorcio  debe  establecer  fórmulas
tendentes  al  aseguramiento  de  las  cantidades  comprometidas  por  las  entidades
consorciadas con carácter previo a la realización de las actividades presupuestadas.

El  aseguramiento  consistirá,  como  medida  previsional,  en  la  aportación  de  los
correspondientes  certificados  de  disponibilidad  presupuestaria  emitidos  por  el  órgano
competente de cada entidad consorciada, a fin de que quede acreditado su compromiso de
destinar al Consorcio las cantidades establecidas en el presupuesto, o cualesquiera otros
mecanismos de aseguramiento que pudieran ser adecuados.

Así mismo, las entidades consorciadas autorizan expresamente al Consorcio, para
que, una vez transcurrido el plazo para efectuar el ingreso de las aportaciones de los
miembros, y con carácter previo a la realización de las actividades presupuestadas, éste
pueda solicitar  a la  Administración  del  Estado o  a  la  Administración  de  la  Junta  de
Andalucía, según proceda, previo acuerdo del Consejo Rector, la deducción del importe
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de  las  entregas  periódicas  que  le  corresponda  hacer  a  favor  de  aquéllos  de  la
participación respectiva en los ingresos del Estado o en los ingresos de la Comunidad
Autónoma, según corresponda, y efectúe el ingreso de dichas cantidades en la hacienda
del Consorcio. En todo caso se dará audiencia a los miembros afectados.

4. La hacienda del Consorcio responderá de las obligaciones y deudas contraídas
por él. La liquidación o compensación de pérdidas se efectuará con cargo y en proporción
a las aportaciones de sus miembros.

Artículo 43. Remanentes.

Dentro  del  marco  derivado  de  la  normativa  sobre  estabilidad  presupuestaria  y
sostenibilidad financiera, los beneficios y las rentas que produzca el Consorcio, una vez
cubiertos los gastos, se destinarán en primer lugar a la constitución de fondos de reserva
y, en su caso, al desarrollo de programas y actividades y a la mejora y ampliación de sus
instalaciones y edificios.

Artículo 44. Exenciones fiscales.

El Consorcio contará con las exenciones fiscales que, de acuerdo con la legislación
vigente,  pudieran  corresponderle.  Las  Administraciones  y  entidades  consorciadas
adoptarán, en el ámbito de sus respectivas competencias, las medidas necesarias para el
efectivo disfrute de tales beneficios fiscales.

Capítulo Quinto: Presupuesto y contabilidad.

Artículo  45.  Régimen  presupuestario,  de  contabilidad,  control  económico-
financiero y patrimonial.

1. De acuerdo con lo establecido en las normas generales de aplicación y dentro del
marco  derivado  de  la  normativa  sobre  estabilidad  presupuestaria  y  sostenibilidad
financiera, el Consorcio estará sujeto al régimen de presupuestación y contabilidad de la
Administración de adscripción.

2. Anualmente los órganos competentes del Consorcio elaborarán el inventario, el
balance  de  situación  y  la  cuenta  de  resultados,  en  los  que  conste  de  modo cierto  la
situación económica, financiera y patrimonial de la entidad, y elaborarán una memoria
expresiva  de  las  actividades  y  de  la  gestión  económica,  que  incluirá  el  cuadro  de
financiación, así como el exacto grado de cumplimiento de los fines encomendados. Esta
memoria especificará, además, las variaciones patrimoniales y los cambios en los órganos
de gobierno, dirección y representación.

3.  La  formulación  del  presupuesto,  de  la  cuenta  de  tesorería  y  demás  cuentas
auxiliares se ajustará a lo establecido en la normativa vigente, y deberán ser aprobadas
por el órgano competente del Consorcio.

Artículo 46. Presupuesto anual.
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1. El Consorcio formará parte de los presupuestos de la Administración pública a la
que está adscrito y deberá incluirse en su cuenta general.

2.  El  Consorcio  dispondrá  anualmente  de  un  presupuesto  propio,  elaborado  y
aprobado de acuerdo con

lo establecido en la normativa pública de aplicación, en los términos fijados por
estos Estatutos.

3. El estado de ingresos de dicho presupuesto se nutrirá con los siguientes recursos:
a) Productos de la actividad de los diferentes servicios de la entidad.
b) Producto de las tarifas y precios de los servicios y ventas.
c) Donativos y auxilios.
d) Rentas del patrimonio.
e) Subvenciones.
f) Aportaciones de los miembros del Consorcio en la cuantía que se establezca

para  equilibrar  los  estados  de  gastos  e  ingresos,  de  acuerdo  con  el  porcentaje  de
participación establecido en el artículo 1.2.

4. Las modificaciones presupuestarias serán propuestas por la Dirección Gerencia y
aprobadas por el órgano competente de la entidad.

Artículo 47. Contabilidad.

El  Consorcio  llevará  el  mismo  sistema  de  contabilidad  que  rige  para  la
Administración  de  adscripción,  con  independencia  de  que  por  el  Consejo  Rector  se
establezcan  otras  fórmulas  complementarias  para  el  estudio  de  rendimiento  y
productividad.

Artículo 48. Rendición de cuentas.

1. El Consejo Rector aprobará la liquidación del Presupuesto de ingresos y gastos y
la Cuenta General, previo informe de la Intervención.

2. La Cuenta General se rendirá a la Cámara de Cuentas de Andalucía.

Capítulo Sexto: Fiscalización y Control.

Artículo 49. Competencia.

El  control  de  la  gestión  desarrollada  por  el  Consorcio  corresponderá  a  la
Administración  de  adscripción,  sin  perjuicio  de  las  facultades  de  control  que
corresponden  al  resto  de  miembros  de  la  entidad  en  el  ejercicio  de  sus  propias
competencias.

Artículo 50. Fiscalización.
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1. La actividad económico-financiera del Consorcio está sujeta a las actuaciones de
control  interno y  externo,  en los  términos previstos  en la normativa  reguladora de la
hacienda pública de la Administración a la que está adscrito.

2. El control interno será efectuado por la Intervención del Consorcio,  mediante
control financiero permanente y de calidad. Para el ejercicio de dicho control financiero
se podrá contar con asesoramiento externo especializado. La Intervención del Consorcio
será ejercida por una persona funcionaria designada por la Administración a la que está
adscrito, nombrada por esta,.

3.  Las previsiones  contenidas en este artículo deben entenderse sin perjuicio del
control externo que legalmente corresponde al Tribunal de Cuentas y a la Cámara de
Cuentas de Andalucía.

Artículo. 51. Memoria de gestión económica y balance de actividad.

1.  La  Dirección  Gerencia  del  Consorcio  presentará  anualmente,  en  el  primer
trimestre del año, al Consejo Rector, la Memoria de gestión económica y el balance de
actividad  de  la  entidad,  correspondiente  al  ejercicio  del  año  anterior.  Esta  memoria
incluirá  la  Cuenta  General  del  presupuesto,  así  como  el  balance  del  desarrollo  del
programa de actividades de la entidad.

2. Una vez aprobada la Memoria de gestión económica y el balance de actividad,
será remitida a las Administraciones y entidades consorciadas.

DISPOSICIÓN ADICIONAL.

Única. Interpretación de los Estatutos.

Previo informe de los Servicios Jurídicos del Consorcio, corresponderá al Consejo
Rector  la  interpretación  de  los  preceptos  contenidos  en  los  presentes  Estatutos  y  la
resolución de las dudas y cuestiones que se planteen en su aplicación. A tal efecto, podrá
solicitar para ello el asesoramiento que considere oportuno.

La resolución de las cuestiones litigiosas que puedan plantearse corresponderá a los
Juzgados y Tribunales del orden jurisdiccional contencioso administrativo.

DISPOSICIONES TRANSITORIAS.

Primera.Participación institucional durante el ejercicio 2018.

La participación institucional  en el  Consorcio durante el  ejercicio  2018, será la
siguiente:

Consejería de Educación 35%
Consejería de Economía y Conocimiento 10%
Consejería de Medio Ambiente y Ordenación del Territorio   2%
Instituto Andaluz de Prevención de Riesgos Laborales   3%
Ayuntamiento de Granada  25%
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Diputación Provincial de Granada    9%
Universidad de Granada    5%
Consejo Superior de Investigaciones Científicas    1%
“CajaGranada” Fundación    1%

Segunda.Personal laboral propio del Consorcio.

El personal laboral al servicio del Consorcio no procedente de las Administraciones
participantes  se  regirá  por  lo  dispuesto  en  el  artículo  40.1  sobre  régimen  jurídico  y
retribuciones. El acceso, en su caso, de este personal a la condición de empleado público
laboral  o  funcionario  del  sector  público  andaluz  sólo  podrá  efectuarse  mediante  la
participación y superación de las correspondientes pruebas selectivas de acceso libre en
ejecución de las ofertas de empleo público.

DISPOSICIÓN FINAL.

Primera. Adecuación de la composición del Consejo Rector.

En aras de la simplificación,  agilidad y eficacia del funcionamiento del  Consejo
Rector,  y  conforme a los  límites  establecidos  en el  artículo  18 de  estos  estatutos,  las
entidades  consorciadas deberán adecuar el  número de personas representantes  que lo
conforman  a  un  criterio  objetivo  de  representación  en  función  de  su  participación
económica. Se asigna a la Comisión Ejecutiva el análisis y la formulación de propuesta al
órgano correspondiente.

Segunda. Entrada en vigor.

Los presentes Estatutos entrarán en vigor al día siguiente al de su publicación en el
Boletín Oficial de la Junta de Andalucía."

SEGUNDO.- Notificar el acuerdo adoptado al Consorcio "Parque de las Ciencias" a
los efectos legales oportunos.

Protocolo

375
Concesión de la Granada de Oro de la Ciudad para el IES "Padre Suárez".

(Expte. 14/2018). Incoación de expediente.

Se presenta a Pleno expediente núm. 14/2018 relativo a la incoación de expediente
de concesión de la Granada de Oro de la Ciudad al IES "Padre Suárez" con motivo del
centenario de su ubicación en el edificio actual.

Aceptando  dictamen  de  la  Comisión  de  Honores  y  Distinciones,  de  fecha  8  de
octubre  de  2.018,  el  Ayuntamiento  Pleno,  en  base  a  propuesta  de  la  Presidenta  de
Comisión,  acuerda por unanimidad de los presentes, incoar expediente para la concesión
de la Granada de Oro de la Ciudad al Instituto de Educación Secundaria Padre Suárez al
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cumplirse 100 años de su ubicación en el edificio actual, debiendo cumplirse los trámites
recogidos en el Reglamento de Honores y Distinciones.

376
Concesión de la Granada de Plata de la Ciudad para el Instituto de Astrofísica

(CSIC). (Expte. 15/2018). Incoación de expediente.

Se presenta a Pleno expediente núm. 15/2018 relativo a la incoación de expediente
de concesión de la Granada de Plata para el Instituto de Astrofísica de Andalucía, fundado
en 1975 y con sede en Granada.

Aceptando dictamen de la Comisión Especial de Honores y Distinciones, de fecha 8
de octubre de 2.018,  el Ayuntamiento Pleno en base a propuesta de la Presidenta de la
Comisión,  acuerda por unanimidad de los presentes, incoar expediente para la concesión
de la Granada de Plata para el Instituto de Astrofísica de Andalucía, debiendo cumplirse
los trámites recogidos en el Reglamento de Honores y Distinciones.

377
Concesión de la Granada de Plata de la Ciudad para el Colegio Mayor Santa

Cruz  la  Real,  con  motivo  del  50  aniversario  de  su  fundación.  (Expte.  16/2018).
Incoación de expediente.

Se presenta a Pleno expediente núm. 16/2018 relativo a la incoación de expediente
de concesión de la Granada de Plata para el Colegio Mayor Santa Cruz la Real, con motivo
del 50 aniversario de su fundación.

Aceptando dictamen de la Comisión Especial de Honores y Distinciones, de fecha 8
de octubre de 2.018, y atendiendo la petición  de la Portavoz del  Grupo Municipal  del
Partido Popular, el Ayuntamiento Pleno acuerda por unanimidad de los presentes, incoar
expediente para la concesión de la Granada de Plata de la Ciudad al Colegio Mayor Santa
Cruz  la  Real,  con  motivo  del  50  aniversario  de  su  fundación,  debiendo  cumplirse  los
trámites recogidos en el Reglamento de Honores y Distinciones.

378
Concesión  de  la  Granada  de  Oro  para  el  Colegio  Diocesano  Internacional

"Virgen de Gracia", con motivo del 75 aniversario de su fundación. (Expte. 17/2018).
Incoación de expediente.

Se presenta a Pleno expediente núm. 17/2018 relativo a la incoación de expediente
de  concesión  de  la  Granada  de  Oro de  la  Ciudad  al  Colegio  Diocesano  Internacional
"Virgen de Gracia", con motivo del 75 aniversario de su fundación.

Aceptando  dictamen  de  la  Comisión  de  Honores  y  Distinciones,  de  fecha  8  de
octubre  de  2.018,  y  atendiendo  petición  de  D.  Ruyman  Francisco  Ledesma,  el
Ayuntamiento Pleno, acuerda por unanimidad de los presentes, incoar expediente para la
concesión de la Granada de Oro de la Ciudad al Colegio Diocesano Internacional "Virgen
de  Gracia",  con  motivo  del  75  aniversario  de  su  fundación,   debiendo  cumplirse  los
trámites recogidos en el Reglamento de Honores y Distinciones.

379
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Concesión  de  la  Medalla  de  Oro  al  Mérito  por  la  Ciudad  para  el  escritor,
periodista y académico, D. Francisco Gil Craviotto. (Expte.  19/2018). Incoación de
expediente.

Se presenta a Pleno expediente núm. 19/2018 relativo a la incoación de expediente
de  concesión  de  la  Medalla  de  Oro al  Mérito  por  la  Ciudad,  al  escritor,  periodista  y
Académico de Buenas Letras, D. Francisco Gil Craviotto.

Aceptando dictamen de la Comisión Especial de Honores y Distinciones, de fecha 8
de octubre de 2.018, y atendiendo solicitud del Centro Artístico, Literario y Científico de
Granada,  el  Ayuntamiento  Pleno  acuerda por  unanimidad  de  los  presentes,  incoar
expediente para la concesión de la Medalla de Oro al Mérito por la Ciudad, al escritor,
periodista y Académico de Buenas Letras, D. Francisco Gil Craviotto, debiendo cumplirse
los trámites recogidos en el Reglamento de Honores y Distinciones.

380
Concesión  de  la  Granada  de  Plata  para  el  Aula  permanente  de  formación

abierta  de  la  Universidad  de  Granada  (Aula  de  Mayores)  al  cumplirse  25  años.
(Expte. 20/2018). Incoación de expediente.

Se presenta a Pleno expediente núm. 20/2018 relativo a la incoación de expediente
de concesión de la Granada de Plata de la Ciudad al Aula permanente de formación abierta
de la Universidad de Granada (Aula de Mayores).

Aceptando dictamen de la Comisión Especial de Honores y Distinciones, de fecha 8
de  octubre  de  2.018,  y  atendiendo  la  solicitud  de  la  Universidad  de  Granada,   el
Ayuntamiento Pleno acuerda por unanimidad de los presentes, incoar expediente para la
concesión de la Granada de Plata de la Ciudad al Aula permanente de formación abierta de
la  Universidad  de  Granada  (Aula  de  Mayores),  al  cumplirse  25  años  de  su  creación,
debiendo cumplirse los trámites recogidos en el Reglamento de Honores y Distinciones.

381
Concesión de la Medalla de Oro al Mérito por la Ciudad para la catedrática de

Filosofía  del  Derecho,  Dª  Ana  Rubio  Castro.  (Expte.  22/2018).  Incoación  de
expediente.

Se presenta a Pleno expediente núm. 22/2018 relativo a la incoación de expediente
de concesión de la Medalla de Oro al Mérito por la Ciudad para la catedrática de Filosofía
del Derecho, Dª Ana Rubio Castro.

Aceptando dictamen de la Comisión Especial de Honores y Distinciones, de fecha 8
de octubre de 2.018, y atendiendo solicitud de la Federación Provincial  de A.M. María
Lejárraga,  el  Ayuntamiento  Pleno  acuerda por  unanimidad  de  los  presentes,  incoar
expediente  para  la  concesión  de  la  Medalla  de  Oro  al  Mérito  por  la  Ciudad,  para  la
catedrática  de  Filosofía  del  Derecho,  Dª  Ana  Rubio  Castro,  debiendo  cumplirse  los
trámites recogidos en el Reglamento de Honores y Distinciones.

382
Concesión del Diploma al Mérito por la Ciudad para Dª Mercedes Blasi Vélez,

trabajadora  de  la  Fundación  Pública  Local  Granada  Educa.  (Expte.  24/2018).
Incoación de expediente.
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Se presenta a Pleno expediente núm. 24/2018 relativo a la incoación de expediente
de concesión del Diploma al Mérito por la Ciudad a Dª Mercedes Blasi Vélez, trabajadora
de la Fundación Pública Local Granada Educa.

Aceptando dictamen de la Comisión Especial de Honores y Distinciones, de fecha 8
de  octubre  de  2018,  y  atendiendo  propuesta  de la  Concejala  de Derechos  Sociales,  el
Ayuntamiento  Pleno  acuerda por  unanimidad  incoar  expediente  para  la  concesión  del
Diploma al Mérito por la Ciudad a Dª Mercedes Blasi Vélez, trabajadora de la Fundación
Pública Local Granada Educa, debiendo cumplirse los trámites recogidos en el Reglamento
de Honores y Distinciones.

383
Concesión  del  Titulo  de  Hija  Predilecta  de  la  Ciudad  de  Granada,  para  la

dotora granadina  Dª  Enriqueta  Barranco  Castillo.  (Expte.  25/2018).  Incoación  de
expediente.

Se presenta a Pleno expediente núm. 25/2018 relativo a incoación de expediente para
concesión del Titulo de Hija Predilecta de la Ciudad a la doctora Dª Enriqueta Barranco
Castillo.

Solicitada votación, se obtiene el siguiente resultado:
- 15 votos a favor emitidos por los/las 8 Concejales/Concejalas del Grupo Municipal

Socialista,  Sres./Sras.:  D.  Francisco  Cuenca  Rodríguez,  Dña.  Ana  María  Muñoz
Arquelladas, D. Baldomero Oliver León, Dña. María Raquel Ruz Peis, D. Miguel Ángel
Fernández Madrid, Dña. Jemima Sánchez Iborra, D. Eduardo José Castillo Jiménez y Dña.
María  de  Leyva  Campaña,  los/las  4  Concejales/Concejalas  del  Grupo  Municipal  de
Ciudadanos-Partido de la Ciudadanía (C’s), Sres./Sras.: D. Manuel José Olivares Huertas,
Dña. Lorena Rodríguez Torres, D. Raúl Fernando Fernández Asensio y Dª Mª del Mar
Sánchez Muñoz, 1 Concejal del Grupo Municipal "Vamos, Granada", Sr. D. Luis de Haro-
Rossi  Giménez,  el  Concejal  del  Grupo  Municipal  de  Izquierda  Unida  Alternativa
Socialista, Granada Para la Gente, Sr. D. Francisco Puentedura Anllo y  la Concejala no
adscrita, Sra. Dña. María del Pilar Rivas Navarro.

- 9 abstenciones emitidas por los/las 9 Concejales/Concejalas presentes del Grupo
Municipal  del  Partido  Popular,  Sres./Sras.:  D.  Fernando  Arcadio  Egea  Fernández-
Montesinos, Dña. María Rocío Díaz Jiménez, D. Juan Antonio Fuentes Gálvez, Dña. María
Francés Barrientos, D. Ruyman Francisco Ledesma Palomino, Dña. María Telesfora Ruiz
Rodríguez,  Dña.  Raquel  Fernández  Cruz,  D.  Rafael  Francisco  Caracuel  Cáliz  y  Dª
Inmaculada Puche López.

En  consecuencia,  aceptando  dictamen  de  la  Comisión  Especial  de  Honores  y
Distinciones,  de  fecha  8  de  octubre  de  2.018,  y  atendiendo  escrito  de  la  Federación
Provincial  de A.M. María  Lejárraga,  el  Ayuntamiento  Pleno  acuerda por mayoría  (15
votos a favor y 9 abstenciones) incoar expediente para la concesión del Titulo de Hija
Predilecta de la Ciudad a la doctora Dª Enriqueta Barranco Castillo, debiendo cumplirse
los trámites recogidos en el Reglamento de Honores y Distinciones.

384
Concesión del Diploma al Mérito por la Ciudad para el equipo de baloncesto

granadino RACA. (Expte. 28/2018). Incoación de expediente.
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Se presenta a Pleno expediente núm. 28/2018 relativo a la incoación de expediente
de  concesión  del  Diploma  al  Mérito  por  la  Ciudad  al  Club  femenino  de  baloncesto
granadino RACA.

Aceptando dictamen de la Comisión Especial de Honores y Distinciones, de fecha 8
de octubre de 2018, el Ayuntamiento Pleno, en base a propuesta de la Presidenta de la
Comisión,  acuerda por unanimidad de los presentes, incoar expediente para la concesión
del Diploma al Mérito por la Ciudad al Club femenino de baloncesto granadino RACA,
debiendo cumplirse los trámites recogidos en el Reglamento de Honores y Distinciones.

385
Concesión del Titulo de Hijo Adoptivo de la Ciudad de Granada, para el ciclista

D. Alejandro Valverde Belmonte. (Expte. 31/2018). Incoación de expediente.

Se presenta a Pleno expediente núm. 31/2018 relativo a incoación de expediente para
concesión  del  Titulo  de  Hijo  Adoptivo  de  la  Ciudad  de  Granada  para  el  ciclista  D.
Alejandro Valverde Belmonte.

Aceptando dictamen de la Comisión Especial de Honores y Distinciones, de fecha 8
de octubre de 2.018, el Ayuntamiento Pleno, en base a propuesta de la Presidenta de la
Comisión,  acuerda por unanimidad de los presentes, incoar expediente para la concesión
del Titulo de Hijo Adoptivo de la Ciudad de Granada al ciclista D. Alejandro Valverde
Belmonte,  Campeón del  Mundo de Ciclismo en Ruta,  debiendo cumplirse  los trámites
recogidos en el Reglamento de Honores y Distinciones.

386
Concesión del Diploma al Mérito por la Ciudad para el establecimiento CANAL

30, tienda de electrodomésticos y muebles de cocina. (Expte. 33/2018).  Incoación de
expediente.

Se presenta a Pleno expediente núm. 33/2018 relativo a la incoación de expediente
de concesión del Diploma al Mérito por la Ciudad al establecimiento CANAL 30.

Aceptando dictamen de la Comisión Especial de Honores y Distinciones, de fecha 8
de octubre de 2018,  el Ayuntamiento Pleno  acuerda por unanimidad incoar expediente
para la concesión del Diploma al Mérito por la Ciudad al  establecimiento CANAL 30,
debiendo cumplirse los trámites recogidos en el Reglamento de Honores y Distinciones.

PARTICIPACIÓN CIUDADANA, JUVENTUD Y DEPORTES

Juventud

387
Aprobación de la composición del Consejo Municipal de la Juventud.

Se presenta a Pleno expediente núm. 17/2018 de la Subdirección de Juventud de la
Concejalía de Participación Ciudadana, Juventud y Deportes, relativo a la integración de
miembros en el Consejo Municipal de la Juventud.

En el expediente obra informe de la Jefa del Servicio de Administración y Apoyo
Jurídico de Juventud, de fecha 19 de octubre de 2018.
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Asimismo obra escrito del Portavoz del Grupo Municipal Socialista, de fecha 18 de
octubre de 2018, designando representante de su Grupo.

De conformidad  con lo  dispuesto en el  artículo  6.1 del  Reglamento  del  Consejo
aprobado por Acuerdo Plenario de 27 de julio de 2018 y publicado en el BOP núm. 152 de
9 de agosto de 2018, y dado que se trata de un asunto reglado a tenor de lo dispuesto en el
artículo  50.h)  del  Reglamento  Orgánico  Municipal,  el  Ayuntamiento  Pleno,  en  base  a
propuesta  del  Concejal  Delegado  de  Participación  Ciudadana,  Juventud  y  Deportes,
acuerda por unanimidad de los presentes aprobar la composición del Consejo Municipal
de la Juventud:

MIEMBROS:

- FEGRADI COCEMFE GRANADA, CIF G18075408
- ASOCIACIÓN GRANADINA HOMO SAPIENS, CIF G18891705
-  ASOCIACIÓN  ORGANIZACIÓN  FRIKI  AKATSUKI  GRANADA,  CIF

G19516228
- ASOCIACIÓN CROSSOVER, CIF G18898049
- ASOCIACIÓN DE MUJERES GITANAS ROMI, CIF G18222240
- ASOCIACIÓN JUVENIL HASTA LOS JUEGOS, CIF G19633668
-ASOCIACIÓN  SOCIO-CULTURAL  ARTILUGIOS  CIF  G18900738,  (con  la

condición  señalada  en  el  informe  de  la  Jefa  del  Servicio  de  Administración  y  Apoyo
Jurídico de Juventud, obrante en el expediente).

MIEMBROS OBSERVADORES:

- JUVENTUDES SOCIALISTAS DE GRANADA CAPITAL, CIF G28477727
- CRUZ ROJA ESPAÑOLA, CIF Q2866001G

REPRESENTANTES GRUPOS POLITICOS MUNICIPALES:

- Grupo Municipal Socialista:
Titular: Dª Jemima Sánchez Iborra.

- Grupo Municipal Popular:
Titular: D. Rafael Caracuel Caliz
Suplente: Doña Inmaculada Puche

- Grupo Municipal IUAS-GPG:
Titular: D. Francisco Puentedura Anllo

- Grupo Municipal Ciudadanos-Partido de la Ciudadanía 
Titular: Doña Lorena Rodríguez Torres
Suplente: D. Manuel Olivares Huertas

REPRESENTANTES DEL INSTITUTO ANDALUZ DE LA JUVENTUD:

- Doña LTO, titular.
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- D. LAVR suplente
- D. JAAV, suplente

PRESIDENTE

- D. Eduardo José Castillo Jiménez, Concejal Delegado de Participación Ciudadana,
Juventud y Deportes.

SECRETARÍA:

- Dña. MJRP, Jefa del Servicio de Administración y Apoyo Jurídico de Juventud.
- MLFG, Jefa de la Sección Administrativa de Juventud.

AGENCIA ALBAICÍN GRANADA

388
Plantilla  de  la  Agencia  Albaicín  Granada  y  establecimiento  del  sistema  de

acceso. Aprobación definitiva. Se retira.

La  Presidencia  anuncia  que  el  expediente  relativo  a  la  plantilla  de  la  Agencia
Albaicín Granada y establecimiento del sistema de acceso. Aprobación definitiva, se retira
del Orden del Día para aportación de documentación.

PARTE DE CONTROL Y SEGUIMIENTO DE LA ACCIÓN DE GOBIERNO

389
Dar cuenta de Resoluciones.

El  Ayuntamiento  Pleno,  de  conformidad  con  lo  establecido  en  el  artículo  9  del
Reglamento Orgánico Municipal, se da por enterado, una vez cumplimentado lo dispuesto
en  los  artículos  10  y  163  del  citado  Reglamento,  del  extracto  de  los  Decretos  y
Resoluciones de Órganos Unipersonales registradas entre el 22 de septiembre  y el 22 de
octubre de 2018, así como del extracto de los Decretos y Resoluciones registrados en el
Libro electrónico desde el 22-09-2018 al 21-10-2018.

390
Modificación  régimen  de  retribuciones  de  D.  Rafael  Caracuel  Cáliz  y  Dña.

Raquel Fernández Cruz.

Se presenta  a  Pleno expediente  de  Secretaría  General  relativo  a  modificación  de
régimen de retribuciones de D. Rafael Caracuel Cáliz y Dña. Raquel Fernández Cruz.

En dicho expediente consta escrito de fecha 9 de octubre de 2.018, del Sr. Caracuel
Cáliz,  Concejal  del  Grupo  Municipal  Popular,  por  el  que  renuncia  al  régimen  de
dedicación exclusiva y solicita su pase a régimen de dedicación parcial al 75%.

Igualmente, consta escrito de la Sra. Portavoz del Grupo Municipal Popular, de fecha
10 de octubre de 2.018 por el que a la vista del precitado escrito, solicita que se modifique

100



el régimen de retribuciones  de la  Sra.  Concejala  de su Grupo Municipal,  Dña. Raquel
Fernández Cruz, pasando a régimen de dedicación exclusiva.

En consecuencia, a la vista de sendos escritos y sin que ello suponga modificación en
cuanto al número de dedicaciones exclusivas asignadas al Grupo Municipal Popular; visto
igualmente el  informe del Sr. Interventor de Fondos fiscalizado de conformidad , y de
conformidad con el artículo 75.1 de la Ley 7/85, de 2 de Abril, Reguladora de Bases de
Régimen Local, y lo que para el supuesto de tales retribuciones se dispone en la Ley 53/84,
de  26  de  Diciembre,  de  Incompatibilidades  del  Personal  al  Servicio  de  las
Administraciones  Públicas,  el  Ayuntamiento  Pleno  acuerda por  unanimidad  de  los
presentes:

Primero.-  Aceptar  la  renuncia  de  D.  Rafael  Caracuel  Cáliz   al  régimen  de
retribuciones,  en  la  modalidad  de  dedicación  exclusiva  y  asignarle el  régimen  de
retribuciones,  en su modalidad de dedicación parcial  al  75%, con efectos  del día  9 de
octubre de 2.018.

Segundo.-  La  asignación  a  Dña.  Raquel  Fernández  Cruz,  el  régimen  de
retribuciones, en la modalidad de dedicación exclusiva, con efectos del día 10 de octubre
de 2.018,  en los términos recogidos en el acuerdo plenario de fecha 30 de Mayo de 2.016,
por el que se establecieron el régimen de retribuciones y de dedicaciones de los miembros
de la Corporación, y en concreto en su apartado 1º C) correspondiente a retribuciones de
los Señores Corporativos, en régimen de dedicación exclusiva, en la cuantía de 50.010,38
euros

DECLARACIONES INSTITUCIONALES

391
Declaración Institucional para la ampliación de la Ciudad Histórica de Granada

como patrimonio mundial.

El Excmo. Ayuntamiento Pleno acuerda por unanimidad de los presentes  aprobar
la Declaración Institucional para la ampliación de la Ciudad Histórica de Granada como
patrimonio mundial y a la que procede a dar lectura en su parte dispositiva el Sr. Secretario
General en  funciones, y cuyo texto íntegro se transcribe literalmente a continuación:

“Como es ampliamente conocido, Granada dispone un reconocimiento parcial como
Patrimonio Mundial, primero con la declaración de la Alhambra y el Generalife y, con
posterioridad,  en cuanto ampliación de esta primera declaración,  con la inclusión del
Albayzín.

Es de amplio reconocimiento en la realidad cultural granadina, tanto en la sociedad
como en ámbitos científicos y administrativos, que existen bienes de muy diferente tipo que
disponen de valores muy acordes con los criterios de excepcionalidad, universalidad y
autenticidad exigidos por la convención del Patrimonio Mundial cultural y Natural de
1972  que  hacen  del  nuestra  ciudad  histórica,  patrimonio  mundial.  Ejemplos  como el
conjunto catedralicio,  el  Monasterio de San Jerónimo, la  abadía del  Sacromonte o el
Hospital real, por citar solo algunos, son muy elocuentes al respecto.
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Sin duda, la ampliación de la declaración al conjunto de la ciudad histórica de
Granada bien podría justificarse en dos argumentos, uno de carácter patrimonial, en línea
con los fundamentos que definen la Protección a nivel internacional y que se concreta en
la necesidad de incorporar unitariamente la realidad histórica de Granada para impulsar
la  protección  de  los  inmuebles  y  espacios  excepcionales;  y  otro  de  carácter  cultural,
justificado  en  la  existencia  de  valores  excepcionales  y  universales  en  un  importante
número de inmuebles y espacios, los cuales aparecen inmersos en una estructura urbana
de nítidos y relevantes contenidos históricos.

Al  margen  de  los  valores  arquitectónicos  o  monumentales,  existen  en  el  centro
histórico de Granada una serie de bienes de diversa naturaleza material y valorativa que
evidencian la multiplicidad cultural de nuestra cuidad, enriqueciendo y complementando
los espacios monumentales, y que ponen de manifiesto la singularidad y autenticidad del
entorno.  Jardines  históricos,  nuestros  parques  y  perspectivas  paisajísticas,  archivos,
museos  y  bibliotecas  son  valores  reconocibles,  que  van  en  sintonía  con  la  realidad
inmaterial como el Legado Andalusí, la interrelación cultural de los mundos islámico y
cristiano, la vocación universalista de Granada o la dimensión espiritual de la ciudad.

Es,  por  todo  lo  anteriormente  expuesto,  que  formulamos  la  presente
DECLARACIÓN  INSTITUCIONAL  para  que  el  Ayuntamiento  de  Granada  adopte  el
siguiente ACUERDO:

Iniciar los trámites pertinentes para impulsar la ampliación de la Ciudad Histórica
de Granada como Patrimonio Mundial de la UNESCO.”

(VER ENLACE VIDEOACTA)

392
Declaración Institucional de adhesión a la Red Europea de Celebraciones de

Semana Santa.

El Excmo. Ayuntamiento Pleno acuerda por unanimidad de los presentes  aprobar
la Declaración Institucional de adhesión a la Red Europea de Celebraciones de Semana
Santa, a la que procede a dar lectura en su parte dispositiva el Sr. Secretario General en
funciones, y cuyo texto íntegro se transcribe literalmente a continuación:

“Las  celebraciones  de  Semana  Santa  ocupan  un  lugar  preeminente  dentro  del
Patrimonio  Cultural  Europeo,  siendo  de  gran  valor  cultural  y  artístico.  Las
administraciones con responsabilidades en los municipios, regiones y países europeos han
otorgado  la  máxima  protección  a  dicho  Patrimonio,  tomando  conciencia  de  su
importancia. Para aunar esfuerzos y aprovechar las sinergias en la consolidación de un
modelo de conservación y difusión del Patrimonio de la Semana Santa, mientras que, al
mismo tiempo, se promueven estas expresiones como destinos de turismo cultural de alta
calidad,  en 2018 se promovió la  creación de la  Red Europea de Celebraciones  de la
Semana  Santa.  Las  instituciones  que  forman  la  RECESSAP  ya  han  iniciado  el
procedimiento  para solicitar  al  Consejo  de Europa la adjudicación de la  Mención de
Itinerario  Cultural  Europeo  para  el  conjunto  de  celebraciones  y  el  patrimonio  de  la
Semana Santa y la Pascua en los lugares incluidos en la red.

Un  itinerario  cultural  europeo  es  una  ruta  que  abarca  uno  o  varios  países  o
regiones y que se organiza en torno a un tema cuya historia, interés artístico y cultural es
claramente europeo, ya sea por su ubicación geográfica o por su contenido y significado.

102

http://teledifusioncloud.net/granada/contenido/plenos-2018/pleno-ordinario-de-26-de-octubre-de-2018.htm?id=54#t=12912.07


En el presente caso, la futura Ruta Cultural ‘Caminos de la Semana Santa’ tiene como
objetivo  conservar,  dar  a  conocer,  difundir  y  facilitar  las  visitas  y  legado  de  estas
celebraciones en los lugares europeos donde se celebran las mismas. El itinerario consta
de lugares en Europa de reconocido interés histórico, científicos artístico y cultural, así
como de museos o centros similares orientados a promover y apoyar este patrimonio. Sin
duda, se trata de una formidable oportunidad y una plataforma para diseminar y dar a
conocer  el  patrimonio de la  Semana Santa,  otorgándole  visibilidad a nivel  europeo e
incluso mundial.

Es  por  todo  lo  expuesto  anteriormente,  que  solicitamos  adoptar  el  siguiente
ACUERDO:

PRMIERO: Incluir, en el proyecto de Itinerario Cultural Europeo el patrimonio y
celebraciones de la Semana Santa de Granada.

SEGUNDO: Autorizar la participación del Ayuntamiento como miembro de pleno
derecho de la Asociación.”

(VER ENLACE VIDEOACTA)

393
Declaración Institucional para la recuperación del Tren Hotel Alhambra entre

Granada y Barcelona.

El Excmo. Ayuntamiento Pleno acuerda por unanimidad de los presentes  aprobar
la Declaración Institucional para la recuperación del Tren Hotel Alhambra entre Granada y
Barcelona, a la que procede a dar lectura en su parte dispositiva el Sr. Secretario General
en  funciones, y cuyo texto íntegro se transcribe literalmente a continuación:

“El 2 de agosto de 2015 se suprimió el Tren Hotel Granada - Barcelona, en cuyo
itinerario también se prestaba servicio a las estaciones de Linares-Baeza, Alcázar de San
Juan, Albacete, Almansa, Valencia, Castelló de la Plana, Salou y Tarragona. Era un tren
que se llenaba todas las noches y su supresión no tuvo nada que ver con las obras del AVE
a Granada, sino, con obras puntuales para el Corredor Mediterráneo entre Castelló y
Valencia. Esa fase de las obras terminó, pero el tren no se restableció.

Este tren era un medio de transporte público, social, seguro, ecológico, eficiente y
que vertebraba nuestro país. Fue eliminado con más de 80% de ocupación, junto a la
promesa incumplida de su reposición tras las obras.

No hay justificación técnica ni económica para que no vuelva a implantarse una
línea que se ha demostrado necesaria.

Se  ha  comprobado  la  necesidad  que  tiene  nuestro  país  de  generar  una  red
complementaria a la de la Alta velocidad,  apoyada en las redes de tren convencional
existentes.

La propia Unión Europea (Tribunal de Cuentas de la UE en el mes de junio de
2018) ha puesto de manifiesto la ineficacia y la falta de sostenibilidad de la política de
infraestructuras de los últimos años basada en la Alta Velocidad y que ha potenciado la
conexión  de  algunas  ciudades  y,  sin  embargo,  ha  dejado  aisladas  a  otras  muchas
poblaciones.

Por ello, apoyar las líneas convencionales, como el Tren Hotel Alhambra, para su
recuperación y mejora supone aumentar la integración del ferrocarril en el conjunto del
estado y la articulación territorial.
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La nueva política de infraestructuras debe suponer una nueva sensibilidad hacia el
territorio  y  dar  un  nuevo  rumbo  a  la  actual  dinámica  de  abandono  de  las  líneas
ferroviarias tradicionales y con un fuerte arraigo social.

Para el actual gobierno la reposición del Tren Hotel Granada - Barcelona debería
ser el cumplimiento de una autoexigencia que demando mientras estaban en la oposición.

Ya es hora de que el gobierno central, por medio del Ministerio de Fomento, Renfe y
Adif, recupere la conexión ferroviaria entre Granada y Barcelona a través del tren hotel
suprimido en 2015.

Ministerio  de  Fomento  y  Renfe  deben  comprometerse  ante  la  sociedad,
restableciendo este servicio de nuevo.

•  Por  lo  que  esta  corporación  por  unanimidad  del  Pleno  insta  a  RENFE,  al
Ministerio de Fomento y al Gobierno a recuperar de manera inmediata el Tren Hotel
Alhambra entre Granada y Barcelona, suprimido el 2 de Agosto del 2015.”

(VER ENLACE VIDEOACTA)

Seguidamente se anuncia por parte de la Presidencia que fuera del Orden del Día hay
una Declaración Institucional presentada por urgencia, planteando la alteración del Orden
del Día para tratar a continuación la misma. 

421
Declaración  Institucional  relativa  al  Día  Internacional  del  Daño  Cerebral

Adquirido.

Fuera del Orden del Día y por razón de urgencia se presenta a Pleno Declaración
Institucional relativa al Día Internacional del Daño Cerebral Adquirido.

Sometida  la  urgencia  a  votación,  es  aprobada  por  unanimidad  de  los  presentes,
pasándose a continuación a tratar el fondo del asunto.

En consecuencia,  el Excmo. Ayuntamiento Pleno  acuerda por unanimidad de los
presentes  aprobar la  Declaración  Institucional  relativa  al  Día  Internacional  del  Daño
Cerebral Adquirido, a la que procede a dar lectura en su parte dispositiva el Sr. Secretario
General en  funciones, y cuyo texto íntegro se transcribe literalmente a continuación:

“En España viven 420.000 personas invisibles.  No siempre fueron así.  Tampoco
eligieron serlo. Les ocurrió. Tenían una vida en marcha: aficiones, amistades y sueños de
futuro.  Pero un día,  de repente,  un ictus,  o un golpe en la cabeza;  a veces un tumor
cerebral, una anoxia u otras lesiones en el cerebro cambiaron sus proyectos de vida. Ese
momento es crítico: estas personas, que aún son visibles, consiguen salvar su vida gracias
a los avances logrados en el ámbito sanitario. Salvar una vida es un logro excepcional.
Pero  esta  vida  salvada,  en  la  mayoría  de  los  casos,  abandona  el  hospital  para  ser
invisible.

Hoy, 26 de octubre, Día Nacional del Daño Cerebral, queremos recordar que cada
año alrededor de 104.000 personas sufren un ictus, un traumatismo craneoencefálico u
otras lesiones que les causan Daño Cerebral Adquirido (DCA).
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 Del DCA se conocen bien las lesiones que lo originan. Pero el daño cerebral va
más  allá  de  sus  causas,  ya  que  podemos  convivir  con  sus  consecuencias  el  resto  de
nuestras vidas: Ictus es daño cerebral. Traumatismo craneoencefálico es daño cerebral. Y
Daño Cerebral Adquirido es discapacidad.

Se estima que, hasta en un 89% de los casos de daño cerebral, se producen secuelas
que  provocan  dependencia.  Aunque  se  dan  problemas  físicos,  la  mayor  parte  de  las
secuelas  tienen  que  ver  con  problemas  de  memoria,  problemas  de  comunicación,
alteraciones de la conducta, alteraciones emocionales, estados prolongados de coma... En
gran parte, son secuelas invisibles, que no se perciben a simple vista y que, a ojos de
quien no conoce el DCA, resultan difíciles de entender.

Por eso,  para las familias  de las personas con DCA, la  situación de angustia  e
incertidumbre no termina cuando la persona con daño cerebral sobrevive y abandona el
hospital.  El sistema actual  salva vidas,  pero olvida  garantizar  la  calidad de  vida,  la
inclusión social de las personas con DCA y el apoyo a las familias. En este sentido, gran
parte  de  las  personas  con  DCA  no  pueden  acceder  a  recursos  de  rehabilitación
especializados,  ya  que  son  escasos  y  están  repartidos  de  forma desigual  por  nuestro
territorio.  Tampoco  es  sencillo  acceder  a  recursos  de  inclusión  social  en  los  que  la
persona con DCA pueda reconstruir su proyecto de vida marcándose nuevas metas. En
ocasiones, hasta es difícil que los servicios de valoración de dependencia realicen una
valoración  correcta  de  la  situación  y  necesidades  de  las  personas  con  DCA.  Por
descontado, las familias quedan solas ante esta realidad y también se ven obligadas a
transformar sus proyectos de vida para cuidar a la persona con DCA.

Al  igual  que  las  personas  con daño cerebral  y  sus  familias  se  ven  obligadas  a
construir nuevos proyectos de vida, creemos necesario crear espacios para la inclusión
social de nuestro colectivo. El DCA es un problema que afecta a toda la sociedad. Entre
todos y  todas podemos y  debemos lograr  que  los  derechos de las  personas con daño
cerebral y sus familias sean reconocidos para que cada vida salvada merezca ser vivida
con dignidad. Para ello, consideramos fundamental:

•  Que  se  desarrolle  e  impulse  una  Estrategia  Nacional  de  Atención  al  Daño
Cerebral Adquirido que garantice la máxima calidad de vida posible para cada persona
con Daño Cerebral Adquirido y que tenga como base la coordinación entre los ámbitos
asistenciales sanitarios y sociales.

•  Que  se  cree  la  categoría  diagnóstica  ‘Daño  Cerebral  Adquirido’ al  alta  del
hospital  de  agudos.  Esta  categoría  debe  contribuir  a  fijar  necesidades  y  criterios  de
atención  para  iniciar  el  proceso  de  rehabilitación  funcional  y  garantizar  así  la
continuidad asistencial.

• Que se elabore un censo de personas con DCA para así analizar sus necesidades
de atención y se dimensiones los recursos necesarios para garantizar su calidad de vida e
inclusión social.

• Que se incluya a la familia como parte beneficiaria del proceso de atención, y no
solo  parte  colaboradora,  para  que  también  reciba  información,  formación  y  apoyo
psicológico que precisa durante todo el proceso de atención al DCA.

• Que en los planes de atención se contemplen las necesidades específicas de las
personas en especial riesgo de exclusión, como son, las personas en estado de mínima
conciencia, los menores con DCA y las personas con alteraciones graves de la conducta;
así como de sus familias.

Esperamos que el 26 de octubre, Día Nacional del Daño Cerebral Adquirido, sirva
para poner  en  primer plano estas  demandas  y  visibilizar  al  colectivo  del  DCA y sus
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necesidades de atención e inclusión social. Desde el movimiento asociativo de familias y
personas con DCA, representado por FEDACE, agradecemos a los profesionales de la
atención  al  DCA,  a  las  instituciones  sociosanitarias  y  a  las  organizaciones  de  la
discapacidad la colaboración prestada en los  últimos  años,  que  ha  facilitado  muchos
avances a entidades  del  DCA. Esperamos también poder seguir trabajando junto a la
Administraciones  para  que  desarrollen  las  actuaciones  necesarias  que  permitan
transformar la  realidad de las personas con DCA y que,  donde ahora hay realidades
invisibles,  en poco tiempo se visibilicen  vidas  salvadas que merezcan ser vividas  con
dignidad.”

(VER ENLACE VIDEOACTA)

Se reanuda la numeración del Orden del Día.

(Se ausenta del Salón de Plenos Dña. Ana María Muñoz Arquelladas.)

MOCIONES

394
Moción  Conjunta de  los  Grupos  Municipales  Socialista,  “Vamos,  Granada”,

IUAS-GPG y Dña. Pilar  Rivas Navarro,  Concejala  no adscrita,  en apoyo a la  ley
Trans.

El siguiente punto del orden del día corresponde a una Moción Conjunta en apoyo a
la Ley Trans Estatal, suscrita por los Grupos Municipales Socialista, “Vamos, Granada”,
IUAS-GPG y Dña. Pilar Rivas Navarro, Concejala no adscrita, cuya exposición realiza D.
Francisco Puentedura Anllo, Portavoz del Grupo Municipal IUAS-GPG, y que cuenta con
el siguiente tenor literal:

“Las  personas  trans  han  sido  las  más  perseguidas  y  maltratadas  del  régimen
franquista, que en su miopía fue incapaz de distinguir orientación de identidad. Lo que
supuso por el hecho de ser más visibles, que fueran diana de toda la persecución que el
régimen del dictador impuso a las disidencias sexuales y de expresión de género. Siempre
bajo leyes que estaban dirigidas a los ‘homosexuales’. Ley de Vagos y Maleantes, Ley de
Rehabilitación y Peligrosidad Social, Ley de Escándalo Público. Todas ellas estuvieron
vigentes en los principios de la democracia y el periodo ‘tardo franquista’, ya en plena
transición, siendo derogadas en el 89 la de escándalo publico o en el 95 la LRPS.

El derecho legal a la identidad, relacionado con derechos constitucionales como, el
derecho a la intimidad, honor, propia imagen y al no menos importante, a la dignidad,
tardó en materializarse en la Ley, 3/2007, de 15 de marzo, reguladora de la rectificación
registrad de la mención relativa al sexo de las personas, 29 años después de la entrada
de la democracia. Una Ley que después de más de 11 años en vigor, ha quedado obsoleta,
no cumple con las recomendaciones que en distintas resoluciones se han emitido desde la
Asamblea del Consejo de Europa, el nuevo contexto social y porque el 17 de marzo de
2016, el  Pleno de la Sala de lo  Civil,  del  Tribunal  Supremo, planteó una cuestión de
inconstitucionalidad para que el Tribunal Constitucional se pronuncie sobre si es acorde
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con la Carta Magna que los menores de edad trans no puedan cambiar su nombre y su
sexo en el registro civil.

Además, en ámbitos como la educación, el acceso al mercado laboral, la atención
sanitaria, el deporte, las personas mayores e inmigrantes, viven en una situación que les
sitúa como ciudadanía de segunda. De ahí, que solo una ley administrativa de cambio de
nombre  y  sexo  en  DNI,  no  es  suficiente.  Es  necesario  un  marco  legal  que  proteja
jurídicamente el derecho a la identidad y expresión de género y que de forma integral y
transversal  aporte  soluciones  a  todas  las  situaciones  donde  las  personas  trans  son
tratadas en desigualdad con respecto a la ciudadanía.

Las  respuestas  que  desde  diferentes  comunidades  autónomas  se  han dado en  el
marco de  sus  competencias  han sido muy diferentes,  así  tenemos  leyes  especificas  en
Navarra, País Vasco y Canarias, que al tener como fundamento y referente la Ley 3/2007,
son de carácter patologizantes y contrarias a la consideración de sujetos de derecho a las
personas trans. Andalucía, Madrid, Valencia y Aragón, han legislado sobre dos principios
fundamentales  e  imprescindibles  para  luchar  contra  la  discriminación  y  ser  una
herramienta para la igualdad legal y real de las personas trans, la despatologización de
las identidades trans, asumir el hecho trans como una expresión de la diversidad humana
y bajo el precepto legal de la libre determinación de la identidad y expresión de género,
que reconoce a las personas trans, no como objeto de la medicina, si no como sujeto de
derecho.

Esto  ha  dibujado  un  mapa  de  desigualdad  territorial;  no  se  tienen  los  mismos
derechos  en  Andalucía  que  en  Galicia,  Murcia  u  otras  comunidades  que  carecen  de
legislaciones específicas o que si las tienen han quedado obsoletas. Por ello y desde el
sujeto  político  organizado en  la  Federación  Plataforma Trans,  después  de  un  amplio
periodo de participación y aportaciones, se ha materializado en una propuesta de Ley
Trans Estatal, que recoge todas las sensibilidades y diversas realidades de las personas
trans. Texto que fue registrado el pasado 23 de febrero en el Congreso de los Diputados,
por el Grupo Confederal Unidos Podemos. Que después de 8 meses desde su registro aún
carecía de fecha para llevar al Pleno del Congreso para votar su trámite parlamentario.
Esta inacción de un proyecto de Ley que viene después de 40 años a garantizar derechos y
a proteger de la discriminación a las personas trans, dio lugar a que el 3 de octubre, 17
activistas trans de diferentes comunidades del estado español anunciaran el inicio de una
huelga de hambre indefinida hasta obtener una fecha para llevar a tramite el proyecto.

Por todo ello el Ayuntamiento de Granada, ACUERDA:
1. Instar al Grupo Confederal de Unidos Podemos a llevar a trámite la proposición

de  Ley  para  el  reconocimiento  jurídico  del  derecho  a  la  libre  determinación  de  la
identidad y expresión de género antes de mayo de 2019.

2. Instar al Gobierno a que en un acto de justicia y reparación con la comunidad
trans, rescate la proposición de ley registrada el 23 de febrero, y la presente como un
Proyecto de Ley del  Gobierno. Haciendo que España sea un referente  mundial  el  los
DDHH de las personas trans.”

Durante el debate se producen las siguientes intervenciones:

(VER ENLACE VIDEOACTA)

Tras  es debate  se procede a la  votación de la  Moción,  obteniéndose el  siguiente
resultado:
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- 14 votos a favor, emitidos por los/las 7 Concejales/Concejalas presentes del Grupo
Municipal Socialista, Sres./Sras.: D. Francisco Cuenca Rodríguez, D. Baldomero Oliver
León, Dña. María Raquel Ruz Peis, D. Miguel Ángel Fernández Madrid, Dña. Jemima
Sánchez Iborra, D. Eduardo José Castillo Jiménez, Dña. María de Leyva Campaña; los/las
4 Concejales/Concejalas  del  Grupo Municipal  de Ciudadanos-Partido  de la  Ciudadanía
(C’s), Sres./Sras.: D. Manuel José Olivares Huertas, Dña. Lorena Rodríguez Torres, D.
Raúl Fernando Fernández Asensio, Dª Mª del Mar Sánchez Muñoz; el Concejal presente
del Grupo Municipal "Vamos, Granada", D. Luis de Haro-Rossi Giménez; el Concejal del
Grupo Municipal de Izquierda Unida Alternativa Socialista, Granada Para la Gente, Sr. D.
Francisco Puentedura Anllo; y  la Concejala no adscrita, Sra. Dña. María del Pilar Rivas
Navarro.

-10  votos  en  contra,  emitidos  por  los/las  10  Concejales/Concejalas  presentes  del
Grupo Municipal Popular, Sres./Sras.: D. Fernando Arcadio Egea Fernández-Montesinos,
Dña.  María  Rocío  Díaz  Jiménez,  D.  Juan  Manuel  García  Montero,  D.  Juan  Antonio
Fuentes Gálvez, Dña. María Francés Barrientos, D. Ruyman Francisco Ledesma Palomino,
Dña. María Telesfora Ruiz Rodríguez, Dña. Raquel Fernández Cruz, D. Rafael Francisco
Caracuel Cáliz, Dª Inmaculada Puche López.

-1 abstención por ausencia, correspondiente a la Sra. Concejala del Grupo Municipal
Socialista, Dña. Ana María Muñoz Arquelladas.

En consecuencia, el Excmo. Ayuntamiento Pleno acuerda por mayoría (14 votos a
favor, 10 votos en contra y 1 abstención),  aprobar la Moción Conjunta suscrita por los
Grupos Municipales Socialista, “Vamos, Granada”, IUAS-GPG y la Concejala no adscrita,
en apoyo a la Ley Trans Estatal.

Se incorpora al Salón de Plenos Dña. Ana María Muñoz Arquelladas.

395
Moción  Conjunta de  los  Grupos  Municipales  Socialista,  “Vamos,  Granada”,

IUAS-GPG y Dña.  Pilar  Rivas  Navarro,  Concejala  no adscrita,  para impulsar  la
concesión del Premio Nobel Federico García Lorca.

El siguiente punto corresponde igualmente a una Moción Conjunta para impulsar la
concesión del Premio Nobel Federico García Lorca, suscrita por los Grupos Municipales
Socialista,  “Vamos,  Granada”,  IUAS-GPG  y  Dña.  Pilar  Rivas  Navarro,  Concejala  no
adscrita, la expone D. Francisco Puentedura Anllo, Portavoz del Grupo Municipal IUAS-
GPG, y cuenta con el siguiente tenor literal:

“El poeta y dramaturgo Federico García Lorca nació en Fuente Vaqueros el 5 de
junio 1.898, este año se cumple el 120 aniversario. Un numeroso grupo de intelectuales y
artistas  ha presentado un manifiesto para pedir a la  Academia Sueca que conceda el
Premio Nobel de Literatura a Federico García Lorca a título póstumo.

Nuestro Ayuntamiento a través de la presente moción incorpora su firma a dicha
petición en nombre de nuestro municipio o ciudad. Nos dirigimos a la Academia Sueca
para que estudie la posibilidad de otorgar el Premio Nobel de Literatura al poeta español
Federico  García  Lorca.  Solicitamos  respetuosamente  a  los  académicos  suecos  que
modifiquen las normas por las que se rigen los Premios Nobel en la actualidad al no
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contemplar  la  concesión  a  personas  fallecidas  a  título  póstumo.  Demandamos  que  se
valore una vida de una persona extraordinaria, que escribió unas obras extraordinarias y
que tuvo una muerte en circunstancias extraordinarias.

Las obras completas que escribió Federico García Lorca, contiene poesía, teatro y
narrativa, y ocupan 4.316 páginas. La Generación del 27, de la que formó parte el poeta
granadino representó una época dorada de la cultura española, muchos de sus integrantes
han sido primeras figuras en diversas manifestaciones artísticas y culturales.

A  Federico  García  Lorca  lo  fusilan  en  la  madrugada  del  18  de  agosto  en  el
barranco de Víznar, junto a dos banderilleros y un maestro de escuela. La orden para su
ejecución partió del general Queipo de Llano, que dijo al gobernador de Granada ‘dadle
café, mucho café’, consigna que llevaba aparejada la orden de ejecución. Murió Lorca en
su tierra de Granada, donde había venido a buscar seguridad y protección. Segaron la
vida  del  poeta  más  conocido  y  popular  de  Andalucía  y  de  España,  cuando  Federico
García Lorca contaba con poco más de 38 años, es decir, en plena madurez creativa.

No hay ninguna conversación que se inicie en cualquier rincón de España sobre
Federico García Lorca que no concluya con la seguridad que de haber vivido habría
alcanzado el Premio Nobel de Literatura. Cuatro escritores y poetas a los que les fue
concedido  el  Premio  Nobel  de  Literatura:  Juan  Ramón  Jiménez,  Vicente  Aleixandre,
Gabriel  García  Márquez  y  Pablo  Neruda,  hicieron  referencia  en  su  discurso  de
aceptación de premio Nobel a Federico García Lorca.

Así el mundo quedó en duelo 
Y está llorando a porfía 
Por Federico García 
Con un doliente pañuelo 
No pueden hallar consuelo
Las almas con tal hazaña
Qué luto para la España
Qué vergüenza en el planeta
De haber matado un poeta
Nacido de sus entrañas.
‘Un río de sangre’-Violeta Parra
Era Federico un andaluz de Fuente Vaqueros, un pueblo en la Vega de Granada

bañado por el río Genil, río al que dedica uno de sus poemas más universales....Y que yo
me la llevé al río creyendo que era mozuela, pero tenía marido.

‘La casada infiel’
También en la obra de este poeta universal está presente el mundo de los gitanos,

por  ejemplo,  el  ‘Romancero  gitano’  en  su  romance  ‘Prendimiento  de  Antoñito  el
Camborio en el camino de Sevilla’  Lorca nos cuenta la primera de dos aventuras del
gitano  Antonio  Torres  Heredia.  En  un  discurso  con  motivo  de  inauguración  de  la
biblioteca  de  Fuente  Vaqueros,  titulado  ‘Medio  pan  y  un  libro’,  Federico  habla  del
hambre física que se puede combatir con medio pan o media fruta, pero y el hambre de
cultura  y  el  hambre  de  saber.  Un  escritor  ruso  cuando  estaba  detenido  en  Siberia,
rodeado de estepas nevadas, pedía a su familia libros muchos libros para tener escalera y
elevar su espíritu para ver más alto, más claro y más lejos.

La guerra, la sublevación de los militares fascistas contra la República contó con el
apoyo de Hitler y de Mussolini al general Franco, en lo que fue un ensayo de la II Guerra
Mundial donde los nazis ocuparon Europa, donde el  pueblo sueco combatió contra el
nazismo en defensa de sus libertades y de su soberanía como país. Sería un mensaje muy
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positivo y que recibirían todas las personas que aún continúan con el propio Federico
enterrado en fosas comunes.

En reconocimiento de un extraordinario y soberbio escritor, porque su obra sigue
viva, cada tres minutos en el mundo se representa una obra suya, se han traducido sus
libros  a  todos los  idiomas del  mundo,  del  planeta.  Reúne todas  las  condiciones  para
recibir el Premio Nobel de Literatura a título póstumo.

Lorca representa la tolerancia,  la convivencia,  los valores republicanos desde el
principio. Una prueba evidente del cariño y admiración de la gente hacia Federico es que
no hay hoy en España ninguna ciudad o municipio por pequeño que sea que no tenga una
calle, una plaza, un centro escolar, una biblioteca,...con su nombre o sus obras. Lo que
significa que Federico García Lorca es de todos. Es por lo que el grupo de IUAS-GpG,
presenta para su aprobación por el Pleno del Ayuntamiento de Granada los siguientes
ACUERDOS

PRIMERO. El pleno del Ayuntamiento de Granada acuerda adherirse al manifiesto
que se adjunta, solicitando que la Academia Sueca modifique sus normas y que otorgue a
Federico García Lorca el Premio Nobel de Literatura a título póstumo.

SEGUNDO. El pleno del Ayuntamiento Granada hará llegar el contenido de este
acuerdo a la embajada sueca en Madrid, solicitando el traslado en valija diplomática a la
Academia Sueca.

TERCERO. De los acuerdos que contiene la presente moción se dará traslado a:
•  Al  presidente  del  Gobierno de  España,  al  Ministerio  de Educación,  Cultura  y

Deporte y al Ministerio de Hacienda y Administraciones Públicas.
• A los grupos parlamentarios del Congreso y el Senado.
• A la presidencia del Gobierno de la Comunidad Autónoma de Andalucía, así como

a la Consejería de Cultura y a los grupos parlamentarios en el Parlamento de Andalucía.
• Al movimiento asociativo de Granada
• A nobelparafederico@gmail.com

Anexo:
MANIFIESTO  PARA  QUE  SE  CONCEDA  EL  PREMIO  NOBEL  DE

LITERATURA A FEDERICO GARCÍA LORCA A TÍTULO PÓSTUMO
Los  abajo  firmantes  se  dirigen  respetuosamente  a  la  Academia  Sueca  a  fin  de

recabar el premio Nobel de Literatura para el escritor español Federico García Lorca.
Conscientes de que las actuales normas no prevén la concesión a título póstumo, nos

atrevemos, a pesar de todo, a solicitar el premio, que consideramos justo en este caso y en
otros  de  literatos  ya  fallecidos,  por  lo  cual  solicitamos  un cambio  en  las  normas  de
concesión vigentes hasta el momento.

García Lorca es un poeta y dramaturgo universal, no tanto por su muerte trágica, a
manos de los rebeldes franquistas en agosto de 1936, cuanto por la calidad de su obra y
su  repercusión  general.  El  premio,  por  tanto,  tendría  una  trascendencia  literaria  en
primera instancia, pero a la vez no se nos oculta que sería también una respuesta, desde
la defensa de los Derechos Humanos y la vida, al terrible asesinato de un ciudadano que
legítimamente  luchó  por  la  Segunda  República  y  por  las  ideas  de  progreso,
comprometiendo  su  nombre  y  su  carrera  en  actos  y  suscripción  de  manifiestos  que
probaban su compromiso cierto a favor de la libertad y contra el fascismo.

García  Lorca,  aunque muerto  físicamente,  es  un  poeta  de  muerte  imposible.  Lo
asesinaron hace más de ochenta años, pero sus restos aún no han aparecido. Eso sí, él y
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su obra han reaparecido en todas las universidades, institutos y escuelas del mundo. Es
unos de los autores universales más populares y más leídos.

Además,  en  estos  tiempos  de  despertar  del  movimiento  feminista,  no  podemos
olvidar el innegable compromiso de Federico con la causa de la liberación de las mujeres,
su  apuesta  por  la  igualdad  entre  sexos  en  una  época  y  un  país  dominados  por  el
patriarcado, el clero y la reacción. Lorca dedicó gran parte de su teatro a denunciar la
opresión sufrida por la mujer rural andaluza, víctima eterna de la miseria y del machismo,
en el hogar y en el campo, sometida a una doble tiranía que todavía no se ha erradicado.

La Academia Sueca puede hacer una excepción para reconocer la trayectoria de
una persona excepcional, símbolo inmortal del diálogo entre la literatura y la sociedad
civil.

Al cumplirse el 120 aniversario de su nacimiento, pedimos el Nobel de Literatura
para Federico  García Lorca,  el  escritor  granadino que sigue traspasando fronteras y
conquistando el corazón de millones de lectores. Sus asesinos nunca consiguieron acallar
su voz, la voz libre de un demócrata enamorado de su pueblo y de todos los marginados de
la tierra.”

Concluida la presentación de la Moción se procede a su debate, produciéndose las
siguientes intervenciones:

(VER ENLACE VIDEOACTA)

Tras es debate de la Moción se procede a la votación la misma,  obteniéndose el
siguiente resultado:

- 11 votos a favor, emitidos por los/las 8 Concejales/Concejalas del Grupo Municipal
Socialista,  Sres./Sras.:  D.  Francisco  Cuenca  Rodríguez,  Dña.  Ana  María  Muñoz
Arquelladas, D. Baldomero Oliver León, Dña. María Raquel Ruz Peis, D. Miguel Ángel
Fernández Madrid, Dña. Jemima Sánchez Iborra, D. Eduardo José Castillo Jiménez, Dña.
María de Leyva Campaña; el Concejal presente del Grupo Municipal "Vamos, Granada",
D. Luis de Haro-Rossi Giménez;  el  Concejal  del Grupo Municipal  de Izquierda Unida
Alternativa Socialista,  Granada Para la Gente,  Sr. D. Francisco Puentedura Anllo;  y  la
Concejala no adscrita, Sra. Dña. María del Pilar Rivas Navarro.

-14 abstenciones, emitidas por los/las 10 Concejales/Concejalas presentes del Grupo
Municipal  Popular, Sres./Sras.: D. Fernando Arcadio Egea Fernández-Montesinos, Dña.
María Rocío Díaz Jiménez,  D. Juan Manuel García Montero,  D. Juan Antonio Fuentes
Gálvez, Dña. María Francés Barrientos, D. Ruyman Francisco Ledesma Palomino, Dña.
María  Telesfora  Ruiz  Rodríguez,  Dña.  Raquel  Fernández  Cruz,  D.  Rafael  Francisco
Caracuel Cáliz, Dª Inmaculada Puche López; los/las 4 Concejales/Concejalas del Grupo
Municipal  de  Ciudadanos-Partido  de  la  Ciudadanía  (C’s),  Sres./Sras.:  D.  Manuel  José
Olivares Huertas, Dña. Lorena Rodríguez Torres, D. Raúl Fernando Fernández Asensio, Dª
Mª del Mar Sánchez Muñoz.

En consecuencia, el Excmo. Ayuntamiento Pleno acuerda por mayoría (11 votos a
favor,  y  14  abstenciones),  aprobar la  Moción  Conjunta  suscrita  por  los  Grupos
Municipales Socialista, “Vamos, Granada”, IUAS-GPG y la Concejala no adscrita, para
impulsar la concesión del Premio Nobel para Federico García Lorca.

111

http://teledifusioncloud.net/granada/contenido/plenos-2018/pleno-ordinario-de-26-de-octubre-de-2018.htm?id=54#t=13902.71


396
Moción del Grupo Municipal Popular para apoyar la modificación de la Ley

Orgánica de Régimen Electoral General para que la lista más votada gobierne en los
Ayuntamientos.

La siguiente moción para apoyar la modificación de la Ley Orgánica de Régimen
Electoral General para que la lista más votada gobierne en los Ayuntamientos, pertenece al
Grupo Municipal Popular, la presenta su Portavoz, Dña. Rocío Díaz Jiménez, y cuenta con
el siguiente tenor literal:

“Los  Ayuntamientos  son  las  administraciones  públicas  más  cercanas  a  los
ciudadanos.  Aquellas  que,  en  el  ámbito  de  sus  competencias,  ofrecen  una  respuesta
inmediata  a  sus  demandas  mejorando  sus  condiciones  de  vida,  promoviendo  las
infraestructuras sociales y económicas necesarias o facilitando una mayor seguridad para
lograr la igualdad de oportunidades, entre otras muchas actuaciones que desarrollan las
entidades locales en beneficio de sus vecinos.

Ante esta realidad y la gran importancia que tienen los gobiernos locales en sus
vidas, los ciudadanos deben tener garantizado que su voluntad, expresada en las urnas,
no se vea alterada o revocada por pactos post-electorales que desvirtúan y anulan el
mandato de la mayoría.

Después de las elecciones municipales del año 2015, asistimos en toda España a
pactos entre diversos partidos que, arrogándose la capacidad de interpretar la voluntad
popular  a  su  antojo  y  conveniencia,  situaron  al  frente  de  muchos  Ayuntamientos  a
coaliciones de perdedores respecto de las que los vecinos han opinado claramente -con
sus votos- que no desean que les gobiernen, o sobre las que no han tenido ocasión de
pronunciarse  explícitamente  ya  que  los  pactos  post-electorales,  en  la  mayoría  de  las
ocasiones, deforman el contenido de las candidaturas que los integran.

Durante  estos  años,  los  ciudadanos  han  podido  observar  como estos  gobiernos
municipales, basados en los intereses particulares de cada partido y no en la mayoritaria
voluntad de los vecinos, han estado caracterizados por la inestabilidad y por una escasa o
nula acción de gobierno, debido a la falta de acuerdo entre sus miembros respecto a qué
medidas a adoptar para mejorar las condiciones de vida de tos vecinos.

Por  ello,  consideramos  necesario  y  urgente  que  la  Ley  Orgánica  de  Régimen
Electoral  General  (LOREG) sea  reformada,  para  que se  adapte  a  la  realidad de  la
sociedad española y garantice a los ciudadanos que la opción política que ha gozado de
su confianza mayoritaria y ha sido la vencedora en las elecciones municipales, tendrá la
posibilidad de gobernar efectivamente.

Para lograrlo,  el Partido Popular ha propuesto en el Congreso de los Diputados
una  reforma  de  la  LOREG  que  conjuga  el  principio  de  proporcionalidad  con  la
articulación de un sistema correctivo que introduce una ‘prima de mayoría’ a la opción
más  votada,  con  el  objetivo  de  ofrecer  soluciones  tangibles  a  los  problemas  de
estabilidad, gobernabilidad y seguridad jurídica de las entidades locales.

Dicha reforma propone el establecimiento de un sistema de doble vuelta electoral
para los comicios municipales y locales. Sistema en que se pueden distinguir tres posibles
escenarios:

1.  Que una opción  política  obtenga  la  mayoría  absoluta;  lo  que  supondría  que
automáticamente tendría la mayoría de los concejales en el consistorio correspondiente.
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2.  Que  una  candidatura  hubiese  alcanzado  el  35% de  los  sufragios  emitidos  y
superase en cinco puntos a la siguiente opción. En este caso, se otorgaría a esa lista
ganadora la mitad más uno de los concejales del consistorio, mientras que el resto se
atribuirían a través del actual sistema previsto en la LOREG.

3.  Que  una  candidatura  hubiese  alcanzado  el  30% de  los  sufragios  emitidos  y
superase,  al  menos,  en  diez  puntos  a  la  siguiente  opción.  En  este  caso,  también  se
otorgaría  a  esa  lista  ganadora  la  mitad  más  uno  de  los  concejales  del  consistorio,
mientras que el resto se atribuiría a través del actual sistema previsto en la LOREG.

Solo en el supuesto de que no se cumpliesen ninguno de los escenarios anteriores se
recurría  a  una  Segunda  Vuelta  electoral,  a  la  que  sólo  podrían  concurrir  aquellas
candidaturas que en la primera convocatoria hubiesen alcanzado como mínimo el 15% de
los sufragios.

En esta segunda vuelta,  se le otorgarían la mitad más uno de los concejales del
consistorio a aquella candidatura que hubiese obtenido al menos el 40% de los votos o
superase en 7 puntos a la siguiente opción. El resto de concejales se atribuirían a través
del actual sistema previsto en la LOREG.

Además, hay que destacar que la reforma establece que la ‘prima de mayoría’ solo
podrá hacerse efectiva respecto de aquellas formaciones políticas que hayan concurrido
autónomamente  a  la  primera vuelta  electoral  o  respecto  de  opciones  políticas  que  se
hayan presentado conjuntamente bajo una única lista electoral.

Se  trata,  en  definitiva,  de  poner  en  funcionamiento  unos  mecanismos  y
procedimientos -que no vulneran las premisas constitucionales  aplicables  al régimen
electoral  general-  y  que  pretenden  favorecer  la  transparencia  en  los  procesos
electorales, así como la gobernabilidad y estabilidad de las entidades locales.

Por todo ello, se propone la adopción de los siguientes:
ACUERDOS

1. -Respaldar el principio democrático de que gobierne la lista más votada, para
garantizar  que  la  voluntad  popular  no  se  vea  alterada  o  revocada  por  pactos  post-
electorales.

2. -Mostrar el apoyo de este pleno a la reforma de la LOREG promovida por el
Partido Popular y solicitar a los partidos políticos con representación en el Congreso de
los  Diputados  el  inicio  de  un  debate  responsable  para  que  dicha  reforma  pueda
materializarse con el mayor apoyo posible, puesto que favorece la transparencia en los
procesos electorales y proporciona gobernabilidad y estabilidad en las entidades locales,
objetivos que deben guiar a los responsables políticos al margen de intereses partidistas.

3. -Dar traslado del presente acuerdo a la Vicepresidenta del Gobierno de España,
a los Portavoces de los Grupos Parlamentarios del Congreso y del Senado y a la Junta de
Gobierno de la FEMP.”

Durante el transcurso del debate se producen las siguientes intervenciones:

(VER ENLACE VIDEOACTA)

Concluido  el  debate  se  procede  a  la  votación  de  la  iniciativa,  obteniéndose  el
siguiente resultado:

-10 votos a favor, emitidos por los/las 10 Concejales/Concejalas presentes del Grupo
Municipal  del  Partido  Popular,  Sres./Sras.:  D.  Fernando  Arcadio  Egea  Fernández-
Montesinos, Dña. María Rocío Díaz Jiménez, D. Juan Manuel García Montero, D. Juan
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Antonio Fuentes Gálvez, Dña. María Francés Barrientos, D. Ruyman Francisco Ledesma
Palomino, Dña. María Telesfora Ruiz Rodríguez, Dña. Raquel Fernández Cruz, D. Rafael
Francisco Caracuel Cáliz, Dª Inmaculada Puche López.

-  15  votos  en  contra,  emitidos  por  los/las  8  Concejales/Concejalas  del  Grupo
Municipal Socialista, Sres./Sras.: D. Francisco Cuenca Rodríguez, Dña. Ana María Muñoz
Arquelladas, D. Baldomero Oliver León, Dña. María Raquel Ruz Peis, D. Miguel Ángel
Fernández Madrid, Dña. Jemima Sánchez Iborra, D. Eduardo José Castillo Jiménez, Dña.
María  de  Leyva  Campaña;  los/las  4  Concejales/Concejalas  del  Grupo  Municipal  de
Ciudadanos-Partido de la Ciudadanía (C’s), Sres./Sras.: D. Manuel José Olivares Huertas,
Dña.  Lorena  Rodríguez  Torres,  D.  Raúl  Fernando Fernández  Asensio,  Dª  Mª del  Mar
Sánchez Muñoz; el Concejal presente del Grupo Municipal "Vamos, Granada", D. Luis de
Haro-Rossi Giménez;  el  Concejal  del Grupo Municipal  de Izquierda  Unida Alternativa
Socialista, Granada Para la Gente, Sr. D. Francisco Puentedura Anllo, y  la Concejala no
adscrita, Sra. Dña. María del Pilar Rivas Navarro.

En consecuencia, el Excmo. Ayuntamiento Pleno acuerda por mayoría (10 votos a
favor  y  15  votos  en  contra),  rechazar la  Moción  presentada  por  el  Grupo Municipal
Popular para apoyar la modificación de la Ley Orgánica de Régimen Electoral General
para que la lista más votada gobierne en los Ayuntamientos.

(Se ausenta del Salón de Plenos Dña. Jemima Sánchez Iborra.)

397
Moción del Grupo Municipal Popular para la puesta en marcha de un Plan

Integral que garantice la seguridad y la convivencia en el Barrio de la Chana.

El siguiente punto corresponde igualmente a una Moción para la puesta en marcha de
un Plan Integral que garantice la seguridad y la convivencia en el Barrio de la Chana,
propuesta  por  el  Grupo  Municipal  Popular,  la  expone  su  Concejala,  Dña.  Inmaculada
Puche López, y cuenta con el siguiente tenor literal:

“No  es  ajeno  a  ningún  granadino  la  importancia  y  el  significado  desde  hace
décadas del Barrio de la Chana para nuestra ciudad. Su enclave geográfico situado en
uno de los principales y tradicionales accesos a Granada desde el poniente, su amplia
extensión, y la numerosa población del mismo, lo convierte en un barrio populoso, vivo,
especialmente activo y reivindicativo en todo cuanto supone y significa el desarrollo y la
mejora del barrio, de las condiciones de vida de sus vecinos y la convivencia pacífica en
un barrio especialmente acogedor e integrador.

De un tiempo a esta parte existen en el entorno del barrio núcleos de población
inmigrante que, lejos de integrarse de forma natural y adecuada, viven en asentamientos
en  condiciones  infrahumanas  de  hacinamiento  e  insalubridad,  ocupando  solares  y
viviendas de forma ilegal. Como consecuencia directa de ello se vienen produciendo en el
barrio incidencias y problemas de convivencia.

Las desacertadas políticas  de inmigración del  gobierno de la  nación han tenido
como  consecuencia  directa  un  efecto  llamada  propiciatorio  del  crecimiento  de  estos
asentamientos y con ello de los problemas y que se vienen produciendo.

En el Grupo Municipal del Partido Popular son reiteradas las quejas e inquietudes
que se nos vienen trasladando por parte de los vecinos de la Chana, preocupados por la
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falta  de  seguridad,  los  asentamientos  y  las  ocupaciones  ilegales  de  inmuebles,
fundamentalmente  por  parte  de  inmigrantes  de  origen  rumano,  así  como  por  los
inconvenientes derivados del consumo de alcohol y otras sustancias en la vía pública, que
se añaden a las situaciones anteriormente relatadas.

En  base  a  toda esta  problemática,  en  la  Junta  Municipal  de  Distrito  Chana se
acordó  la  convocatoria  de  la  Junta  Local  se  Seguridad  al  objeto  de  abordar  dicha
situación.  No  habiéndose  llevado  a  cabo  dicha  convocatoria,  desde  nuestro  Grupo
Municipal en el Pleno ordinario del pasado 27 de julio, se elevó un ruego para que se
convocase la Junta Local de Seguridad, sin obtenerse resultado satisfactorio alguno hasta
la fecha.

Consideramos  que  la  atención  al  barrio  desde  el  gobierno  municipal  no  puede
limitarse solo a sacar pecho y reivindicar el origen ‘chanero’ de nuestro alcalde, solo
para  hacerse  fotos,  o  ponerse  al  frente  de  reivindicaciones  con  fines  partidistas,
reivindicaciones que se olvidan, diluyen y descoloren de inmediato en cuanto cambia el
signo político del gobierno estatal, olvidando entonces al barrio y a sus gentes a las que
se  utiliza  y  manipula,  dejando  un  lado  su  verdadera  responsabilidad  como  es  la  de
trabajar por garantizar el bienestar de los vecinos solucionando conflictos como el que
denuncian los de La Chana.

Desde el Ayuntamiento de Granada se han de tomar medidas para garantizar la
convivencia pacífica en La Chana, algo esencial en una ciudad como Granada. Por lo que
es fundamental la elaboración de un Plan Integral, mediante el cual se aborde la realidad
existente  en el  barrio y se ponga fin  a estas situaciones  con implicación de todas las
administraciones, instituciones y colectivos para que trabajando de forma coordinada este
tipo de conflictos se solucionen y se garantice el bienestar, la seguridad y habitabilidad en
el barrio.

Por todo ello, se propone la adopción de los siguientes:

ACUERDOS
-Que se convoque de forma inmediata la Junta Local de Seguridad al objeto de

tomar medidas inmediatas para solucionar los problemas de los asentamientos ilegales de
inmigrantes en solares, las ocupaciones de inmuebles, así como el consumo de alcohol y
sustancias estupefacientes en la vía pública.

-Que por el equipo de Gobierno se elabore y ponga en marcha un Plan Integral
para incrementar la seguridad, favorecer y garantizar la convivencia en La Chana, con
especial  incidencia  en  la  correcta  y  adecuada  intervención  de  los  Servicios  Sociales,
tomándose  medidas  para  favorecer  la  integración  social  y  evitar  que  se  produzcan
situaciones infrahumanas, todo ello con la colaboración activa por parte de la Junta de
Andalucía en materia de menores en situación de absentismo escolar y abandono, así
como de los servicios municipales de limpieza y la implicación de Endesa para perseguir y
evitar  los  enganches  ilegales,  así  como una mayor atención de la  Policía  Nacional  y
Local.”

Finalizada la exposición de la iniciativa se produce el debate de la misma con las
siguientes intervenciones:

(VER ENLACE VIDEOACTA)
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Tras  el  debate  se  procede a  la  votación  de la  Moción,  obteniéndose  el  siguiente
resultado:

-22 votos a favor, emitidos por los/las 10 Concejales/Concejalas presentes del Grupo
Municipal  del  Partido  Popular,  Sres./Sras.:  D.  Fernando  Arcadio  Egea  Fernández-
Montesinos, Dña. María Rocío Díaz Jiménez, D. Juan Manuel García Montero, D. Juan
Antonio Fuentes Gálvez, Dña. María Francés Barrientos, D. Ruyman Francisco Ledesma
Palomino, Dña. María Telesfora Ruiz Rodríguez, Dña. Raquel Fernández Cruz, D. Rafael
Francisco Caracuel  Cáliz,  Dª Inmaculada Puche López;  los/las 7 Concejales/Concejalas
presentes  del  Grupo Municipal  Socialista,  Sres./Sras.:  D.  Francisco  Cuenca  Rodríguez,
Dña. Ana María Muñoz Arquelladas, D. Baldomero Oliver León, Dña. María Raquel Ruz
Peis, D. Miguel Ángel Fernández Madrid, D. Eduardo José Castillo Jiménez, Dña. María
de Leyva Campaña; los/las 4 Concejales/Concejalas del Grupo Municipal de Ciudadanos-
Partido de la Ciudadanía (C’s), Sres./Sras.: D. Manuel José Olivares Huertas, Dña. Lorena
Rodríguez Torres, D. Raúl Fernando Fernández Asensio, Dª Mª del Mar Sánchez Muñoz;
el  Concejal  presente  del  Grupo  Municipal  "Vamos,  Granada",  D.  Luis  de  Haro-Rossi
Giménez.

-2 votos en contra, emitidos por el Concejal del Grupo Municipal de Izquierda Unida
Alternativa Socialista,  Granada Para la Gente,  Sr. D. Francisco Puentedura Anllo;  y  la
Concejala no adscrita, Sra. Dña. María del Pilar Rivas Navarro.

-1 abstención por ausencia,  correspondiente  a la  Concejala  del  Partido Municipal
Socialista, Dña. Jemima Sánchez Iborra.

En consecuencia, el Excmo. Ayuntamiento Pleno acuerda por mayoría (22 votos a
favor,  2 votos en contra,  y 1 abstención)  aprobar la  Moción presentada por el  Grupo
Municipal Popular para la puesta en marcha de un Plan Integral que garantice la seguridad
y la convivencia en el Barrio de la Chana, cuyo texto ha sido reproducido de forma íntegra
al comienzo del presente acuerdo.

(Se ausentan del Salón de Plenos el Excmo. Sr. Alcalde.)

398
Moción del Grupo Municipal Popular relativa a La Fundación Carlos Ballesta,

una puerta abierta a la historia de nuestra ciudad.

La siguiente moción pertenece al Grupo Municipal Popular, la expone su Concejal,
D. Juan Manuel García Montero, es relativa a La Fundación Carlos Ballesta, una puerta
abierta a la historia de nuestra ciudad, y cuenta con el siguiente tenor literal:

“A lo largo de los años y como consecuencia de las distintas aportaciones de las
Instituciones y de los agentes culturales de nuestra ciudad, la oferta cultural granadina se
ha ido viendo enriquecida por múltiples iniciativas públicas y privadas que ya forman
parte  de  nuestro  presente  como valor  aportado  por  nuestra  historia  y  la  de  nuestra
capacidad creativa y organizativa.

Este  ayuntamiento,  en  virtud  de  las  competencias  que  tiene  en  materia  cultural
acordó colaborar y formar parte del Patronato de la Fundación Carlos Ballesta en el
ánimo de fortalecer el impulso de su fundador, el Doctor Carlos Ballesta y propiciar con
ello el sumar al mayor número de personas a disfrutar de la cultura en un barrio tan
emblemático como es el Albayzín.
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Es lógico que un asunto como este sea un ejemplo de unidad y de consenso de todas
las fuerzas políticas municipales y por ello es bueno reforzarlo con el impulso de una
decisión del Pleno Municipal.

La  Fundación  Carlos  Ballesta  López  surge  de  la  ingente  actividad  cultural  y
humanística  desarrollada  por  el  Dr.  Carlos  Ballesta  López.  Su  legado  formado  por
numerosas colecciones de arte, bibliofilia, documentación original, joyería, indumentaria,
mobiliario, grabado, etc. pusieron de relieve la necesidad de crear una fundación capaz
de divulgar y poner en valor el  rico patrimonio reunido a lo largo de su vida por el
fundador. Además, la enorme coherencia de las colecciones, formadas íntegramente en
tomo al  hecho  histórico  de  la  expulsión  de  los  moriscos  del  estado  Español,  hacían
necesaria la constitución de un proyecto capaz de salvaguardarlas, difundirlas y ponerlas
al alcance de investigadores, instituciones y público en general.

Así  pues,  se  instituye  la  Fundación  Carlos  Ballesta  López  como  Fundación
destinada a promover, realizar, apoyar y financiar, la difusión de la historia del reino de
Granada  de  los  siglos  XVI  y  XVII,  así  como de  los  periodos  históricos  anteriores  y
posteriores  estrechamente  ligados a la  Expulsión  de los  Moriscos,  tanto  en el  Estado
Español, como en todos aquellos países que en algún momento de su historia estuvieron
estrechamente relacionados con la diáspora de los moriscos.

La Fundación  fue  constituida,  el  26  de  noviembre  de  2010,  según consta  en  la
escritura pública número 2470 otorgada ante la notario del Ilustre Colegio de Cataluña
Doña María Dolores Giménez Arbona, subsanada por otra con número 1169 de 1 de julio
de 2011 otorgada ante la misma notario.

El domicilio de la Fundación quedó establecido en la calle Cuesta de las Tomasas,
número 12, Barrio del Albaicín, distrito postal 18010 de Granada, estableciéndose que la
Fundación se obliga a desarrollar sus actividades en todo el territorio del Estado Español
y especialmente en nuestra ciudad por voluntad del fundador.

Finalmente, el Boletín Oficial del Estado, número 247 del jueves 13 de octubre de
2011, publicó la Orden CUL/2731/2011, de 29 de septiembre, por la que se inscribe en el
Registro de Fundaciones la Fundación Carlos Ballesta López, con el número 1019.

El gobierno, representación y administración de la Fundación se encomienda a un
Patronato, del que forma parte nuestro ayuntamiento, cuyos miembros ejercen sus cargos
de patrono gratuitamente y que se obliga a la rendición de cuentas al Protectorado.

Es por ello por lo que traemos a este pleno para su aprobación los siguientes
ACUERDOS

1.  Mantener  el  apoyo dado desde  nuestro  Ayuntamiento  a  la  Fundación Carlos
Ballesta en el empeño de mejorar nuestra oferta turística y cultural, especialmente en el
barrio del Albayzín, fortaleciendo las programaciones que se han materializado a lo largo
del tiempo.

2. Facilitar la apertura y dar accesibilidad a los granadinos y visitantes al Legado
de la Fundación expuesto en la Casa Museo del Carmen de Aben Humeya, sede de la
Fundación.

3.  Instar  al  Patronato  de  la  Fundación  Carlos  Ballesta  a  coordinar  el
funcionamiento  de  su  Casa Museo con  la  red  de  museos  gestionados  por  el  área  de
Cultura de nuestro Ayuntamiento, y conseguir así la mejora de servicios y llegar al mayor
número de ciudadanos.”

Durante el transcurso del debate se producen las siguientes intervenciones:
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(VER ENLACE VIDEOACTA)

Finalizado el  debate de la iniciativa  y en consecuencia,  el  Excmo.  Ayuntamiento
Pleno  acuerda por unanimidad de los presentes,  aprobar la Moción presentada por el
Grupo Municipal Popular, relativa a La Fundación Carlos Ballesta, una puerta abierta a la
historia de nuestra ciudad, cuyo texto ha sido reproducido de forma íntegra al comienzo del
presente acuerdo.

(Se incorpora al  Salón de Plenos el  Excmo.  Sr. Alcalde y Dña. Jemima Sánchez
Iborra.)

399
Moción  del  Grupo  Municipal  Ciudadanos-Partido  de  la  Ciudadanía  (C´s)

relativa a Jornadas, en femenino, de convivencia deportiva.

La siguiente  Moción relativa  a  Jornadas,  en femenino,  de convivencia  deportiva,
pertenece al Grupo Municipal Ciudadanos-Partido de la Ciudadanía (C´s), la presenta su
Concejala Dña. Lorena Rodríguez Torres, y cuenta con el siguiente tenor literal:

“Desde  Ciudadanos  llevamos  tiempo  demostrando  nuestro  compromiso  con  el
deporte  base  de  nuestra  ciudad,  tanto  masculino  como  femenino  y  adaptado  pues
compartimos el pensamiento de que deporte es sinónimo de salud. Además, también lo
hacemos desde el convencimiento de que hay que potenciar el talento (que es mucho y muy
diverso) de nuestra tierra pero también valores como la tolerancia, el esfuerzo, el trabajo
en equipo... que el deporte transmite, más aún en edades tempranas.

Tenemos constancia de que este compromiso es compartido por centros educativos,
entidades deportivas, diversas asociaciones y colectivos de la ciudad...tal es así que es de
justicia mencionar en esta moción, que actualmente existen proyectos que desde nuestro
grupo  municipal  entendemos  importantes  de  cara  a  su  puesta  en  valor  por  parte  de
nuestro  Ayuntamiento.  Un  ejemplo  de  ello  es  el  que  ha  puesto  en  marcha  ALFA
Almanjáyar.  Esta asociación sin ánimo de lucro ha conseguido configurar en Distrito
Norte un equipo de fútbol femenino compuesto por 10 niñas pero también por 3 niños que
juegan juntos en impulso a la visualización y en defensa de la libertad de todas aquellas
niñas y  adolescentes  que quieran jugar a este  deporte  en un distrito  donde conseguir
muchas veces que una familia acepte que su hija juegue al fútbol puede convertirse en
todo un reto.  Sin  duda,  este  ejemplo  de  esfuerzo  y  superación les  hace  a  todos  ellos
convertirse, por un lado en referentes para sus compañeros y, por otro lado, en agentes
eliminadores  de  barreras  en  el  camino  hacia  la  consecución  de  una igualdad  real  y
efectiva  por  la  que  todos  debemos  trabajar  al  unísono  dejando  a  un  lado  los
patrimonialismos y los colores políticos.

Desde Ciudadanos queremos lograr con esta iniciativa un consenso plenario para
dar un paso más en la visualización del papel de la mujer en el deporte y en el impulso al
deporte  base  femenino  de  nuestra  ciudad.  Existe  pues  por  parte  de  nuestro  grupo
municipal un puente tendido hacia la consecución de una voluntad máxima para que este
Ayuntamiento  sea  el  principal  ente  organizador  de  unas  Jornadas  de  convivencia
deportiva  teniendo  al  deporte  base  femenino  como  su  principal  protagonista.  Unas
jornadas que cuenten con equipos de fútbol, baloncesto, etc. femenino base (que existen,
los hay en nuestra ciudad) donde se lleve a cabo un campeonato abierto que permita
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también la participación de todas aquellas niñas y adolescentes de la ciudad de Granada
que quieran inscribirse en el mismo. Un campeonato donde sus familias también tengan
disfruten de una serie de actividades durante el desarrollo de los partidos que fomenten el
diálogo  entre  ellas  y  la  buena  convivencia  vecinal  entre  personas  que  viven  en  de
diferentes distritos de la ciudad. En definitiva, planteamos una iniciativa que rompe con
estereotipos de género y que se basa en los principios de igualdad, libertad, solidaridad y
unión como ejes fundamentales.

Finalmente, es importante señalar que precisamente el deporte es el mejor vehículo
trasmisor  de  valores  e  igualdad  y  que  gracias  a  él  en  nuestra  ciudad  contamos  con
muchas  mujeres  deportistas,  muchas  de  ellas  incluso  referentes  nacionales  e
internacionales. Nuestro reconocimiento a todas ellas también a través de esta iniciativa.
Por todo ello, este grupo municipal presenta al PLENO la siguiente:

MOCIÓN
1. Acordar la celebración (antes de la finalización del presente mandato) de unas

‘Jornadas, en femenino, de convivencia deportiva’ con periodicidad anual y en las que
tenga  lugar  un  campeonato  abierto  a  todos  los  equipos  de  fútbol,  baloncesto  etc.
femeninos base de la ciudad y que permita, a su vez, la participación de todas las niñas y
adolescentes que quieran inscribirse en el mismo.

2.  Llevar  a cabo durante su desarrollo,  de forma paralela,  actividades  dirigidas
hacia sus familias en los mismos espacios de desarrollo de los encuentros; promoviendo el
buen ambiente de convivencia vecinal y el intercambio de inquietudes y propuestas entre
personas de distintos distritos.

3. Coordinar esfuerzos desde el consistorio para garantizar su éxito con entidades
del  tercer  sector,  centros  educativos  y  entidades  deportivas  para  optimizar  todos  los
recursos disponibles (incluidas instalaciones municipales) y visibilizar de la mayor forma
posible  la  importancia  papel  de  la  mujer  en  el  deporte.  Acordar  en  este  sentido,  su
difusión y reportaje por la televisión pública municipal.

4. Mantener el compromiso institucional para que la televisión pública municipal,
en sus boletines informativos atienda y de difusión al deporte base femenino.”

Finalizada la exposición de la iniciativa se procede al debate de la misma, con las
siguientes intervenciones:

(VER ENLACE VIDEOACTA)

Concluido el debate y en consecuencia, el Excmo. Ayuntamiento Pleno acuerda por
unanimidad  de  los  presentes,  aprobar la  Moción  presentada  por  el  Grupo  Municipal
Ciudadanos-Partido  de  la  Ciudadanía  (C´s)  relativa  a  Jornadas,  en  femenino,  de
convivencia deportiva, cuyo texto ha sido reproducido de forma íntegra al comienzo del
presente acuerdo.

(Se ausenta del Salón de Plenos Dña. Pilar Rivas Navarro.)

400
Moción  del  Grupo  Municipal  Ciudadanos-Partido  de  la  Ciudadanía  (C´s)

relativa  a  transparencia  en  movilidad.  Control  y  seguimiento  abierto  a  los
granadinos.
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La siguiente Moción que figura en el orden del día pertenece al Grupo Municipal
Ciudadanos-Partido  de  la  Ciudadanía  (C´s),  la  presenta  su  Portavoz,  D.  Manuel  José
Olivares Huertas, es relativa a transparencia en movilidad. Control y seguimiento abierto a
los granadinos, y cuenta con el siguiente tenor literal:

“EXPOSICIÓN DE MOTIVOS

La movilidad, el sistema de transporte urbano colectivo, ha vuelto a convertirse en
uno de los principales problemas de los granadinos.  El  pasado mes de julio el  PSOE
liderado por Paco Cuenca y con una representación en la institución que no alcanza el
30% de la ciudad, impuso su nuevo plan de movilidad, pese a que el resto de concejales
mostramos nuestro rechazo, o dicho de otra manera, más del 70% de los granadinos le
dijeron no, al estar dicho plan muy alejado de las necesidades de Granada.

Desde Ciudadanos siempre hemos defendido que la movilidad no es ni debe ser una
competencia que deba ser utilizada para confrontar a las diferentes fuerzas políticas. El
modelo de movilidad para la ciudad, requiere de un análisis y trabajo consensuado, no se
debe  tratar  como  un  instrumento  para  contraprogramarse,  y  que  el  PSOE,  viene
deteriorando a golpe de improvisación. El sistema de trasporte público debe ser entendido
como un servicio que se adapta a las necesidades de los granadinos de la manera más
eficiente posible, y esto incluye que aun siendo una política pública de primera categoría,
debe  buscarse  el  equilibrio  económico financiero,  logrando que  el  coste  del  servicio,
ofertando  la  mayor  calidad  esté  adecuado  a  la  capacidad  de  endeudamiento  de  los
granadinos.

La  movilidad  en  Granada  no  requiere  de  continuos  cambios,  sino  de  una
planificación de la ciudad donde el consenso entre diferentes instituciones es necesario de
cara a prestar  un servicio  eficiente  y  coordinado,  y  complementario con el  Metro de
Granada y con los Autobuses metropolitanos del Consorcio. Para ello hay que evitar la
confrontación  y  la  improvisación  en  una competencia  municipal  que  requiere  de  una
permanencia y mejora constante por los cambios y evolución de la ciudad.

Fruto de este análisis, Ciudadanos impulsó la creación de una herramienta como es
el Observatorio de Movilidad.  Dicha herramienta supuso una amplia participación de
colectivos y asociaciones que permitían conocer de primera mano sus sensaciones reales
con el modelo de movilidad existente, por aquel entonces. Posteriormente, se debía tratar
con soluciones técnicas dichas demandas dentro de un marco político de desarrollo de la
movilidad donde debe visualizarse con perspectiva metropolitana, con carácter integral.
Sin embargo, el Partido Socialista rompió dicha herramienta de participación y escucha
activa para llevar  a cabo una modificación que atiende  más a intereses  electorales  o
partidistas que al interés general de la ciudad. El resultado no puede ser más negativo y,
estamos observando lo que ha ido ocurriendo en este tiempo, pese a la puesta en marcha
del metro que venía a complementar y paliar parte de los graves problemas de movilidad
con una inversión superior a los 600 millones de euros, el modelo de movilidad se ha
vuelto a cambiar de forma abrupta,  y los problemas de los que adolecía Granada en
materia de gestión de trasporte público continúan siendo palpables. Durante todo este
tiempo hemos sido testigos de la subida del billete del autobús, la falta de acuerdo para
que no exista sobrecoste en los transbordos de un sistema a otro, la perdida de conexión
entre  barrios,  el  aumento  de  líneas  por  el  eje  central  con  los  autobuses  más
contaminantes,  los  tiempos  de  espera  se  han  duplicado  y  el  servicio  en  general  ha
empeorado de manera grave.
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Por todo ello los ciudadanos de Granada tienen cada día mayor interés en conocer
el funcionamiento de su ciudad, y se hace más necesario ahora más que nunca que el
sistema de  transporte  público  esté  abierto  a  los  ojos  de  la  ciudad.  De forma que la
transparencia evite cualquier mala interpretación o donde la petición de información sea
constante y ágil, donde se pueda valorar y donde la falta de acceso a la misma ya no
impida  aportar  medidas  de  mejora  continuas  e  indicadores  de  seguimiento  que  debe
soportar  cualquier  plan.  La  empresa  concesionaria  de  explotación  del  servicio  de
transporte  público cuenta con un sistema de ayuda a la explotación denominado SAE
(Sistema  de  Ayuda  a  la  Explotación).  Dicho  sistema inteligente  de  transporte  es  una
herramienta  informática  que  permite  conocer  a  tiempo  real  la  información  de  los
operadores, estado y situación. Actualmente el Ayuntamiento en el Área de Movilidad, en
el CGIM (Centro de Gestión Integral de la Movilidad), tiene acceso al mismo pero no son
publicados los datos de forma que puedan ser consultados por los grupos municipales ni
por los ciudadanos. Su publicación permitiría entre otras muchas funciones, controlar en
tiempo real la situación/localización mediante geo-localización, el número de usuarios de
cada autobús en tiempo real y su gestión dinámica y a demanda, el estado de la flota que
está  prestando  el  servicio  y  su  antigüedad,  el  nivel  de  emisiones  gases  de  efecto
invernadero (GEI) en tramos horarios y diarios, la gestión de la oferta de servicios por
tiempo de las frecuencias y su grado de cumplimiento, planificación de usos, los cambios
que afecten al servicio en situaciones de emergencia, etc. Todo ello podría mejorar los
servicios al usuario, su nivel de satisfacción con el servicio, el control de cobertura, la
gestión y consulta dinámica y ágil de los rallos de funcionamiento, y la adaptabilidad de
los servicios a las demandas reales de la ciudad de Granada, optimizando la gestión del
déficit del servicio público y la agilidad de las consultas a nivel universal para todos los
ciudadanos y usuarios del transporte público en Granada. En definitiva, se trata de mirar
al futuro, y en este horizonte más cercano gestionar desde los Objetivos de Desarrollo
Sostenible marcados por la ONU, convertir Granada en una ciudad inteligente, accesible,
participativa y eficaz en los servicios que se prestan. Por todo ello venimos a solicitar los
siguientes acuerdos:

ACUERDOS
1. Publicar en la página web del Ayuntamiento una ventana exclusiva de movilidad

para la  observación  en  tiempo  real  del  servicio  de  transporte  por  autobús,  donde  se
tendrá acceso directo al SAE (Servicio de Ayuda a la Explotación).

2.  Se  publicarán  de  manera  accesible  la  estructura  de  costes  del  servicio  por
autobús. Con análisis estadísticos y series históricas de evolución interanual, trimestral y
mensual de los parámetros de gestión: Ingresos, costes, renovación flota, amortización,
subvención municipal, resumen ejecutivo de gestión, EBITDA, etc.

3.  Se  publicarán  el  contrato  de  gestión  del  servicio  de  transporte  urbano  por
autobús,  los  acuerdos  con  la  empresa  concesionaria  y  los  anexos  firmados  en  los
diferentes años.

4. Dicha ventana web contará con un buzón de quejas o demandas para usuarios y
vecinos de los barrios.

5. Balance de costes y aportación municipal al servicio de transporte público.”

Concluida la exposición de la Moción se produce el  debate de la misma con las
siguientes intervenciones:

(VER ENLACE VIDEOACTA)
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Finalizado  el  debate  de  la  iniciativa  se  procede  a  su  votación,  obteniéndose  el
siguiente resultado:

-16 votos a favor, emitidos por los/las 10 Concejales/Concejalas presentes del Grupo
Municipal  del  Partido  Popular,  Sres./Sras.:  D.  Fernando  Arcadio  Egea  Fernández-
Montesinos, Dña. María Rocío Díaz Jiménez, D. Juan Manuel García Montero, D. Juan
Antonio Fuentes Gálvez, Dña. María Francés Barrientos, D. Ruyman Francisco Ledesma
Palomino, Dña. María Telesfora Ruiz Rodríguez, Dña. Raquel Fernández Cruz, D. Rafael
Francisco Caracuel Cáliz, Dª Inmaculada Puche López; 4 Concejales/Concejalas del Grupo
Municipal  de  Ciudadanos-Partido  de  la  Ciudadanía  (C’s),  Sres./Sras.:  D.  Manuel  José
Olivares Huertas, Dña. Lorena Rodríguez Torres, D. Raúl Fernando Fernández Asensio, Dª
Mª del Mar Sánchez Muñoz; 1 Concejal presente del Grupo Municipal "Vamos, Granada",
D. Luis de Haro-Rossi Giménez; y 1 Concejal del Grupo Municipal de Izquierda Unida
Alternativa Socialista, Granada Para la Gente, Sr. D. Francisco Puentedura Anllo.

-8 votos en contra emitidos por los/las 8 Concejales/Concejalas del Grupo Municipal
Socialista,  Sres./Sras.:  D.  Francisco  Cuenca  Rodríguez,  Dña.  Ana  María  Muñoz
Arquelladas, D. Baldomero Oliver León, Dña. María Raquel Ruz Peis, D. Miguel Ángel
Fernández Madrid, Dña. Jemima Sánchez Iborra, D. Eduardo José Castillo Jiménez, Dña.
María de Leyva Campaña.

- 1 abstención por ausencia correspondiente a la Concejala no adscrita,  Sra. Dña.
María del Pilar Rivas Navarro.

En consecuencia, el Excmo. Ayuntamiento Pleno acuerda por mayoría (16 votos a
favor, 8 votos en contra,  y 1 abstención),  aprobar la Moción presentada por el Grupo
Municipal  Ciudadanos-Partido  de  la  Ciudadanía  (C´s)  relativa  a  transparencia  en
movilidad. Control y seguimiento abierto a los granadinos, cuyo texto ha sido reproducido
de forma íntegra al comienzo del presente acuerdo.

(Se incorpora al Salón de Plenos, Dña. Pilar Rivas Navarro; y se ausentan del mismo
D.  Eduardo  José  Castillo  Jiménez,  Dña.  Rocío  Díaz  Jiménez  y  Dña.  María  Francés
Barrientos)

401
Moción  del  Grupo  Municipal  “Vamos,  Granada”  relativa  a  impulso  del

desarrollo de las cooperativas en régimen de cesión de uso en el Ayuntamiento de
Granada.

La siguiente Moción que figura en el orden del día pertenece al Grupo Municipal
“Vamos, Granada”, es relativa a impulso del desarrollo de las cooperativas en régimen de
cesión de uso en el Ayuntamiento de Granada, la expone su Concejal, D. Luis de Haro-
Rossi Giménez, y cuenta con el siguiente tenor literal:

“EXPOSICIÓN DE MOTIVOS

La Constitución española estipula que toda persona tiene derecho a una vivienda
digna, pero a día de hoy, este es uno de los derechos que más se ha vulnerado.

Actualmente, el acceso a la vivienda responde más a los intereses bancarios y de los
operadores inmobiliarios, que a la demanda social. El boom de los precios de alquiler y
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compra, sumado a la alarmante cifra de paro juvenil, la congelación de los salarios, la
temporalidad y la precariedad de los contratos, han dado como resultado que el 80% de
los  menores  de  30  años  no  puedan  dejar  la  casa  de  sus  padres,  tal  como indica  el
Observatorio de Emancipación.

La mayoría de los desahucios ya se producen por impago de alquiler y la última
reforma  de  la  Ley  de  Arrendamientos  Urbanos  (LAU)  de  2013  ha  facilitado  las
condiciones para que el precio de la vivienda año tras año se dispare. Ante este escenario
e incluso antes de que se hicieran evidentes los efectos nocivos del boom inmobiliario, las
cooperativas  de  viviendas  en  cesión  de  uso  proponen una alternativa  de  acceso  a  la
vivienda, que prioriza su valor de uso por encima de su valor de cambio.

El régimen de cesión de uso consiste en que la propiedad del inmueble es colectiva y
está en manos de la cooperativa. En este modelo, la especulación no tiene cabida, porque
los inquilinos no pueden vender la casa ni tampoco alquilarla por un precio superior al
que se ha establecido colectivamente.

Las cooperativas que promueven la cesión de uso en el Estado Español es pequeña
ya que no han ido acompañadas de una apuesta firme por parte de la Administración que
facilite su consolidación. Por el contrario, este sistema está muy extendido en algunos
países europeos, particularmente los escandinavos, pero también en Alemania, Holanda,
Uruguay o en Canadá, mientras que aquí todavía estamos en un proceso de germinación.

Actualmente,  gracias  a  la  formación  Ganemos  Córdoba,  se  ha  aprobado  en  el
Ayuntamiento de Córdoba una moción para tal fin.

Este modelo de cesión de uso está regulado en la Ley de Cooperativas Estatal, que
en su Artículo 89.4, establece: ‘La propiedad o el uso y disfrute de las viviendas y locales
podrán ser  adjudicados  o  cedidos  a  los  socios  mediante  cualquier  título  admitido  en
Derecho’ (sin modificación respecto de la LGC anterior 3/1987, art. 129.3 -introducido
por primera vez en las normas cooperativas en el Reglamento de desarrollo de la Ley de
1978:  RD 2710/1978  de  16  Nov.,  art.  105)-.  El  segundo  párrafo  añade:  ‘Cuando  la
Cooperativa retenga la propiedad de las viviendas o locales, los Estatutos establecerán
las normas a que ha de ajustarse tanto su uso y disfrute por los socios, como los demás
derechos  y  obligaciones  de  éstos  y  de  la  cooperativa,  pudiendo  prever  y  regular  la
posibilidad de cesión o permuta del derecho de uso y disfrute de la vivienda o local con
socios de otras cooperativas de viviendas que tengan establecida la misma modalidad’.

PROPUESTAS DE ACUERDO
Con el fin de incorporar a nuestra ciudad una apuesta firme por la generación de

procesos  socioeconómicos  solidarios  y  sostenibles,  a  través  de  la  consolidación  de la
economía social en sus políticas públicas, INSTAMOS al Ayuntamiento de Granada:

1. Que el Ayuntamiento de Granada impulse el acceso a una vivienda digna desde
todas sus áreas competentes, a través de la promoción de las Cooperativas de Vivienda en
Cesión de Uso corno un modelo habitacional de cogestión de los recursos públicos y su
uso ciudadano, que es una alternativa social a la especulación actual,

2.  Promover  y  desarrollar  protocolos  formativos  y  diseño  de  acuerdos  con
colectivos que impulsen y posibiliten por parte del Ayuntamiento de Granada, que puedan
optar por este modelo de cogestión de lo público y que los espacios infrautilizados puedan
tener una utilidad social a través de este modelo cooperativo en régimen de cesión de uso.

3. Desarrollar asesoramiento técnico a los colectivos y/o grupos de interés en el
modelo de cooperativas de vivienda en cesión de uso en suelo público, a través del cuerpo
técnico adscrito.
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4.  El  Ayuntamiento  de  Granada  inste  al  Gobierno  de  España  y  a  la  Junta  de
Andalucía a que en el Plan Estatal de Vivienda se contemple una gestión comunitaria de
los denominados ‘alojamientos protegidos’ y que procedan a una regulación específica de
las  Cooperativas  de  Viviendas  de  Tenencia  Colectiva,  como  reclaman  expertos  y
colectivos interesados, así como que contemplen en sus respectivos Planes de Vivienda
medidas que favorezcan la extensión de Cooperativas de Vivienda en Cesión de Uso, y que
se clarifique la  facultad de las Cooperativas  de Vivienda para promover alojamientos
protegidos  en Cesión de Uso, ya sea de nueva planta o a través de rehabilitación  de
inmuebles, siempre y cuando la titularidad del suelo presente y futura sea pública.”

Durante el transcurso del debate se producen las siguientes intervenciones:

(VER ENLACE VIDEOACTA)

Concluido el debate y en consecuencia, el Excmo. Ayuntamiento Pleno acuerda por
unanimidad  de  los  presentes,  aprobar la  Moción  presentada  por  el  Grupo  Municipal
“Vamos, Granada”, relativa a impulso del desarrollo de las cooperativas en régimen de
cesión de uso en el Ayuntamiento de Granada, cuyo texto ha sido reproducido de forma
íntegra al comienzo del presente acuerdo.

(Se incorpora al Salón de Plenos Dña. Rocío Díaz Jiménez y Dña. María Francés
Barrientos.)

402
Moción de la Concejala no adscrita, Dña. Pilar Rivas Navarro para el desarrollo

de un Plan Estratégico para la Ciudad de Granada de fortalecimiento de la economía
social y promoción de la ética empresarial.

La siguiente y última Moción que figura en el orden del día para el desarrollo de un
Plan Estratégico para la Ciudad de Granada de fortalecimiento de la economía social  y
promoción de la ética empresarial, corresponde a la Concejala no adscrita, Dña. Pilar Rivas
Navarro, y cuenta con el siguiente tenor literal:

“La economía digital se presenta como una nueva forma de producción y consumo,
un proceso complejo que implica cambios en la organización social, económica y política
de los países.

El Foro Económico Mundial ha advertido en un reciente informe que entre los años
2015 y 2020,  la  digitalización de  la  industria puede conllevar  la  desaparición  de 7,1
millones de puestos de trabajo y la creación de 2,1 millones de nuevos empleos.  Este
mismo informe calcula que el 65% de los actuales estudiantes de primaria tendrán una
ocupación que hoy no existe. La digitalización de la economía supone, así un reto para las
sociedades  actuales,  no  solamente  por  la  profunda  transformación  que  implica  en
numerosos ámbitos, y en particular en el de las relaciones laborales, sino por el impacto
sobre el empleo y el desempleo a nivel global y en nuestro país.

Se  hace  evidente  que  necesitamos  dotarnos  de  mecanismos  de  protección  por
desempleo  más  amplios  que  los  actuales  y  el  reconocimiento  de  rentas  mínimas
garantizadas como antesala a la reflexión sobre los medios de distribución de la riqueza y
proveer medios de protección desvinculados del empleo.
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La  digitalización  está  transformando  el  trabajo  a  nivel  cuantitativo  y  también
cualitativo.  Esto requiere que las Administraciones estemos ágiles ante la adopción de
medidas  que  entendemos  imprescindibles.  Medidas  que  deberán  centrarse  en  la
cualificación de los trabajadores en activo y aquellos que están por acceder en el mercado
de trabajo,  como la de aquellos  en situación de desempleo y  ante el  grave riesgo de
exclusión laboral y social. Las políticas de mejora de la empleabilidad y de formación a lo
largo de  la  vida  hace  tiempo  que  vienen  reclamando un papel  central.  Pero  también
resultan urgentes medidas para proteger los derechos laborales de los trabajadores de la
economía digital,  donde la  inestabilidad y  la individualización y falta  de valor de las
instituciones  colectivas  de  defensa  de  esos  derechos  son  señas  de  identidad  y  están
suponiendo una ruptura generacional.

La economía de servicios a demanda y la ruptura de la necesidad de intermediación
entre quien produce y quien consume propia de las plataformas on-line ponen también
entre  dicho el  concepto  mismo de  trabajador.  El  incremento  del  auto-empleo  muchas
veces en los márgenes de la ley o fuera de ella ponen también en tela de juicio a las
instituciones creadas en torno al equilibrio de poder jurídico y económico. Parece claro
que hace falta una reflexión sobre las herramientas de protección, el derecho a la huelga,
la  organización sindical,  la  negociación colectiva.  También se desdibuja la figura del
empleador,  no  teniendo  claro  quien  asume  las  obligaciones  propias  de  la  posición
empresarial.

Cómo afecta esto a nuestro modelo de Seguridad Social basado en altas tasas de
cotizaciones, cuál es el impacto de estos procesos en los riesgos psicosociales y aspectos
relativos a la salud en el trabajo, cómo afecta a la conciliación familiar, cómo influye la
brecha digital  tanto  para acceder  a  los  bienes  de  consumo como para acceder  a los
puestos de trabajo que se creen, son preguntas que debemos estar haciéndonos. Cierto es
que las Instituciones vamos siempre un paso por detrás de las evolución social pero en
España puede suponer un grave problema no saber adaptarnos a tiempo a un futuro que
en realidad ya tenemos encima. Primero porque ya somos un país con una altísima tasa de
desempleo superando los 4,2 millones de personas, la segunda más alta de toda Europa y
en segundo lugar por las características de nuestra fuerza de trabajo la OCDE cifra en 10
millones de personas en edad de trabajar que necesitarían cualificación para ocupar los
empleos que pudieran crearse y casi un 43% solo cuenta con estudios primarios. Solo un
53%  de  la  población  tienen  competencias  digitales  básicas  y  tan  solo  un  2,4  son
especialistas en TIC. Es evidente que tenemos delante un enorme reto que va a necesitar
de presupuesto y un análisis serio.

No  dudamos  en  cualquier  caso,  de  los  avances  y  la  utilidad  que  las  nuevas
tecnologías puedan suponer, pero la expansión de las mismas en un marco lleno de vacíos
legales, desregulación y alejado de elementos de control administrativo están generando
efectos  nocivos  no  solo  por  el  incumplimiento  de  nuestro  marco  legal  y  fiscal,  sino
también sobre algunos de los pilares de nuestro Estado de Bienestar.

Así estamos permitiendo el desarrollo de plataformas digitales que con un fuerte
impacto en los sectores tradicionales  y  en el  empleo,  absolutamente  desregularizadas,
Uber, Cabify, Airbnd, Empresas de reparto a domicilio, etc están llenando las calles de
nuestras  ciudades  de  un  escenario  que  mostrándose  amable  esconden  una  enorme
precarización social.

Los  beneficios  de  los  grupos  de  inversión  son  incalculables  en  este  modelo  de
economía digital,  beneficios  fundados en un sistema de organización que como hemos
dicho desdibuja la figura del empleador pero no el desequilibrio de poder, ni ninguno de
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los elementos esenciales del trabajo que deberían ser reconsiderados y redefinidos en esta
transformación  del  mundo  del  trabajo.  Urge  por  tanto,  el  desarrollo  de  la  actividad
inspectora  que  garantice  las  condiciones  dignas  de  estos  empleos,  como  urge  la
implementación de los mecanismos que eviten la deslocalización de los beneficios y falta
de tributación.

Una cosa es la economía digital con un fuerte impacto como hemos visto a todos los
niveles y otra muy distinta es aprovecharse de las nuevas tecnologías para el desarrollo
de esa mal llamada economía colaborativa. Regular ambas cosas es urgente pero este tipo
de plataformas además se está saltando todos los parámetros de la legalidad y la ética
empresarial impunemente.

Solo es un engaño de los grandes lobies para exprimir, más aun si cabe, a todo el
que no llega con su sueldo a pagar las facturas, que hoy en día es la gran mayoría. Uber,
como las empresas de pisos turísticos como Airbnb, pretenden compartir los hogares y
coches, de aquellos particulares que necesitan un ingreso extra para llegar a fin de mes.
Hogares y coches supuestamente en desuso, a riesgo y ventura de los mismos particulares,
son compartidos a precio low-cost. ‘Economía colaborativa’ en la que, quienes no tienen
necesidad  de  ingresos  extra,  no  entran  a  colaborar,  sino  a  ganar.  Un  sistema  que
profundiza en las desigualdades. Uber o Airbnb proporcionan beneficios a los inversores
privados pero están empobreciendo a las comunidades donde operan.

Todo lo que no regulemos desde las administraciones será ocupado por un sector
empresarial que no es precisamente local ni tendrá como objetivo el interés general y solo
estamos dando tímidas respuestas y a la defensiva, ante un Goliat que conoce todos los
entresijos jurídicos, económicos y demagógicos del sistema para colarse. Como ejemplo el
nuevo Real Decreto del Gobierno de la Nación que otorga una moratoria de 4 años para
la regulación de las licencias  de VTC ya concedidas en el  marco de un vacío legal y
confirma que las  competencias  son de  las  Comunidades  Autónomas  y  Ayuntamientos,
como  decimos  tímidas  respuestas  ante  una  situación  que  desborda  a  las  ciudades  y
asfixiará en reclamaciones e indemnizaciones a la económica municipal.

A  todos  nos  gustaría  que  sencillamente  desaparecieran  o  prohibir  este  tipo  de
prácticas  cosa  que  entendemos  harto  difícil  tras  años  de  una  enorme  permisividad
encaminada a la liberalización del sector. Pero el daño que empresas como Airbnb con un
efecto de gentrificación de las ciudades o que causarán Uber o Cabify en nuestra ciudad y
que en contra de los argumentos  falaces  de protección medioambiental  y creación de
empleo, no vienen precisamente a ayudar ni a nuestra movilidad ni en la precariedad
laboral, hace preciso que adoptemos todas cuantas medidas estén a nuestro alcance.

En  otros  lugares  del  mundo  los  Ayuntamiento  están  optando  por  facilitar  la
generación  de  empresas  de  economía  social  y  solidaria  donde  su  carácter  local  y
responsabilidad ética, permitirá aun sin alterar las reglas del juego y que desde la fuerza
social que ofrece de la verdadera libertad de elección de consumidores, quizás sostener
esta carrera sin frenos de una globalización y  acaparación de los recursos,  donde la
protección de los territorios y sus sostenibilidad no son prioridad. Así lo considera incluso
el Presidente de la CNMC en sus declaraciones.

Fortalecer la economía local y promover la responsabilidad y la ética empresarial
son labores intrínsicamente municipales que requieren de financiación pero sobre todo de
voluntad política. La regulación de la ordenación del territorio y los usos del parque de
vivienda, la regulación de las licencias de VTC o la regulación de la política fiscal como
herramienta para promover la responsabilidad ética del sector empresarial afincada en
nuestra ciudad son elementos que no podemos despreciar y urge que nos pongamos a ello.
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Es por todo esto que proponemos para el acuerdo de todos los Corporativos:
1.-  Instar  al  Gobierno  de  España  a  la  modificación  y  desarrollo  de  cuanta

normativa laboral sea necesaria para evitar relaciones laborales encubiertas que bajo la
modalidad ‘falsos autónomos’ y de prestación de servicios y amparándose en la economía
digital,  solo  son  en  realidad  mecanismos  para  el  abaratamientos  de  los  costes  de
personal, devaluando de manera sangrante el capital humano.

2.- Instar al Gobierno de España al estudio de cuantas medidas legales y fiscales
sean necesarias para la recuperación del equilibrio de poder jurídico y económico de los
grandes lobbies y garanticen el cumplimiento de la normativa a nivel tributario.

3.- Instar al desarrollo de una Plan Estratégico de apoyo y refuerzo en materia de
Inspección  de  Trabajo  para  garantizar  el  cumplimiento  de  la  normativa  laboral  en
materia  de  contratación,  cotizaciones,  salud  laboral,  así  como  para  garantizar  la
responsabilidad de la empresas para con los trabajadores.

4.-  Instar  al  Gobierno  de  la  Nación  a  la  evaluación  de  nuestro  Sistema  de
Protección Social frente al desempleo garantizando una renta mínima garantizada que
permita  verdaderamente  a  los  ciudadanos  defenderse  de  condiciones  laborales  de
explotación.

5.- Las responsabilidades que nos ocupan como administración local abarcan un
amplio abanico de posibilidades en distintas áreas de gobierno que deben sincronizarse y
marcar un objetivo  claro de defensa y protección de nuestro capital  más preciado,  el
humano, pero también en defensa de nuestro patrimonio inmobiliario, de nuestro propio
tejido productivo y la idiosincrasia de nuestra ciudad. Proponemos así la elaboración de
un Plan Estratégico para la ciudad de Granada de fortalecimiento de la economía social
y promoción de la ética empresarial.

6.- Instar a la Junta de Andalucía y al Gobierno de la Nación a su compromiso con
la dotación presupuestaria necesaria para facilitar el desarrollo de dicho Plan.”

Durante el debate se producen las siguientes intervenciones:

(VER ENLACE VIDEOACTA)

Finalizado el debate se procede a la votación de la Moción, obteniéndose el siguiente
resultado:

-10 votos a favor, emitidos por los/las 7 Concejales/Concejalas presentes del Grupo
Municipal Socialista, Sres./Sras.: D. Francisco Cuenca Rodríguez, Dña. Ana María Muñoz
Arquelladas, D. Baldomero Oliver León, Dña. María Raquel Ruz Peis, D. Miguel Ángel
Fernández  Madrid,  Dña.  Jemima  Sánchez  Iborra,  Dña.  María  de  Leyva  Campaña;  1
Concejal  presente  del  Grupo  Municipal  "Vamos,  Granada",  D.  Luis  de  Haro-Rossi
Giménez;  1  Concejal  del  Grupo  Municipal  de  Izquierda  Unida  Alternativa  Socialista,
Granada Para la Gente, Sr. D. Francisco Puentedura Anllo; y la Concejala no adscrita, Sra.
Dña. María del Pilar Rivas Navarro.

-14  votos  en  contra,  emitidos  por  los/las  10  Concejales/Concejalas  presentes  del
Grupo Municipal del Partido Popular, Sres./Sras.: D. Fernando Arcadio Egea Fernández-
Montesinos, Dña. María Rocío Díaz Jiménez, D. Juan Manuel García Montero, D. Juan
Antonio Fuentes Gálvez, Dña. María Francés Barrientos, D. Ruyman Francisco Ledesma
Palomino, Dña. María Telesfora Ruiz Rodríguez, Dña. Raquel Fernández Cruz, D. Rafael
Francisco Caracuel Cáliz, Dª Inmaculada Puche López; y los/las 4 Concejales/Concejalas
del Grupo Municipal de Ciudadanos-Partido de la Ciudadanía (C’s), Sres./Sras.: D. Manuel
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José  Olivares  Huertas,  Dña.  Lorena  Rodríguez  Torres,  D.  Raúl  Fernando  Fernández
Asensio, Dª Mª del Mar Sánchez Muñoz.

En consecuencia, el Excmo. Ayuntamiento Pleno acuerda por mayoría (10 votos a
favor, y 14 votos en contra), rechazar la Moción presentada por la Concejala no adscrita,
Dña.  Pilar  Rivas  Navarro,  para el  desarrollo  de un Plan Estratégico para la Ciudad de
Granada de fortalecimiento de la economía social y promoción de la ética empresarial.

(Se reincorpora a la Sesión el Sr. Castillo Jiménez.)

RUEGOS

403
Ruego  formulado  por  Dña.  Inmaculada  Puche  López  relativo  a   seguridad

viaria en el bulevar Carlos V.

El siguiente punto del orden del día corresponde a un ruego formulado por Dña.
Inmaculada Puche López, Concejala del Grupo Municipal Popular, relativo a seguridad
viaria en el bulevar Carlos V, que cuenta con el siguiente tenor literal:

“Ante una visita a la zona por petición urgente de los vecinos, nos encontramos con
un grave y peligroso problema en el bulevar Carlos V, referente a la seguridad de los
viandantes, provocada por la falta de vallas que separan el metro de la calzada, hay un
trozo  que  sí  está  protegido  pero  hemos  hecho  mediciones  y  faltarían  45  metros  de
protección, y cuando pasa el metro sólo quedan 40 cm de distancia hasta la calzada.

Es por lo que rogamos que ante la peligrosidad ya expuesta y evidente, se tomen las
medidas urgentes a quien corresponda hacer ésta actuación.”

Por el Equipo de Gobierno responde al ruego, D. Miguel Ángel Fernández Madrid,
Concejal Delegado de Urbanismo, Medio Ambiente, Salud y Consumo.

(VER ENLACE VIDEOACTA)

PREGUNTAS PARA CONTESTACIÓN ESCRITA

404
Pregunta  para  contestación escrita  formulada por  Dña.  Rocío  Díaz  Jiménez

relativa  a  control  ocupación  irregular  de  vías  y  espacios  públicos  por  parte  de
comercios y establecimientos en distintas zonas saturadas de la ciudad.

A continuación  comienza  el  turno de  preguntas  para  contestación  escrita,  con la
formulada  por  la  Portavoz  del  Grupo  Municipal  Popular,  Dña.  Rocío  Díaz  Jiménez,
relativa a control ocupación irregular de vías y espacios públicos por parte de comercios y
establecimientos  en distintas  zonas saturadas de la  ciudad,  que cuenta con el  siguiente
tenor literal:
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“Qué plan de actuación tiene el equipo de gobierno y qué medidas se han adoptado
en todos los órdenes para paliar el  fenómeno desmedido e incontrolado de ocupación
irregular de vías y espacios públicos por parte de comercios y establecimientos en calles
como  Calderería  Nueva  y  Vieja,  Alcaicería  y  su  entorno,  Plaza  Nueva,  Plaza  de  la
Pescadería y Plaza Larga, con fachadas y calles saturadas de género en exposición, así
como para  prevenir  los  serios  problemas  de  seguridad  que  ello  pueden  ocasionar,  y
favorecer  el  libre  tránsito  de  personas,  especialmente  grave  en  casos  de  movilidad
reducida,  carritos,  etc.  y  que vienen siendo objeto de reiteradas quejas  por  vecinos  y
colectivos”

En  el  expediente  obra  respuesta  escrita  suscrita  por  el  Concejal  Delegado  de
Urbanismo, Medio Ambiente, Salud y Consumo, D. Miguel Ángel Fernández Madrid, que
a continuación se transcribe:

“Adjunto le remito informe emitido por el Director General de Urbanismo, así como
información emitida por Policía Local.

Informe emitido por el Director General de Licencias, de fecha 23 de octubre de
2018, que cuenta con el siguiente tenor literal:

‘1º Atendiendo a la situación planteada en distintas Calles del barrio del Abaicín
relativa a la dispersión existentes de cartelería, toldos y los distintos productos que son
--desde hace bastante años-- objeto de cuelgue de las fachadas de los inmuebles ubicados
dentro  del  ámbito  del  Plan Especial  de  Protección  del  Albaicín,  desde   la  Dirección
General de Licencias se inició el pasado ejercicio 2017 una doble actuación para poner
coto a una actuación que se ha venido produciendo y repitiendo de forma reiterada en el
tiempo desde la aprobación del Plan Especial de Protección del Albaicin que data del año
1992 (hace ya 26 años de su entrada en vigor), situación irregular en cuanto a que tales
actuaciones alteran la imagen del barrio por lo cual se procedió a:

a) la actualización del Plan Especial de Protección y Reforma Interior del Albaicín
en cuanto a la normativa --inexistente desde su aprobación-- relativa a toldos, cartelería,
letreros, rótulos y focos, con objeto de dar uniformidad al barrio, actualización aprobada
por el Pleno Corporativo bajo el expediente n° 21790/2017 y publicada en el Boletín de la
Provincia de Granada de fecha 09/05/2018, boletín nº 34.

b) de forma paralela se han llevado a cabo una intervención integral a través de la
Inspección Municipal y la Policía Local, mediante una notificación individual a cada uno
de  los  locales  comerciales  existentes  en  el  Barrio  Albaicín,  con  la  indicación  de  la
obligación  de  adaptarse  a  los  criterios  establecidos  a  tal  fin  en  el  PEPRI  Albaicin,
incluida la necesidad de eliminar de fachada todos aquellos elementos colocados a forma
de exposición pública de los productos que venden cada uno de ellos, actuación iniciada
en el mes de junio de 2017 que se comenzó en la Calle Elvira, para posteriormente seguir
con Calderería (Nueva y Vieja), Plaza Nueva y Carrera del Darro, quedando pendiente
finalizar esa primera tanda de información y notificación con el resto de calles del Barrio
en cuestión.

2°  Conforme  a  la  actuación  iniciada  en  el  ejercicio  2017,  y  tras  el  ‘aviso’  de
obligación de adecuación ‘ornamental’ de los distintos comercios, se ha procedido a la
emisión de los preceptivos informes técnicos respecto de aquéllos que no se han adecuado
a la normativa actualizada del PEPRI Albaicín, iniciándose actuaciones de forma gradual
--ya que no disponemos de medios para actuar de forma simultánea en todo el barrio--,
iniciándose  expedientes  de  disciplina  urbanística  respecto  de  19  actuaciones  de  la
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Inspección  Urbanística,  y  otros  15  expedientes  de  inicio  correspondientes  a  las  40
actuaciones realizadas en Calderería (Nueva y Vieja).

Informe emitido por la Policía Local, de fecha 23 de octubre de 2018, que cuenta
con el siguiente tenor literal:

ESTADÍSTICA OCUPACIÓN DE VÍA PÚBLICA EN LOS BARRIOS: ALBAICÍN Y CENTRO-
SAGRARIO

CONSULTA FILTRADA POR: INFORMES Y DENUNCIAS
Fecha de inicio: 01/01/2018 Fecha final: 23/10/2018

BARRIO ALBAICÍN
LITERAL CANTIDAD
OCUPACIÓN DE VÍA PÚBLICA 10
INSPECCIÓN TERRAZA OCUPACIÓN DE VÍA CON ELEMENTOS 1
CONTENEDOR SIN LICENCIA 1
TOTAL 12

BARRIO CENTRO-SAGRARIO
LITERAL CANTIDAD
OCUPACIÓN DE VÍA PÚBLICA 28
INSPECCIÓN TERRAZA OCUPACIÓN DE VÍA CON ELEMENTOS 3
CONTENEDOR SIN LICENCIA 1
TOTAL 32

ESTADÍSTICA OCUPACIÓN DE VÍA PÚBLICA EN LOS BARRIOS: ALBAICÍN Y CENTRO-
SAGRARIO

CONSULTA FILTRADA POR: ‘INFORMES Y DENUNCIAS’
Fecha de inicio: 01/01/2018 Fecha final: 23/10/2018

OCUPACIÓN DE VÍA PÚBLICA EN ALBAICÍN Y CENTRO-SAGRARIO

‘OCUPACIÓN DE VÍA PÚBLICA ALBAICÍN’
FECHA ACT CÓDIGO NOMBRE VÍA BARRIO TIPO DOC
2018-01-20 10177 CALLE ELVIRA 74 ALBAICÍN DENUNCIA

ADMINISTRATIVA
2018-02-24 10177 CALLE  CALDERERÍA

VIEJA 9
ALBAICÍN DENUNCIA 

ADMINISTRATIVA
2018-04-27 10177 PLAZA  SAN  NICOLAS

S/N
ALBAICÍN DENUNCIA 

ADMINISTRATIVA
2018-06-18 10177 CALLE ELVIRA 30 ALBAICÍN DENUNCIA 

ADMINISTRATIVA
2018-06-18 10177 CALLE ELVIRA 32 ALBAICÍN DENUNCIA 

ADMINISTRATIVA
2018-06-25 10177 CALLE  CALDERERIA

VIEJA 4
ALBAICÍN DENUNCIA 

ADMINISTRATIVA
2018-06-25 10177 CALLE  CALDERERIA

VIEJA 2
ALBAICÍN DENUNCIA 

ADMINISTRATIVA
2018-06-26 10177 CALLE  CALDERERIA

VIEJA 4
ALBAICÍN DENUNCIA 

ADMINISTRATIVA
2018-06-25 10177 CALLE  CALDERERIA

VIEJA 6
ALBAICÍN DENUNCIA 

ADMINISTRATIVA
2018-10-17 10177 CALLE  ALJIBE  DE

TRILLO S/N
ALBAICÍN DENUNCIA 

ADMINISTRATIVA
‘INSPECCIÓN TERRAZAS OCUPACIÓN VÍA CON ELEMENTOS ALBAICÍN’

ACTIVIDAD NOMBRE VÍA BARRIO TIPO DOC
INSPECCIÓN  TERRAZA
OCUPACIÓN  DE  VÍA  CON
OTROS  ELMENTOS.  VELADOR,
ESTUFA

CALLE  ELVIRA
94

ABAICÍN DENUNCIA 
ADMINISTRATIVA
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INSPECCIÓN TERRAZA 
OCUPACIÓN DE VÍA CON 
OTROS ELMENTOS. VELADOR
ESTUFA

PLAZA  ALIATAR
S/N

ABAICÍN DENUNCIA 
ADMINISTRATIVA

INSPECCIÓN TERRAZA 
OCUPACIÓN DE VÍA CON 
OTROS ELMENTOS. VELADOR
ESTUFA

PLACETA
CARNICEROS 4

ABAICÍN DENUNCIA 
ADMINISTRATIVA

INSPECCIÓN TERRAZA 
OCUPACIÓN DE VÍA CON 
OTROS ELMENTOS. VELADOR
ESTUFA

CAMINO  DEL
SACROMONTE
101

ABAICÍN DENUNCIA 
ADMINISTRATIVA

‘CONTENEDOR SIN LICENCIA ALBAICÍN’
FECHA ACT CÓDIGO NOMBRE VÍA BARRIO TIPO DOC
2018-05-25 07109 CALLE  CARCEL

ALTA 9
ALBAICÍN DENUNCIA

ADMINISTRATIVA

‘OCUPACIÓN DE VÍA PÚBLICA CENTRO-SAGRARIO’
FECHA ACT CÓDIGO NOMBRE VÍA BARRIO TIPO DOC
2018-01-02 10177 CALLE OFICIOS S/N CENTRO-

SAGRARIO
DENUNCIA
ADMINISTRATIVA

2018-01-26 10177 CALLE PAÑOS S/N CENTRO-
SAGRARIO

DENUNCIA 
ADMINISTRATIVA

2018-01-24 10177 PLAZA PAÑOS 8 CENTRO-
SAGRARIO

DENUNCIA 
ADMINISTRATIVA

2018-01-24 10177 CALLE PAÑOS 8 CENTRO-
SAGRARIO

DENUNCIA 
ADMINISTRATIVA

2018-01-30 10177 CALLE PAÑOS 1 CENTRO-
SAGRARIO

DENUNCIA 
ADMINISTRATIVA

2018-01-30 10177 PLAZA
PESCADERÍA 24

CENTRO-
SAGRARIO

DENUNCIA 
ADMINISTRATIVA

2018-01-20 10177 CALLE PAÑOS 1 CENTRO-
SAGRARIO

DENUNCIA 
ADMINISTRATIVA

2018-02-14 10177 PLAZA
PESCADERÍA 2

CENTRO-
SAGRARIO

DENUNCIA 
ADMINISTRATIVA

2018-02-13 10177 CALLE ERMITA 2 CENTRO-
SAGRARIO

DENUNCIA 
ADMINISTRATIVA

2018-02-22 10177 AVDA  DE  LA
CONSTITUCIÓN 15

CENTRO-
SAGRARIO

DENUNCIA 
ADMINISTRATIVA

2018-03-23 10177 CALLE
PUENTEZUELAS 1

CENTRO-
SAGRARIO

DENUNCIA 
ADMINISTRATIVA

2018-04-06 10177 CALLE  SAN
JERONIMO 3

CENTRO-
SAGRARIO

DENUNCIA 
ADMINISTRATIVA

2018-05-03 10177 CALL  PIE  DE  LA
TORRE S/N

CENTRO-
SAGRARIO

DENUNCIA 
ADMINISTRATIVA

2018-05-08 10177 PLAZA  DE  BIB-
RAMBLA 10

CENTRO-
SAGRARIO

DENUNCIA 
ADMINISTRATIVA

2018-05-09 10177 CALLE PAÑOS 3 CENTRO-
SAGRARIO

DENUNCIA 
ADMINISTRATIVA

2018-05-15 10177 CALLE  MESONES
S/N

CENTRO-
SAGRARIO

DENUNCIA 
ADMINISTRATIVA

2018-05-17 10177 PLAZA  DE  BIB-
RAMBLA 10

CENTRO-
SAGRARIO

DENUNCIA 
ADMINISTRATIVA

2018-05-22 10177 CALLE ERMITA S/N CENTRO-
SAGRARIO

DENUNCIA 
ADMINISTRATIVA
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2018-06-12 10177 CALLE PARRAGA 5 CENTRO-
SAGRARIO

DENUNCIA 
ADMINISTRATIVA

2018-06-13 10177 PLAZA ERMITA 12 CENTRO-
SAGRARIO

DENUNCIA 
ADMINISTRATIVA

2018-06-21 10177 CALLE  MESONES
S/N

CENTRO-
SAGRARIO

DENUNCIA 
ADMINISTRATIVA

2018-07-05 10177 CALLE
PUENTEZUELAS 44

CENTRO-
SAGRARIO

DENUNCIA 
ADMINISTRATIVA

2018-07-21 10177 CALLE  SAN
JERONIMO 21

CENTRO-
SAGRARIO

DENUNCIA 
ADMINISTRATIVA

2018-07-21 10177 CALLE  CARCEL
BAJA S/N

CENTRO-
SAGRARIO

DENUNCIA 
ADMINISTRATIVA

2018-07-21 10177 CALLE ZACATIN S/N CENTRO-
SAGRARIO

DENUNCIA 
ADMINISTRATIVA

2018-07-21 10177 CALLE ALCAICERÍA
12

CENTRO-
SAGRARIO

DENUNCIA 
ADMINISTRATIVA

2018-07-21 10177 CALLE ALCAICERÍA
12

CENTRO-
SAGRARIO

DENUNCIA 
ADMINISTRATIVA

2018-07-21 10177 CALLE OFICIOS S/N CENTRO-
SAGRARIO

DENUNCIA 
ADMINISTRATIVA

“INSPECCIÓN TERRAZAS OCUPACIÓN VÍA CON ELEMENTOS CENTRO-SAGRARIO”
FECHA ACT CÓDIGO NOMBRE VÍA BARRIO TIPO DOC
2018-03-14 03069 CALLE

ALMIRECEROS
S/N

CENTRO-
SAGRARIO

DENUNCIA
ADMINISTRATIVA

2018-09-03 03069 CALLE ELVIRA 13 CENTRO-
SAGRARIO

DENUNCIA 
ADMINISTRATIVA

2018-09-14 03069 CALLE
SOLARILLO  DE
GRACIA 5

CENTRO-
SAGRARIO

DENUNCIA 
ADMINISTRATIVA

“CONTENEDORES SIN LICENCIA CENTRO-SAGRARIO”
FECHA ACT CÓDIGO NOMBRE VÍA BARRIO TIPO DOC
2018-04-18 07109 CALLE

NAVARRETE 3
CENTRO-
SAGRARIO

DENUNCIA
ADMINISTRATIVA

405
Pregunta  para  contestación  escrita  formulada  por  Dña.  María  Francés

Barrientos relativa a quejas y reclamaciones presentadas en la Oficina del Defensor
de la Ciudadanía respecto a la ordenación del transporte público.

La  siguiente  pregunta  para  contestación  escrita  corresponde  al  Grupo  Municipal
Popular, la formula su Concejala Dña. María Francés Barrientos, es relativa a quejas y
reclamaciones  presentadas  en  la  oficina  del  Defensor  de  la  Ciudadanía  respecto  a  la
ordenación del transporte público, y cuenta con el siguiente tenor literal:

"Solicitamos  todas  las  quejas,  reclamaciones  y  posibles  propuestas  que  se  han
presentado en la Oficina del Defensor de la Ciudadanía de Granada respecto a la nueva
ordenación del transporte público desde su puesta en marcha en julio de 2018"
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Obra  en  el  expediente  respuesta  escrita  emitida  por  la  Concejala  Delegada  de
Presidencia,  Empleo,  Emprendimiento,  Igualdad  y  Transparencia,  Dña.  Ana  Muñoz
Arquelladas, cuya literalidad a continuación se trascribe:

“Desde la entrada en vigor de la remodelación de líneas hasta la fecha, las quejas
recibidas en dicha Oficina han sido de 104. Este dato debemos compararlo con las quejas
presentadas también en la misma Oficina cuando en el año 2014 entró en funcionamiento
el modelo conocido popularmente como LAC, el cual fue objeto de 367 reclamaciones.

En  caso  de  que  la  señora  concejala  desee  conocer  el  contenido  exacto  de  las
reclamaciones de ambos periodos, le informo de que podrá solicitarlas  a través de la
Oficina del Defensor de la Ciudadanía”.

406
Pregunta  para  contestación escrita  formulada por  D.  Juan  Antonio  Fuentes

Gálvez relativa a horas extraordinarias de la policía local desde el pasado 25 de junio
de 2018.

La siguiente pregunta para contestación escrita la formula D. Juan Antonio Fuentes
Gálvez,  Concejal  del Grupo Municipal Popular,  es relativa a horas extraordinaria  de la
policía local desde el pasado 25 de junio de 2.018, y cuenta con el siguiente tenor literal:

“Cuál es el número total de horas extraordinarias realizadas por la Policía Local de
Granada desde el pasado 25 de junio del presente año hasta la fecha actual y a cuánto
asciende el coste de las mismas.”

En  el  expediente  obra  respuesta  escrita  emitida  por  la  Concejala  Delegada  de
Movilidad y Protección Ciudadana, Turismo y Comercio, cuyo tenor literal se transcribe a
continuación:

“Una  vez  comprobadas  las  bases  de  datos  relativas  a  servicios  por  horas
extraordinarias en Policía Local, resulta:

DESDE EL 25/JUNIO/2018 AL 18/OCTUBRE/ 2018
TOTAL DE HORAS: 3.360
TOTAL IMPORTE: 122.633,54 €”

407
Pregunta para contestación escrita formulada por D. Rafael Francisco Caracuel

Cáliz sobre los Forfait Joven.

La siguiente pregunta para contestación escrita sobre los Forfait Joven pertenece al
Concejal del Grupo Municipal Popular, D. Rafael Francisco Caracuel Cáliz, y cuenta con
el siguiente tenor literal:

“En  relación  a  lo  que  se  ha  venido  llamando  ‘Forfait  Joven’,  bonificación
gestionada desde  la  Concejalía  de  Juventud  para que  los  jóvenes  granadinos  puedan
practicar deportes de invierno en la estación de Sierra Nevada, con descuentos.

Solicitamos  información,  acerca del  número de jóvenes  beneficiados  en el  curso
pasado. Así como, el número de ‘forfait joven’ que están a disposición para el presente
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curso, los plazos de solicitud y si se gestionan bonificaciones de forfait desde otras áreas
del Ayuntamiento.”

Obra  en  el  expediente  respuesta  escrita  emitida  por  el  Concejal  Delegado  de
Participación Ciudadana, Juventud y Deportes, D. Eduardo José Castillo Jiménez, y cuenta
con el siguiente tenor literal:

“Respecto del número de jóvenes beneficiados en el curso pasado, la contabilidad
no se lleva sobre el número de usuarios, sino sobre el número de usos. Con esa premisa,
los datos de la pasada campaña son los siguientes:

1.-Numero de forfait libres: 518
2.-Número total de cursos: 4.252
En relación al número de ‘forfait joven’ para el presente curso la previsión es que

sea similar a la de la temporada pasada, y los plazos de solicitud se suelen hacer coincidir
con la apertura de la temporada de la sierra.

Estas bonificaciones del forfait se realizan sólo desde el Área de Juventud.
Lo que le comunico para su conocimiento y a los efectos oportunos.”

408
Pregunta para contestación escrita formulada por D. Fernando Arcadio Egea

Fernández-Montesinos relativa a diferencia de fecha entre resolución y abono efectivo
de las ayudas económicas familiares y de emergencia.

La siguiente pregunta para contestación escrita relativa a diferencia de fecha entre
resolución  y  abono efectivo  de  las  ayudas  económicas  familiares  y  de  emergencia,  es
formulada  por  D. Fernando Arcadio Egea Fernández-Montesinos,  Concejala  del  Grupo
Municipal Popular, y cuenta con el siguiente tenor literal:

“Habiendo tenido conocimiento por parte de usuarios de retrasos en los cobros de
las ayudas económicas familiares y de emergencia, ruego me informe de la diferencia de
fechas entre las resoluciones emitidas desde su concesión hasta su efectivo abono. Datos
de las ayudas dictadas respecto a este año 2018.”

En el expediente obras respuesta escrita emitida por Dña. Jemima Sánchez Iborra,
Concejala  de  Derechos  Sociales,  Educación  y  Accesibilidad,  que  a  continuación  se
transcribe:

“Atendiendo  este  requerimiento  respecto  a  expedientes  relativos  a  ayudas
económicas familiares y de emergencia (tramitadas y abonadas en 2018) y que se han
tramitado vía cheque con cargo al anticipo de caja creado con esta finalidad. Respecto a
estos datos realizar las siguientes consideraciones:

• Debido a que las propuestas provienen de trabajadores y trabajadoras sociales,
estos  son los  que  marcan,  en  muchos  casos,  el  criterio  de  priorización  en  base  a  la
necesidad  y  son los  expedientes  que  se  pagan antes  por  lo  que  hay  casos  en  que  se
demoran  más  los  pagos  de  otras  ayudas.  Se  han  pagado  por  esta  vía  en  este  año
117.452,73 €, hasta el momento.
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• En algunos casos, también a propuesta técnica, se dictamina que los pagos sean
fraccionados (por que no es conveniente para la intervención pago único) y se distribuyen
en pago a lo largo de varios meses.

• Así mismo, en los pagos de este año 2018, fundamentalmente en los de inicio de
este  año  se  han  pagado  ayudas  de  los  últimos  meses  del  año  anterior,  pagándose
151.655,91€ en total.

Respecto a ayudas económicas familiares y de emergencia (tramitadas y abonadas
en 2018) que se han tramitado vía Caja Ayuntamiento, cuando en las propuestas técnicas
han elegido esta vía, por no requerir tratamiento de urgencia; en algunos casos librados a
personas  físicas  y  más  frecuentemente  usada  para  pagos  a  terceros  (proveedores  de
servicios como Guarderías, inmobiliarias etc).

El servicio se ha prestado sin estar condicionada al pago. Se han pagado por esta
vía  en  este  año  37.483,52  €  €.  Respecto  a  estos  datos  realizar  las  siguientes
consideraciones:

• Los pagos se llevan a efecto cuando se ha realizado la justificación del gasto como
legalmente  procede,  por  tanto los pagos en ocasiones  se demoran porque los  propios
proveedores no presentan las facturas o no lo hacen de forma correcta y esto prolonga los
plazos de cobro.

•  En los casos en los que el  librado es persona física,  las personas usuarias en
ocasiones no realizan las designaciones de cuenta, son cuentas que no están operativas,
etc; por tanto cuando se va a proceder al pago tienen que contactar con esta concejalía
para que se informe al usuario /a de que haga el trámite correcto. Hay casos de cuentas
embargadas.

•  Hay casos  en  los  que  desde  caja  se detecta  que  la  persona beneficiaria  tiene
deudas y por tanto previo al pago hay que volver a emitir informes correspondientes

• Así mismo en los pagos de este año 2018, fundamentalmente en los de inicio de
este año se han pagado ayudas del año anterior, pagándose 72.932,10 € en total.

Todo lo expuesto debe tenerse en cuenta al valorar las propuestas de ayudas y el
abono de las mismas.”

409
Pregunta  para  contestación  escrita  formulada  por  Dña.  Telesfora  Ruiz

Rodríguez relativa  a actuaciones  llevadas a cabo para fomentar el  consumo en el
Mercado Municipal de San Agustín.

La siguiente  pregunta  para  contestación  escrita  corresponde igualmente  al  Grupo
Municipal Popular, la formula su Concejala Dña. Telesfora Ruiz Rodríguez, es relativa a
actuaciones llevadas a cabo para fomentar el consumo en el Mercado Municipal de San
Agustín, y cuenta con el siguiente tenor literal:

“¿Qué actuaciones se han llevado a cabo desde el equipo de gobierno para fomentar
el consumo en el Mercado Municipal de San Agustín durante los dos últimos años? En
concreto,  interesa  conocer  la  distribución  actual  de  los  puestos  en  función  de  los
productos que ofrecen, si existen puestos pendientes de adjudicación y si hay iniciativas de
los comerciantes para la promoción del mercado que no hayan sido atendidas y, en su
caso, el motivo.”
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Obra en el  expediente  respuesta  escrita  emitida  por  D.  Miguel  Ángel  Fernández
Madrid,  Concejal  Delegado de Urbanismo,  Medio Ambiente,  Salud y Consumo,   cuyo
tenor literal se transcribe a continuación:

“Adjunto le remito informe emitido por el  Director General de Medio Ambiente,
Salud y Consumo, a fin de satisfacer la pregunta formulada.

Informe  del  Director  General  de  Medio  Ambiente,  Salud  y  Consumo,  con  el
siguiente tenor literal:

‘En relación a la pregunta formulada a responder por escrito por la concejala del
grupo municipal Partido Popular, Dª Telesfora Ruiz,  sobre las actuaciones llevadas a
cabo en el Mercado Municipal de San Agustín los últimos dos años, la distribución de los
puestos  y  las  iniciativas  propuestas  por  los  comerciantes,  los  servicios  municipales
informan:

- Que de forma generalizada se vienen atendiendo las peticiones de Comerciantes
del Mercado, procurando llegar a un consenso con su Asociación, salvo aquellas que no
encajan en la estructura del Mercado, como por ejemplo la apertura de huecos en fachada
al margen de las puertas y accesos existentes.

- Que en 2018 se adjudicaron los puestos que darán lugar a dos actividades de
restauración en el interior del mercado, quedando pendiente la ejecución de las obras, lo
que previamente se acordó con la Asociación y que viene a sustituir al fallido proyecto
Gourmet.

-  Que  tal  como  se  venía  realizando  con  anterioridad,  se  ha  autorizado  la
elaboración de platos (sin cocina) a varios puestos del mercado que así lo han solicitado,
con el objeto de que puedan aumentar la oferta de sus productos.

- La Junta de Gobierno Local, a propuesta de los comerciantes, autorizó el uso de
una zona del mercado para la instalación temporal de mesas en la que los usuarios del
mercado puedan degustar los productos de distintos puestos.

- Se ha accedido a las ampliaciones de horario

Junto a estas acciones se han llevado a cabo otras como es la Digitalización del
Mercado,  sin  coste  para  el  Ayuntamiento,  gracias  a  la  ayuda  prestada  por  otras
instituciones  (Junta  de  Andalucía  y  Cámaras  de  Comercio),  cuya  finalidad  es  la
transformación digital (creación de una identidad gráfica y portal web), la realización de
acciones  de  Marketing  (Plan  Estratégico,  Dinamización  de  redes  sociales),  junto  con
acciones de sensibilización

Aparte se han atendido otras peticiones puntuales, corno por ejemplo:

- Actuaciones musicales en ‘La Noche en Blanco’, en la en Navidad, actuaciones
coincidente  con  distintos  festivales  musicales  en  Granada,  Extensión  del  Festival
Internacional de Música y Danza de Granada.
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- Iluminación navideña con representaciones en el interior del mercado.
- Talleres Florales
- …

Ocupación de Vía pública autorizó la instalación de una terraza en el exterior del
mercado que viene gestionando comerciantes del Mercado.

El conjunto de acciones emprendidas tiene por finalidad dinamizar el mercado y
aumentar la oferta de productos y el consumo.

Hay  que  destacar  el  incremento  de  usuarios  del  mercado  relacionado  con  la
degustación de productos del mismo Mercado.’”

410
Pregunta para contestación escrita formulada por Dña. Raquel Fernández Cruz

relativa a actuaciones realizadas en el marco de los convenios suscritos con la UGR en
materia de emprendimiento, innovación y creación de empleo.

La  siguiente  pregunta  para  contestación  escrita  pertenece  al  Grupo  Municipal
Popular, la formula su Concejala Dña. Raquel Fernández Cruz, es relativa a actuaciones
realizadas  en  el  marco  de  los  convenios  suscritos  con  la  UGR  en  materia  de
emprendimiento, innovación y creación de empleo, y cuenta con el siguiente tenor literal:

“El Área de Presidencia, Empleo, Emprendimiento, igualdad y Transparencia, tiene
suscrito  dos  convenios,  uno  con  fecha  marzo  de  2016  y  otro  abril  2017,  con  la
Universidad  de  Granada,  para  el  fomento  del  emprendimiento,  la  innovación  y  la
transferencia del talento y el conocimiento universitario al tejido productivo y la creación
de empleo en la ciudad de Granada, etc.

Es por ello realizamos la siguiente  PREGUNTA ESCRITA: ¿Qué actuaciones se
han realizado en el marco de los mismos?”

En el expediente obra respuesta escrita emitida por Dña. Ana Muñoz Arquelladas,
Primera Teniente de Alcalde Delegada de Presidencia, Empleo, Emprendimiento, Igualdad
y Transparencia, cuyo tenor literal es el siguiente:

“Respecto a la pregunta formulada por Dª Raquel Fernández Cruz, Concejala del
Grupo Municipal del Partido Popular, sobre los dos convenios que tiene suscritos esta
Concejalía con la UGR, uno de marzo de 2016 y otro de abril de 2017 ‘para el fomento
del  emprendimiento,  la  innovación  y  transferencia  del  talento  y  el  conocimiento
universitario al tejido productivo y la creación de empleo en la ciudad de Granada’.

Debo de comunicarle que no hemos encontrado ningún convenio firmado por esta
concejalía en los términos exactos de su escrito, sin embargo si que figura un convenio
marco de colaboración denominado ‘Convenio marco entre el Ayuntamiento de Granada
y la Universidad de Granada para el Fomento del Emprendimiento y la Innovación’ de
fecha marzo de 2016, que tiene como objeto, establecer las bases de colaboración entre el
Ayuntamiento  de  Granada,  a  través  de  la  Concejalía  de  Empleo,  Comercio  y
emprendimiento, y la Universidad de Granada, a través de la Coordinación General de
Emprendimiento del Vicerrectorado de Estudiantes y Empleabilidad.
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Igualmente aparece un convenio con la Universidad de Granada de fecha abril de
2017 denominado ‘Convenio marco de colaboración entre el Excmo. Ayuntamiento de
Granada y la Universidad de Granada’, del cual dar cuenta del mismo no correspondería
a esta concejalía.

Aunque dado su interés si que le puedo informar al abrigo de este convenio y a
modo de ejemplo en lo que va de año se ha colaborado en:

• 69 estudiantes en prácticas extracurriculares
• 62 del programa PRAEM(Junta de Andalucía)
• 7 del Plan Propio de Prácticas de la Universidad de Granada.
•  40  estudiantes  de  prácticas  curriculares  de  Masteres  (además  de  todas  las

prácticas curriculares de Grados que gestiona cada Facultad o Escuela y no acogida al
convenio)

Con  respecto  al  ‘Convenio  marco  entre  el  Ayuntamiento  de  Granada  y  la
Universidad  de  Granada  para  el  Fomento  del  Emprendimiento  y  la  Innovación’ la
colaboración a consistido en:

• Colaboración activa con el área de Empleo y Emprendimiento de la Ugr en el
Grupo de Acción Local del proyecto Gen-Y-City Granada, en:

• Línea de acción 1: Retención de Talento 
• Línea de acción 2: Desarrollo del Talento
• Línea de acción 3: Emprendimiento y ayuda a las empresas.
•  Colaboración activa como miembro del tribunal  en los  VI y VII  Concurso de

Emprendimiento  Universitario.  Que  tiene  como  objetivo  reconocer  y  dotar
económicamente a los proyectos emprendedores más innovadores y con mayor potencial
de crecimiento presentados por los miembros de la comunidad universitaria.

• Colaboración en la Feria de Empleo de la Ugr. Cuyo objetivo principal es poner
en contacto oferentes y demandantes de empleo.

• Colaboración activa de las Áreas de Empleo y Emprendimiento de la Ugr tanto en
las Comisiones del Pacto local por el Empleo, como en los Grupos de Trabajo de Empleo
y Emprendimiento, mediante:

• Intercambio de información
• La realización conjunta del diagnostico de la realidad granadina (en proceso)
• Análisis de aspectos clave y necesidades detectadas en el diagnostico (en proceso).
•  El  diseño  del  Plan  de  Actuación  para  la  mejora  de  la  empleabilidad  y

emprendimiento en la ciudad de Granada (en proceso)
• Colaboración en las Jornadas de Emprendimiento y Discapacidad, celebradas en

el Centro de Emprendimiento de la Universidad de Granada.
• Participación en el III Foro de Emprendimiento de la Universidad de Granada.”

411
Pregunta  para  contestación  escrita  formulada  por  D.  Ruyman  Francisco

Ledesma Palomino relativa  a ingresos  y compromisos  de pago procedentes  de los
presupuestos de la Junta de Andalucía durante el año 2018.

La siguiente pregunta para contestación escrita corresponde a D. Ruyman Francisco
Ledesma  Palomino,  Concejal  del  Grupo  Municipal  Popular,  es  relativa  a  ingresos  y
compromisos de pago procedentes de los presupuestos de la Junta de Andalucía durante el
año 2018, y cuenta con el siguiente tenor literal:
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“¿Cuál es el detalle de los ingresos del Ayuntamiento de Granada, y/o compromisos
de pago, por cualquier concepto durante el año 2018., procedentes de los presupuestos de
la  Junta  de  Andalucía  y  de  todos  sus  organismos,  entidades  o  empresas  públicas
participadas por dicha institución?”

En  el  expediente  obra  respuesta  escrita  emitida  por  D.  Baldomero  Oliver  León,
Segundo Teniente de Alcalde Delegado de Economía y Hacienda, Personal, Contratación,
Organización y Smart City, cuyo tenor literal se transcribe a continuación:

“Para poder dar una contestación a su pregunta seria necesario que se especifiquen
los nombres  y/o  CIF de las entidades,  empresas  públicas  u organismos por los que se
solicita la información a efectos de su consulta en contabilidad.

No  obstante  en  orden  a  poder  darle  una  primera  aproximación  a  su  pregunta,
consultados los datos obrantes en contabilidad bajo el  criterio  de presupuesto corriente
2018,  CIF  S4111001F  y  Q4100684B  constan  los  siguientes  Derechos  Reconocidos  y
Compromisos de Ingresos relacionados en el ANEXO

ANEXO
Nº Operación Fase Importe Nombre Ter. Texto Libre 
120110700182 CI 76.859,79 JUNTA DE ANDALUCIA 25% DE LA SUBVENCION TOTAL PROGRAMA 

EXPERIENCIAS PROFESIONALES PARA EL EMPLEO 
2011-2012 

120120700153 CI 12.211,18 JUNTA DE ANDALUCIA RESTO SUBVENCION ACCIONES EXPERIMENTALES 

120140002978 CI 50.399,96 JUNTA DE ANDALUCIA PROGRAMA DE EXPERIENCIAS PROFESIONALES 
PARA EL EMPLEO 

120150000150 CI 24.237,39 CONSEJERIA EMPLEO Y 
DESARROLLO TECNOLGIC 

SUBVENCION PARA EL PROGRAMA DE 
ORIENTACION Y ACOMPAÑAMIENTO A LA 
INSERCION 2014 

120150013730 CI 1.509,29 JANDALUCIA-INSTITUTO 
ANDALUZ JUVENTUD 

SUBVENCION XXII FESTIVAL INTERNACIONAL DE 
JOVENES REALIZADORES 

120169000001 CI 3.084.635,99 CONSEJERIA DE FOMENTO Y 
VIVIENDA - JUNTA ANDALUCIA 

COMPROMISO INGRESO EJERCICIO FUTURO - 
SANTA ADELA - SEGUN CONVENIO CON CCAA 

120170007700 CI 14.370,11 CONSEJERIA DE HACIENDA Y 
ADMINISTRACION PUBLICA 
JUNTA DE ANDALUCIA 

SUBVENCION PLAN DE FORMACION 2017 

120170009530 CI 88.806,00 JUNTA ANDALUCIA -CONSEJ 
PARA IGUALDAD Y POLITICAS 
SOCIALES 

SUBVENCION PROGRAMA EQUIPOS DE 
TRATAMIENTO FAMILIAR 

120170009868 CI 671,00 CONSEJERIA EDUCACION Y 
CIENCIA JUNTA DE ANDALUCIA 

RESTO 10% - MENSUALIDAD AGOSTO 2017 - JUAN 
LATINO 

120170012282 CI 11.528,80 JUNTA ANDALUCIA -CONSEJ 
PARA IGUALDAD Y POLITICAS 
SOCIALES 

SUBVENCION PARA MANTENIMIENTO DE CENTROS 
MUNICIPALES DE INFORMACION A LA MUJER 

120170012319 CI 23.347,61 CONSEJERIA EMPLEO Y 
DESARROLLO TECNOLGIC 

SUBVENCION - FORMACION PROFESIONAL PARA EL 
EMPLEO 

120170013222 CI 100.802,94 CONSEJERIA EDUCACION Y 
CIENCIA JUNTA DE ANDALUCIA 

SUBVENCION PARA ESCUELA INFANTIL JUAN 
LATINO - CURSO 2017/2018 

120180000011 CI 266.418,00 JUNTA ANDALUCIA -CONSEJ 
PARA IGUALDAD Y POLITICAS 
SOCIALES 

SUBVENCION PROGRAMA EQUIPO DE 
TRATAMIENTO FAMILIAR (ETF) - EJERCICIOS 
2018/2019 

120180000728 CI 200.000,00 JUNTA ANDALUCIA-CONSEJDE 
TURISMO 

SUBVENCION PARA EL FOMENTO DE 
INFRAESTRUCTURAS ""PISTA DE ATLETISMO EN 
NUÑEZ BLANCA"" 

120180004006 CI 305.973,00 JUNTA ANDALUCIA -CONSEJ 
PARA IGUALDAD Y POLITICAS 
SOCIALES 

FINANCIACION REFUERZO SERVICIOS SOCIALES EN 
MATERIA DE DEPENDENCIA 

120180006844 CI 22.258,11 JUNTA ANDALUCIA -CONSEJ 
PARA IGUALDAD Y POLITICAS 
SOCIALES 

SUBVENCION INTERVENCION EN ""ZONAS 
DESFAVORECIDAS"" 

120180008563 CI 33.410,00 CONSEJERIA DE ECONOMIA Y 
HACIENDA JUNTA DE 
ANDALUCIA 

SUBVENCION SEGUN ACUERDO FORMACION 
CONTINUA PARA EL EMPLEO DE LAS 
ADMINISTRACIONES PUBLICAS 

120180011647 CI 280.808,22 JUNTA ANDALUCIA- 
CONSEJERIA DE EMPLEO, 
EMPRESA Y COMERCIO 

SUBVENCION TALLER DE EMPLEO ""ANIMARTE"" 
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Nº Operación Fase Importe Tercero Nombre Ter. Texto Libre

120170001030 CI 36.955,64 Q4100684B
SERVICIO ANDALUZ 
DE EMPLEO

PROGRAMA DE ORIENTACION PROFESIONAL Y 
ACOMPAÑAMIENTO A LA INSERCION - 2016/2017

120179000001 CI 36.955,64 Q4100684B
SERVICIO ANDALUZ 
DE EMPLEO

PROGRAMA ORIENTACION PROFESIONAL Y 
ACOMPAÑAMIENTO A LA INSERCION - 
EJERCICIO 2018

120180000185 CI 209.168,84 Q4100684B
SERVICIO ANDALUZ 
DE EMPLEO

SUBVENCION PROGRAMA ACCIONES 
EXPERIMENTALES

120180005192 CI 15.371,74 Q4100684B
SERVICIO ANDALUZ 
DE EMPLEO

PROGRAMA DE ORIENTACION PROFESIONAL Y 
ACOMPAÑAMIENTO A LA INSERCION 
REGULARIZACION 2018

412
Pregunta para contestación escrita formulada por D. Antonio Jesús Granados

García relativa a situación de la plataforma construida en el paso subterráneo del
Metro por Camino de Ronda.

La  siguiente  pregunta  para  contestación  escrita  la  formula  D.  Antonio  Jesús
Granados  García,  Concejal  del  Grupo Municipal  Popular,  es  relativa  a  situación  de la
plataforma construida en el paso subterráneo del Metro por Camino de Ronda, y cuenta
con el siguiente tenor literal:

“En varias ocasiones desde este Grupo Político hemos preguntado por la situación
de la plataforma construida en el paso subterráneo del Metro por Camino de Ronda, se
nos indico que había una propuesta que estaba muy avanzada, o al menos se publico en
prensa, no obstante tras aquella noticia no hemos tenido más noticias de la propuesta
presentada.

Es por ello que pregunto:
¿En  que  situación  administrativa  se  encuentra  la  propuesta  de  uso  del  la

infraestructura construida por el metropolitano en Camino de Ronda como aparcamiento
subterráneo?, ¿Se ha presentado alguna propuesta por parte de la Junta de Andalucía a
este Excmo. Ayuntamiento para su modelo de gestión y/o explotación?, ¿Se ha valorado
por parte  de este  Ayuntamiento  el  conveniar  bonificaciones  de uso para incentivar  el
comercio local con los comerciantes de la zona de Camino de Ronda, c/Arabial y Pedro
Antonio de Alarcón, por el retraso de las obras de construcción del metro ya que fueron
entre otros los grandes perjudicados?.”

En  el  expediente  obra  respuesta  escrita  suscrita  por  el  Concejal  Delegado  de
Urbanismo,  Medio  Ambiente,  Salud y Consumo,  D.  Miguel  Ángel  Fernández  Madrid,
cuyo tenor literal se transcribe a continuación:

“Adjunto  le  remito  informe  emitido  por  el  Coordinador  de  Urbanismo,  Medio
Ambiente, Salud y Consumo, a fin de satisfacer la pregunta formulada.

Informe  del  Coordinador  General  de  Urbanismo,  Medio  Ambiente,  Salud  y
Consumo, cuenta con el siguiente tenor literal:

‘Se han mantenido reuniones con representantes de la Junta de Andalucía acerca de
los  posibles  usos  de  este  espacio,  en  estas  reuniones  se  han  manifestado  el  interés
municipal en su uso como aparcamiento, así como las condiciones técnicas del mismo.
Además  de  estas  reuniones  técnicas,  se  han  mantenido  reuniones  por  parte  de  los
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responsables municipales y de la Junta de Andalucía la cual va a preparar un estudio
acerca de los usos de este espacio que aún no ha sido presentado al Ayuntamiento’”.

413
Pregunta para contestación escrita formulada por Dña. Marta Gutiérrez Blasco

relativa a cuentas de los últimos cinco años de la ORA y de la Grúa.

La  siguiente  pregunta  para  contestación  escrita  corresponde  al  Grupo  Municipal
“Vamos, Granada”, la formula su Concejala, Dña. Marta Gutiérrez Blasco, es relativa a
cuentas de los últimos cinco años de la ORA y de la Grúa, y cuenta con el siguiente tenor
literal:

“¿Cuáles son las cuentas de los últimos cinco años (2013 a 2017) del servicio de
estacionamiento  limitado  (O.R.A.),  y  retirada  de  vehículos  (Grúa)  con  desglose  de
ingresos y gastos, número de vehículos y retiradas?”

En el expediente obra respuesta escrita emitida por Dña. Raquel Ruz Peis, Concejala
Delegada de Movilidad y Protección Ciudadana, Turismo y Comercio, cuyo tenor literal se
transcribe a continuación:

“En relación a los datos de los años 2013 al 2017, señalar que están disponibles en
los expedientes correspondientes a los servicios de estacionamiento limitado y retirada
con grúa de certificaciones mensuales, en la delegación de Movilidad, así  como en la
Intervención municipal y en la pagina web municipal esta publicado el estudio económico
que sirvió de base para dicho contrato”.

414
Pregunta para contestación escrita formulada por Dña. Marta Gutiérrez Blasco

relativa  a  cuentas  de  diversos  años  del  Servicio  de  transporte  público  urbano
contratado con ROBER.

“¿Cuáles son las cuentas de los años 1980 a 1985, 1990 a 1995, y 2012 a 2017 del
servicio de transporte público urbano contratado con ROBER (incluido y desglosado lo
correspondiente a las líneas subcontratadas con Herederos de Gómez y Alhambra Bus, en
los  años  que  corresponda)  especificando  al  menos  número  de  kilómetros,  gastos
desglosados  (personal,  combustible,  etc)  ingresos  por  billete,  subvención  municipal  y
subvención  estatal,  y/o  canon de  concesión  abonado al  Ayuntamiento  por  la  empresa
Rober, en su caso?”.

Obra respuesta escrita en el expedienta emitida por Dña. Raquel Ruz Peis, Concejala
Delegada de Movilidad y Protección Ciudadana, Turismo y Comercio, cuyo tenor literal se
transcribe a continuación:

“Los expedientes correspondientes al servicio de transporte público urbano de los
años 1980 a 2012 se encuentran archivados en las instalaciones denomina Área Verde, de
este ayuntamiento.

Y el resto de expedientes esta a su disposición en el archivo del área de Movilidad”.
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PREGUNTAS PARA CONTESTACIÓN VERBAL

415
Pregunta  para  contestación  verbal  formulada  por  D.  Juan  Manuel  García

Montero sobre situación de los 5 trabajadores de EG Línea de Cultura en el Teatro
Municipal Isabel La Católica.

Comienza el turno de preguntas para contestación verbal con la formulada por D.
Juan Manuel García Montero, Concejal del Grupo Municipal Popular, es sobre situación de
los 5 trabajadores de EG Línea de Cultura en el Teatro Municipal Isabel La Católica, y
cuenta con el siguiente tenor literal:

“Al cambiar la gestión de los servicios en el  TMIC de la empresa EG Línea de
cultura a RCK, como ya avanzamos hace casi dos años, la situación del Teatro ha sufrido
en su capacidad de funcionamiento y en el nivel y cantidad de sus servicios. Además 5
trabajadores cualificados y perfectamente integrados con los funcionarios que asisten esta
dependencia, se han visto despedidos sin el menor atisbo de preocupación por parte del
equipo de Gobierno.

Es por lo que se plantea la siguiente pregunta verbal
¿Cómo se ha protegido el empleo de estas cinco personas al cambiar el contrato de

prestación de servicios en el Teatro Municipal Isabel La Católica?”

Por  el  Equipo  de  Gobierno  responde  a  la  pregunta  y  a  la  réplica  de  esta  D.
Baldomero Oliver León, Segundo Teniente de Alcalde Delegado de Economía y Hacienda,
Personal, Contratación, Organización y Smart City.

(VER ENLACE VIDEOACTA)

416
Pregunta  para  contestación  verbal  formulada  por  Dña.  Lorena  Rodríguez

Torres sobre actuaciones llevadas a cabo en relación a la Declaración Institucional
“Día Internacional del Síndrome 22Q”.

La siguiente pregunta para contestación verbal sobre actuaciones llevadas a cabo en
relación a la Declaración Institucional “Día Internacional del Síndrome 22Q”, es formulada
por Dña. Lorena Rodríguez Torres, Concejal del Grupo Municipal Ciudadanos-Partido de
la Ciudadanía (C´s), y cuenta con el siguiente tenor literal:

“En  relación  a  la  declaración  institucional  relativa  al  ‘Día  Internacional  del
síndrome 22Q’ este grupo municipal desea conocer ¿qué actuaciones (incluidas fechas) se
han llevado a cabo y por tanto, en qué grado de ejecución se encuentra esta iniciativa
aprobada por  unanimidad del  Pleno  Municipal?  En  este  sentido,  concretamente  ¿qué
paneles  electrónicos  (acuerdo  número  dos)  han  dado  visibilidad  al  síndrome  22Q  y
durante cuánto tiempo?”.
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Responde a  la  pregunta  y a  la  réplica  de esta,  por  el  Equipo de Gobierno,  Dña.
Jemima  Sánchez  Iborra,  Concejala  Delegada  de  Derechos  Sociales,  Educación  y
Accesibilidad.

(VER ENLACE VIDEOACTA)

417
Pregunta para contestación verbal formulada por D. Raúl Fernando Fernández

Asensio  relativa  a  convocatoria  de  mesas técnica  y  política  de  seguimiento de  los
Fondos EDUSI.

La  siguiente  pregunta  para  contestación  verbal  pertenece  al  Grupo  Municipal
Ciudadanos-Partido de la Ciudadanía, la formula su concejal, D. Raúl Fernando Fernández
Asensio,  es relativa a convocatoria  de mesas  técnicas  y política  de seguimiento de los
Fondo EDUSI, y cuenta con el siguiente tenor literal:

“Hace más de año y medio se presentó por este grupo una moción de seguimiento y
toma de acuerdos sobre los fondos EDUSI con la creación de una mesa técnica de análisis
de  proyectos  y  prioridades  y  otra  política  de  toma de  decisiones  consensuadas  y  de
seguimiento ¿cuando se va a convocar las mismas para dar cuenta de los proyectos y
decidir la prioridad de cuales llevar a cabo, tal y como recoge el compromiso  aprobado
en este órgano plenario?”

Por parte del Equipo de Gobierno, responde tanto a la pregunta como a la réplica de
esta, la Primera Teniente de Alcalde Delegada de Presidencia, Empleo, Emprendimiento,
Igualdad y Transparencia, Dña. Ana Muñoz Arquelladas.

(VER ENLACE VIDEOACTA)

418
Pregunta  para  contestación  verbal  formulada  por  D.  Manuel  José  Olivares

Huertas relativa a tasa de Ocupación de Vía Pública.

La siguiente  pregunta para contestación  verbal  que figura en el  orden del  día  es
relativa a Tasa de Ocupación de Vía Pública, la formula el Portavoz del Grupo Municipal
Ciudadanos-Partido de la Ciudadanía (C´s), D. Manuel José Olivares Huerta, y cuenta con
el siguiente tenor literal:

“En enero de 2016 el PSOE a través de sus concejales Francisco Cuenca y Raquel
Ruz, se lanzó una promesa a hosteleros de rebajar la tasa de ocupación de vía pública que
catalogaron como la más alta de España. Tras más de tres años presentando ordenanzas
fiscales por parte del PSOE desde que está en el gobierno, no ha llevado cabo su promesa.
¿Piensan  llevar  a  cabo  esta  promesa  y  que  cuantía  supondría  para  hosteleros  de
Granada?”

Responde tanto a la pregunta como a la réplica de esta, por el Equipo de Gobierno,
D.  Baldomero  Oliver  León,  Segundo  Teniente  de  Alcalde  Delegado  de  Economía  y
Hacienda, Personal, Contratación, Organización y Smart City.
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(VER ENLACE VIDEOACTA)

419
Pregunta  para  contestación  verbal  formulada  por  D.  Manuel  José  Olivares

Huertas relativa a reapertura de vial del PTS.

La  siguiente  pregunta  para  contestación  verbal  pertenece  igualmente  al  Grupo
Municipal Ciudadanos-Partido de la Ciudadanía (C´s), es relativa a reapertura del vial del
PTS, la formula su Portavoz, D. Manuel José Olivares Huertas, y cuenta con el siguiente
tenor literal:

“Hace más de año y medio se presentó por este grupo una moción que impulsó la
creación de una mesa de trabajo para la reapertura del vial del PTS cuyo cierre está
ahogando al comercio de barrio del Zaidín. Durante las diferentes reuniones, no se ha
avanzado  en  prácticamente  nada,  generando  una  desconfianza  en  los  vecinos  y
comerciantes del Zaidín en la capacidad de toma de decisiones. Este grupo ha solicitado
en multitud de ocasiones los planos sobre el encauzamiento del Barranco Hondo, el cual,
que según los técnicos impide el soterramiento de cara a estudiar alternativas, así mismo
como la valoración de costes de indemnización a la UGR y su posible compensación con
el uso de los ‘paseíllos universitarios" en caso de ser necesario ¿cuando se no va dar
traslado de esa documentación sobre la que trabajar en posteriores reuniones?”

Por el Equipo de Gobierno responde a la pregunta y a la réplica de esta el Concejal
Delegado de Urbanismo, Medio Ambiente, Salud y Consumo, D. Miguel Ángel Fernández
Madrid.

(VER ENLACE VIDEOACTA)

(Se ausenta de la sesión la Sra. Rodríguez Torres.)

420
Pregunta  para  contestación  verbal  formulada  por  D.  Francisco  Puentedura

Anllo sobre la recuperación para la gestión pública del transporte colectivo urbano en
la ciudad de Granada.

La siguiente y última pregunta para contestación verbal sobre la recuperación para la
gestión  corresponde  al  Grupo  Municipal  IUAS-GPG,  es  formulada  por  D.  Francisco
Puentedura Anllo, su Portavoz, y cuenta con el siguiente tenor literal:

“• Va a iniciar el gobierno municipal los trámites para recuperar para la gestión
pública  del  transporte  colectivo  urbano  en  la  ciudad  de  Granada,  toda  vez  que  la
concesión a la empresa Rober finaliza en 2022, como primer paso hacia un modelo de
gestión pública y coordinada a nivel metropolitano? ¿Está previsto algún tipo de estudio
para recuperar la gestión pública del transporte colectivo?”
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Por el Equipo de Gobierno responde tanto a la pregunta como a la réplica de esta,
Dña.  Raquel  Ruz  Peis,  Concejala  Delegada  de  Movilidad  y  Protección  Ciudadana,
Emprendimiento, Turismo y Comercio.

(VER ENLACE VIDEOACTA)

URGENCIAS:
422
Modificación  de  la  Ordenanza  Fiscal  reguladora  del  Impuesto  sobre  Bienes

Inmuebles para el ejercicio 2019.

Fuera del Orden del Día y por razón de urgencia se presenta a Pleno expediente núm.
255/2018 relativo a modificación de la Ordenanza Fiscal núm. 3 reguladora del Impuesto
sobre Bienes Inmuebles,  cuyo proyecto ha sido aprobado por acuerdo núm. 1121 de la
Junta de Gobierno Local de fecha 26 de octubre de 2018.

Para  justificar  la  urgencia  toma  la  palabra  D.  Baldomero  Oliver  León,  Teniente
Alcalde  Delegado  de  Personal,  Contratación  y  Organización,  e  indica  que  se  trata  de
bonificar a los sujetos pasivo sean una entidad en la que participe el  Ayuntamiento de
Granada, como por ejemplo el Parque de las Ciencias y otras más.

Una vez declarada la urgencia por unanimidad de los/las  24 Concejales/Concejalas
presentes,  Sres./Sras.:  D.  Francisco  Cuenca  Rodríguez,  Dña.  Ana  María  Muñoz
Arquelladas, D. Baldomero Oliver León, Dña. María Raquel Ruz Peis, D. Miguel Ángel
Fernández Madrid, Dña. Jemima Sánchez Iborra, D. Eduardo José Castillo Jiménez, Dña.
María de Leyva Campaña, D. Fernando Arcadio Egea Fernández-Montesinos, Dña. María
Rocío Díaz Jiménez, D. Juan Manuel García Montero, D. Juan Antonio Fuentes Gálvez,
Dña.  María  Francés  Barrientos,  D.  Ruyman  Francisco  Ledesma Palomino,  Dña.  María
Telesfora Ruiz Rodríguez,  Dña.  Raquel  Fernández Cruz,  D. Rafael  Francisco Caracuel
Cáliz, Dª Inmaculada Puche López, D. Manuel José Olivares Huertas, D. Raúl Fernando
Fernández Asensio, Dª Mª del Mar Sánchez Muñoz, D. Luis de Haro-Rossi Giménez, D.
Francisco Puentedura Anllo y Dña. María del Pilar Rivas Navarro, se pasa a tratar el fondo
del asunto, de conformidad con lo dispuesto en el artículo 133 del Reglamento Orgánico
Municipal.

En el expediente obra justificación de la propuesta al Pleno de la Corporación, que
literalmente dice:

"El  artículo  74.2  quáter,  del  Texto  Refundido  de  la  Ley  Reguladora  de  las
Haciendas  Locales,  recoge  la  posibilidad  de  que  el  Ayuntamiento  a  través  de  su
ordenanza fiscal correspondiente, establezca y regule una bonificación de hasta el 95 por
ciento de la cuota íntegra del impuesto a favor de inmuebles en los que se desarrollen
actividades económicas que sean declaradas de especial interés o utilidad municipal por
concurrir circunstancias sociales, culturales, histórico artísticas o de fomento del empleo
que  justifiquen  tal  declaración.  Corresponderá  dicha  declaración  al  Pleno  de  la
Corporación y se acordará, previa solicitud del sujeto pasivo, por voto favorable de la
mayoría simple de sus miembros.
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Este Número 2 quáter del artículo 74 se introdujo, con efectos desde 1 de enero de
2013, por el apartado cuatro del artículo 14 de la Ley 16/2012, de 27 de diciembre, por la
que se adoptan diversas medidas tributarias dirigidas a la consolidación de las finanzas
públicas y al impulso de la actividad económica ("BOE 28 diciembre). Vigencia: 1 enero
2013. Efectos/Aplicación: 1 enero 2013.

Por tanto, tratándose de una bonificación de carácter potestativo, es jurídicamente
posible su establecimiento con el límite máximo del porcentaje fijado por la ley, a través
de la modificación de la ordenanza fiscal que nos ocupa, por el procedimiento previsto en
los artículos 15 y siguientes del citado texto legal.

De aceptarse la propuesta por el Pleno de la Corporación se introduciría un nuevo
número, el 3, en el artículo 10.8 de la Ordenanza Fiscal Nº 3, Reguladora del Impuesto
sobre Bienes Inmuebles, con el siguiente tenor literal:

Art. 10.8.3. Se establece una bonificación del 80% de la cuota íntegra del impuesto
a favor de inmuebles en los que se desarrollen actividades económicas, cuyo sujeto pasivo
sea una entidad en la que participe el Ayuntamiento de Granada, que sean declaradas de
especial  interés  o  utilidad  municipal  por  concurrir  circunstancias  culturales  que
justifiquen tal declaración. Corresponderá dicha declaración al Pleno de la Corporación
y se acordará, previa solicitud del sujeto pasivo, por voto favorable de la mayoría simple
de sus miembros.

Los interesados deberán presentar la solicitud para la obtención de este beneficio
fiscal antes del día 1 de marzo del ejercicio en que deba de surtir efecto, acompañando la
siguiente documentación:

- Acreditación de la condición de sujeto pasivo.
- Acreditación de que el bien goza de tal declaración.
- Acreditación de su afectación al ejercicio de una actividad económica.
- Identificación de la referencia catastral del inmueble."

Durante el transcurso del debate se producen las siguientes intervenciones:

(VER ENLACE VIDEOACTA)

Tras ello se somete a votación el expediente, obteniéndose el siguiente resultado:
- 14 votos a favor emitidos por los/las 8 Concejales/Concejalas del Grupo Municipal

Socialista,  Sres./Sras.:  D.  Francisco  Cuenca  Rodríguez,  Dña.  Ana  María  Muñoz
Arquelladas, D. Baldomero Oliver León, Dña. María Raquel Ruz Peis, D. Miguel Ángel
Fernández Madrid, Dña. Jemima Sánchez Iborra, D. Eduardo José Castillo Jiménez y Dña.
María  de  Leyva  Campaña,  los/las  3  Concejales/Concejalas  del  Grupo  Municipal  de
Ciudadanos-Partido de la Ciudadanía (C’s), Sres./Sras.: D. Manuel José Olivares Huertas,
D. Raúl Fernando Fernández Asensio y Dª Mª del Mar Sánchez Muñoz, 1 Concejal del
Grupo Municipal "Vamos, Granada", Sr.: D. Luis de Haro-Rossi Giménez, el Concejal del
Grupo Municipal de Izquierda Unida Alternativa Socialista, Granada Para la Gente, Sr. D.
Francisco Puentedura Anllo y la  Concejala no adscrita, Sra. Dña. María del Pilar Rivas
Navarro.
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- 10 abstenciones emitidas por los/las 10 Concejales/Concejalas presentes del Grupo
Municipal  del  Partido  Popular,  Sres./Sras.:  D.  Fernando  Arcadio  Egea  Fernández-
Montesinos, Dña. María Rocío Díaz Jiménez, D. Juan Manuel García Montero, D. Juan
Antonio Fuentes Gálvez, Dña. María Francés Barrientos, D. Ruyman Francisco Ledesma
Palomino, Dña. María Telesfora Ruiz Rodríguez, Dña. Raquel Fernández Cruz, D. Rafael
Francisco Caracuel Cáliz y Dª Inmaculada Puche López.

En consecuencia, visto dictamen favorable del Tribunal Económico Administrativo
Municipal e informe favorable de Intervención, de fecha 19 de octubre de 2018, así como
justificación de la propuesta, obrante en el expediente, el Ayuntamiento Pleno acuerda por
mayoría (14 votos a favor y 10 abstenciones):

PRIMERO.- Aprobar  provisionalmente  la  modificación  de  la  ORDENANZA
FISCAL Nº 3  REGULADORA DEL IMPUESTO SOBRE BIENES INMUEBLES
sobre introducción de un nuevo número, el 3, en el artículo 10.8  para el ejercicio
2019, en los siguientes términos:

Art. 10.8.3. Se establece una bonificación del 80% de la cuota íntegra del impuesto
a favor de inmuebles en los que se desarrollen actividades económicas, cuyo sujeto pasivo
sea una entidad en la que participe el Ayuntamiento de Granada, que sean declaradas de
especial  interés  o  utilidad  municipal  por  concurrir  circunstancias  culturales  que
justifiquen tal declaración. Corresponderá dicha declaración al Pleno de la Corporación
y se acordará, previa solicitud del sujeto pasivo, por voto favorable de la mayoría simple
de sus miembros.

Los interesados deberán presentar la solicitud para la obtención de este beneficio
fiscal antes del día 1 de marzo del ejercicio en que deba de surtir efecto, acompañando la
siguiente documentación:

- Acreditación de la condición de sujeto pasivo.
- Acreditación de que el bien goza de tal declaración.
- Acreditación de su afectación al ejercicio de una actividad económica.
- Identificación de la referencia catastral del inmueble."

SEGUNDO.- Que el Acuerdo de aprobación provisional se exponga en el tablón de
anuncios  del  Ayuntamiento,  durante  un  periodo  de  30  días  dentro  de  los  cuales  los
interesados podrán examinar el expediente y presentar reclamaciones.

TERCERO.- Que se publique en el Boletín Oficial de la Provincia y en uno de los
diarios  de  mayor  difusión  de  la  provincia  el  anuncio  de  exposición  al  público  de  la
aprobación provisional.

CUARTO.-  Que  si  finalizado  el  periodo  de  exposición  pública  no  se  hubiesen
presentado reclamaciones, este Acuerdo Provisional se entenderá definitivo sin necesidad
de Acuerdo Plenario.
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Declaración  Institucional  relativa  al  Día  TDAH  (Trastorno  por  déficit  de
atención e hiperactividad) en España.

Fuera del Orden del Día y por razón de urgencia se presenta a Pleno Declaración
Institucional relativa al Día TDAH (Trastorno por déficit de atención e hiperactividad) en
España.

Sometida  la  urgencia  a  votación,  es  aprobada  por  unanimidad  de  los  presentes,
pasándose a continuación a tratar el fondo del asunto.

En consecuencia,  el Excmo. Ayuntamiento Pleno  acuerda por unanimidad de los
presentes aprobar la Declaración Institucional relativa al Día TDAH (Trastorno por déficit
de  atención  e  hiperactividad)  en  España,  a  la  que  procede  a  dar  lectura  en  su  parte
dispositiva  el  Sr.  Secretario  General  en   funciones,  y  cuyo  texto  íntegro  se  transcribe
literalmente a continuación:

“Para una persona que recibe un diagnóstico de TDAH (Trastorno por déficit de
atención e hiperactividad) es duro aceptar que lo que hasta ese momento era (desde la
ligereza y el desconocimiento),  un ‘no quiere’,  ‘es un vago’, ‘me toma el pelo’, ‘se le
olvida todo’... se transforma en un NO PUEDO.

Tiene limitaciones para concentrarse, organizarse, parar y pensar... pero más duro
todavía es sentir que día tras día nuestros derechos son cuestionables y ninguneados. Es
decir, sentimos que no encajamos o no nos DEJAN encajar en esta sociedad. Existe un
cuestionamiento  frívolo  y  desprovisto  de  razones  del  diagnóstico.  Pedimos  un
posicionamiento REAL y VISIBLE de las instituciones. Al llegar a los 18 años, volvemos a
NO  ENCAJAR;  el  tratamiento  farmacológico  se  elimina  e  incluso  se  da  de  alta.  El
argumento es que la medicación no está definida para el adulto; y no es cierto. En este
momento,  en  caso  de  que  se  lleve  desde  la  infancia,  el  tratamiento  puede  continuar.
Resulta curioso, además, que si el coste del tratamiento lo asume la persona si puede
tomar la medicación. Se nos vuelve a discriminar por una cuestión económica. Pedimos
continuación de la intervención pública a lo largo de la vida. Si la persona con TDAH se
diagnostica en edad adulta, normalmente es por la presencia de limitaciones y dificultades
graves a nivel laboral, de pareja, relaciones sociales; las cuales, con una intervención a
edad temprana, probablemente no habrían provocado esta situación.

En este momento no se nos PERMITE ENCAJAR por:
• Falta de profesionales públicos con conocimiento y conciencia sobre el TDAH.

Necesitamos formación para los profesionales públicos.
• Falta de reconocimiento, de la persistencia y cronicidad del TDAH que continúa

en la edad adulta.
• Limitación en el acceso a la financiación pública de alguno de los medicamentos

indicados  en  las  guías  de  la  práctica  clínica  del  trastorno,  reconocidas  a  nivel
internacional.

•  Limitación  en  el  acceso  a  puestos  de  trabajo,  a  pesar  de  que  las  diferencias
cerebrales propias del trastorno traen consigo fortalezas y habilidades únicas, que pueden
ser de gran beneficio en el lugar de trabajo si las reconoce y utiliza.

Como se recoge en el manifiesto de este año de ADHD EUROPE:
• QUEREMOS QUE SE NOS RECONOZCA
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•  QUEREMOS  MOSTRAR  LAS  FORTALEZAS  QUE  GRACIAS  AL  TDAH
TENEMOS Y QUE NOS HACEN UNOS ADULTOS ÚNICOS

• QUEREMOS ENCAJAR”

(VER ENLACE VIDEOACTA)

424
Moción Conjunta de los Grupos Municipales Popular, Socialista, Ciudadanos-

Partido  de  la  Ciudadanía  (C´s),  “Vamos,  Granada”  y  Dña.  Pilar  Rivas  Navarro
(Concejala no adscrita) en solidaridad con Nicaragua.

Fuera  del  Orden  del  Día  y  por  razón  de  urgencia  se  presenta  a  Pleno  Moción
Conjunta suscrita por los Grupos Municipales Popular, Socialista, Ciudadanos-Partido de
la Ciudadanía (C´s), “Vamos, Granada” y por la Concejala no adscrita Dña. Pilar Rivas
Navarro, en solidaridad con Nicaragua.

Sometida la urgencia a votación, se obtiene el siguiente resultado: 
- 23 votos a favor emitidos por los 10 Concejales/Concejalas presentes del Grupo

Municipal  del  Partido  Popular,  Sres./Sras.:  D.  Fernando  Arcadio  Egea  Fernández-
Montesinos, Dña. María Rocío Díaz Jiménez, D. Juan Manuel García Montero, D. Juan
Antonio Fuentes Gálvez, Dña. María Francés Barrientos, D. Ruyman Francisco Ledesma
Palomino, Dña. María Telesfora Ruiz Rodríguez, Dña. Raquel Fernández Cruz, D. Rafael
Francisco Caracuel Cáliz y Dña. Inmaculada Puche López, los 8 Concejales/Concejalas del
Grupo Municipal Socialista, Sres./Sras.: D. Francisco Cuenca Rodríguez, Dña. Ana María
Muñoz Arquelladas, D. Baldomero Oliver León, Dña. María Raquel Ruz Peis, D. Miguel
Ángel Fernández Madrid, Dña. Jemima Sánchez Iborra, D. Eduardo José Castillo Jiménez
y  Dña.  María  de  Leyva  Campaña,  los  3  Concejales/Concejalas  presentes  del  Grupo
Municipal  de  Ciudadanos-Partido  de  la  Ciudadanía  (C’s),  Sres./Sras.:  D.  Manuel  José
Olivares Huertas, Dña. Lorena Rodríguez Torres, D. Raúl Fernando Fernández Asensio y
Dña.  Mª  del  Mar  Sánchez  Muñoz,  1  Concejal  presente  del  Grupo  Municipal  Vamos,
Granada, Sr. D. Luis de Haro-Rossi Giménez y 1 Concejala no adscrita, Sra. Dña. María
del Pilar Rivas Navarro.

- 1 voto en contra emitido por el Concejal del Grupo Municipal de IUAS-GPG, Sr.
D. Francisco Puentedura Anllo.

En consecuencia, de conformidad con lo dispuesto en el artículo 133 del Reglamento
Orgánico  Municipal  se  pasa  a  tratar  el  fondo  de  la  moción,  cuyo  texto  se  asunto  se
reproduce íntegramente a continuación:

“Nicaragua  vive  una  gravísima  crisis  sociopolítica  y  de  Derechos  Humanos,
agudizada a partir de los acontecimientos desencadenados el pasado 18 de abril de 2018,
cuando se  organizaron protestas  masivas  en  todo el  país  contra  la  aprobación  de  la
reforma a la Ley de Seguridad Social. El gobierno que preside Daniel Ortega reprimió de
manera brutal las manifestaciones provocando en los primeros días una gran cantidad de
muertos, especialmente estudiantes, jóvenes y periodistas.

Conforme avanzaron las  protestas  la  represión estatal  llegó a unos  niveles  más
salvajes aún y el número de muertos, heridos y secuestrados siguió aumentando. No sólo
la  policía  reprime  al  pueblo  nicaragüense  sino  que  a  ellos  se  han  sumado  fuerzas
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paramilitares con armamento de guerra bajo el control gubernamental, a los que Ortega
denomina ‘policías voluntarios’.

Desde el inicio de las protestas, organizaciones sociales, medios de comunicación,
redes y personas activistas han documentado y denunciado múltiples irregularidades y
violaciones a los derechos humanos.

Este contexto motivó la visita al país de la Comisión Interamericana de Derechos
Humanos (CIDH) entre el 17 y el 21 de mayo, la cual constató la existencia de graves
violaciones  a  los  derechos  humanos  tales  como  asesinatos,  desapariciones  forzadas,
detenciones arbitrarias e ilegales, torturas, censura y múltiples violaciones a los derechos
de  atención  sanitaria,  libertad  de  prensa  y  de  expresión,  así  como  persecución  e
intimidación a manifestantes y población en general.

Las  más  prestigiosas  organizaciones  dedicadas  a  la  defensa  de  los  Derechos
Humanos han denunciado la violación continua que el gobierno de Daniel Ortega ejerce
contra  los  nicaragüenses.  Así,  Amnistía  Internacional ha  alertado  que  ‘la  represión
estatal  ha  llegado  a  niveles  deplorables’,  asegurando  que  ‘los  grupos  parapoliciales
andan  a  sus  anchas  fuertemente  armados,  acompañados  por  cuerpos  policiales,
cometiendo ataques de forma conjunta en contra de la población civil’. En su informe más
reciente,  del  pasado  18  de  octubre,  esta  organización  detalla  casos  de  detenciones
arbitrarias,  torturas  en  los  centros  de  detención,  donde  también  se  han  producido
violaciones a mujeres por parte de la policía y paramilitares afines al gobierno. También
han sido  contundentes  las  declaraciones  de  Human Rights  Watch,  que  denuncian la
impunidad de las fuerzas policiales y parapoliciales.

El  pasado 28 de agosto,  el  Alto Comisionado de las Naciones  Unidas para los
Derechos Humanos publicó su informe ‘Violaciones de Derechos Humanos y abusos en el
contexto de las protestas en Nicaragua’, elaborado tras un periodo de observación en el
país de 4 meses. Este informe concluye que ‘La violencia y la represión observadas en
Nicaragua desde que comenzaron las protestas en abril  son el producto de la erosión
sistemática  de los  derechos humanos a lo  largo de los  años y  ponen en evidencia  la
fragilidad general de las instituciones y del Estado de Derecho’. Los funcionarios de este
Alto  Comisionado  fueron  expulsados  del  país  dos  días  después  de  dar  a  conocer  su
informe.

Los más destacados intelectuales de Nicaragua, que además fueron parte en su día
del Frente Sandinista de Liberación Nacional, también han denunciado abiertamente las
violaciones de derechos humanos por parte del gobierno de Daniel Ortega y su esposa
Rosario  Murillo,  que  ejerce  como  vicepresidenta.  Así,  Ernesto  Cardenal,  el  Premio
Cervantes  Sergio  Ramírez o  la  escritora  Gioconda  Belli han  realizado  numerosos
llamados a la comunidad internacional pidiendo ayuda para detener la masacre que se
está cometiendo contra su pueblo

La  Organización  de  Estados  Americanos (OEA)  ha  emitido  en  estos  meses
numerosas  resoluciones  por  una  amplísima  mayoría  de  sus  miembros  en  las  que  ha
instado al régimen de Ortega, sin éxito, que cese la represión.

De manera excepcional, ni siquiera durante la dictadura de Somoza se llegó a ese
punto, el asunto de Nicaragua ha llegado al Consejo de Seguridad de Naciones Unidas,
el pasado 6 de septiembre.

Además,  el  pasado 31 de  mayo el  Parlamento  Europeo aprobó una Resolución
sobre Nicaragua (2018/2711(RSP)) en la que condena la brutal represión e intimidación
del  Gobierno  hacia  las  personas  que  se  manifiestan  pacíficamente  en  Nicaragua,
denunciando al gobierno y solicitando la reinstauración de los derechos y libertades del
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pueblo nicaragüense, así como la apertura de una investigación internacional sobre lo
sucedido, la salida del Gobierno de los responsables de esta situación y la convocatoria
de un proceso electoral limpio, democrático y con garantías.

Hasta la fecha se han contabilizado y documentado 481 muertes, alrededor de 2.000
personas heridas de diversa gravedad, más de 400 personas detenidas ilegalmente y un
número  indeterminado  de  personas  desaparecidas.  Las  solicitudes  de  asilo  a  países
vecinos (especialmente Costa Rica) se han multiplicado de forma exponencial,  más de
23.000 en pocos meses y se han perdido al menos 215.000 puestos de trabajo entre los que
se  encuentran  los  más  de  135  médicos  que  han  sido  despedidos  de  forma  ilegal  y
arbitraria, según la Asociación Médica Nicaragüense, por el mero hecho de atender a los
heridos provocados por los ataques gubernamentales.

La escalada represiva y violenta continúa a 6 meses de iniciado el conflicto por lo
que ACORDAMOS:

PRIMERO:  Expresar  una  profunda  preocupación  ante  la  vulneración  de  los
derechos  humanos  en  Nicaragua,  principalmente  el  derecho  a  la  vida  y  los  de  libre
expresión y manifestación, así como nuestra condena por la violencia y represión que se
ejercen sobre la ciudadanía.

SEGUNDO:  Instar  al  Gobierno  de  España  a  incidir  en  los  organismos
internacionales  para  que  se frene  la  escalada de  violencia,  se  investiguen  los  hechos
acontecidos y se depuren responsabilidades con ánimo de restablecer la democracia en el
país, de forma transparente, duradera y con garantías.

TERCERO: Instar al Gobierno de Nicaragua, a través de su Embajada en España,
a tomar medidas de forma inmediata para frenar rotundamente la violencia y garantizar
el respeto hacia los derechos humanos, especialmente, la desarticulación de los grupos
parapoliciales, la protección de los derechos fundamentales de las personas amenazadas y
la colaboración con la comunidad internacional para investigar los hechos acontecidos,
así  como  propiciar  un  diálogo  nacional  que  lleve  a  la  inmediata  restitución  de  la
democracia en Nicaragua.”

Abierto el debate se producen las siguientes intervenciones:

(VER ENLACE VIDEOACTA)

Tras el debate, se somete la moción a votación obteniéndose el siguiente resultado:
- 23 votos a favor emitidos por los 10 Concejales/Concejalas presentes del Grupo

Municipal  del  Partido  Popular,  Sres./Sras.:  D.  Fernando  Arcadio  Egea  Fernández-
Montesinos, Dña. María Rocío Díaz Jiménez, D. Juan Manuel García Montero, D. Juan
Antonio Fuentes Gálvez, Dña. María Francés Barrientos, D. Ruyman Francisco Ledesma
Palomino, Dña. María Telesfora Ruiz Rodríguez, Dña. Raquel Fernández Cruz, D. Rafael
Francisco Caracuel Cáliz y Dña. Inmaculada Puche López, los 8 Concejales/Concejalas del
Grupo Municipal Socialista, Sres./Sras.: D. Francisco Cuenca Rodríguez, Dña. Ana María
Muñoz Arquelladas, D. Baldomero Oliver León, Dña. María Raquel Ruz Peis, D. Miguel
Ángel Fernández Madrid, Dña. Jemima Sánchez Iborra, D. Eduardo José Castillo Jiménez
y  Dña.  María  de  Leyva  Campaña,  los  3  Concejales/Concejalas  presentes  del  Grupo
Municipal  de  Ciudadanos-Partido  de  la  Ciudadanía  (C’s),  Sres./Sras.:  D.  Manuel  José
Olivares Huertas, Dña. Lorena Rodríguez Torres, D. Raúl Fernando Fernández Asensio y
Dña.  Mª  del  Mar  Sánchez  Muñoz,  1  Concejal  presente  del  Grupo  Municipal  Vamos,
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Granada, Sr. D. Luis de Haro-Rossi Giménez y 1 Concejala no adscrita, Sra. Dña. María
del Pilar Rivas Navarro.

- 1 voto en contra emitido por el Concejal del Grupo Municipal de IUAS-GPG, Sr.
D. Francisco Puentedura Anllo.

En consecuencia, el Ayuntamiento Pleno acuerda por mayoría (23 votos a favor y 1
voto  en  contra)  aprobar la  Moción  Conjunta  de  los  Grupos  Municipales  Popular,
Socialista,  Ciudadanos-Partido de la Ciudadanía  (C´s),  “Vamos,  Granada” y Dña. Pilar
Rivas Navarro (Concejala no adscrita) en solidaridad con Nicaragua, cuyo texto ha sido
reproducido de forma íntegra con anterioridad.

Y no habiendo más asuntos de que tratar ni asistentes que deseen hacer uso de la
palabra, por la Presidencia se levanta la sesión, a las dieciséis horas y cincuenta y cinco
minutos, extendiéndose borrador del presente acta, de lo que, como Secretario General en
funciones CERTIFICO. 

DILIGENCIA

Una vez aprobado el borrador del acta de esta sesión, las intervenciones recogidas en
el  video  firmado  electrónicamente  que  se  puede  consultar  en  el  siguiente  enlace,
http://teledifusioncloud.net/granada/contenido/plenos-2018/pleno-ordinario-de-26-de-
octubre-de-2018.htm?id=54 quedarán  incorporadas  automáticamente  al  Acta,  formando
parte, de una manera intrínseca e indisoluble, a dicho documento administrativo, dándose
con  ello  debido  cumplimiento  a  las  previsiones  de  los  art.  114  y  120  del  ROM  del
Ayuntamiento de Granada y art. 109 del ROF de 28 de noviembre de 1986 sobre redacción
de las actas de las sesiones plenarias;  a las disposiciones sobre emisión y forma de los
actos administrativos en soporte electrónico recogidas en los art. 26, 36 70.2 de la Ley
39/2015  de  1  de  octubre  sobre  Procedimiento  Administrativo  Común  de  las
Administraciones  Públicas;  el  artículo  4  y  la  Disposición  Adicional  Primera  sobre  fe
pública  y  uso  de  firma  electrónica  de  la  Ley  59/2003  de  19  de  diciembre  sobre
Transparencia,  Acceso  a  la  Información  y  Buen  Gobierno,  así  como  a  la  preceptiva
publicación en la Web municipal.

EL SECRETARIO GENERAL
(firma electrónica)
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